

ذَلِكَ الْكِتَابِ لَا يَرِيبُ فِيهِ

تفسیر

بَيَانُ السُّبْحَانِ

کا

پارہ نمبر ۱۲

وَمَا مِنْ دَابَّةٍ

فاضل اجل حضرت مولانا سید عبدالکام جلالی
وہ تفسیر چود سالہ مولوی دہلی میں ۱۳۵۷ھ سے باقسط ہر ماہ شائع ہو رہی ہے

toobaafoundation.com

عطا الرحمن صدیقی مالک و سیم پکٹ پوڈیو باند
نے برائے اشاعت معارف القرآن

محسّری پرنٹنگ پریس ویو باند پوڈیو سے شائع کیا

بارھواں پارہ

وَمَا مِنْ دَابَّةٍ فِي الْأَرْضِ إِلَّا عَلَى اللَّهِ رِزْقُهَا وَيَعْلَمُ

اور زمین پر کوئی چلنے والا ایسا نہیں کہ اللہ کے ذرے اس کی روزی نہیں وہ اس کے رہنے

مُسْتَقْرَّهَا وَمُسْتَوْدَعَهَا كُلٌّ فِي كِتَابٍ مُبِينٍ

کی جگہ اور اس کے سپرد خاک ہونے کے مقام کو جانتا ہے سب لوح محفوظ میں موجود ہے

تفسیر یہ بھی اللہ کے عبود برحق ہونے کا ثبوت ہے۔ عمومی رزق کی کفالت اور احاطہ علمی دو باتیں اس آیت میں بیان فرمائی ہیں۔
نفل علی اللہ سے معلوم ہوتا ہے کہ مخلوق کو رزق دینا اللہ پر واجب ہے۔ وجوب دو قسم کا ہوتا ہے۔ وجوب الزامی اور وجوب اختیاری امام رازی نے یہ مطلب بیان کیا ہے کہ اللہ پر مخلوق کو رزق دینا بطور اختیار واجب ہے۔ یعنی اللہ نے اپنے فضل و احسان سے تمام مخلوق کے رزق کی کفالت فرمائی ہے۔

بعض مفسرین کے نزدیک علی اللہ بمعنی من اللہ کے ہے۔ مجاہد کے قول سے بھی اس کی تائید ہوتی ہے۔ علی بن ابی طلحہ نے ابی ہریرہ سے کہا کہ تم نے اس کو بیان کیا ہے کہ مُسْتَقْرَّ سے مراد زندگی میں ٹھہرنے اور رہنے کا ٹھکانہ اور مُسْتَوْدَع سے مراد مدفن ہے۔ ابن مسعود سے مروی ہے کہ اگر تم میں سے کسی کی موت کسی زمین میں سے مقدر ہو تو وہاں جانے پر اس کو کوئی ضرورت مجبور کرے گی۔ یہاں تک کہ جب وہ انتہا پر مقام پر پہنچ جائے گا تو اس کی روح قبض کی جائے گی اور قیامت کے روز زمین عرض کرے گی یہ وہ ہے جو تو نے مجھے بطور ودیعت سپرد فرمایا تھا (رواہ الحاکم وصحیح) مجاہد، ابن کثیر اور ابن عباس (دوسرا قول) ہے کہ مُسْتَقْرَّ سے مراد زحم مادر اور مُسْتَوْدَع سے مراد پشت پر ہے۔ بعض مفسرین کے نزدیک مُسْتَقْرَّ سے مراد سیرگاہ اور مُسْتَوْدَع سے مراد قیام گاہ ہے۔ کتب مُبِين سے مراد لوح محفوظ یا علم الہی ہے۔

حاصل ہر شے پر اللہ ہی تمام مخلوق پر زندہ، پرندہ، درندہ وغیرہ کی روزی کا کفیل ہے۔ وہی سب کو رزق عطا فرماتا اور رزق کے ذریعہ سے وہی واقف ہے، پھر کون سی وجہ کہ اس کے سوا دوسرے کی پرستش کی جائے اور اس کی ربوبیت والہمیت میں کسی غیر کو شریک بنایا جائے۔ ہر جان دار کے رزق کا اللہ کفیل ہے۔ اللہ ہر چیز کی حالت کو بلا واسطہ جانتا ہے۔ خواہ جزئیات مادہ ہوں یا غیر۔
مقصود بیان مادہ۔ علم الہی کا تعلق ممکنات سے قبل از وجود ہوتا ہے۔ ہر جان دار کے مرنے کی جگہ دفن ہونے کا مقام مقرر ہے۔ اللہ کی روح محفوظ میں ہر چیز کی پیدائش سے قبل کل معلومات کا اندراج ہے کسی کا استثناء نہیں ہے۔

وَهُوَ الَّذِي خَلَقَ السَّمَوَاتِ وَالْأَرْضَ فِي سِتَّةِ أَيَّامٍ وَكَانَ عَرْشُهُ عَلَى

اس نے آسمانوں کو اور زمین کو چھ دن کے دوڑ میں پیدا کیا اور اس وقت اس کا عرش پانی

الْمَاءِ لِيَبْلُوَكُمْ أَيُّكُمْ أَحْسَنُ عَمَلًا وَلَئِن قُلْتُمْ إِنَّا كُودٌ مِّمَّنْ مَبْعُوثُونَ مِنْ بَعْدِ الْمَوْتِ

پر تھا تاکہ تمہاری آزمائش کرے کہ تم میں کون اچھے عمل کرنے والا ہے (مئے محمد) اگر تم کہو کہ مرنے کے بعد یقیناً تم سب زندہ کئے جاؤ گے تو

لَيَقُولَنَّ الَّذِينَ كَفَرُوا إِنْ هَذَا إِلَّا سِحْرٌ مُّبِينٌ ۝ وَلَئِن أَخَّرْنَا عَنْهُمُ الْعَذَابَ

کافر اور کہیں گے کہ بس یہ تو کھلا ہوا جادو ہے اور اگر چند روز کے لئے ہم ان سے سزا کو

إِلَىٰ أُمَّةٍ مَّعْدُودَةٍ لَيَقُولَنَّ مَا يَجِبُ سِوَهُ الْيَوْمِ بِآيَاتِهِمْ لَيْسَ مَصْرُوفًا

مٹوئی کروں تو کہیں گے عذاب کو کیا چیز روک رہی ہے خوب سن لو جس دن ان پر عذاب آئے گا تو تم نے نہ ملے گا

عَنْهُمْ وَحَاقَ بِهِمْ مَا كَانُوا بِهِ يَسْتَهْزِءُونَ ۝

اور وہی ان کو گھیر لے گا جس کا وہ مذاق اڑاتے تھے

اوپر کی آیت میں اپنی ربوبیت اور احاطہ علمی سے اپنی الوہیت پر استدلال فرمایا تھا۔ اس آیت میں غلاقت سے الوہیت کو ثابت کرتا ہے اور اپنی قدرت کا بلا کا اظہار فرمایا کہ حشر بعد الموت کا ثبوت پیش کرتا ہے۔

اس آیت کے چار حصے ہیں: (۱) اکل عالم کا چھ روز کے دور میں پیدا کرنا۔ (۲) تخلیق عالم سے قبل عرش الہی کا پانی پر ہونا۔ (۳) نیک و بد کی آزمائش کر کے تمام مخلوق کو جمع کرنا۔ (۴) تاخیر عذاب کی وجہ۔ نمبر اول کی تشریح سورہ بقرہ میں گزر چکی ہے۔ اس کی تکرار غیر مفید ہے۔ نمبر دوئم کی تحقیق سے قبل چند احادیث نقل کرنی ضروری ہیں جن سے اصل مقصد کی وضاحت ہوتی ہے عمران بن حصین سے مروی ہے کہ ایک روز بنی تمیم اور اہل یمن خدمت گراہی میں حاضر ہوئے حضور نے بنی تمیم سے فرمایا بنی تمیم بشارت قبول کرو۔ بنی تمیم نے جواب دیا حضور آپ نے بشارت تو دے دی کچھ (مال بھی) دے دیجئے حضور نے اہل یمن کو خطاب کرتے ہوئے فرمایا تم بشارت قبول کرو۔ یمن والوں نے کہا ہم نے بشارت قبول کی، لیکن یہ فرمائے کہ سب سے پہلے کیا چیز تھی؟ ارشاد فرمایا ہر چیز سے پہلے اللہ تھا اور اس کا عرش پانی پر تھا اور لوح محفوظ میں اس نے ہر چیز کا تذکرہ فرمایا ہے اس حدیث کو احمد، مسلم اور بخاری نے مختلف الفاظ میں نقل کیا ہے۔

عبداللہ بن عمرو بن عاص سے مروی ہے حضور اقدس نے فرمایا کہ آسمانوں اور زمینوں کو پیدا کرنے سے پچاس ہزار سال دیر سے ایک طویل مدت پہلے مقادیر خلائق کو مقدر فرمایا اور اس کا عرش پانی پر تھا (رواہ مسلم) ابو ہریرہ، ابو زرین اور بعض دیگر صحابہ کی روایات سے بھی عرش کا پانی پر ہونا ثابت ہے۔ مجاہد، ربیع بن انس، وہب، ابن مندہ، صفور قتادہ وغیر ہم علماء کا بھی یہی قول ہے۔

پانی پر عرش الہی تھا۔ اس کو فلسفی دماغ رکھنے والے شکل سے قبول کریں گے۔ بالاتفاق یہ امر مسلم ہے اور بعض احادیث سے بھی ترشح ہے کہ اس کائنات سے پہلے گیس اور ہوا تھی، ہوائے آبی شکل اختیار کی۔ پانی پر عرش ہونے کے یہ معنی ہرگز نہیں کہ پانی پر عرش سوار تھا بلکہ صرف ذقیمت اور لود دکھانا مقصود ہے جس طرح موجودہ کائنات کے اوپر عرش ہے۔ اسی طرح وجود کائنات سے قبل جب پانی ہی پانی تھا تو عرش پانی سے اوپر تھا اور پانی سے اوپر ہوا تھی۔ گویا مبداء تخلیق عرش الہی تھا جس نے ہوا کو پیدا کیا اور ہوا سے پانی بنایا۔ اب یہ بات کہ عرش سے آیت میں کیا مراد ہے؟

عرش کے لغوی معنی ہیں بلندی اور رفعت۔ عرش الہی بھی سب سے بلند ہے۔ اسی لئے اس کو عرش کہا جاتا ہے۔ ہو سکتا ہے کہ آیت

یعنی نوی مضمی مراد ہوں یعنی مبدئ تخلق آب و ہوا یعنی تعریف اور قدرت الہی تھا۔ کائنات میں کوئی چیز اس وقت پیدا نہ ہوئی تھی۔ صرف ہوا اور پانی کی تخلیق ہوئی تھی اور یہ تخلیق بھی ایجاد ہی شکل میں تھی۔ بغیر مادہ کے ہوئی تھی۔ پانی اور ہوا کا مادہ بھی پہلے موجود نہ تھا۔ اللہ نے اپنی رفعت، شان اور عظمت سے ان کے مادہ کو نیست سے ہست کیا اور ان کی صورت کو عدم سے وجود میں لایا۔ لفظ علیٰ استیلا اور ظہر اور کمال تعریف ظاہر کر رہا ہے۔ (۱۲) اللہ نے تخلیق عالم صرف انسانوں کی آزمائش کے لئے کی کہ کون نیک ہے کون بد۔ کس کے اعمال سب اچھے ہیں۔ کس کے اچھے کس کے بسے۔ ظاہر ہے کہ اللہ کو قبل تخلیق بھی اس کا کمال علم تھا اور آزمائش صرف علم حاصل کرنے کے لئے ہوتی ہے۔ لہذا امتحان الہی بے سود ہے۔ صاحب بیضاوی نے اس شبہ کا حل اس طرح کیا ہے کہ تمام عالم میں کل اسباب و امور انسان کے وجود و معاش کے موجب اور اعمال کے ضروریات ہیں۔ وجود خالق سے ان پر استدلال کیا جاسکتا ہے۔ فطری الہی کے یہ دلائل ہیں۔ گویا ان کی تخلیق اس طرح ہوئی ہے جیسے آزمائش کے لئے ہوتی چاہیے۔ واقع میں اگرچہ اللہ کو کسی امتحان کی ضرورت نہیں، مگر بظاہر تخلیق عالم امتحانی صورت پر دلالت کر رہی ہے۔ پھر نیکی اور بدی کے مختلف درجات ہیں۔ کوئی سب سے بُرا کوئی سب سے اچھا۔ ادنیٰ اور اعلیٰ کے درمیان غیر محدود مراتب ہیں۔ تمام عالم کی فطرت بتا رہی ہے کہ انسان کو سب سے بہتر اعمال کرنے کی کوشش کرنی چاہیے اور صحیح ترین عقیدہ رکھنا چاہیے۔

حاصل ارشاد یہ ہے کہ خدا تعالیٰ نے عالم کی تخلیق بلا مادہ کے انسانی اعمال کو آزمانے کے لئے کی اور ظاہر ہے کہ جس موجود نے ایجاد بغیر مادہ کے اول مرتبہ کی وہ مادہ بھی کر سکتا ہے، لیکن اگر کفد سے کہا جاتا ہے کہ تم کو دوبارہ مادی جسم کے ساتھ زندہ کیا جائے گا تو وہ اس کو جادو سے تعبیر کرتے اور سحر کی طرح بے حقیقت چیز مانتے ہیں مادہ مگر حشر کے لئے وہیں سن کر فوراً اپنی جہالت کی وجہ سے عذاب نازل نہیں ہوتا تو عدم نزل کی وجہ دریافت کہتے ہیں۔ حالانکہ وقت سے پہلے عذاب نہیں آسکتا ورنہ مقررہ وقت پر آپکنے کے بعد مل سکتا ہے۔ جب عذاب آجائے گا اس روز ان کو چاروں طرف سے استہزار انگیزوں کی سزا عطا ہو جائے گی۔

مقصود بیان خلافت اور قدرت کا ط سے الوہیت پلاستال۔ اس امر کی طرف لطیف ایماز کہ جس فضلے زمین و آسمان کو بغیر اذ کے پیدا کیا وہ سب کو فنا کرنے کے بعد انسان کا اعادہ بھی کر سکتا ہے۔ تخلیق انسانی کی اصل غرض کی صراحت اور فلسفہ قیامت کی جانب دقیق ایماز۔ اس امر کی تصریح کہ خطاب قرآنی کے مقابلے میں کفار و اجواب ہو کر اس کو سحر سے تعبیر کرتے ہیں۔ تاخیر عذاب کی اصل وجہ ہر کام کا ایک وقت میں ہے وغیر۔

وَلَئِنْ أَذَقْنَا الْإِنْسَانَ مِنَّا رَحْمَةً ثُمَّ نَزَعْنَاهَا مِنْهُ إِنَّهُ لَكَيْفٌ كَفُورٌ

اگر ہم اپنی طرف سے انسان کو نعمت کا مزہ چکھا کر پھر جھین لیتے ہیں تو بلاشبہ وہ ناامید و ناشکر ہو جاتا ہے

وَلَئِنْ أَذَقْتَهُ نِعْمًا بَعْدَ ضَرَاءٍ مَسْتَه لَيَقُولُنَّ ذَهَبَ الْبُحْبُوحَاتُ عَنِّي إِنَّهُ

اور اگر تکلیف پہنچنے کے بعد آرام کا مزہ چکھاتے ہیں تو کہنے لگتا ہے کہ سخییاں مجھ سے دور ہو گئیں (اور اس وقت) وہ یقیناً

لَفَرِحَ فَخُورٌ إِلَّا الَّذِينَ صَبَرُوا وَعَمِلُوا الصَّالِحَاتِ أُولَٰئِكَ لَهُمْ مَغْفِرَةٌ وَأَجْرٌ كَبِيرٌ

خوب اترا تا اللہ سبحانی مارتا ہے ہاں جن لوگوں نے صبر کیا اور نیک کام کئے انہی کے لئے مغفرت اور اجر عظیم مخصوص ہے

تفسیر اس آیت کا مددگار محمد علی بن میسرہ یا عبد اللہ بن امیہ مخزومی ہے، مگر حکم عام ہے کافر و مومن کا امتیازی اساسی فرق بیان فرمایا ہے اور تفسیر تھے مومن و کافر کا نمایاں امتیاز ظاہر کر دیا ہے۔

حاصل ارشاد یہ ہے کہ دکھ سکھ راحت و تکلیف تو آنے والے چیزیں ہیں۔ دنیا میں کوئی اچھا برا آدمی ایسا نہیں جس پر نیش و مصیبت کا تبادلہ نہ ہوتا ہو، مگر نقطہ نظر ہر ایک کا جدا جدا ہے۔ کسی کی نظر سبب پر محدود ہے، کوئی اصل نائل کو مسبب قرار دیتا ہے۔ بعض لوگ تو ایسے ہیں کہ ان پر اللہ کی طرف سے تھوڑی سی راحت آئی اور پھر کسی وجہ سے اس آسائش کا زوال ہو گیا تو ناہید ہو جاتے ہیں اور طرح طرح سے عدا کا مقابلہ کرتے اور قول و عمل سے کفر کا اظہار کرتے ہیں۔ چونکہ ان کی نظر صرف حال کو دیکھتی ہے۔ ماضی و آل ان کو سمجھائی نہیں دیتا اور راحت و عیش کو اپنا دوا ہی حق سمجھتے ہوئے ہیں اور دنیوی آسائش پر ایسے غش ہوتے ہیں کہ اس آسائش کے زوال کو چھیننا اور کھینچنا تصور کرتے ہیں، اس لئے موجودہ حالت کو دیکھ کر کمال سے بھی ناامید ہو جاتے ہیں اور خدا تعالیٰ کی محیط کل قدرت کا اعلیٰ و قوی انکار کر کے کفر کے گڑھے میں گر پڑتے ہیں۔ اسی طرح تکلیف کے بعد گرن کو کچھ نعمت حاصل ہوتی ہے تو یوں کہ ان کا اختیار تصور صرف عالم حسی ہے، لہذا ایزر روحانی اور عالم جاودانی سے غافل ہیں، اس لئے نعمت و راحت کے نئے میں ایسے پھول جاتے ہیں کہ گزشتہ زمانے کو بھول کر اور مستقبل کی طرف سے آنکھوں پر پردہ ڈال کر کہنے لگتے ہیں کہ اب ہمارا برا زمانہ گیا دوبارہ نہیں آئے گا۔ الغرض موجودہ عیش پر اترانے اور اگڑنے لگتے ہیں۔ یہ طبقہ کافروں کا ہے جن کی نظر صرف موجودہ حالت کو دیکھتی ہے، کارساز حقیقی تک نہیں پہنچتی۔ ہر موجودہ حالت کو وہ ناقابل زوال خیال کر لیتے ہیں، لیکن انہیں کے مقابلے میں بعض اشخاص ایسے بھی ہیں جن کا دائرہ عقل وسیع ہے، ان کے تصور کی نگاہ غیر محدود ہے۔ وہ ہر چیز کا نائل حقیقی اللہ کو جانتے ہیں اور دنیا کے ہر دکھ سکھ کو قابل زوال یقین کرتے ہیں۔ نہ عیش میں پڑ کر اللہ کی طرف سے غافل ہو جاتے ہیں نہ دکھ میں مبتلا ہو کر مایوس ہو جاتے ہیں۔ ہر قسم کے دکھ سکھ اور عیش و راحت پر صبر کرتے ہیں اور کسی حالت میں نیکو کاری کو نہیں چھوڑتے۔ ان کی اعتقادی اور عملی زندگی کو راحت و رنج کا تبادلہ برباد نہیں کر سکتا۔ یہ گروہ اہل حق کا ہے جو مغفرت الہی اور اجر جزیل کا مستحق ہے۔

مقصود بیان کفر و اسلام کے امتیازی فرق کا بیان۔ انسان کی طبعی حالت کا اظہار۔ اس بات کی ضمنی صراحت کہ دنیا کا ہر دکھ سکھ زوال پذیر ہے کسی کو بقا حاصل نہیں، اس لئے مصیبت کے وقت راحت سے مایوسی یا راحت و آرام کے وقت مصیبت سے بے خوف ہو کر غم نہ ہونا چاہیے۔ ہر عیش و رنج کا فاعل اللہ کو سمجھنا چاہیے۔ کسی حالت میں بھی نیکو کاری کو ترک نہ کرنا چاہیے۔ مایوس ہو جانا، اترانا اور فخر کرنا کفر کی علامت ہے۔ رنج پر صبر رکھنا، نعمت پر شکر کرنا اور دنیا کے دکھ سکھ میں پھنس کر نیکو کاری کو ترک نہ کرنا اہل حق کی نشانی ہے وغیرہ۔

فَلَعَلَّكَ تَارِكًا بَعْضَ مَا يُوحَىٰ إِلَيْكَ وَضَائِقًا بِهِ صَدْرُكَ أَنْ يَقُولُوا أَلَا نُنزِلُ

تو کیا جو وحی تمہارے پاس آئی ہے اس کا کچھ حصہ چھوڑ بیٹھو گے اور تمہارا دل اس سے تنگ ہو جائے گا صرف اس وجہ سے کہ کافر کہتے ہیں

عَلَيْهِ كُنَّا نُرَاجِعَ مَعَهُ فَلَا تُؤْمِنُ إِلَّا أَنْتَ نَذِيرٌ ط وَاللَّهُ عَلَىٰ كُلِّ شَيْءٍ وَكِيلٌ ط

کیوں اس پر کوئی خزاں نہ اترے یا اس کے ساتھ کوئی فرشتہ نہ آیا تم تو صرف ڈرانے والے ہو اور اللہ ہر چیز کا ذمہ دار ہے

أَمْ يَقُولُونَ افْتَرَاهُ قُلْ فَاتُوا بَعْشَرَ مِثْلِهِ مَفْتَرِينَ ط وَأَدْعُوا مَن سَبَّحْتُم

کیا یہ لوگ یہ کہتے ہیں کہ قرآن نبی نے بنا لیا ہے کہہ دو کہ تم میں سے کون سا خدا بنا لاؤ اور اللہ کے سوا جس کو بلا سکو

مَنْ دُونَ اللَّهِ إِنْ كُنْتُمْ صَادِقِينَ ط وَالْمَسِيحُ ابْنُ مَرْيَمَ قُلْ فَاعْلَمُوا أَنَّمَا

بلالو اگر تم سچے ہو پس اگر وہ مردگار تمہارا کہنا نہ کریں تو جان لو کہ اللہ ہی کے حکم سے قرآن

أَنْزَلَ بِعِلْمِ اللَّهِ وَأَنَّ لَكَ إِلَهًا آخَرَ فَهَلْ أَنْتُمْ مُسْلِمُونَ

ازل کیا گیا اور اُس کے سوا کوئی معبود نہیں تو کیا اب بھی تم مسلمان ہوتے ہو

تفسیر رسول پاک ہمیشہ غیر اللہ کی پرستش سے منع فرماتے اور اللہ کے سوا دوسرے باطل معبودوں کی عبادت سے نہایت سختی کے ساتھ رکھتے اور کافروں کے خود ساختہ بتوں کی تحقیر و ذہین فرماتے تھے۔ اپنی تعلیم کو الہامی تعلیم اور اپنے قول کو خدائی قول ظاہر کرتے تھے اور اس کے ثبوت میں قرآن کی عصمت، حقانیت اور بلا مجازی بلاغت کو پیش کرتے تھے۔ عبد اللہ بن امیہ مخزومی وغیرہ کفار کے دلوں پر چونکہ کفر کی مہر بنی لگ چکی تھیں اور ان کی چشم عقل پر جہالت کے موٹے موٹے پردے پڑے تھے، اس لئے وہ حضورؐ کے مقابلے میں بطور مناظرہ صرف رسالت و وحی کی توہین کرنے کہا کرتے تھے کہ اگر تم اپنے قول و وعدے میں سچے ہو تو پھر اس قدر نفلس و دعویٰ آدمیوں کی طرح ضرورت مند کیوں ہو؟ کہیں غیب کا خزانہ تمہارے پاس نہیں آجاتا تمہارے لئے پہاڑ کو سونے کا نہیں کر دیا جاتا کہ تم کو بھی تمہاری رسالت کا یقین آجائے یا یہی عورت ہو جائے کہ کوئی فرشتہ اتر کر تمہاری تصدیق کرے اور تمہارے سامنے تمہاری حقانیت کی شہادت دے۔ جب ان مطلوبہ دلائل سے کوئی بھی دلیل تمہارے پاس نہیں تو پھر تم کو کیا حق ہے کیا اپنی تعلیم کو سچی تعلیم اور اپنے قول و عمل کو ہدایت کہو اور ہمارے بتوں کی تحقیر کرو۔ پھر کم نخت جاہل قرین وحی و رسالت پہنچی میں مذکور تے بلکہ رسول پاک کو حضرت علیؑ اور کلام الہی کو خود ساختہ کلام کہتے تھے۔ لہذا اس سبب ایسے تھے کہ دھوکہ میں پھنس جاتے دے انسان دھوکہ میں آسکتے تھے اور کوتاہ نظر رکھنے والے امید کر سکتے تھے کہ اب تو رسول اللہ بتوں کو بھڑکوا نہیں کہیں گے۔ اس کے علاوہ کفار کی نیرہ باطنی جب مذکورہ حالت تک پہنچ چکی تھی تو ان کو مزید پیام ہدایت پہنچانا بے سود تھا، اس لئے خدا تعالیٰ نے بطور جواب محض اپنے رسولؐ کو تسلی دینے کے لئے آیات مذکورہ نازل فرمائیں۔

حاصل ارشاد یہ ہے کہ کفار جو بطور استہزاء و تمسخر تم سے بار بار اہل سوالیہ کرتے ہیں اور یہ یہ وہ سوالات کے جواب نہ دینے پر بعض لوگوں کو یہ امید کرنے کا موقع ملتا ہے کہ اب تم وحی الہی کے کسی حصے کی تبلیغ ترک کرو گے یعنی ان کے بتوں کی تحقیر سے اعراض کرنے لگے گے تو یہ خیال و امید غلط ہے، تم کو تنگ دل نہ ہونا چاہیے۔ تم پیام الہی پہنچانے جاؤ۔ تمہارا کام صرف اندیشہ ناک باتوں سے مطلع کرنا اور نتیجہ بد کی خبر دینا ہے کامیابی اور تاثیر کے تم زور دار نہیں ہو۔ رہا کفار کا تم کو مغتری کہنا تو اس کا جواب علی الاطلاق یہ ہے کہ کفار بھی اپنے تمام مذکاروں اور باطل معبودوں کو ملا کر سب کی اعانت سے قرآن کی کچھ سورتیں بنائیں اور جب وہ ایسا نہیں کر سکتے تو ان کو یقین کر لینا چاہیے کہ قرآن کی وسعت و امانی کا احاطہ انسانی علم نہیں ہو سکتا۔ اس کا محض علم الہی سے ہے۔ اسی نے اپنے علم بے پایاں سے اس کو نازل فرمایا ہے اور وہی اعتقاد ہی، علی اور قویٰ و حید کا حکم دے رہا ہے۔

ضروری توضیح مفسر شریح نے ابن عباس کا قول نقل کیا ہے کہ آیت مذکورہ میں جن دس سورتوں کی مثل بنا کر لانے کا بیخبر کیا ہے وہ مذکورہ ذیل سورتیں ہیں :- بقرہ۔ آل عمران۔ نساء۔ عائشہ۔ انعام۔ اعراف۔ انفال۔ توبہ۔ یونس۔ ہود۔

لیکن بقول ابن کثیر ال تحقیق کے نزدیک خصوصیت کی کوئی وجہ نہیں غرضی دعوت زیادہ مناسب ہے۔

یہ بھی جان لینا ضروری ہے کہ اس جگہ دس سورتیں بنالانے کا بیخبر دیا اور سورہ بقرہ وغیرہ میں صرف ایک چوتھی صورت پیش کرنے کی دعوت دی تھی۔ دواؤں میں توافق کی صورت، نزول میں تقدم و تاخر کے اعتبار سے ہے۔ سورہ بقرہ منی ہے اس کا نزول گزرتا ہے سورہ یونس اگرچہ گزرتا ہے، مگر سورہ ہود سے سورہ بقرہ کے بعد اس طرح سے ہوئی کہ پہلے سورہ ہود میں دس سورتیں پیش کرنے کی دعوت دی پھر سورہ یونس میں ایک صورت بنا کر لانے کا بیخبر دیا پھر یہ میں پہنچنے کے بعد سورہ بقرہ نازل ہوئی تو اس میں بھی ایک ہی صورت بنانے کا حکم نازل ہوا (یکذا قال الامام الاذہبی)

مقصود بیان۔ رسول پاک کو تسلی اور کفار کی طرف سے رسالت و وحی کا اہم مذاق اڑایا جاتا تھا اس سے تنگ دل نہ ہونے اور پیام

ابھی کی تبلیغ سے باور نہ رہنے کا حکم۔ کفار کی تیرہ باطنی اور کور دماغی کی مراحت اور اس بات کی وضاحت کہ یہ لوگ شادہ پرست واقعہ ہوتے ہیں۔ قرآنی صداقت، حمایت اصول، طرز ادا، بلاغت معانی، فصاحت الفاظ وغیرہ اگرچہ اہل بعیرت کو اترا دھخائیت پر مجبور کرتی ہے، مگر یہ لوگ بہت زیادہ کوتاہ نظر ہیں۔ ان کو تو سچائی کی روشنی نظر نہیں آتی۔ آیت سے یہ بات بھی مستنبط ہوتی ہے کہ اگرچہ دعوت و تبلیغ کی ناسامی کا یقین ہو مگر بھی پانچ فرض اور گناہ اور دعوت تبلیغ کرنا لازمی امر ہے وغیرہ۔

مَنْ كَانَ يُرِيدُ الْحَيٰوةَ الدُّنْيَا وَزِينَتَهَا نُوَفِّ اِلَيْهِمْ اَعْمَالَہُمْ فِيہَا وَہُمْ فِيہَا

جو لوگ دنیوی زندگی اور اس کی رونق چاہتے ہیں ہم ان کے اعمال کا بدلہ دنیا ہی میں پورا پورا دیتے ہیں اور وہ یہاں

لَا يُبْخَسُوْنَ ۝ اُولٰٓئِكَ الَّذِيْنَ لَيْسَ لَهُمْ فِي الْاٰخِرَةِ اِلَّا النَّارُ وَحَبِيطٌ

نقصان میں نہیں رہتے۔ یہی لوگ ہیں کہ سوائے آگ کے ان کے لئے آخرت میں کچھ نہ ہوگا اور دنیا میں جو

مَا صَنَعُوْا فِيْہَا وَّلَبِطٌ مَّا كَانُوْا يَعْمَلُوْنَ ۝

کچھ انہوں نے کیا کیا یا ہوگا وہ طیا میٹ ہو جائے گا اور جو کچھ وہ کرتے تھے نابود ہوگا۔

تفسیر اس بن الک از جن بصری کے نزدیک اس آیت کا نزول یہود و نصاریٰ کے حق میں ہوا۔ مجاہد کے نزدیک عام رب یا کاروں کے بعض کے نزدیک منافقوں کے بارے میں آیت مذکورہ نازل ہوئی اور بقول مفسر سراج کے اکثر علماء کے نزدیک عام اہل کفر مراد ہیں۔ ابن عباس نے فرمایا جس نے طب دنیا کے لئے کوئی نیک کام کیا تو اللہ تعالیٰ اس کو دنیا میں ہی اس کا ثواب عطا فرمادیتا ہے، لیکن آخرت میں اس کو ثواب نہ ملے گا۔ ضحاک وغیرہ سے بھی یہی قول مروی ہے۔ آیت کو عموماً پر محمول کرنا میرے نزدیک اولیٰ ہے کیونکہ عام طور پر کچھ سمجھ دار اہل کفر حجت پیش کیا کرتے تھے کہ اتباع قرآن اور اسلام کی کیا ضرورت ہے۔ مسافروں کو کھانا کھلانا، یتیموں کی پرورش کرنی، بھوکوں اور ناداروں کی خبر گیری کرنا، راستوں پر کنوئیں کھودانے اور سایہ دار درخت لگانے بہت سے نیک کام ہم کرتے ہیں اور ان کا مقبول ہونا بھی آثار سے ثابت ہے۔ ہم ایسے کاموں کی وجہ سے دنیا میں خوب بچھلتے پھرتے ہیں۔ اولاد و مال میں برکت، امن و تندرستی نصیب ہوتی ہے۔ سو یہی بات کافی ہے۔ اس کا جواب آیت میں دیا گیا ہے۔ (کنز قال العلامة المحقق عبدالحق)

یہ بھی جان لینا ضروری ہے کہ آیت میں صرف ارادہ کا ذکر ہے لیکن محض ارادہ مقصود نہیں بلکہ اصل غرض عمل خیر مارادہ دنیا ہے۔ قرطبی نے اکثر علماء کی طرف منسوب کرتے ہوئے کہا ہے کہ یہ آیت مطلق ہے جس طرح آیات دَمَنْ كَانَ يُرِيدُ حَرْثَ الدُّنْيَا نُؤْتِيْهِہَا فَاِنَّہَا تَكْوْنُ لَہٗ ۝ اور مَنْ شَرَدْنَا ثَوَابَ الدُّنْيَا نُؤْتِيْہَا فَاِنَّہَا تَكْوْنُ لَہٗ ۝ مطلق ہیں، لیکن ان سب کی تفسیر سورہ سبحان الذیٰ کی اس آیت میں کر دی گئی ہے۔ مَنْ كَانَ يُرِيدُ الْعٰجِلَةَ عَجَلْنَا فَاِنَّہَا تَكْوْنُ لَہٗ ۝ اور مَنْ شَرَدْنَا ثَوَابَ الدُّنْيَا نُؤْتِيْہَا فَاِنَّہَا تَكْوْنُ لَہٗ ۝ مطلق ہیں، لیکن ان سب کی تفسیر سورہ سبحان الذیٰ کی اس آیت میں کر دی گئی ہے۔ مَنْ كَانَ يُرِيدُ الْعٰجِلَةَ عَجَلْنَا فَاِنَّہَا تَكْوْنُ لَہٗ ۝ اور مَنْ شَرَدْنَا ثَوَابَ الدُّنْيَا نُؤْتِيْہَا فَاِنَّہَا تَكْوْنُ لَہٗ ۝ مطلق ہیں، لیکن ان سب کی تفسیر سورہ سبحان الذیٰ کی اس آیت میں کر دی گئی ہے۔

حاصل ارشاد یہ ہے کہ جو لوگ دنیا میں نیک کام کرتے ہیں، لیکن اس نیک سے ان کا اصل مطمح خاطر صرف زینت دنیا ہوتی ہے۔ چاہتے ہیں کہ نیک مشہور ہو جائیں، لوگ ان کی عزت کریں، چندہ دینے والوں کی فہرست میں سب سے پہلے ان کا نام ہو یا مال و اولاد کی کثرت حاصل ہو یا کوئی دنیوی فائدہ حاصل ہو۔ اللہ جو کہ منصف ہے کسی کی نیکی ضائع نہیں فرماتا اس لئے نقطہ دنیا میں اس کی نیکی کا پورا پورا اجر عطا فرمادیتا ہے۔ شہرت، عزت اور اولاد و مال کی کثرت سب کچھ حاصل ہو جاتا ہے، لیکن جو لوگ ان کا مقصد نظر آخرت نہیں ہوتی اور نہ آخرت کو وہ واقعی کوئی چیز چاہتے ہیں اور قر

ان کے اطلاقِ آخرت کے لائق ہونے ہیں، ایمان و اطمینان کا کوئی مشابہہ ان کی دل میں شامل ہوتا ہے، اس لئے اگر آخرت کا کوئی حصہ ان کے پاس نہیں ہے گا۔ دنیا میں ہر ایک کو ان سے دور رہی رہ جائے گی آخرت میں کوئی بھی کام نہ آئے گی، اس دوزخ ہی لعیب ہوگی۔

مقصود بیان اس الفاظ سے قطعاً کہ تمہیں جو کچھ بھی کہنا ہے، ایمان و اطمینان اس کے نزدیک ہے اور دنیا کی طرف سے ایمان و اطمینان اس کے نزدیک ہے۔ اس امر کی صراحت کہ تمہارا غیر حصول دنیا کو قرار دینا آخرت میں مفید نہ ہوگا۔ ہاں پہلی افسانہ میں چیز ہے۔ آخرت میں کوئی پہلے دیکھنے کا تو دنیا میں ضرور ہر طرح کی خواہشات کا اطمینان کی طرف سے نہیں کرتا۔ درپردہ مسلمانوں کو ریکارڈی سے سخت بازداشت اور اس امر کی معنی تفہیم کہ تم کو ہر عمل کی اصل غرض صحتِ آخرت کو قرار دینا چاہئے۔ اپنے ارادوں اور طریقوں کو دنیوی مفاد کے حصول پر محدود رکھو وغیرہ۔

اَقْسَنُ كَانَ عَلَىٰ بَيْتِنَا مِّنْ رَبِّهِ وَيَتْلُوهُ شَاهِدًا مِّنْهُ وَمِنْ قَبْلِهِ كِتَابُ مُوسَىٰ

پس کیا جو شخص اپنے پروردگار کی طرف سے روشن دلیل پر ہو اور اس کے ساتھ خدا کی طرف سے گواہی ہو جہاں گواہ کی طرح ہو سکتا ہے، اور ان کے اقامات اور رحمت اولیٰک یومنون بہ، ومن یتکفر بہ من الاحزاب فالنار موعدها

پہلے نبی کی کتاب پیشوا اور امت تھی، یہی لوگ اس پر ایمان رکھتے ہیں اور سب فرقوں میں سے جو کوئی اس کا منکر ہو تو دوزخ میں کا دوسرا گاہ ہے۔
فَلَکَ لکَ فِی حَرْبِنَا مِّنْهُ اِنَّهُ الْحَقُّ مِنْ رَبِّکَ وَلَکِنَّا کَثَرْنَا نَاسِلًا یُّؤْمِنُوْنَ

(اے مخاطب، اس قرآن کی طرف سے تو شبہ میں نہ ہو بلاشبہ یہ قیصرے سب کی طرف سے برحق ہے لیکن اکثر لوگ نہیں مانتے۔
تفسیر اس آیت کا مصداق بعض مفسرین نے صرف حضور کی ذات گرامی کو قرار دیا ہے، بعض نے مؤمنین اہل کتاب کی طرف اشارہ ظاہر کیا ہے، لیکن اکثر کے نزدیک حکم میں عام ہے۔ پروردگار مخلص اس کا مصداق ہے۔ آیت میں ان کا بصورت استقیام بیان کیا ہے۔ فرض اہل ایمان اور اہل کفر کا موازنہ کر کے اہل ایمان کو نعمت کا حامل قرار دیا ہے کیونکہ ان کے ایمان کے ثبوت کے لئے تین براہین موجود ہیں: **بیتنا**، **شاهدین**، **السادات**۔
بیت سے مراد کیا ہے؟ اس میں مفسرین کا اختلاف ہے۔ قابلِ ترجیح قول یہ ہے کہ اس سے عقل اور فطرت مراد ہے۔ وہ دل کی آنکھ جو حق و باطل میں تمیز کرتی اور قرآن کے احکام و ضوابط کو حق کے موافق جانتی ہے۔ کلامِ اللہ کی کوئی جزئیہ اور کوئی عقیدہ اس کو خلاف عقل و خلاف واقعہ نظر نہیں آتا۔ یہی فطرتِ اقرار توحید و رسالت اور صداقتِ اسلام و ایمان کی واضح دلیل ہے۔ ہاں جن لوگوں نے اس دل کی آنکھ پر مادیت پرستی اور شرک و کثافت کے پردے ڈال دئے ان کو کچھ سمجھائی نہیں دیتا۔ قرآن پاک میں اسی بیز کو دوسرے مقام پر فطرۃ اللہ سے تعبیر کیا ہے: **صمیمین** میں بردایت البربر مردی ہے، **مؤلوک** یوں کہ علی الفطرۃ اللہ، اسلام میں بردایت عیاض بن حمار منقول ہے کہ اللہ تعالیٰ فرماتا ہے میں نے اپنے بندوں کو راستی کی طرف مائل پیدا کیا، لیکن کچھ شیاطین ان کے پاس آئے اور ان کے دین سے ان کو بہکا دیا۔ سن و مسانید میں بکثرت مردی ہے کہ ہر جہت اسی نیت پر پیدا ہوتا ہے۔ یہاں تک کہ اس کی زبان کلمے اور وہ اپنا عقیدہ بیان کرے۔

شہادہ من جانب اللہ۔ ابن عباسؓ نے مجاہد پر حکم دیا۔ ابو العالیہ، ضحاک، ابراہیم نخعی اور سدیی وغیر ہم نے کہا کہ شاہد سے مراد جبرئیلؑ ہیں۔ حضرت علیؑ اور حسن باہری کی روایت ہے کہ حضورؐ کی ذات گرامی مراد ہے۔ دونوں قولوں کے معنی قریب قریب ہیں۔ فرض رسالت دونوں نے ادا کیا۔ من جانب اللہ دونوں نے شہادت دی۔ حضرت جبرئیلؑ نے حضورؐ تک پیامِ الہی پہنچایا اور حضورؐ نے اُمت تک۔ ایک روایت میں آیا ہے کہ حضرت علیؑ نے فرمایا قریش میں سے ہر ایک کے حق میں قرآن کا کوئی حصہ ضرور نازل ہوا ہے۔ کسی نے عرض کیا آپ کے حق میں کیا نازل ہوا؟ فرمایا کیا سورۃ ہود میں تو آیت

الْعَذَابُ مَا كَانُوا يَسْتَطِيعُونَ السَّمْعَ وَبَا كَانُوا يَبْصُرُونَ ۝ أُولَٰئِكَ الَّذِينَ خَسِرُوا

جائے گی یہ نہ سنی سکتے تھے نہ دیکھ سکتے تھے۔ اسی لوگ ہیں جنہوں نے اپنا نقصان خود کیا

الْفَسْهَمَ وَوَضِلَّ عَنْهُمْ كَانُوا يُبْصِرُونَ ۝ لَاجْرَمَ أَنَّهُمْ فِي الْآخِرَةِ كَسَبُوا

اور ان کی گرفتہ افزا بندی سے غائب ہو گئی لاجرم آخرت میں یہی لوگ زیادہ نقصان اٹھانے والے ہوں گے

تفسیر ان آیات میں خدا تعالیٰ نے کافروں کی مذمتیں بیان فرمائی ہیں جن میں سے بعض کا تعلق دنیوی حیات سے ہے اور بعض کا آخرت سے اور مقدم الذکر مؤخر الذکر کی علت سے ہم تفصیل ملاحظہ فرمائیں۔

(۱) کفار کہ سمجھو گئے ہیں تھے اور انفرار پر واڑ بھی۔ ان کا دروغ تو لی بھی تھا اور علی بھی اور اعتقاد ہی بھی۔ بتوں کو اپنا شفیع سمجھتے اور اسی کی بنا پر ان کی پرستش کرتے۔ فرشتوں کو اللہ کی بیٹیاں کہتے۔ قرآن کو کلام بشر کہتے۔ اپنے مذہب کی بہت باتوں کو اللہ کی طرف منسوب کرتے اور وہی کہتے کہ ان باتوں کو کرنے کا ہم کو اللہ نے حکم دیا ہے۔ قیامت کے دن کہتے۔ حشر نثر مذاب قراب وغیرہ کو ڈھکے سلاخیال کرتے تھے۔ صفات اللہیت میں شک کیلئے مشرق کو شریک کہتے تھے۔ لہذا ارشاد ہوگا کہ ایسے لوگوں سے زیادہ بے جا حرکت کرنے والا حق نامتناہی اور تباہ حال کون ہو سکتا ہے۔ (۲) اطفال اور اطفال میں بالترتیب پر واڑ اور کافر ہوں۔

(۳) قیامت کے روز سوائی اور ذلت کے ساتھ ایسے لوگوں کو بارگاہِ الہی میں پیش کیا جائے گا کہ ان کو وہی ان کا رب ہے۔ اسی نے پیدا کیا اور تدریجی ترقی دے کر حد کمال تک پہنچایا لہذا محاسب کا اسی کو حق ہے۔

(۴) ایسے ظالموں کی انفرار پر واڑی اور دروغ تراشی کی شہادت بڑے بڑے گواہ دیں گے، وہ کون گواہ ہوں گے؟ مجاہد کے نزدیک نیکی اور بدی کو کہنے والے فرشتے مراد ہیں۔ مقال کے نزدیک امام انسان بیزنیں و تحقیص کے، ابن عباس کے نزدیک انبیاء و مرسلین۔ قتادہ کے قول کے موافق امام خلافت خواہ انسان ہلکا یا دوسری مخلوق۔ گویا علی الاطلاق شہادت دی جائے گی۔ میرے نزدیک اگر مجرم کے خود ہاتھ پاؤں اور دیگر اعضاء مراد لئے جائیں تو حادیت و قرآن کے مضامین کے موافق ہوگا۔

(۵) جب شہادت کی تکمیل ہو جائے گی اور جرم ثابت ہو جائے گا تو بارگاہِ الہی سے بڑا ہوگی ان ظالموں کو ہمارے رحمت سے دوری ہو یہ کسی طرح رحمت الہیہ سے مستفید ہونے کے سزاوار نہیں۔ لہذا ان پر ہتھیار رکھا اور دھتکار کر ان کو رحمت سے دور کر دیا۔ ایسا کیوں ہوگا؟ اس لئے کہ

(۶) یہ دوسروں کو راہِ حق سے روکتے تھے۔ رہنمائی بجائے خود ہی سیدھا راستہ چلنے والوں کو پہناتے تھے جس طرح آج کل پادری، آریہ قادیانی اور اسلام کے بہت سے علماء، مشائخ اور سرکار پرست کاسہ میں کیا کرتے ہیں۔

(۷) پھر دوسروں کو گمراہ بنانے کے ساتھ خود بھی کج رو تھے۔ کج روی کو پسند کرتے تھے اور راہِ راست کو چھوڑ کر کج راہی کی تلاش میں رہتے تھے۔

(۸) دنیوی زندگی کو ہی اصل حیات سمجھتے تھے۔ آخرت کے منکر تھے یعنی وجود تھا نہ تھا، لہذا ان کو انکار تھا۔ جنت، دوزخ، حشر، نثر حساب کتاب اور اجر و عتاب تو درگناہ رہے۔

(۹) دنیا میں اگرچہ اپنی قوت، شوکت، عزت، حکومت، جنت اور کثرت ال و اولاد پر مہرہ تھا، مگر اللہ کی گرفت سے یہ کسی طرح باہر نہیں ہو سکتے تھے۔ اگر اللہ ان کی گرفت کو تار ان کا کوئی حامی ان کو بچا نہیں سکتا تھا۔ ان کے زعمی معبود بالکل ماہر تھے۔ کسی میں ان کی حمایت کرنے کی قوت نہ تھی۔

(۹) ان کے گوشِ نبوش نہ تھے۔ مدانت و حقانیت کے سننے سے بہرے تھے۔ نہ حق کی بات ان کو سوجھائی دیتی تھی۔ گویا اندھے اور بے تخی اور بہرے بھی۔

(۱۰) لامحالہ ان پر دو چند عذاب ہو گا ایک تو گمراہ ہونے کا دوسرا گمراہ کرنے کا۔

(۱۱) چونکہ انہوں نے دنیا میں ایسے اعمال و اقوال کا ارتکاب کیا اور ایسی سیاہ راہ زندگی پر گامزن ہوئے جو خلاف حق تھی۔ نقصان کو بردہ سہرا اختیار کیا، زبان کو سود اور طاقت کو عافیت سمجھا۔ لہذا آخرت میں یہ برباد، ذلیل اور ہلاک ہوں گے اور ان کی معنی افتراء پر دازیاں نہیں ہوں۔

اللہ پر دوزخ تراشی اور افتراء کرنا سب سے زیادہ بے جا حرکت ہے۔ جو حکم اللہ نے نہیں دیا اس کو اللہ کا پیرو

مقصود بیان

منسوب کرنا سخت ترین ظلم ہے۔ لہذا مسلمانوں کو احکام شریعت کے بیان کرنے میں انتہائی احتیاط کرنی چاہئے۔ قیامت کے دن فرشتے یا انبیاء و مرسلین یا علماء و باہم عام مخلوق یا خود انسانی اعضاء انسان کی برکھ داری کی شہادت دیں گے۔ کوئی کافر مشرک و کافر الہی سے متمتع نہیں ہو سکتا۔ کج روی اور اعزاز چونکہ علیحدہ علیحدہ مستقل جرم ہیں لہذا ان میں سے ہر ایک کی مستقل سزا دی جائے گی۔ گویا دوزخ ایسا اس طرف ہے کہ گمراہی اگرچہ بنا بظاہر خرد بری چیز ہے، مگر گمراہ کنی مزید تباہی پیدا کرنے والی ہے۔ اللہ کی گرفت سے کوئی باہر نہیں ہو سکتا خواہ کتنا ہی عظیم الشان پر شکوہ بادشاہ ہو یا کثیر المال تاجر یا فولادی بازو رکھنے والا پیل تن پہلوان۔

قیامت کے دن جب معاصب کا سامنا ہو گا تو انسان اپنے تمام دماغ زائیدہ باطل خیالات کو بھول جائے گا اس وقت کوئی کچھ کام نہ آئے۔ نہ کسی کی سفارش کام آئے گی وغیرہ۔

إِنَّ الَّذِينَ آمَنُوا وَعَمِلُوا الصَّالِحَاتِ وَأَخْبَتُوا إِلَىٰ رَبِّهِمْ أُولَٰئِكَ أَصْحَابُ

ان جو لوگ ایمان لائے اور اچھے کام کئے اور اپنے رب کے سامنے عاجزی کی تو وہی جنت

الْجَنَّةِ هُمْ فِيهَا خَالِدُونَ ۝ مَثَلُ الْفَرِيقَيْنِ كَالْأَعْنَىٰ وَالْأَكْصَمِ وَالْبَصِ

ہیں جس میں وہ ہمیشہ رہیں گے ان دونوں گروہوں کی مثال ایسی ہے جیسے ایک اندھا اور بہرا ہو اور دو

وَالسَّمِيعِ هَلْ يَسْتَوِينَ مَثَلًا ۚ أَفَلَا تَذَكَّرُونَ ۝

بینا اور شنوا کیا یہ دونوں حالت میں برابر ہو سکتے ہیں تم غور نہیں کرتے

تفسیر ادھر کی آیات میں کفار کے افعالِ شنیعہ اور نتائج بدکا ذکر تھا۔ ان آیات کے ابتدائی حصہ میں اہل ایمان کی مدحیہ حالت کا بیان اور نتیجہ کا اظہار کیا ہے اور مؤخر الذکر حصہ میں کفار و مومنین کی حالت تمثیلی انداز میں بیان کی ہے تاکہ ایک ذہنی چیز سمجھنے کی شکل پر آجائے اور عقلی مفہوم کا حسی لفظ سمجھ کر سامعین کے دماغوں میں ثبت ہو جائے۔

حصہ اول کا حاصل یہ ہے کہ دو اسی طور پر جنت کے مالک وہی لوگ ہیں جن میں یہ تین صفات موجود ہوں : (۱) وہ مومن ہوں واللہ کی توحہ تمام انبیاء کی رسالت اور قیامت کو مع اس کی تفصیلات کےانتے ہوں۔ فرائض زمین کے منکر نہ ہوں۔ قضا و قدر اور فرشتوں کے وجود کے قائل ہوں وغیرہ۔

(۲) نیکو کاموں۔ وہ امور جن کو کرنے سے قبل و شریعہ و کوئی ہے اور جن کا ارتکاب دنیا میں مجاہد کے صلاح کے فساد پیدا کرتا ہے ایسے امور کو

ترک کرتے ہوں اور جن امد سے عالم کی اصلاح و خیر وابستہ ہے اس کو اختیار کرتے ہوں۔ (۳) اللہ سے ڈرتے ہوں متقی ہوں اُس کے سامنے خشوع خضوع کرتے ہوں، عبادت اور نیکی ریاکاری سے نہیں بلکہ خدا کے ڈر سے کرتے ہوں۔ غلامیہ یہ کہ جو لوگ توڑ، غلام اور اعتقاد اُنیلو کار اور حق پرست ہوں وہی اہل نجات اور حاض سعادت ہیں۔ انھیں کو دوامی راحت نصیب ہوگی۔
 مؤخر الذکر ٹکڑے کا حاصل یہ ہے کہ کافر اندھے اور پیر سے کی طرح ہیں جن کو نہ کچھ سناٹی دیتا ہے نہ وہ کچھ دیکھ سکتے ہیں۔ ان کو نہیں معلوم کہ دنیا کے اندر صحتی کیفیت اندرونی و ششکل غیبی کیا ہوتی ہے۔ اچھی بری آواز، خوبصورتی، بدصورتی، خوش رنگی اور بد رنگی ویدہ زمین اور باہرہ سوڑی کیا چیز ہوتی ہے۔ یہی حال کافر کا ہے اس کو نہیں معلوم کہ حق و باحق، صادق و کاذب کیا چیز ہیں۔ اس کے کان حق کی سناٹی سے پرے ہیں اور اس کی آنکھیں صداقت کو دیکھنے سے اندھی ہیں۔ رہا مسلمان تو وہ آنکھوں والا ہے۔ اس کے گوش پوش کھلے ہوئے ہیں۔ وہ ہر چیز کو دیکھتا اور سنتا ہے، حق باحق کو پہچانتا ہے اور صادق و کاذب میں تمیز کرتا ہے۔ نتیجہ یہ کہ کافر دوسوں برابر نہیں ہو سکتے۔ دونوں کے شرف و مرتبہ میں بڑا فرق ہے۔ جیسا دنیا میں سامع و غیر سامع میں مساوات نہیں ہو سکتی۔

مقصود بیان اہل سعادت کے صفات تشریح کا بیان اور اس امر کی طرف لطف ایسا کہ مسلمان کے لئے عمل صالح کے ساتھ ایمان اور فزونی و خوشی بھی لازم ہے۔ منہ دوس پرانی بیان میں کفار و مرتدین کی تصویر کشی اور تبلیغ طرز ادا میں تبلیغ اسلامی وغیرہ۔

وَلَقَدْ أَرْسَلْنَا نُوحًا إِلَىٰ قَوْمِهِ إِنِّي لَأَكُونُ لَكُمْ رَسُولًا وَأَنَا آتِيكُمْ فَاسْمَعُوا ۚ وَتَوَلَّىٰ وَرَأَىٰ الْقَوْمِ الْكَافِرِينَ ۝ أَنْ لَا تَعْبُدُوا إِلَّا اللَّهَ

ہم نے نوح کو اُن کی قوم کے پاس (یہ کہہ کر) بھیجا کہ میں تم کو صاف صاف ڈرانے والا ہوں تم اللہ کے سوا کسی کی پرستش نہ کرو اور اُن کا خوف اور ڈر اللہ ہی کا ہے۔ نوح کی قوم میں سے کافر سردار بولے

اللَّهُ إِنِّي أَخَافُ عَلَيْكُمْ عَذَابَ يَوْمِ الْآخِرَةِ ۚ فَقَالَ الْمَلَائِكَةُ الَّذِينَ كَفَرُوا مِنْ قَوْمِهِ مَا نَرَاكَ إِلَّا بَشَرًا مِثْلَنَا وَمَا نَرَاكَ إِلَّا اتَّبَعَكَ إِلَّا الَّذِينَ هُمْ أَرَادُوا أَنْ

ہاتر تم کو اپنی طرح آدمی جانتے ہیں اور ہمارے خیال میں تو تمہارے پیرو بجز ان لوگوں کے جو ہم میں رہتے ہیں

بَادِيَ الرَّأْيِ وَمَا نَرَىٰ لَكُمْ عَلَيْنَا مِنْ فَضْلٍ بَلْ نَظُنُّكُمْ كَاذِبِينَ ۝

اور کوئی ہمارے سامنے اور وہ بھی سرسری نظر سے اور ہمیں اپنے اور تم لوگوں کی کوئی بڑائی بھی نظر نہیں آتی بلکہ ہم تم کو جھوٹا سمجھتے ہیں

تفسیر مذکورہ بالا آیات میں ترفیب، تہذیب، کفار و اہل ایمان کی تفصیل اور اسلام کی تبلیغ تبلیغ طرز ادا کے ساتھ کی گئی تھی۔ چونکہ تبلیغ و دعوت تفسیر کا تکمیل کے لئے ضروری ہے کہ ان الفاظ اور سرکٹوں کا نتیجہ بدنام کیا جائے تاکہ ان کے عبرت ناک حالات پر مبنیہ کے بعد حاضرین و غائبین کو نصیحت ہو اور وہ سر راہی چھوڑیں۔ اسی مفاد کو ملحوظ رکھتے ہوئے قرآن پاک میں مختلف مقامات پر مختلف قصص بیان فرمائے ہیں بلکہ بعض قصوں کو تو چار چار بار پانچ پانچ مقام پر قدرے تطویل اختیار کر کے ساتھ بیان کیا ہے۔ کہیں مفصل کہیں مختصر لیکن مقنا سہ حال کا لحاظ رکھتا ہے۔ ہر قوم پر امتا ہی تقدیر بیان کیا ہے جتنی ضرورت تھی۔ یہی وہ ہے کہ باوجود تکرار و اعادہ کے جدید لذت اور نیا لطف حاصل ہوتا ہے۔ حسب مہمل قرآنی یہاں بھی چند قصوں کو مختصراً ذکر کیا ہے اور ابتداء حضرت نوح کے قصہ سے کی ہے۔ کیونکہ نوح آدم ثانی تھے۔ آپ سے دوبارہ نسل انسانی پھیلی۔ اس کے علاوہ آپ کا قصہ تھا اہل اپنی نوعیت اور عبرت انگیزی میں رہتا۔

حضرت نوح کا قصہ تورات میں بھی مفصل آیا ہے، مگر بعض مقامات پر بیان قرآن سے کچھ مختلف ہے۔ تفسیر آیت کے وقت ہم جا بجا اختلاف اور اس کے مواقع کا تذکرہ کریں گے۔

حاصل ارشاد یہ ہے کہ جب حضرت نوح نے قوم میں شرک اور بد اعمالی کو پھیلنے دیکھا تو شروع میں توحیدوں کی طرف راغب کیا اور بال توحید کی سجات آخرت اور دہائی سعادت کا ذکر کیا۔ جب کسی طرح کی ترفیہ مفید نہ ہوئی تو عذاب الہی سے ڈرایا۔ کہو کہ انسان ظنناً چھوٹا منقبت سے زیادہ دین حضرت کا خواستگار ہوتا ہے۔ خوف کا مرتبہ طبع سے بڑھ کر ہے۔ طبع اختیار ہی ہوتی ہے اور خلاف مجبور کن۔ غرض بیشتر ترفیہ جب بے سود ثابت ہوئی تو مجبوراً آواز و تہیب کی طرف آپ مائل ہوئے اور انداز بھی دو عذابوں سے۔ عذاب دنیا یعنی طوفانی سے اور عذاب آخرت یعنی دوزخ سے۔ مگر قوم نے ایک نہ سنی۔ سرچشمہ کفر ہمیشہ غرور ہوتا ہے۔ غرور ہی انکار کا اصل مرکز ہے اور غرور کا سبب دولت و مال ہے، ایسی لے غریبوں نے تو کسی قدر آپ کی فمائش کا اثر لیا مگر دولت منطبقہ پر کوئی نصیحت کارگو نہ ہوئی۔ بجائے فرماں پذیری کے سرداران قوم اور مال دار لوگ کھلم کھلا انکار کر گئے اور نہ صرف انکار بلکہ تین طبقے ہی حضرت سے نوح کی رسالت پر ظاہر کئے۔ اول تو یہ کہ تم فرشتہ نہیں، کوئی اور غیبی مخلوق نہیں ہماری طرح انسان ہو۔ کوئی پس پردہ طاقت تمہارے ساتھ نہیں پھر کیا وجہ کہ تم رسالت کا دعویٰ کرتے ہو۔ دوسرے یہ کہ تمہاری پیروی کرنے والے اور تمہارا ساتھ دینے والے صرف نچلے طبقہ کے لوگ ہیں۔ کوئی باد جا بہت سجلا آدمی تمہارے گردہ میں داخل نہیں پھر تم تمہارا ساتھ دے کر اور تمہارا قول مان کر کیوں ذلیل ہوں۔ اس کے علاوہ نچلے طبقہ نے بھی بغیر سچے سچے امداد تالی کے بغیر تمہاری پیروی اختیار کی ہے۔ ان میں اول تو بعیرت ہی اتنی نہیں کہ اچھے برے اور صحیح غلط میں تمیز کر سکیں اور جو کچھ سمجھتے ہیں تو اس سے انہوں نے کام نہیں لیا۔ تیسرے یہ کہ تم کو اور تمہاری جماعت کو ہم پر کیا فضیلت حاصل ہے۔ تم ہماری طرح دولت مند نہیں۔ تمہارے اندر ہماری ایسی تہذیب نہیں۔ ہمارے ایسے آداب معاشرت نہیں۔ پھر کس طرح اعلیٰ الٰہی کی پیروی کر سکتا ہے۔

مقصود بیان
مقام طور پر جاہل طبقہ معیار فضیلت دولت مندی کو قرار دیتا ہے۔ انکار و کفر کی اصل جڑ یہی دولت مندی ہے۔ کہتا ہے ہم لوگ ہمیشہ سے یہ سمجھتے چلے آئے ہیں کہ مقتدار اور پیشوا، کو کسی اور غیبی مخلوق کا فرد نہ ہونا چاہیے اور اس کے ساتھ خفیہ طاقت کا ہونا بھی ضروری ہے پھر اس کا مال دار ہونا بھی لازم ہے۔ طریب لاکھ اذان کو بھی غلط کہا جاتا ہے۔ آیات میں اس طرف اشارہ ہے کہ حق کی طرف میلان کرنے والے زیادہ تر غریب ہی لوگ ہوتے ہیں اور دنیا ریاضت و دولت نہیں بلکہ حق پرستی ہے۔ حضرت نوح نے کفار کے تینوں شبہات کا ازالہ انتہائی حسن کلام کے ساتھ کیا اور فرمایا :-

قَالَ يَقَوْمِ اَرَيْتُمْ اَنْ كُنْتُ عَلٰى بَيْتِيْ مِنْ رَبِّيْ وَ اَتْنِيْ رَحْمَةً مِّنْ عِنْدِكَ فَهِيَ لِيْ

نوح نے کہا اے میری قوم دیکھو تو سہی اگر میں اپنے رب کی طرف سے دلیل پر قائم ہوں اور اس نے اپنی طرف سے مجھ کو رحمت عطا کر دی اور

عَلَيْكُمْ اَنْزَلْتُكُمْ مَّوْءَا وَاَنْتُمْ لَهَا كِرْهُوْنَ ۝ وَيَقَوْمِ لَا سْأَلُكُمْ عَلَيْهِ فَاَلَا اِنَّ

تم کو وہ نہ سوتھی تو کیا اس کو ہم تمہارے سرسندھوں میں حالانکہ تم اس سے بیزار ہو۔ اے میری قوم میں اس پر تم سے ال کا بھی تو فرستتا نہیں ہوں میرا

اَبْحَرِيْ اِلَّا عَلٰى اللّٰهِ وَمَا اَنَا بِطَارِدِ الَّذِيْنَ اٰمَنُوْا اِنَّهُمْ قَلِقُوْا رَبَّهُمْ وَلٰكِنِّيْ اُرِيْكُمْ

اجرتو اللہ کے ذریعہ اور جو لوگ ایمان لے آئے ہیں ان کو نکال بھی نہیں سکتا۔ بلاشبہ وہ اپنے رب کے غم سے ڈرتے ہیں مگر بات یہ ہے کہ کچھ

قَوْمًا يَجْهَلُونَ ۝ وَلِقَوْمٍ مِّنْ يَّصْرِيٍّ مِّنَ اللَّهِ إِنْ طَرَدْتَهُمْ وَطَرَدَ أَفْلَاكًا

خیال میں تم نادان قوم ہو ۱۱۰۷۔ اے میری قوم اگر میں ان کو نکال دوں تو اللہ کے مقابلہ میں میری کون مدد کرے گا کیا تم

تذکرہ ۱۱۰۸۔ وَلَا أَقُولُ لَكُمْ عِنْدِي خَزَائِنُ اللَّهِ وَلَا أَعْلَمُ الْغَيْبَ وَ

خبر نہیں کرتے میں تم سے یہ تو نہیں کہتا کہ میرے پاس اللہ کے خزانے ہیں اور نہ میں غیب جانتا ہوں نہ

لَا أَقُولُ إِنِّي مَلَكٌ وَلَا أَقُولُ لِلَّذِينَ تَزْدَرِي أَعْيُنُكُمْ لَنْ يُؤْتِيَهُمُ اللَّهُ

میں اپنے آپ کو فرشتہ کہتا ہوں اور نہ یہ کہتا ہوں کہ جو لوگ تمہاری آنکھوں میں حقیر ہیں ان کو اللہ بھلائی عطا نہ

خَيْرًا ۗ اللَّهُ أَعْلَمُ بِمَا فِي أَنْفُسِهِمْ ۗ إِنِّي إِذًا لِّمِنَ الظَّالِمِينَ

کرے گا جو کچھ ان کے دلوں میں ہے اللہ ہی اس کو خوب جانتا ہے اگر میں ایسا کہوں تو میں ظالم ہوں

(۱) تم کہتے ہو کہ میں تمہاری طرح انسان ہوں پھر تم کو خدا نے کیوں رسول بنایا؟ تو بے شک یہ صحیح ہے کہ میں انسانی ہوں مجھے نبوت

تفسیر کا کوئی ذاتی استحقاق نہیں، لیکن یہ اللہ کی عنایت اور رحمت ہے وہ جسے چاہے عطا فرمائے، اس لئے مجھے راہِ نبوت دکھائی۔

معجزات اور نبوت عطا کی تم کو کھلا ہوا سیدھا راستہ اور معجزات بھی نہ سوجھیں تو میرا اس میں کیا تصور۔ میں زبردستی حقیقت و راستی کو تمہارے

سردیوں میں نہیں دکھاتا۔ رہی یہ بات کہ شاید تم خیال کرو کہ لوحِ نبوت و ہدایت کا دعویٰ کر کے ہماری دولت ہمیں کرمال دار بننا چاہتا ہے تو یاد رکھو میں تم

سے بکل مال کا خواستہ رکھتا ہوں، تم سے کسی قسم کا معاوضہ نہیں چاہتا اللہ کے حکم کی تعمیل کرتا ہوں اسی سے اجر کا طالب ہوں۔

(۲) تم کہتے ہو کہ غیب و ذکر و طبقت نے میرا ساتھ دیا اور وہی میرے ساتھ ہے اور تم ان سے اختلاف کو ارا نہیں کرتے تو اس کا جواب یہ ہے

کہ جب یہ لوگ موعظ ہو گئے، میری رسالت کا انہوں نے اقرار کر لیا اور اپنے پچھلے عقائد چھوڑ دیئے اور میرے گرد وہ میں داخل ہو گئے اور یہ یقینی بات

ہے کہ ان کو بھی ایک روز خدا کے سامنے جانا ہے، ان کے لئے بھی عذاب و نواب اور سزات و ہلاکت مقرر ہے تو پھر ان کو میں کس طرح اپنے

پاس سے نکالی سکتا ہوں۔ یہ تمہاری نادانی ہے کہ تم ان کو انسانیت سے خارج سمجھتے ہو۔ یہ بھی انسان ہیں اور انسانوں کی طرح مکلف ہیں۔

اگر میں ان کو اپنے پاس سے علیحدہ کر دوں گا تو غضب الہی نازل ہوگا اور اللہ کی ناراضگی سے پھر مجھے کون بچائے گا۔ تم ان کو ذلیل جانتے ہو اور تمہاری

آنکھیں ان کو ذلیل دیکھتی ہیں تو یہ تمہاری غلطی ہے۔ میں نہیں کہہ سکتا کہ ان کو کبھی دنیا و آخرت میں کوئی خیر عطا نہیں کرے گا۔ مجھے کیا معلوم ان کے

دلوں کی کیا حالت ہے؟ ان کے دلوں میں ایمان ہے یا نہیں۔ بظاہر تو یہ مومن ہیں اور مومن ہونا ان کے استحقاقِ خیر کی دلیل ہے پھر تمہاری طرح

میں ان کو کس طرح ذلیل سمجھ کر اپنے پاس سے دور کر سکتا ہوں۔

(۳) وہی میری فضیلت تو ظاہر ہے کہ مجھے نہ تو فرشتہ ہو لے کا دعویٰ ہے نہ غیب دانی کا نہ میں دعویٰ ہوں کہ میرے پاس اللہ کے غیبی

خزانے موجود ہیں یعنی تمہارا یہ خیال غلط ہے کہ نبی کو فرشتہ یا غیب دان ہونا چاہیے اور نہ یہ ضروری ہے کہ رسول کے پاس دولت کے اتنا رکن لگے

ہوں اور وہ ملی دار طبقہ میں پیدا ہو۔

مقصود بیان میں ارادہ ہونا ضروری ہے۔ نبی کا کام نہیں کہ زبردستی کسی کو زاہد راست پر کھینچ لائے۔ نبوت وہی چیز ہے اختیاری

نہیں۔ جاہلوں کے جواب میں علم اور بردباری سے کام لینا اطلاق نبی ہے۔ نبی کسی مال و حکومت کا خواست نگار نہیں ہوتا۔ غریب طبقہ اگر مومن ہو گیا ہو تو اس مال و طریقہ سے بہتر ہے کہ جو کافر ہو۔ مومن غریب ہی انبیاء کی محبت کا زیادہ مستحق ہے۔ دولت و افلاس کو معیار بلندی و پستی قرار دینا نادانی ہے۔ نبی نہ فرشتہ ہے نہ غیب داں نہ خزان قدرت کا مالک۔ معیار سعادت ایمان سے جو دلوں کے اندر ہوتا ہے اور دلوں کی حالت اللہ ہی خوب جانتا ہے وغیرہ۔

قَالُوا لَئِن لَّمْ يَكُنِ الْغَيْبُ لَمَّا تَعْدُنَا إِن كُنْتَ مِنَ الصّٰدِقِيْنَ ۝

قوم والے بولے نوح تم نے ہم سے جھگڑا کیا اور بہت جھگڑا کیا اگر تم سچے ہو تو جس غذاب کی دھکی دے رہے ہو اس کو لے آؤ۔ نوح نے کہا اگر اللہ چاہے گا تو اس کو لے آئے گا اور تمہارا قابو نہیں چلتا اگر

لَا يَنْفَعُكُمْ نُصْحِي إِنْ أَرَدْتُ أَنْ أَنْصَحَ لَكُمْ إِنْ كَانَ اللَّهُ يُرِيدُ أَنْ يُغَوِّبَ عَنْكُمْ فَهْرَبْكُمْ وَأَلْيَهُ يَتَّجِعُونَ ۝

اللہ تم کو بے راہ چلانا چاہے تو میں کتنی بھی تم کو نصیحت کرنا چاہوں مگر بے سود ہوگی وہی تمہارا رب ہے اور اسی کے پاس تم کو لوٹ کر جانا ہے

آیت کا مطلب ظاہر ہے کہ جب کفار حضرت نوحؑ کے پر شوکت جواب سے خاموش ہو گئے اور کچھ جواب دہ تھے بن پڑی تو ہٹ

تفسیر اور ہند پر آئے اور جاہلانہ طور سے کہنے لگے نوح تم بڑے جھگڑالو ہو۔ تم نے توحید نبوت اور معاد کے متعلق جھگڑے کو بڑا طول دیا۔ اب مزید سوال جواب کی ضرورت نہیں جو کچھ تم سے ہو سکے کہ دکھاؤ تم ہم کو ناکہانی آفت کے آنے سے ڈرتے ہو۔ اگر سچے ہو تو نوح و اہل بیت کے مقابلے میں نہ چل سکتے۔ نوح نے تم کو نصیحت کرنے میں کوئی کوتاہی نہیں کی، مگر مظلوم ہونا ہے کہ تم ازلی گمراہ ہو لو میں کتنی بھی خیر خواہی کرتی چاہوں تو کوئی فائدہ نہ ہوگا۔ تمہاری ضلالت و ہدایت اللہ ہی کے ہاتھ میں ہے کیوں کہ وہی تمہارے مبداء و معاد کا مالک ہے۔

مقصود بیان کفر و ایمان باطوہ الہی ہے۔ اللہ کسی کے کفر کو گوارا نہیں فرماتا، لیکن اس کی مشیت کے بغیر بندہ مومن ہو بھی نہیں سکتا۔ مومن بنانا اور کفر کے دائرہ سے نکالنا نبی کی قدرت سے بھی خارج ہے۔ جب انسان دلائل کے مقابلے میں لاجواب ہو جاتا ہے تو جاہلانہ ہٹ پر اتر آتا ہے۔ نبی امت کا خیر خواہ ہوتا ہے اگرچہ لوگ اس کو خیر خواہ نہیں سمجھتے۔

أَمْ يَقُولُونَ افْتَرَاهُ قُلْ إِنْ افْتَرَيْتُهُ فَعَلَىٰ بَعْضِ آيَاتِي تُحْرَمُونَ ۝

دے محمدؐ کیا یہ لوگ کہتے ہیں کہ نبی نے قرآن کو خود بنا لیا ہے تم کہو کہ اگر میں نے خود بنا کر دروغ باری کی ہو تو میرا جرم میرا ذمہ ہے مگر تمہارے جرم میں بری الذمہ ہوں

تفسیر مقاتل کے نزدیک۔ کلام حضرت نوحؑ کے قصہ میں بطور حملہ معترضہ کے آگیا ہے، کفار کے کہنے میں نازل ہوا ہے اور روئے خطاب

ظالموں اور حق ناشناسوں پر رحم کھانا اور ان کی تباہی پر غم گزانا چاہیے۔ حضرت نوحؑ کو بذریعہ وحی معلوم ہو گیا کہ آسمان پر مقصود بیان کوئی ایمان لانے والا نہیں۔ نوحؑ نے بعض کافروں کی نجات کی خواستگاری کی تھی، لیکن منظور نہ ہوئی اور اہل ظلم کے لئے دُعا کرنے کی ممانعت کر دی گئی۔ ظاہر پرست، کور باطن اور حقیقت ناشناس ہوتے ہیں، اس لئے اہل حق و معرفت کا مذاق اڑاتے ہیں وغیرہ۔

حَتَّىٰ إِذَا جَاءَ أَقْرَبًا وَقَارًا ^{وَلَا تَرَوُنَّ} الشُّوْرَ قُلْنَا ائْمَلْ فِيهَا مِنْ كُلِّ زَوْجَيْنِ اثْنَيْنِ ۗ

یہاں تک کہ جب ہمارا علم آپہنچا اور تنور جو شش مارنے لگا تو ہم نے کہا کہ سو ان لوگوں کے جن کو غرق ہونے کا پہلے حکم ہو چکا ہے ہر اھلک الامن سبق علیہ القول ومن امن وقامن معا الا قلیل

تم میں سے دو دو زرمادہ اور اپنے گودائے مسلمان سوار کرو۔ نوح کی معیت میں سوا چند آدمیوں کے کوئی ایمان نہ لایا تھا

وَقَالَ ارْكَبْ فِيهَا بِسْمِ اللّٰهِ حَجْرًا وَمَنْ سَاهَا ^{وَمَا} اِنَّ رَبِّي لَغَفُوْرٌ رَّحِيْمٌ ۝

نوحؑ نے کہا کشتی میں سوار ہو جاؤ اللہ کے نام ہے اس کا چلنا اور ٹھہرنا میرا رب بلاشبہ غفور رحیم ہے

تَجْرِي بِهَرْمِیْ مَرْمِیْ كَالْبَحْرِ مَلْءًا مَّحْمِلًا ۗ وَنَادَىٰ نُوْحٌ ابْنَهُ وَكَانَ بِنِیْ مَعْرَلٍ یٰبُنَیَّ

ان کو پہلوؤں کی طرح لہروں میں لئے جا رہی تھی اس وقت نوح کا بیٹا ایک کنارے پر تھا نوح نے اس کو آواز دے کر کہا بیٹے

اَرْكَبْ مَعَنَا وَلَا تَكُنْ مَعَ الْكَافِرِیْنَ ۝ قَالَ سَآوِیْ اِلَیَّ جَبَلٌ مِّنْ عِصْمِیْ

ہاں ہے ساتھ سوار ہو جا کافروں کے ساتھ نہ ہو وہ بولا میں پہاڑ کی پستیا لے لوں گا وہ مجھے پانی

مِنَ الْمَآءِ قَالَ لَا غَاصِمَ الْیَوْمَ مِنْ اَمْرِ اللّٰهِ اِلَّا مَنْ رَّحِمَ وَحَالَ بَيْنَهُمَا

سے بچانے کا نوح نے کہا آج خدا کے قہر سے کوئی بچانے والا نہیں ہاں جس پر خدا خود رحم کرے (وہی بچ سکتا ہے) اتنے میں رسول

الْمَوْجِ فَكَانَ مِنَ الْمُعْرِضِیْنَ ۝ وَقِيلَ یٰاَرْضُ اْبْلَعِیْ مَآءَكَ وَكَلِیْمًا مِّنْ اٰقْلَعِیْ

کے درمیان موج خائل ہو گئی اور وہ ٹوڑنے لگا اور حکم دیا گیا اے زمین اپنا پانی جذب کرے اور لے آسمان تم جا بھر

وَنَحِیْضَ الْمَآءِ وَقَضِیَ الْاَمْرُ وَاَسْتَوَتْ عَلٰی الْجَوْذِیِّ وَقِيلَ بَعْدَ الْقَوْمِ الظّٰلِمِیْنَ

پانی سکھا دیا گیا اور کام خاتم کر دیا گیا جودہی پر کشتی جا ٹھہری اور کہہ دیا گیا کہ ظالم لوگ دوڑ جو

آیات کا مطلب واضح ہے ہم تحقیق اجزاء کے لئے چندا اور ذکر کرتے ہیں۔ (۱) تنور کے معنی میں اہل تفسیر کا اختلاف ہے۔ بعض کے تفسیر نزدیک تنور کے معنی ہیں روئے زمین۔ تو رات میں بھی کل سطح زمین سے پانی کے ٹپنے کا تذکرہ ہے۔ امام رازی نے اسی قول کو پسند کیا ہے۔ ابن عباسؓ، زہریؓ اور ابن عیینہؓ کی یہی روایت ہے۔ تنور کشتی کے وسطی نشیبی حصہ کو کہتے ہیں، جہاں پانی جمع ہو جاتا ہے۔

یہ قول حسن بصری کا ہے۔ تنقوس کے معنی ہیں طلوع فریبی جب نور کا ترسا ہو گیا یہ قول حضرت علی کا ہے۔ تنقوس سے مراد کوڈ کی سبب ہے یعنی جہاں اب مسجد کوڈ ہے وہ مقام مراہے یہ قول مجاہد کا ہے۔ مجاہد سے یہ بھی روایت ہے کہ تنور کا مقام کوڈ کے اندر داخل ہونے والے کے دائیں جانب باب کدہ کے متصل واقع ہے۔ خسی تم کھا کہتے تھے کہ ناحیہ کوڈ ہی سے تنور آیا تھا۔ تنقوس (اونچی زمین یا تہتہ مقام کو کہتے ہیں۔ یہ قول قتادہ کا ہے۔ تنقور اس چشمہ کا نام ہے جس کو عین الحدیث کہا جاتا ہے اور جو ملک شام کے ایک جزیرہ میں واقع ہے۔ ہزاروں عین حکمہ و مقاتل۔ تنقور سے ہی روٹی پکانے کا شور مراد ہے۔ قلا علیہ حسن و اکثر المفسرین۔ نحاس نے فرمایا بلکہ احوال میں باہم اختلاف نہیں کیونکہ پانی ضرور روٹی پکانے کے لئے لگانا شروع ہوا۔ آگ کے مقام سے پانی نکلنا کثرت قدرت اور حیرت نوح تھا۔ اس کے بعد تمام روئے زمین سے پانی اُبلنا شروع ہوا اور آسمان سے جھلجھل بڑے لگا۔ قرآن میں آیا ہے۔ نَفَقْنَا آبْوَابَ السَّمَاءِ بِمَا أَهْمُ مَنَعْنَاهَا وَفَجَّرْنَا الْأَرْضَ عُيُونًا۔ ہر سکتا ہے کہ فجر کے وقت اُبلنا شروع ہوا ہوا۔ سب سے زیادہ طوفان عین الورود سے پیدا ہوا ہو۔ میرے نزدیک بھی تنور کے حقیقی معنی مراد لینا اولیٰ ہے۔

(۲) نوح نے اپنے بیٹے کو اٹا دے کر کشتی میں سوار ہونے کو کہا، مگر وہ سوار نہ ہوا اور ڈوب گیا۔ اس کا نام مفسرین اہل اسلام نے کنعان بتایا ہے مگر کنعان کی ماں کا نام راحلہ لکھا ہے اور تصریح کی ہے کہ راحلہ اپنی اپنے بیٹے کے ساتھ غرق ہو گئی کیوں کہ وہ بھی کافر تھی، لیکن تورات کے سفر پیدائش میں لکھا ہے کہ نوح کے صرف تین بیٹے تھے۔ حام، سام، یا فت اور ان تینوں نے کشتی میں سوار ہو کر طوفان سے نجات پائی۔ البتہ کنعان حام کا بیٹا اور نوح کا پوتا تھا جو غرق ہوا۔ میرے نزدیک تورات کی تصریح صرف اختراعی ہے اور قرآن کا بیان صحیح ہے کیونکہ تورات کی مراحتیں خود باہم مختلف ہیں۔ تورات کے ۹ باب میں ہے کہ حام نے اپنے باپ نوح کو بحالت مجھوری خمیر کے اندر برہنہ پایا جس پر سام اور یا فت نے اس پر کڑا ڈھانک دیا۔ ۱۸ تا ۳۳ پھر ۲۴ میں ہے کہ جب نوح شراب کے نشہ سے ہوش میں آیا تو جاس کے چھوٹے بیٹے نے اس کے ساتھ کیا تھا اسے معلوم کیا تب وہ بولا کنعان ملعون ہو۔ وہ اپنے بھائیوں کے غلام رظلم ہوگا (۲۱) پھر ۲۲ یا فت کو بھیلانے ۵۰ سام کے ڈیروں میں رہے اور کنعان اس کا غلام ہو۔ اب سوچنا چاہیے کہ چھوٹے بیٹے سے کون مراد ہے۔ حام یا کنعان؟ اگر حام نے بونگی دیکھی تو کنعان غریب کا کیا تصور جو اس پر نرس گئی اور سام کو حام کا غلام کیوں بنا لیا۔ اگر کنعان کو حام کا بیٹا قرار دیا جائے اور حام کے لئے نوح نے بددعا کی، اس لئے کنعان بھی ملعون قرار پایا۔ تو یہ بھی غلط ہے کیونکہ کنعان کے تین بھائی اور بھی تھے۔ مقرر، قوط اور کوش پھر فقط کنعان ہی کیوں ملعون قرار پایا۔ اس تقریر سے ظاہر ہوتا ہے کہ چھوٹے بیٹے سے کنعان ہی مراد ہے اور یہی تصریح تفسیر اہل اسلام کے مطابق ہے۔

(۳) قرآن پاک نے جو دی پہاڑ پر کشتی کا ٹھہرنا ظاہر کیا ہے، مگر تورات کے سفر پیدائش باب ۷ ورس ۴ میں مراحت ہے کہ ارارات پر کشتی ٹھہری۔ اس کی تحقیق پادری میدمر نے نجات بائبل کے صفحہ ۴۰-۶۱ پر کی ہے کہتے ہیں ارارات سرزمین آرمینیا کا ایک صوبہ ہے۔ وہی یہ بات کہ آرمینیا کے کس پہاڑ پر کشتی ٹھہری؟ تو سکندر کے زمانے میں بریسس نے صراحت کر دی ہے کہ کوہستان کردستان میں جو دی نامی ایک پہاڑ ہے جو آرمینیا کے جنوبی جانب ہے، اسی پہاڑ پر کشتی ٹھہری۔ یہاں ایک خانقاہ بھی تعمیر ہوئی تھی جو کشتی کی خانقاہ کہلاتی تھی۔ سن ۱۸۷۰ میں بھی نے اس کو نابود کر دیا، لیکن شمال کی جانب ایک اور پہاڑ ہے جس کو پورین ادارت آرمینی نے میس اور ترک گرداغ کہتے ہیں اور اہل فارس کو وہ نوح کے نام سے موسوم کرتے ہیں۔ ولیم چک اپنے جرنل میں لکھتے ہیں کہ شہر اردن جو کبھی آرمینیا کا پانے کے تحت تھا اور اب ایک قصبہ کی حیثیت رکھتا ہے اس کے پاس کوہ ارارات واقع ہے جس پر کشتی ٹھہری تھی۔ صاحب مراد نے جو دی کا محل وقوع علاقہ موصل و جل کے شرقی جانب قرار دیا ہے۔ مذکورہ بالا مراحت سے ثابت ہوتا ہے کہ کوہ ارارات اور کوہ جو دی کا سلسلہ متر ہے اور ارارات آرمینیا کا ایک حصہ ہے۔ کوہستان ارارات کا سلسلہ کردستان کے پہاڑوں سے ملتا ہے۔ ارارات اور کوہستان جارجیہ کو لانے والا جو دی ہے جو دی پر قیام کے بعد جب پانی خشک ہو گیا تو حضرت نوح اہل و عیال کو لے کر علاقہ آرمینیا کے ایک گاؤں میں آکر رہے اس گاؤں کا نام ارگوبی مشہور ہے۔ سن ۱۸۷۰ میں آتش فشاں اور زلزلہ کی وجہ سے یہ گاؤں تباہ ہو گیا۔

(۴) طوفان تمام سطح زمین پر آیا تھا کسی خاص ملک میں اس کے متعلق اہل تاریخ کا اختلاف ہے۔ ابن خلدون وغیرہ نے لکھا ہے کہ لوگوں کا اس امر پر اتفاق ہے کہ طوفان نوح کل روئے زمین پر آیا تھا اور کشتی میں بسنے والوں کے علاوہ تمام دنیا کی آبادی تباہ ہو گئی تھی۔ چکر کشتی دلوں میں سے سوائے نسل نوح کے اور

لوگ لاؤ اور گئے۔ تمام زمین پر نوح کی ہی نسل پھیلی، اس لئے آپ کو آدم نانی کہا جاتا ہے۔ ابن اثیر نے کمال میں لکھا ہے کہ جو سی ہوا طوفان نوح سے اٹکا کرتے ہیں۔ ہاں بعض جو سی اقرار کرتے ہیں تو وہ بھی فقط تک۔ ہاں میں طوفان آنے کے قائل ہیں۔ کیونکہ نوح کی اولاد مشرق میں رہا کرتی تھی وہاں تک طوفان نہ پہنچا۔ اسی طرح اہل ہند، ایرانی اور ہسپانیہ اس طوفان کا اقرار نہیں کرتے۔ بعض ابن فارس کہتے ہیں کہ طوفان جزیرہ آیتا، مگر عام ذمہ سے عقیدہ سلاویں سے آگے نہیں بڑھا۔ مگر یہی نے خط میں لکھا ہے کہ تمام اہل کتاب خواہ یہودی ہوں یا عیسائی یا مسلمان اس امر پر متفق ہیں کہ اولادِ آدم کا بقا صرف حضرت نوح کی نسل سے ہوا، مگر مصری، ہندی، ایرانی اور ہسپانیہ طوفان کے قائل نہیں ہیں۔ ہاں بعض قائل ہیں تو وہ بھی اتنے کہ ایک باہل اور اس کے غریب حلقوں میں طوفان آیا تھا۔ ابن فارس کے نزدیک کیونکہ آدم اول تھا جو مشرقی ملکوں میں رہتا تھا۔ اس کی اولاد طوفان سے فریق نہیں ہوئی۔

مقصود بیان امر الہی کے مقابلے میں کل دنیا کی کوئی حقیقت نہیں۔ آگ سے پانی نکال کر خدا تعالیٰ اپنے امر سے کل دنیا کو تباہ کر کے ہے۔ کئی اور کفر کا نتیجہ سوائے تباہی کے اور کچھ نہیں۔ نبی کی نافرمانی موجب بربادی ہے۔ نبی مستجاب الدعوات ہوتا ہے۔ حضرت نوح کو حکم تھا کہ پرندوں، درندوں اور چرندوں کی ہر نوح کا ایک ایک جوڑا کشتی میں سوار کر لو۔ نجات پانے والے صرف اہل کشتی ہی تھے۔ اکثر نامہ لے کر کام کرتا بکت، مسادت اور نجات کا باعث ہے۔ محسوس پرست انسان مخلوق کو اپنا پشت پناہ خیال کرتا ہے۔ جس طرح کنکان نے پہاڑ پر پھر دیکھا پیمبر زادگی بغیر توحید و فرہاں برداری کے بے سود ہے۔ نسب موجب نجات نہیں بلکہ عمل باعث نجات ہے۔ آسمان و زمین سب حکم الہی کے تابع ہیں۔ اس فقرے میں ان مسلمانوں کے لئے درسِ لہیرت ہے جو ایک اللہ کو چھوڑ کر نام نہاد فقیروں سے مدد چاہتے ہیں اور وہ بددین ہیں۔ ان کے لئے پھر تہمتیں۔ باوجود ہر الہی سے کوئی بچانے والا نہیں۔ ہاں اسی سے رحم کی التجا کی جائے تو امید ہے کہ نجات ہو جائے وغیرہ۔

وَنَادَى نُوحٌ رَبَّهُ فَقَالَ رَبِّ إِنَّ ابْنِي مِنْ أَهْلِي وَإِنَّ وَعْدَكَ الْحَقُّ وَأَنْتَ

نوح نے اپنے رب کو پکارا اور کہا اے میرے رب! میرا بیٹا بھی میری اہل میں سے ہے اور تیرا وعدہ سچا ہے تو بے

أَحْكَمُ الْحَكِيمِينَ ۝ قَالَ يُنْمِرُ اللَّهُ لَيْسَ مِنْ أَهْلِكَ إِنَّهُ عَمَلٌ غَيْرُ

بڑا حاکم ہے اللہ نے فرمایا نوح! وہ تیری اہل میں سے نہیں ہے اس کے عمل اچھے

صَالِحِينَ فَلَا تَسْأَلْنِ لَكَ بِهِ عِلْمًا إِنِّي أَعْطَيْتُكَ أَنْ تَكُونَ مِنْ

نہیں اس جس بات کا تجھے علم نہیں اس کے متعلق سوال نہ کر میں تجھے نصیحت کرتا ہوں کہ تو نادانوں میں

الْبُحْرَلِينَ ۝ قَالَ رَبِّ إِنِّي أَعُوذُ بِكَ أَنْ أَسْأَلَكَ مَا لَيْسَ لِي بِهِ عِلْمٌ

مخال نہ ہو نوح نے عرض کیا پروردگار جس بات سے میں ناواقف ہوں اس کے متعلق سوال کرنے سے میں تیری پناہ چاہتا ہوں

وَأَلَّا تَغْفِرَ لِي وَتَرْحَمَنِي أَلَمْ تَرَ كَيْفَ جَاءَ لِي مِنَ الْخُسْرِ

اگر تو مجھ کو نہ بخشنے گا اور مجھ پر رحم نہ کرے گا تو میں خسارہ میں پڑ جاؤں گا۔

تفسیر نوح نے حضرت نوح سے وعدہ فرمایا تھا کہ میں تیری اہل کو فریق نہیں کروں گا۔ کنکان باپ کے حکم کے باوجود کشتی میں رہ گیا۔ حضرت نے نوح کی نجات کی نگرانی کی۔ نوح نے ایک نانی نیت پر ہوا کہ ایک نوح کی حضرت نوح نے کنکان کے درمیان مال ہو گئی اور وہ ڈوبنے لگا۔ باپ کا دل

بیتاب ہو گیا۔ اللہ کا وعدہ یاد آ رہا کہ اٹھے ہر دو رکعت اور وعدہ تھا ہے تو نے میرے اہل کو پہلے کا وعدہ کیا تھا میرے اہل میں داخل ہے۔ اس کو بچا ہے۔ حکم ہوا نوح نے خوف نہ ہو تمہارے اہل میں دو لوگ داخل ہیں جو تمہارے پیروں میں بن کے کر توت اچھے ہوں یہ تمہارے اہل میں اہل نہیں۔ جس چیز کا تم کو ظم نہیں اس کے حلق آئندہ درخواست کی نہ کرنا حضرت نے یہ خطاب کر کے حکمت سے ہی توبہ کی معافی چاہی اور اپنے قصور کا اعتراف کیا کہ ان میں سے جو کچھ بھول گیا۔ بعض لوگ کہتے ہیں کہ کھانا نوح کا بیانا تھا بلکہ حرامی تھا اس لئے اس کو نوح کی اہل میں سے قرار نہیں دیا گیا، مگر غلط ہے۔ نوح کے اہل میں سے نہ قرار دینے کی وجہ صرف خرابی عمل ہے۔ خرابی عمل سے نہیں رشتہ منقطع نہیں ہوتا۔ حضرت نوح کی نظر نسبی رشتہ پر تھی، مگر طارخات پر نہ کہ اعمال تھے۔ اس لئے خدا تعالیٰ نے کھانا کو اہل نوح میں شمار نہیں کیا۔ رہا حرامی ہونا تو اس کے ثبوت کی ضرورت ہے۔ حضرت ابن عباس نے تو صراحت کر دی ہے کہ کسی نبی کی بیوی نے نہ راتیں کیا سچے کیوں کہ کھانا کو حرامی قرار دیا جاسکتا ہے۔

مقصود بیان مدار سادہ عمل ہے۔ نسبی رشتہ کوئی چیز نہیں۔ قربت نسبت نہیں بلکہ اہل سے پیدا ہوتی ہے۔ وعدہ الہی میں دروغ ناکہن ہے۔ نسبت بہت اضطرابی چیز ہے جس سے انبیاء بھی خالی نہیں۔ اگر بیٹے کے اعمال بھی خلاف شرع ہوں تو اس سے قطع تعلق کر لینا چاہیے۔ خلاف شرع کوئی وعدہ نہ کرنی چاہیے۔ اولاد سے بہت وعداوت بھی محض اللہ کے لئے ہونی چاہیے۔ جو حالت بری بلا ہے۔ جتنا نعلے نچانے ایسا کو مقام جاہلین سے دور فرما دیا ہے۔ حضرت نوح سے اجتہاد نبی طعی ہوئی اور اجتہاد نبی غلطی بھی علم کے بعد جب توبہ ہے چنانچہ حضرت نوح نے بھی اپنی غلطی کا اعتراف کر کے توبہ کی اور خدا تعالیٰ نے ان پر برکتیں نازل فرمائیں۔

قِيلَ يَا نُوحُ اهْبِطْ بِسَلَامٍ مِنَّا وَبَرَكَاتٍ عَلَيْكَ وَعَلَىٰ أُمَمٍ مِّمَّنْ مَعَكَ وَأَنْتُمْ سَمِعْتُمْ

کہم ہوا نوح ہماری طرف سے سلامتی کے ساتھ اترو تم پر اور ان جماعتوں پر جو تمہارے ساتھ ہیں برکتیں شامل ہیں اور دوسرے (کافر) فرقوں کو

تَمَيَّزْتُمْ مِنْ بَيْنِ أُمَّةٍ ۗ تِلْكَ مِنْ أَنْبَاءِ الْغَيْبِ نُوحِيهَا إِلَيْكَ مَا كُنْتَ

تکلفت سے تمہارے ہم نوا کرنے دیکھ کر ہماری طرف سے ان کو روزانہ عذاب دیا گیا ہے۔ غیب کی چند خبریں تم کو بھیج رہے ہیں اس سے پہلے تم اور تمہاری قوم ان

تَعْلَمُونَ ۗ أَنْتَ وَلَا قَوْمُكَ مِنْ قَبْلِ هَذَا فَاصْبِرْ ۗ إِنَّ الْعَاقِبَةَ لِلْمُتَّقِينَ ۗ

سے واقف نہ تھی۔ صبر کرو۔ انجام بخیر پر ہنر گاروں کا ہی ہوتا ہے

تفسیر طوفان کم ہوا کشتی طہری، زمین خشک ہوئی۔ حضرت نوح کو اترنے کا حکم ہوا۔ حضرت نوح کو اندیشہ ہوا کہ پانی کی وجہ سے ہر طرف غفلت پھیل گئی ہے، اگر کہیں قیام کیا جائے تو پیمانہ ہونے کا اندیشہ ہے۔ پھر حکمانے پینے کو کہاں سے آئے گا؟ زمین کی کل پیداوار فنا ہوگئی۔ ارشاد ہوا نوح اس کا اندیشہ نہ کرو۔ جوادی طرف سے سلامتی، جسمانی عاقبت اور روزق کی برکت تم کو اور تمہارے ساتھیوں کو حاصل ہوگی اور حفظ روزق کی برکت ہی نہیں بلکہ مختلف برکتیں نصیب ہو لگی۔ افعال و اعمال میں برکت، عمر میں برکت، زندگی میں برکت، روحانی برکت، آخرت کی برکت اور بالآخر دوامی عبادت۔ البتہ کہہ قومی ایسی ہوں گی جن کو دنیا میں عیش و آرام اور راحت دہینے کا کچھ زمانہ تک وہ مزہ اڑائیں گے اور بالآخر انجام ہوا ہوگا، آخر دی سعادت نصیب نہ ہوگی۔

مقصود بیان قانون قدرت ہے کہ پھول کے ساتھ کاٹنا، خیر کے ساتھ شر اور اچھے کے ساتھ برا لگا رہتا ہے۔ اللہ نے پہلے ہی حضرت نوح کو بتا دیا تھا کہ اگرچہ اس وقت تمام کفار تباہ ہو گئے، لیکن آئندہ قانون قدرت کے مطابق کچھ تو میں شریر اور بدکار بھی ضرور ہوں گی جن کو دنیاوی دنیا میں عیش و راحت عطا کی جائے گی مگر انجام کا غلاب میں مبتلا ہوں گے۔ تم ان ایک کے اندر گزشتہ واقعات کی سمجھ تفصیل اعجازی ہے۔ اہل شرک کی ایذا رسانی پر صبر کرنا انبیاء کا مشیوہ ہے۔ انجام کار کا سبب اہل تقویٰ کو حاصل ہوتی ہے۔ آیت میں مسلمانوں کے لئے ایک پیام نصیحت ہے کہ اہل باطل کے ہر

غلبے خوف زدہ ہو کر حق کے واسن کو نہ چھوڑنا چاہیے۔ آخر میں فتح اہل حق کو ہی ہوگی۔

وَالِی عَادِ اِخَاهُمْ هُوْدًا قَالَ یَقَوْمِ اعْبُدُوا اللّٰهَ مَا لَکُمْ مِّنْ اِلٰهٍ غَیْرِہٖ اِنۡ اَنْتُمْ

اور ہم نے عادی کی طرف اُن کے قومی بھائی ہود کو بھیجا ہونے کہا اے میری قوم اللہ کی عبادت کرو اس کے سوا تمہارا کوئی معبود نہیں تم سب کے رب اہل حق

الْاٰمِفْتَرُوْنَ ۝ یَقَوْمِ لَا اَسْأَلُکُمْ عَلَیْہِ اَجْرًا اِنۡ اَجْرِیۡ اِلَّا عَلٰی الَّذِیۡ

کرتے ہو اے میری قوم میں تم سے اس کی کوئی اجرت نہیں مانگتا میری اجرت اُس خدا کے ہند ہے جس نے مجھے

فَطَرَنِیۡ اَفَلَا تَعْقِلُوْنَ ۝ وَیَقَوْمِ اسْتَغْفِرْ وَاٰرِیْکُمْ ثُمَّ تَوْبُوْا اِلَیْہِ یُرْسِلِ السَّمَآءَ

پیدا کیا ہے کیا تم سمجھتے نہیں ہو اے میری قوم اپنے رب سے توبہ استغفار کرو وہ ابرہا مانگے تم پر

عَلَیْکُمْ مَّدْرَارًا وَّیَزِدْکُمْ قُوَّةً اِلٰی قُوَّتِکُمْ وَلَا تَتَوَكَّلُوْا بِالْجُبْرِیۡنَ ۝ قَالَ وَاٰیہُوْدَ مَا

بھیج دے گا اور قوت پر قوت تمہاری بڑھادے گا تم مجرم بن کر رُخ نہ پھرو قوم مالے بولے ہود!

جِئْنَا بِبَیِّنٰتٍ وَّهَآءِیۡنَا بِرِیۡبٍ اِنۡ تَتَوَكَّلُوْا عَلٰی الْکٰفِرِیۡنَ ۝

تم ہمارے پاس کوئی دلیل لے کر نہیں آئے تمہارے کہنے سے ہم اپنے معبودوں کو چھوڑنے والے نہیں اور نہ ہم تمہارا یقین کرنے والے ہیں

اِنْ تَقُوْلُ اِلَّا اَعْتَرٰکَ بَعْضُ الْیَہٰنَا بِسُوْءٍ قَالَ اِنِّیۡ اَشْہَدُ اللّٰهَ وَاَشْہَدُ وَاِلٰی ہٰرِیۡ

ہماری رائے میں تو تم کو ہمارے کسی معبود نے بڑی طرح جھٹلایا ہے ہود نے کہا میں خدا کو گواہ کرتا ہوں اور تم بھی گواہ رہو کہ میں ان سے بڑا ہوں

فَمَا تَشْرِکُوْنَ ۝ مِنْ دُوْنِہٖ فِکِدُوْنِیۡ جَمِیْعًا ثُمَّ لَا تُنظِرُوْنَ ۝ اِنِّیۡ تَوَكَّلْتُ عَلٰی

جن کو تم خدا کو چھوڑ کر شریک ٹھہراتے ہو اب تم سب مل کر تدبیریں کرنا لو اور مجھے نہ ملت نہ رو میرا ہوسہ اُس

اللّٰہِ رَبِّیۡ وَرَبِّکُمْ فَاَمِنْ دَآبِئِہٖ اِلَّا ہُوَ اَخِذْ بِنَاصِیٰتِہَا اِنَّ رَبِّیۡ عَلٰی صِرَاطٍ مُّسْتَقِیْمٍ

ہے جو میرا اور تمہارا رب ہے ہر جاندار کی چوٹی اسی کے دست قدرت میں ہے میرا رب سیدھے راستہ پر ہے۔

فَاِنْ تَوَلَّوْا فَاِنۡکُمْ مِّنۡ دَآبِئِہٖ اِلَّا ہُوَ اَخِذْ بِنَاصِیٰتِہَا اِنَّ رَبِّیۡ عَلٰی صِرَاطٍ مُّسْتَقِیْمٍ

اس پر بھی اگر تم رُخ پھیرے رہو تو جو بیام دے کر مجھے بھیجا گیا ہے وہ میں تم کو پہنچا دے گا میرا رب تمہاری بجائے کسی دوسری قوم کو قائم کرنے کا اہل حق

تَضَرَّوْنَا شَیْئًا اِنَّ رَبِّیۡ عَلٰی کُلِّ شَیْءٍ حَفِیْظٌ ۝

اس کا کچھ نہ بگاڑ سکو گے میرا رب ہر چیز کا نگہبان ہے

تفسیر یہ واقعہ قوم عاد کا ہے۔ عاد دو قوموں کا نام ہے۔ عاد اول اور عاد ثانی۔ عاد اول سام بن نوح کی اولاد میں سے تھے اور حضرت نوح سے آٹھ سو برس بعد ان کا دور تھا۔ ان کا مسکن ملک یمن تھا۔ یمن ان کا دارالسلطنت تھا۔ انہوں نے ایک قلعہ تعمیر کیا تھا جس کا نام عذنان تھا۔ بقول صاحب تاملوس قلعہ عذنان بہت منزلہ تھا اور ہر منزل کی بلندی چالیس گز تھی۔ یہ قلعہ حضرت عثمان کی خلافت تک کچھ باقی تھا۔ حضرت ہود عاد اول ہی کی ہدایت کے لئے مبعوث ہوئے۔ عاد ثانی کا بادشاہ شداوشہر تھا۔ لقمان بھی اسی میں سے تھے۔ حضرت صالح کو اسی کی ہدایت کے لئے مقرر کیا گیا تھا۔ علامہ ابن سعید نے لکھا ہے کہ شداوشہر درادن شداوشہر عاد نے حدود ملک کو بہت وسیع کر لیا تھا۔ یہاں تک کہ قطیف منہر کے ہاتھ سے جنوبی منہر کو بھی چھین کر ممالک یمن میں شامل کر کے قبلہ کو اپنا جاگزا بنا لیا۔ آیت کا حاصل مطلب یہ ہے کہ جب (جنوبی عرب میں) قوم عاد نے سرکش شروع کر دی اور اس کی شرک سازی حد سے بڑھ گئی تو انہیں کی قوم میں ہود کو خدا تعالیٰ نے اپنی رسالت کے لئے انتخاب کیا۔ حضرت ہود نے توحید کی تبلیغ پر زور دلائے اور لڑائی کے ساتھ ہی شرک کی تردید تبلیغ طرز میں کی اور کافروں کو جو عموماً خیال ہوتا ہے کہ نبی کا مقصود نبوت کے دعویٰ سے شاید حکومت و دولت کا حصول ہے۔ اس خیال کا بھی ازالہ کیا اور چونکہ قوم عاد کا شکر تھی۔ بلوغ اور کھیتی عموماً ان کے ذریعہ معاش تھے اور بقول ضحاک تین سال سے بارش نہ ہوئی تھی، اس لئے حضرت ہود نے خشک سالی کو نتیجہ نافرمانی قرار دیتے ہوئے استغفار و اطاعت کی ترغیب دے کر قحط سالی دور ہونے کا لالچ بھی دیا۔ پھر بقول عکرہ قوم عاد کی نسل میں بھی کمی ہو گئی تھی۔ تیس سال سے پیدائش کی بہت قلت تھی۔ پیغمبر کے بشرط فرماں پذیر ہی کثرت اولاد کا بھی وعدہ کیا، لیکن سرکش قوم نہ ماننے والی تھی نہ مانے بجائے اطاعت کے پیغمبر کو مجنون اور مجنونہوا اس قرار دیا اور بولے ہمارے کسی دیوتا نے نابالغ ہو کر تجھے پاگل بنا دیا ہے۔ ہم تیرے کہنے سے اپنے دیوتاؤں کو نہیں چھوڑ سکتے۔ حضرت ہود نے کافروں کے کفر سے اظہار برأت کرتے ہوئے انتہائی خجرات کے ساتھ اعلان کر دیا کہ تم کیا اور تمہارے دیوتا کیا تم میں جتنی طاقت ہے سب صرف کر ڈالو اور بغیر کسی رعایت و مہلت کے میرے ہرزہ بچانے کی کوشش کرو۔ میرا بھروسہ محض اللہ پر ہے۔ اسی کے دست قدرت میں کل دنیا اور اہل دنیا کے قلعے تھرتھرتے ہیں۔ اس کے بعد دھمکی بھی دی کہ اگر تم میرا کہا زمانو گے تو بر باد کر دیے جاؤ گے۔ سطح زمین کو تھما دے ناپاک وجود سے اللہ خالی کر دے گا۔ کافروں سے اللہ کا کوئی تعلق نہیں۔ تمہاری بجائے وہ دوسری قوموں کو اسی زمین پر آباد کر دے گا۔ اس کی دوسری قوم باہر نہیں ہو۔ الخ۔

مقصود بیان لفظ انھا ہم کہنے سے اس طرف اس طرف ایسا ہے کہ ہود کوئی غیر نہ تھے جن کا جال چلن عاد کو معلوم نہ ہو بلکہ انہیں میں سے تھے۔ نبی کا کام تبلیغ توحید ہے۔ توحید کے ساتھ اصلاح اعمال کا بھی وہ حکم دیتا ہے۔ حضرت ہود نے بھی دونوں باتوں کی نصیحت کی۔ دوسرے اس امر کا بھی اظہار ہے کہ مال و دولت کی کمی، خشک سالی اور اولاد کی قلت کو نظر کسی سبب کے تحت معلوم ہو، لیکن اس کی وجہ اللہ کی نافرمانی ہے۔ جب اللہ کسی کو مردود کرتا ہے تو وہ اپنی رائے اور گمان کو تمام حکمت الہیہ پر محیط خیال کرنے لگتا ہے۔ خدا رسیدہ انسان دنیا کی کسی طاقت و شوکت سے نہیں ڈرتا، اس کا بھروسہ فقط ذات الہی پر ہوتا ہے وغیرہ۔

وَلَمَّا جَاءَ آفْرًا نَجَيْنَا هُودًا وَالَّذِينَ آمَنُوا مَعَهُ بِرَحْمَةٍ مِنَّا وَنَجَيْنَا مَنِ

جب ان پر ہمارا عذاب آپہنچا تو ہود کو اور ہود کے ساتھی مسلمانوں کو اپنی رحمت سے ہم نے بچایا اور بڑے سخت عذاب سے

عَذَابٍ غَلِيظٍ وَتِلْكَ آيَاتُ هُودٍ لِّقَوْمِهِمْ وَعَصَا رَسُلِهِمْ وَاتَّبِعُوا

نجات دی یہی قوم عاد تھی جس نے اپنے پروردگار کی آیتوں کا انکار کیا اور اس کے پیغمبروں کی نافرمانی کی اور ہر سرکش

أَمْ كُلٌّ جَبَّارٌ عَنِيذٍ ۝ وَأَتَّبِعُوا فِي هَذِهِ الدُّنْيَا لَعْنَةً وَيَوْمَ الْقِيَامَةِ الْآلَمَانَ

مخالف کے کہنے پر ہے یہ تو ہے جو اس دنیا میں بھی اور قیامت کے دن بھی ان کے پیچھے لعنت لگا دی گئی خوب سن لو

عَادًا كَفُرًا وَّارِبَهُمُ الْآبَعْدَ الْعَادِ قَوْمٌ مُّؤْمِنُونَ

عاد نے اپنے رب کا انکار کیا آگاہ ہو کہ یہودی قوم عاد پر لعنت

تفسیر سرکشوں کی سرکشی حد سے بڑھ گئی تو قرآنی جوش میں آیا، آدمی کا لیک زبردست طوفان اٹھا جس نے کل آبادی کو تباہ کر دیا۔ ہزاروں تفسیر ہاگوں لاشوں کے اتباگی کو جوں میں لگ گئے، مکانوں کے اندر دب گئے، ہاتھ اڑ کر پہاڑوں اور درختوں سے ٹکر کر ٹکڑے ٹکڑے ہو گئے۔ رسول پاک کے زمانے تک ان کے گھنڈے اور اُٹارے موجود تھے۔ سر راہ سے گزرنے والے عرب ان کو دیکھتے اور جلتے جلتے حضرت ہود کو ان کی جماعت سمیت خدانے بچایا۔

ہود کی قوم میں سوائے حضرت ہود کے اور کوئی پیغمبر نہ ہوا پھر ان کی تباہی کو رسولوں کی نافرمانی کا نتیجہ کیوں قرار دیا اور ایک شیعہ کا ازالہ عَصَاؤُا زَمَلًا کیوں فرمایا؟ ایک شبہ ہے جس کا جواب دو طرح دیا گیا ہے۔ اول یہ کہ پیغمبر وقت پر ایمان لانا اس شرط پر موقوف ہے کہ اس سے پہلے کے تمام پیغمبروں کو مانا جائے۔ قوم ہود نہ صرف حضرت ہود کی تکذیب کرتی تھی بلکہ آپ سے پہلے کسی پیغمبر کو نہیں مانتی تھی۔ نہ نوح کو نہ ادریس و شعیب وغیرہم کو۔ دوسرا جواب یہ ہے کہ تمام پیغمبر فرضی رسالت اور اصول پیغمبری میں یکساں ہیں، اس لئے اگر ایک پیغمبر کا بھی انکار کر دیا جائے تو باوجود دوسرے پیغمبروں کی تصدیق کے ایسے شخص کو ٹھوٹا پیغمبروں کا منکر قرار دیا جائے گا۔ قوم ہود نے حضرت ہود کا انکار کیا نہ کیونکہ دوسرے پیغمبروں نے ہود کی رسالت کی تصدیق کی اور جب پیغمبروں کی رسالت کی تصدیق کو نہ مانا تو گویا ان کی بھی تکذیب کی۔

نجات محض رحمت الہی ہے۔ کسی استحقاق پر مبنی نہیں ہے۔ حضرت ہود کو ان کی جماعت سمیت خدانے نجات دی، نجات محض اپنے رحم و کرم سے لفظ برجستہ میں اس طرف اشارہ ہے کہ کسی کو اپنے اعمال یا اقوال پر خواہ کیسے ہی نیک ہوں کہ کھنڈ نہ کرنا چاہئے۔ کیونکہ یہ دعویٰ نجات افعال پر مبنی ہے نہ خرقی سعادت، یہ تو فضل الہی ہے۔ وہ اپنی رحمت سے جس کو چاہے نجات عطا فرمائے۔ ظالم، مغرور، سرکش اور سر بلند کافروں اور فاسقوں کی بات نہ مانتی پہلے ہیے وغیرہ۔

وَالِی شَمُودَ أَخَاهُمْ صَالِحًا ۝ قَالَ یَقَوْمِ اعْبُدُوا اللَّهَ مَا لَکُمْ مِّنْ إِلَهِ غَیْرَکُمْ ۝

اور شمود کے قومی بھائی صالح کو تم نے ان کے پاس بھیجا صالح نے کہا اے میری قوم اللہ کی عبادت کرو جس کے سوا تمہارا کوئی معبود نہیں ہے

أَنْتُمْ تَشَکُّوْنَ مِنَ الْأَرْضِ ۝ وَأَسْتَعْمَرُکُمْ فِیْهَا وَأَسْتَفِیْضُ ۝ وَتَمُوتُونَ وَآبَآئِکُمْ رِجَالٌ

نے تم کو زمین سے پیدا کیا اور زمین پر آباد کیا تم اس سے توبہ استغفار کرو میرا رب

قَرِیْبًا بِحَبِیْبٍ ۝ قَالُوا یٰصَالِحُ قَدْ کُنْتَ فِیْنَا مِمَّنْ جُوَّأَقْبَلَ مِنْکُمْ هَذَا أَنْتَ تَقْتُلُ

قریب اور دعا قبول کرنے والا ہے قوم والے بولے صالح اس سے پہلے تو ہم کو تم سے کہیں نہیں کیا جس چیز کی

أَنْ تَعْبُدَ فَايَعْبُدَ آبَاؤَنَا وَإِنَّا لَفِي شَكِّ لِمَا تَدْعُونَا إِلَيْهِ مُرِيبٌ

ہمارے باپ دادا پرستش کرتے رہے انکی بدستش سے تم ہم کو منع کرتے ہو جس چیز کی عبادت کی طرف تم ہم کو بلاؤ گے ہم کو اس میں ایسا شک ہے کہ دل نہیں ٹھہرتا۔

تفسیر عا د ثانیہ جس کا نام نمود ہے بڑی پر جبروت قوم تھی۔ جنوبی مصر تک اس کا تسلط ہو گیا تھا۔ تمدن بھی اس کا اپنا تھا۔ شہزاد ایسا بادشاہ اسی قوم میں ہوا۔ نقمان ایسے دانشمند بھی اسی میں تھے۔ حضرت صالح کو غلخت رسالت سے آراستہ فرما کر اس جابر قوم کی ہدایت کے لئے مقرر فرمایا۔ صالح اور ہود میں دو سال کا فرق تھا۔

حضرت صالح کی عمر دو سو اسی برس کی ہوئی۔ قوم نمود مقام حجاز کی رہنے والی تھی۔ حجاز ایک علاقہ تھا جس کا محل وقوع شام و مدینہ کے درمیان ایک پہاڑی حصہ تھا۔ حاصل ارشاد یہ ہے کہ قوم نمود شرک اور بد اعمالی میں مبتلا ہو گئی۔ توحید اور ہیت و ربوبیت کو چھوڑ بیٹھی تو اللہ نے اس کی ہدایت کے لئے ایک مخصوص فرد کو منتخب فرمایا جس کا نام صالح تھا۔ حضرت صالح نے واحد و یکا اللہ کی عبادت کی توحید ہی اور فرمایا اللہ نے تم کو مٹی سے پیدا کیا پھر اس سر زمین میں تم کو آباد کیا (یا بقول صحاک) تمہاری عمریں دراز کیں۔ انرض تمہاری رجا اور البقاء اسی کے دست قدرت میں ہے۔ لہذا اسی کی طرف رجوع کرو۔ منافقان قوم نے جواب دیا صالح ہم کو تو تم سے اس سے قبل بڑی بڑی اُمیدیں لگی ہوئی تھیں۔ خیال تھا کہ تم قوم کی اصلاح کرو گے۔ دنیا میں ہمارے کام آؤ گے ہمارے مندروں کا تحفظ کرو گے اور تم اٹھے ہماری تباہی کے درپے ہو گے۔ جیلا تمہارے کہنے سے ہم آجاؤ اجداد کے دین کو کیسے چھوڑیں اور کس طرح اپنے اسلاف کے معبودوں سے منہ موڑیں۔ تمہاری دعوت کی حقانیت کا ہم کو یقین نہیں، اس لئے ہم اپنے دین کو چھوڑ کر تمہارا دین نہیں قبول کر سکتے۔

قَالَ يَقَوْمِ أَرَأَيْتُمْ إِنْ كُنْتُ عَلَىٰ بَيْتِنَا مِمَّنْ رَّبِّي وَآتَانِي مِمَّنْ رَحْمَةً مِّنْ

نور نے کہا اے میری قوم دیکھو تو میں اپنے رب کی طرف سے دلیل پر قائم ہوں اور اس نے اپنی رحمت مجھ کو عطا کی ہے اب اگر

يُنصِرْنِي مِنَ اللَّهِ إِنْ عَصَيْتُهُ فَمَا زِيدٌ وَنَبِيٌّ غَيْرِ مُحَمَّدٍ ۖ وَيَقَوْمِ هَذِهِ

میں اس کی نافرمانی کروں تو اللہ کے مقابلہ میں میری کون مدد کرے گا تم تو میری نقصان رسانی میں انا نافرمانی کر رہے ہو اے میری قوم

تَأْتِيهِ اللَّهُ لَكُمْ آيَةٌ فَذُرُّوهَا تَأْكُلُ فِي أَرْضِ اللَّهِ وَلَا تَسْسُوهُا بِسُوءٍ فَيَأْخُذَكُمْ

اللہ کی از منی تمہارے لئے نشان قدرت ہے اللہ کی زمین پر اس کو گمانے پھرنے کو تکلیف نہ پہنچاؤ۔ ورنہ تم پر

عَذَابٌ قَرِيبٌ ۚ فَعَقُّوْهَا فَقَالَ تَسْعَوْنَ فِي دَارِكُمْ ثَلَاثَةَ أَيَّامٍ ذَلِكَ

ذہبی عذاب آہنچے گا۔ الفرض قوم داروں نے اونٹنی کے پاؤں کاٹ ڈالے صالح نے کہا اب تین دن تک اپنے گمراہوں میں رہنے کرو۔

وَعَلَا غَيْرُكُمْ ذُرٌّ ۚ فَلَمَّا جَاءَ أَمْرُنَا جَعَلْنَا صُلْحًا وَالَّذِينَ آمَنُوا مَعَهُ رِجَالًا

دعا۔ جھوٹا نہیں ہے۔ بالآخر جب ہمارا عذاب آہنچا تو اپنی مہربانی سے ہم نے صالح کو اور اُس کے ساتھی مسلمانوں کو بچایا۔

مَنَا وَمِنْ خَزْيِ يَوْمَئِذٍ إِنَّ رَبَّكَ هُوَ الْقَوِيُّ الْعَزِيزُ ۝ وَأَخَذَ الَّذِينَ كَفَرُوا

اور اُس دن کی رُسوائی سے (محفوظ رکھا) بیشک تمہارا رب قوی اور غالب ہے اور ان ظالموں کو

ظَلَمُوا الصَّيْحَةَ فَأَصْبَحُوا فِي دِيَارِهِمْ جَثِيمِينَ ۝ كَانُوا لَمْ يَعْنُوا فِيهَا إِلَّا

ایک چیز نے پڑایا جس کی وجہ سے وہ اپنے گروں میں اوردے ہوئے گئے (رگئے) معلوم ہوتا تھا کہ ان گروں میں وہ رہتے ہی نہ تھے آگاہ ہو

إِنَّ شُعُورًا كَفَرًا وَارْتَبَعُوا الْآبَعْدَ التَّمُودِ ۝

کہ تمود نے اپنے رب کا انکار کیا سن لو تمود پر لعنت ہو

تفسیر

حضرت صالحؑ نے فرمایا بھیجا یو! اللہ نے مجھے معجزات اور نبوت محض اپنے کرم سے بغیر کسی استحقاق کے عطا کی۔ میرے پاس اپنی نبوت کے ثبوت کی واضح نشانی موجود ہے۔ کیا اس پر بھی تم کو شک ہی رہے گا۔ ایسی صورت میں اگر میں تمہارا قول مان لوں اور تبلیغ کو ترک کر دوں تو ایک تباہ ہو پھر میں بھی تباہ ہو جاؤں گا۔ نقصان پر نقصان ہو گا۔ دیکھو اللہ کی بھیجی ہوئی مخصوص طور پر یہ ادنیٰ بطور معجزہ تمہارے سامنے ہے (ادنیٰ کی مفصل حالت کا بیان سورہ اعراف میں گزر چکا ہے) چونکہ ادنیٰ سے ڈر کر قوم تمود کے مویشی بھاگتے تھے پھر ادنیٰ سب جانوروں کا چارہ بھی کھا جاتی تھی، اس لئے لوگوں نے اس کو روکنا چاہا۔ حضرت صالحؑ فرمایا دیکھو ایسا نہ کرنا۔ کوئی تکلیف اس کو نہ پہنچاؤ ورنہ عذیب عذاب الہی آجائے گا۔ لوگوں نے پیغمبر کی نصیحت نہ مانی کیونکہ میں چھپ کر ایک کھیت نے ادنیٰ کے تیر مارا اور دوسرے نے کوئین کاٹ ڈالیں اور وہ نے ہی گزرتا ہوا بڑی گری۔ حضرت صالحؑ کو علم ہوا کہ وہ بڑے آئے۔ ادنیٰ کی پارہ پارہ ہیئت کو دیکھ کر رونے لگے۔ قوم نے مذاق اڑایا۔ بولے اب وہ موعود عذاب کہاں گیا؟ صالحؑ نے فرمایا اچھا اب وار دنیا میں تین روز سے زیادہ تمہاری زندگی نہیں (تمہارے چہرے اول روز زرد، دوسرے روز سرخ اور تیسرے روز سیاہ ہو جائیں گے۔ چوتھے روز عذاب آجائے گا) یہی ہوا جو تھا روز شروع ہونے پر آسمان وزمین سے گونج پیدا ہوئی، تھوڑی دیر میں طیر طوں کے بھی دل پھٹ گئے۔ گروں کے اندر سے کے مرے رہ گئے۔ صالح اور ان کے ساتھیوں کو صرف نجات ملی اور وہ بھی بغیر استحقاق کے۔ محض اللہ کے فضل و کرم سے۔

مقصود بیان

حضرت صالح صرف اپنی قوم کی ہدایت کے لئے مبعوث ہوئے تھے۔ اللہ کی الوہیت کی دلیل اس کی ربوبیت ہے۔ قوم کے مقابلے میں بھی حضرت صالح نے فرمایا چونکہ اللہ رب ہے، اس لئے تو مجھے قبول فرمائیے۔ سب آدمی مٹی کے بنے ہوئے ہیں۔ یعنی غالب ہنرمیں ہے۔ آیت دلالت کر رہی ہے کہ حضرت صالح نبوت سے پہلے بھی نیک قوم کے ہمدرد اور غریب پر دوست تھے۔ تقلید پرستی انسان کی آنکھوں کو اندھا کر دیتی ہے۔ ابا و اجداد کے رسم و رواج کے مقابلے میں آدمی اس شفیق ناصح کی خیر خواہی سے بھی سرتابی کرتا ہے جس کی نیکی اور ہی خواہی مسلم الثبوت ہوتی ہے۔ غیر موس کی پرستش میں محسوس پرستوں کو ہمیشہ شکوک ہوتے ہیں۔ نبوت رحمت الہی ہے کسی نہیں۔ معلوم ہوتا ہے کہ قوم تمود بہت زیادہ ظاہر پرست قوم تھی اس لئے ادنیٰ کی شکل میں معجزہ ان کے لئے پیش کیا گیا۔ آیات کے اندر اہل ایمان کے لئے خزانہ نصیحت موجود ہے کہ اہل حق کا اتباع لازم ہے۔ ریشی اور طغیان سے عذاب الہی آتا ہے۔ بلکہ داروں کو جہاں تک ممکن ہو نصیحت کی جائے۔ ایمان اور نیکی دنیوی اور آخری نجات کا سبب ہے، مگر محض اللہ کے فضل و کرم سے بغیر کسی ایجاب و استحقاق کے وغیرہ۔

وَلَقَدْ جَاءَتْ رُسُلًا اِبْرٰهِيْمَ بِالْبَشْرٰى قَالُوْا اَسْلَمَا قَالِ سَلٰمٌ فَمَا لَبِثَ اَنْ

اور ہمارے فرشتے ابراہیم کے پاس خوش خبری لے کر پہنچے اور بولے سلام۔ ابراہیم نے کہا سلام پھر تھوڑی دیر میں

جَاءَ بِعَجَلٍ حٰزِنٍ ۝ فَلَمَّا رَاٰ اَيْدِيَهُمْ لَا تَصِلُ اِلَيْهِ نَكَرَ هُمْ وَاَوْجَسَ

ابراہیم ایک بھنا ہوا بچھڑالے آئے لیکن جب دیکھا کہ ان فرشتوں کے ہاتھ کھانے کی طرف نہیں بڑھتے تو متوحش ہوئے اور دل

مِنْهُمْ خِيفَةٌ قَالُوْا الْاَخْفٰۤ اِنَّا اُرْسِلْنَا اِلٰى قَوْمٍ لُّوْطٍ ۝ وَاَمْرًاۤ اَنْ تَقِيْمَۃٌ

س بچھڑے فرشتوں نے کہا آپ اندیشہ نہ کریں ہم کو قوم لوط کی جانب بھیجا گیا ہے اس وقت ابراہیم کی بیوی کھڑی تھی

فَضْحِكَتْ فَبَشَّرْنٰهَا بِاسْحٰقَ ۝ وَمِنْ وَّرَآءِ اِسْحٰقَ يٰعَقُوْبَ ۝ قَالَتْ يٰوَيْلَتِيْ

وہ ہنس پڑی ہم نے اُس کو اسحق کی اور اسحق کے بعد یعقوب کے پیدا ہونے کی بشارت دی وہ بولی ہائیں میرے

اٰلِدُ وَاَنَا عَجُوْزٌ وَّهٰذَا بَعْلِيْ شَيْخًا ط اِنَّ هٰذَا الشَّيْءُ عَجِيْبٌ ۝ قَالُوْا

بچہ ہو گا حالانکہ میں بڑھیا ہوں اور یہ میرے شوہر بوڑھے ہیں واقعی یہ عجیب بات ہے فرشتے بولے

اَلْعَجَبِيْنَ مِنْ اٰمْرِ اللّٰهِ رَحْمَتٌ لِّلّٰهِ وَبَرَكَتٌ عَلَيْكُمْ اٰهْلَ الْبَيْتِ اِنَّهٗ حَمِيْدٌ مَّجِيْدٌ ۝

یارس اللہ کے حکم پر تعجب کرتی ہو تم پر اللہ کی رحمتیں اور برکتیں ہیں بلاشبہ وہ سزاوار حمد اور بزرگی والا ہے۔

اس مقام پر حضرت ابراہیم کا قصہ مستقل طور پر نہیں بلکہ حضرت لوط کے قصہ کے ذیل میں بیان فرمایا ہے۔ اسی لئے طرز بیان مستقل نہیں

تفسیر بیان فرمایا۔ حضرت نوح سے ۲۶۴۰ برس بعد حضرت ابراہیم ملک بابل میں مبعوث ہوئے۔ اس زمانے میں کلدانیوں کا بہت زور تھا۔

شاہ جمورانی کو زیادہ عرصہ نہ گزرا تھا مفصل قصہ پہلے گزر چکا، اما مادہ فضول ہے۔ آپ نے کفار کے مقابلے کے بعد فلسطین اور اطراف شام میں حکومت

تیار کی۔ ۱۲۵ برس دنیا میں رہے۔ آپ کے صاحبزادے اسحاق کی عمر ۱۸۰ سال کی ہوئی اور حضرت اسحاق کے بیٹے یعقوب کی عمر ۱۴۵ سال کی ہوئی۔

حضرت لوط ابراہیم کے چھٹے یا چھٹے تھے اور بابل سے آپ کے ساتھ آئے تھے۔ لوط بھی پیغمبر تھے، مگر حضرت ابراہیم کے تابع حضرت لوط کی قوم ولایت

کے مرض میں مبتلا تھی۔ آپ نے نصیحت کی، زمانی تو عذاب کے فرشتے انسانی شکل میں نازل ہوئے، لیکن قوم لوط کو تباہ کرنے سے پہلے حضرت ابراہیم کی

رفت آئے۔ آپ اس وقت باہر کھڑے تھے۔ سرشت میں جہاں نوازی تھی، اس لئے گھر میں لائے کھانا سامنے رکھا، گمراہی نافرشتوں نے ہاتھ نہ بڑھایا

پ نے ان وقت تک نہ پہچانا تھا۔ بمقتضا بشریت ملکی دستور کے مطابق دل میں اندیشہ پیدا ہوا کہ شاید یہ لوگ دشمن ہیں کسی بدی کے ارادے سے آئے

ہیں، اسی لئے میرا کھانا نہیں کھانا چاہتے۔ اس وقت فرشتوں نے واقعہ کا اظہار کیا۔ حضرت سارہ بھی موجود تھیں۔ حضرت لوط اور ان کے ساتھیوں کی نجات

کی خبر سن کر ہنس پڑیں۔ فرشتوں نے ان کو ایک سعادت مندی شان لڑا کہ ہونے کی بشارت دی اور فقط لڑا کہ ہونے کی جگہ پوچھا ہونے کی بھی۔ حضرت

سارہ کو تعجب ہوا پہلے سال میں اولاد ہونا بھی واقعی عجیب ہے۔ فرشتوں نے قدرت الہی کا حوالہ دیتے ہوئے تعجب رفع کر دیا۔ فرشتوں کی تعداد کتنی تھی؟

اس میں اہل تفسیر کا اختلاف ہے۔ عطا کے قول پر صرف چوبیس، میکائیل اور اسرافیل تھے۔ عساک نے تو کی تعداد ظاہر کی ہے۔ ساری نے گیارہ اور انتقال

نے بارہ محدثین کتب کے نزدیک آگے تھے۔ بہر حال بالاتفاق جبرئیل ضرور تھے۔

آداب اسلام میں مذکور ہے کہ چھوٹا بڑے کو، کھڑا بیٹھے کو اور آنے والا کھڑے کو سلام کرے۔ چنانچہ فرشتوں نے حضرت ابراہیم کو سلام کیا، لیکن جبرئیل نے استعمال کیا۔ حضرت ابراہیم نے سلام کا جواب دیا، مگر جبرئیل نے استعمال کیا اور ظاہر ہے کہ جبرئیل اس لیے کسی زمانے کا محتاج نہیں اور فضل کے لئے اقرآن زمانہ ضرور ہے۔ لہذا حضرت ابراہیم کا سلام فرشتوں کے سلام سے آسن ہوا۔ یہی قرآن کا حکم ہے۔

مقصود بیان ولی بعض غیبی مخلوق کو نہ پہچان سکیں۔ جہاں نوازی انبیاء کا شہید ہے۔ انسان فطرتاً (خواہ کتنا ہی عظیم المرتبہ ہو) ظاہر چیز کے ظہور پر تعجب کیا کرتا ہے۔ چنانچہ حضرت سارہ کو بڑھاپے میں اولاد کی بشارت سن کر تعجب ہوا۔ اللہ ہر طرح قادر ہے۔ ظاہری اسباب نہ ہونے کی حالت میں بھی اپنی رحمت سے نواز سکتا ہے۔ نیک اولاد بھی اللہ کی رحمت ہے۔ حضرت ابراہیم کا سارا گھر بابرکت تھا۔ آیات میں درپردہ ایسا ہے کہ اللہ کی رحمت سے کسی وقت مایوس نہ ہونا چاہیے۔ نیکی کی کوشش کرنی چاہیے اور خدا سے ہر وقت دعا کرتے رہنا لازم ہے وہ قادر برتر ہے، دعا قبول فرماتا ہے وغیرہ۔

فَلَمَّا ذَهَبَ عَنْ إِبْرَاهِيمَ الرَّوْعُ وَجَاءَتْهُ الْبَشْرَىٰ مُجَادِلُنَا فِي قَوْمِ لُوطٍ

غرض جب ابراہیم کا ڈر جاتا رہا اور خوش خبری پہنچی گئی تو وہ قوم لوط کے بارے میں جھگڑنے لگے۔

إِنَّ إِبْرَاهِيمَ لَكَلِيمٌ ۝ وَأَوَّاهٌ مِّنِيبٌ ۝ يَا بْرَاهِيمَ اَعْرِضْ عَن هٰذَا اِنَّكَ قَدْ

بلاشبہ ابراہیم بڑا بار نزم دل (ہماری طرف) رجوع کرنے والے تھے (ہم نے کہا) ابراہیم یہ بات چھوڑو تمہارے رب

جَاءَ اَمْرًا رَبِّكَ ۚ وَانْتَهَمْتُم مِّنْ عَذَابٍ غَيْرِ هٰذَا ۝

کا حکم آپ پہنچا ان پر اٹل عذاب آنے والا ہے

تفسیر فرشتوں کے اظہار سے حضرت ابراہیم کی جھجک دود ہوئی اور قوم لوط پر عذاب نازل ہونے کی وعید سنی تو چونکہ آپ فطرتاً نزم خو واقع ہوئے تھے۔ کسی خطا کار کو فوری سزا دینا پسند نہیں کرتے تھے اور ہر معاملہ میں حلوں کے ساتھ اللہ کی طرف رجوع کرتے تھے۔ اس لئے وعید ہوئی کہ شاید میری سفارش سے اللہ اس عذاب کو ٹال دے اور قوم لوط کو ہدایت یاب ہونے کا موقع مل جائے۔ اس امید کو پیش نظر رکھتے ہوئے فرشتوں سے جھجکا کر لے گئے اور سفارش پر اڑ گئے۔ فرشتوں نے کہا ہم اس سب سے بچنے والوں کو ضرور برہانہ کے چھوڑیں گے۔ حضرت ابراہیم نے فرمایا وہاں اگر سچا مسلمان ہوں تب ہی کیا تم ان کو تباہ کر دو گے؟ فرشتوں نے کہا نہیں۔ فرمایا اگر چاہیں ہوں؟ فرشتوں نے کہا نہیں۔ فرمایا اگر بیس ہوں؟ فرشتوں نے کہا نہیں۔ دس اور پانچ کے جواب میں بھی فرشتوں نے عذاب نازل کرنے سے انکار کر دیا تو آپ نے یہ یقین کرتے ہوئے کہ لوط تو ضرور مومن کامل ہے۔ فرمایا اگر ایک مومن ہو تب کیا کرو گے؟ فرشتوں نے کہا جب بھی ہلاک نہ کریں گے۔ فرمایا تو وہاں لوط موجود ہے۔ فرشتوں نے کہا ہم کو معلوم ہے کہ وہاں کون کون اہل ایمان ہے۔ ہم سب مومنوں کو بچالیں گے، صرف کافروں کو تباہ کر دیں گے آپ اب اس معاملہ میں کچھ نہ فرمائیے۔ جو عذاب آنا تھا اچھا اب ٹوٹا یا نہیں جاسکتا۔

مقصود بیان پیغمبروں کو بھی کبھی باقتضائے بشری دشمنوں کی جھجک ہوتی ہے۔ اگرچہ ان کا کامل یقین ہوتا ہے کہ سوائے خدا کے کوئی مضر نہیں پہنچا سکتا۔ حضرت ابراہیم فطرتاً رحیم، مہربان، نزم دل، بردبار اور مخلص واقع ہوئے تھے۔ پیغمبروں

کی سفارش گناہ کاروں کے حق میں جائز ہے حضرت ابراہیم کا مبارکہ جہالت کی وجہ سے نہ تھا بلکہ مقام انبساط پر پہنچنے کی وجہ سے تھا۔ اسی لئے آپ نے گناہ کاروں کے حال پر شفقت فرماتے ہوئے سفارش فرمائی۔ علیل الشان پیغمبر کی درخواست بھی قبول نہیں کی جاتی۔ قصائے مبرم کسی طرح نہیں پلٹ سکتے۔ اپنے وقت پر پوری ہو کر رہتی ہے وغیرہ۔

وَلَمَّا جَاءَتْ رُسُلَنَا لُوطًا سَيِّئًا بِهِمْ وَضَاقَ بِهِمْ ذُرْعًا وَقَالَ هَذَا يَوْمٌ

اور جب ہمارے فرشتے لوط کے پاس پہنچے تو ان کی وجہ سے لوطؑ تنگی اور تنگدل ہوئے اور برے یہ بڑا سخت

عَصِيبٌ ۝ وَجَاءَهُ قَوْمُهُ يُهْرَعُونَ إِلَيْهِ وَمِنْ قَبْلُ كَانُوا يَعْمَلُونَ

دن ہے اور لوطؑ کے پاس ان کی قوم دوڑتی ہوئی آئی اس سے پہلے یہ لوگ بدکاریاں کیا کرتے

السَّيِّئَاتِ قَالَ يٰقَوْمِ هُوَ لَبِئْسَ مَا تَفْعَلُونَ ۚ اِطِيعُوا لَكُمْ قَوْلَ اللَّهِ وَلَا تَخْشَوْنَ

تھے لوطؑ نے کہا اے میری قوم یہ میری بیٹیاں ہیں نہایت پاکدامن ہیں تمہارے لئے موجود ہیں تم اللہ سے ڈرو بہانوں کے حق

فِي ضَيْفِي ۗ اَلَيْسَ مِنْكُمْ رَجُلٌ رَّشِيدٌ ۝ قَالُوا الْقَدِّعَلَيْتَ فَاَلْنَا فِي بَنَاتِكَ

میں مجھے ریمانہ کرو کیا تم میں سے کوئی بھی بھلا مانس نہیں ہے قوم ملے ہوئے تم غریب واقف ہو کہ ہم کو تمہاری بیٹیوں کی

مِنْ حَقِّ وَاِنَّكَ لَتَعْلَمُ مَا تُرِيدُ ۝

کوئی حاجت نہیں اور جو بہاری غرض ہے اسکو بھی خوب جانتے ہو

تفسیر حضرت ابراہیمؑ سے گفتگو کرنے کے بعد فرشتے سدوم کی آبادی کی طرف چلے۔ چار فرسنگ کا فصل تھا۔ نہر سدوم پر پہنچے۔ حضرت لوطؑ کی بیٹی بانی بھر رہی تھی۔ لڑکی ہے دریافت کیا کہ مسافروں کے ٹھہرنے کا کوئی ٹھکانا بھی یہاں ہے؟ لڑکی نے حضرت لوطؑ سے اگر واقف بیان کیا۔ حضرت لوطؑ جا کر پوچھ لیا یہ طور پران کو کھلائے، مگر بہت دل تنگ تھے۔ اندیشہ تھا کہ اگر قوم والوں کو خبر ہوگئی تو سخت رسوائی اٹھانی پڑے گی۔ وہ کینت اپنی خصلت سے باز نہ آئیں گے۔ لوطؑ کی بیوی نے اپنے بھانوں کے صن کی تعریف قوم والوں سے کی اور ان کو بڑا بلا لگ کر حضرت لوطؑ کے مکان پر جمع ہو گئے۔ اس کے آگے مطلب ظاہر ہے۔ دو باتیں بیان کرنا ضروری ہیں۔

(۱) حضرت لوطؑ کی اپنی لڑکیاں تھیں جن کو قوم والوں کے نکاح میں دینا چاہتے تھے یا قوم کی لڑکیاں تھیں، اول قول عام مفسرین کا ہے ظہر آیات سے بھی یہ معلوم ہوتا ہے کہ قوم کافر تھی پھر کس طرح حضرت لوطؑ نے اپنی بیٹیوں کا نکاح ان سے کرنا گوارا کیا۔ اس کا جواب ہے کہ آپ کو قوم کی ہدایت مقصود تھی، کفر و لواطت سے پاک کرنا غرض تھا۔ ہو سکتا ہے بلکہ اغلب ہے کہ آپ نے فرمایا ہو لوگو کفر چھوڑ دو اور مسلمان ہو جاؤ لواطت سے توبہ کرو میری لڑکیوں سے نکاح کرلو۔ یہ فعل واقعی تمہارے لئے کامل ترین طہارت کا ہے اور ہو سکتا ہے کہ اس وقت کی شریعت میں مسلمان عورت کا نکاح کافر مرد سے جائز ہو۔

لیکن قوی ترین قول مجاہد کا ہے کہ لوطؑ کی کوئی بیٹی نہ تھی۔ چونکہ ہر نبی اپنی امت کا باپ ہوتا ہے، اس لئے حضرت لوطؑ نے اپنی قوم کی بیٹیوں کو اپنی بیٹیاں قرار دیا۔ ابن کثیر نے قتادہ کا بھی یہی قول نقل کیا ہے۔ اس قول کی تائید اس بات سے بھی ہوتی ہے کہ اگر حضرت لوطؑ کی بیٹیاں سلیم بھی

کر لی جائیں تو وہ چند ہوں گی اور قوم والوں کی تعداد بہت تھی۔ چند لڑکیوں کا سینکڑوں کے ساتھ نکاح کیسے ہو سکتا ہے۔ معلوم ہوا کہ آپ نے شفقت یہ معجزی سے قوم کی بیٹیوں کو اپنی بیٹیاں قرار دیا تھا۔

(۲) حضرت لوط نے فرمایا ہُنَّ اَطْفَالٌ لِّكُمْ یعنی یہ لڑکیاں تمہارے لئے بہت پاک ہیں۔ شبہ ہو تو ہے کہ کیا یہ فعل لواطت سے بھی پاک تھا۔ کہ حضرت لوط نے سلسلہ ازدواجی کو اس کے مقابلے میں پاکیزہ تر فرمایا۔ اس کا مطلب یہ ہے کہ لوط کی قوم والے لواطت کو پاک فعل سمجھتے تھے۔ حضرت لوط ان کو سمجھانا چاہتے تھے کہ کبھی! اپنی بیہالت اور بیہودگی کچھ بھی سمجھو، لڑکیوں سے فعل بد کو پاک جانو یا ناپاک بہر حال اتنا ضرور ہے کہ لواطت سے جماع زیادہ پاک فعل ہے پھر صحیح بات کیوں نہیں مانتے۔

مقصود بیان کسی کے جہانوں کی رسوائی درحقیقت میزبان کی رسوائی ہے۔ جہاں نوازی پیغمبرانہ شیلوہ ہے۔ امر و نافرشتوں کو جہاں رکھنے سے حضرت لوط پریشان اور تنگ دل ضرور ہوتے تھے۔ حضرت لوط نے فرشتوں کو شروع میں نہیں چھوڑا تھا۔ لواطت نفس فعل ہے پیغمبر امت کا باپ ہوتا ہے۔ ازلی بدخوتوں کو دانشمندی کی بات بھی سمجھ میں نہیں آتی وغیرہ۔

قَالَ لَوْ اَنَّ لِي بِكُمْ قُوَّةٌ اَوْ اِوْتِيَ اِلَى رُكْنٍ شَدِيدٍ ۝ قَالُوا لَوْ طَرَانَا رَسُلَ رَبِّكَ

لوٹنے کا کاش مجھ میں تمہارے مقابلہ کی طاقت ہوتی یا کسی زبردست سہارے کی پناہ مل جاتی۔ مہانوں نے کہا لوط! ہم تمہارے رب کے فرشتے ہیں

لَنْ يَصِلُوْا اِلَيْكَ فَاَسْرِ بِاهْلِكَ بِقَطْعٍ مِّنَ اللَّيْلِ وَلَا يَلْتَفِتْ مِنْكُمْ اَحَدٌ

ان لوگوں کی رسائی تم پر نہ ہو سکے گی تم کچھ رات رہے اپنے گھر والوں کو لے جاؤ اور تم میں سے کوئی نہ روک نہ دیکھے

اِلَّا اَمْرًا تَاكُرُ اِنَّهُ مُصِيبٌهَا فَاَصَابَهُمْ اِنَّ مَوْعِدَهُمُ الصُّبْحُ اَلَيْسَ الصُّبْحُ

ہاں تمہاری بیوی ضرور نہ روک دیکھے گی اس پر بھی وہی عذاب آئے گا جو ان پر آئے گا ان کا وقت مقرر صبح ہے۔ کب صبح

بِقَرِيْبٍ ۝ فَلَمَّا جَاءَ اَفْرًا جَعَلْنَا عَلَيْهَا سَافِلَهَا وَاَمْطَرْنَا عَلَيْهَا حِجَارًا

قرب نہیں ہے۔ غرض جب ہمارا عذاب آپہنچا تو ہم نے اس بستی کو زیر زبر کر دیا۔ کنکر لیے پتھر ان پر تہ بہ تہ

مِّنْ سِجِّيلٍ ۝ مِّنْ مَّنْضُودٍ ۝ مَّسْومَةٍ عِنْدَ رَبِّكَ وَوَاهِيٍّ مِّنَ الظَّالِمِيْنَ بَعِيْدٍ

برسنے جن پر خدا کی طرف سے نشان کر دیئے گئے تھے اور وہ بستی ان ظالموں سے کچھ دور بھی نہیں ہے

تفسیر حضرت لوط کی بیوی نے چھت پر چڑھ کر یا باہر نکل کر خوبھو رت جہانوں کے آنے کی اطلاع قوم کو پہنچادی اور قوم ولے دوڑتے لڑنے تو حضرت لوط نے دروازہ بند کر لیا اور خود دروازے کے باہر لوگوں کو سمجھانے اور روکنے لگے۔ لوگوں نے ایک نہ مانی۔ روزانہ نکلا تو دیواروں سے چڑھنے لگے۔ حضرت لوط مضطرب ہو کر کہنے لگے کاش مجھ میں بذات خود تمہاری مدافعت کی قوت ہوتی یا میرا خاندان یہاں موجود ہوتا تاکہ تم کو رو کر سکتا۔ وجہ یہ تھی کہ سدوم کے باشندے اگرچہ تعداد میں چار لاکھ تھے، مگر حضرت لوط کا رشتہ دار کوئی نہ تھا۔

امام نووی نے رکن شدید سے ذات الہی مراد لی ہے، مگر یہ تفسیر غلط ہے۔ سیاق آیت کے بھی خلاف ہے، ماور حدیث کے بھی۔ ابوہریرہ کی روایت سے ثابت ہے کہ حضور اقدس نے حضرت لوط کے اس قول کو قابل استغفار قرار دیا تھا اور فرمایا تھا۔ رَحِمَهُ اللهُ لَوْ طَرَانَا كَانِ يَادِي

الیٰ رکن شد ہیں۔ اگر ذات الہی مراد لی جائے تو پھر قابل استغفار اس قول کو کس طرح قرار دیا جاسکتا ہے۔
عذاب کا وقت آیا تو فرشتوں نے کل بستی کی زمین بالکل اُلٹ دی ہر ٹکڑے کو زیر زیر کر دیا۔ یہ پانچ بستیاں تھیں۔ سب سے
بڑی آبادی سدوم کی تھی۔ کل بستیوں کو موفکات کہا جاتا ہے۔ زیر زیر کرنے کے بعد اس زمین پر پتھر یا ٹکڑے یا اینٹوں کی بارش ہوئی جس سے
اور سدی کا قول ہے کہ ہر پتھر پر جرسی لگی تھی۔ قتادہ، عکرمہ اور انرار کا قول ہے کہ ہر پتھر پر سرخ و سیاہ لکیریں تھیں۔ ابن جریر کہتے ہیں کہ
پتھروں پر ایک خاص نشانی تھی جس سے واضح طور پر شناخت ہو سکتی تھی کہ یہ زمین کے پتھر نہیں ہیں۔ آیات کا مطلب واضح ہے۔

جسمانی طاقت بھی عجیب چیز ہے۔ حضرت لوط کے مکاشفات کا سلسلہ اس وقت بند تھا، اس لئے فرشتوں کو نہ پہچان
سکے اور ظاہری اسباب کی طرف نظر دوڑائی، جسمانی قوت اور خاندانی طاقت کی تمنا کی۔ آیت سے درپدہ یہ امر
مستنبط ہوتا ہے کہ نزول عذاب کا وقت صبح کا تھا۔ گویا رحمت اور عذاب دونوں صبح کے قریب نازل ہوتے ہیں۔ بدکاروں کی تباہی کو منہ منڈ کر بھی
نہ دیکھنا چاہیے۔ جہاں تک ممکن ہو عذاب سے جلد از جلد بھاگنا لازم ہے۔ لواطت سخت ترین جرم ہے جس کی سزا بھی بہت اہم ہے۔ کم از کم پتھروں
سے مارنا اور ہلاک کرنا چاہیے۔ موجودہ مسلمانوں کے لئے قصہ لوط میں درس عبرت پوشیدہ ہے۔ قوم لوط کی بستیوں کو اُلٹ دینے سے اس طرف
اشارہ ہے کہ وہ بھی وضع فطرت کے خلاف عمل کرتے تھے۔ لواطت عکس فطرت ہے۔ لہذا خدا نے بھی دنیا ہی میں ان کی آبادیوں کو اُلٹ دیا وغیرہ۔

مقصود بیان

وَالِیٰ مَدِیْنٍ اَخَاهُمْ شُعَیْبًا ۗ قَالَ یَقَوْمِ اعْبُدُوا لِلّٰهِ مَا لَكُمْ مِنَ الدِّیْنِ غَیْرَہٗ وَلَا

اور اہل مدین کی جانب ہم نے ان کے بھائی شعیب کو بھیجا شعیب نے کہا اے میری قوم اللہ کی عبادت کرو جس کے سوا تمہارا کوئی معبود نہیں اور

تَنْقُصُوا الْمِیْکَالَ وَالْمِیْزَانَ اِنِّیْ اُرَکْمُ بِخَیْرِ وَاِنِّیْ اَخَافُ عَلَیْکُمْ عَذَابَ

ناپ تول میں کمی نہ کیا کرو میں تم کو (اس وقت) آسودہ دیکھ رہا ہوں مگر ایک احاطہ کن دن کے عذاب سے اندیشہ

یَوْمٍ قَیِّطٍ ۚ وَیَقَوْمِ اَوْفُوا بِالْقِسْطِ وَاَلْبَسُوا النَّاسَ

کر رہا ہوں اے میری قوم انصاف سے پوری ناپ تول کیا کرو اور لوگوں کو چیزیں کم

اَشْیَاءَ هُمْ وَلَا تَعْتَوِیْ فِی الْاَرْضِ مُفْسِدِیْنَ ۝ بَقِیَّتُ اللّٰہِ خَیْرٌ لَّکُمْ

نہ دیا کرو اور زمین پر فساد پھیلانے مت پھرا کرو اگر تم اپنا شمار ہو (تو سمجھ لو) اللہ کا حلال

اِنْ کُنْتُمْ مُؤْمِنِیْنَ ۙ وَ اَنَا عَلَیْکُمْ بِحَفِیْظٍ ۝

نفع تمہارے لئے بہتر ہے اور میں تم پر نگہبان نہیں ہوں

تفسیر یہ پانچواں واقعہ قوم مدین کا ہے۔ مدین قوم کا بھی نام ہے اور شہر کا بھی اور حضرت ابراہیم کے صاحبزادے کا بھی۔ مقررہ نئی نے خطوط
میں لکھا ہے کہ قوم مدین مدیان بن ابراہیم کی اولاد ہیں۔ مدیان کی بیوی قنفلورہ بنت قحطان کنعانہ تھی۔ سمر قحزم کے کنارے بتوک
کے محاذ پر چھ منزلاں کے فاصلے پر قوم مدین آباد ہوئی تھی۔ اس بستی کو مدین کہا جاتا تھا۔ ابن کثیر نے بیان کیا کہ مدین عرب کا ایک قبیلہ تھا جو حجاز و شام کے
درمیان آباد تھا انھیں کے مسکن کو مدین کہا جاتا تھا۔ بہر حال جب اس قوم کی بدکاری مد سے بڑھ گئی۔ فحشک اور فسق و فجور رہنمائی اور ناپ تول میں کمی کرنے

کی قوم کو جو کہ جوں اور ان کی آواز میں تباہی و فساد سے بھر گئی تو انہیں میں سے خدا تعالیٰ نے حضرت شیب کو نبی بنا کر اصلاح پر مامور فرمایا۔ حضرت شیب نے توحید کا اعلان کیا، شرک سے منع کیا، ناپ تول پر رکنے کی ہدایت کی، رہنمائی اور تباہ کاری کی ممانعت کی، یہ بھی فرمایا کہ اس وقت تم لوگ خوش حال اور آسودہ ہو۔ تم کو اس بے ایمانی کی مرزورت نہیں۔ مجھے افراتہ ہے کہ کہیں عذاب الہی نہ نازل ہو جائے، لیکن تم پر کوئی اثر نہ ہوا۔

قَالَ الْإِسْعَابُ أَصْلُوكَ تَأْمُرُكَ أَنْ تَتْرُكَ مَا يَعْبُدُ آبَاؤُنَا وَأَنْ تَفْعَلَ

قوم والوں نے کہا شیب! کیا تمہاری نماز تم کو یہ بات سکھاتی ہے کہ ہم ان چیزوں کی عبادت چھوڑ بیٹھیں جن کی پرستش ہمارے

فِي أَمْوَالِنَا مَا نَشَاءُ إِنَّكَ لَأَنْتَ الْحَلِيمُ الرَّشِيدُ

باپ دادا کرتے رہے ہیں یا اپنے مال میں حسب منشا تصرف نہ کر سکیں تم ہی تو بڑے مہربان نیک چلن ہو

توحید اور اصلاح عمل کی ہدایت سے سربانی کی توحید کے مقابلے میں قدیمی رسم و رواج کو تترجیح دی اور باسانی دستور اہل کو ترک کرنے پر (مذامیر ہو میں) بولے کیا تمہاری نماز ہم کو یہ بات سکھاتی ہے کہ ہم چیزوں کی عبادت چھوڑ بیٹھیں جن کی پرستش ہمارے باپ دادا کرتے رہے ہیں۔ یا اپنے مال میں حسب منشا تصرف نہ کر سکیں ہم تو بڑے نیک اور سیدھے سادے آدمی ہو۔ تجارتی رنگ سے واقف نہیں۔

حضرت شیب نے اصلاح عمل سے پہلے توحید کی تبلیغ کی اور دستہ عمل کیا ایمان پر مشرودہ کیا۔ اس سے صاف طور پر معلوم ہوتا ہے کہ شرعی طور پر کوئی نیکی بغیر ایمان و توحید کے قابل قبول نہیں جن لوگوں کے دماغ منسوخ ہو جاتے ہیں اور دلوں پر رنگ آجاتا ہے وہ اصلاحی اعداد لانا تو انہیں کو آزادی کی بندش سمجھتے ہیں۔ قوم شیب نے بھی صحیح وزن و پیمائش کی ہدایت کو تجارتی آزادی کے لئے روک سمجھا۔ رسم و رواج اور باپ دادا کا دستور اہل انسان کو عقل و بصیرت کی بات سے روکتا ہے۔ قانون عدل کے خلاف کام کرنا زمین پر تباہی پھیلانے کا سبب ہے۔ آیت وَلَا تَعْتُوا سے یہی معلوم ہوتا ہے۔ آیت سے یہ بھی ظاہر ہوتا ہے کہ قوم شیب مرزا الحال تھی۔ پورے قحط سے مراد بھی مستفاد ہوتا ہے کہ تہی کلام فقط قحط اور عبادت کی ہی اصلاح نہیں بلکہ سوشل اور کمرشل اصلاح کے قوانین قائم کرنا اور ان پر کاربند ہونے کی ہدایت کرنا بھی فرائض نبوت میں سے ہے۔

قَالَ يَقَوْمِ أَرَأَيْتُمْ إِنْ كُنْتُمْ عَلَىٰ بَيْنَاتٍ مِّن رَّبِّي وَرَزَقْنِي مِّنْهُ رِزْقًا حَسَنًا

شیب نے کہا اے میری قوم! میں اپنے رب کی طرف سے دلیل پر قائم ہوں اسی نے مجھ کو اپنی طرف سے اچھی روزی عطا کی ہے

وَأَرِيدُ أَنْ أَخَالِفَ إِلَىٰ مَا أَنهَكُم عَنْهُ إِنْ أُرِيدُ إِلَّا الْإِصْلَاحَ مَا اسْتَطَعْتُ

اور میں نہیں چاہتا کہ تمہارے برخلاف خود وہ کام کروں جس سے تم کو منع کرتا ہوں تو بقدر امکان درستگی حالت ہی چاہتا ہوں

وَمَا تَوْفِيقِي إِلَّا بِاللَّهِ عَلَيْهِ تَوَكَّلْتُ وَإِلَيْهِ أُنِيبُ ۝ وَيَقَوْمِ لَا يَجْرِمُكُمْ شِقَاقِي

اور مجھے توفیق صرف اللہ ہی کے فضل سے ہے اسی پر میرا بھروسہ ہے اور اسی کی طرف میں رجوع کرتا ہوں اے میری قوم میری مخالفت کہیں تمہارے لئے

أَنْ يُصِيبَكُمْ مِثْلُ مَا أَصَابَ قَوْمَ نُوحٍ أَوْ قَوْمَ هُودٍ أَوْ قَوْمَ صَالِحٍ وَمَا قَوْمَ لُوطٍ لَكُمْ

اس بات کی باعث نہ ہو جائے کہ جیسے قوم نوح یا قوم صالح پر عذاب آیا تھا تم پر بھی ویسے ہی آئے اور لوطؑ کی قوم بھی تم سے

بَعِيدٌ ۝ وَاسْتَغْفِرْ لَهُمْ ذُنُوبَهُمْ وَارْتَبِكُمْ أَزْوَاجًا لِطَبْعِهِمْ ۝ وَاتَّبِعْ مَا نَزَّلْنَا بِحَقِّ طَبْعِهِمْ ۝ إِنَّ رَبِّي رَحِيمٌ وَدُودٌ ۝

دور نہیں ہے تم اپنے رب سے تو بہ استغفار کرو بیشک میرا رب مہربان اور بڑی رحمت کرنے والا ہے

تفسیر کسی ریفا مراد صلح کے پیام ہدایت کے منتقل بد باطن کو رہبریت طبع کو چار قسم کے شہادت ہوا کرتے ہیں۔ اول تو یہ کہ یہ شخص ہماری طرح ہے۔ اس میں کون سا عذاب کا پر لگا ہوا ہے کہ ہم کو ہدایت کرتا ہے۔ بلا وجہ ہمارے آباؤ اجداد کے دستور العمل کو ترک کرنا اور نبی کے مقابلے میں اپنی عداقت کا اعلان کرنا ہے۔ دوم یہ کہ اس نے رہبری اور لیڈری کا جانہ صرف کھانے پینے کے لئے نہیں ہے۔ ہم سے نذر نے اور تحائف وصول کرنا چاہتا ہے اور نیز محنت کے ہماری گاڑھی کافی پر ہاتھ صاف کرنے کا خواست گزار ہے۔ سوئم یہ کہ اس کی عملی زندگی خود ہی قول کے مطابق نہیں ہے اور اس طرح پر کھڑے ہو کر جن باتوں سے ہم کو روکتا ہے خلوت خانہ خاص میں ان ہی کا ارتکاب کرتا ہے پھر ہم اس کے قول کو کیوں مانیں؟ ہم کو تو نمونہ عمل کی ضرورت ہے نہ کو منافق رہنا کی۔ چہاں ہم یہ کہ اگر دو چار دس بیس آدمیوں کی اس اصلاحی تحریک کو مان بھی لیا تب بھی کیا ہوگا، کوئی نتیجہ نہ نکلے گا۔ لاکھوں گمراہوں آدمیوں کو یہ کیسے راہ راست پر لاسکتا ہے۔ نقار خانہ میں طوطی کی آواز کون سنتا ہے حضرت شیخ کے قول پر بھی کفار کی طرف سے ہی شہادت ہوتے تھے، اس لئے آپ نے تعین وارب کے جوابات دے دئے۔ پہلے شبہ کے جواب میں فرمایا برادران قوم تم میری ظاہری حالت دیکھ کر اور قومی بنی تعلقات کو پیش نظر رکھ کر میرے قول کی عداقت میں شک نہ کرو۔ پروردگار نے حجت واضح، روشن دلیل اور برہان نمایاں عطا فرمائی ہے۔ میرے پاس غیب سے وحی آتی ہے۔ تم مجھے بے وقوف اور سیدھا سادہ آدمی سمجھتے ہو یہ تمہاری غلطی ہے۔ جو رہبریت بینائی مجھے حاصل ہے وہ تم کو حاصل نہیں۔ حق تعالیٰ کی طرف سے مجھے نوریں اور علم دہی میسر ہے، اس لئے میں اپنی عداقت کا اعلان کر رہا ہوں۔ دوسرے شبہ کے جواب میں فرمایا مجھے پروردگار نے خزانہ غیب سے رزق وسیع عطا فرمایا ہے۔ فراخ دست اور مردانہ حال بنایا ہے۔ مجھے تمہارے مال کی کوئی ضرورت نہیں نہ تم سے مجھے کوئی لالچ ہے۔ تیسرے شبہ کے جواب میں فرمایا میرا چل چلن تمہارے سامنے ہے۔ اگر میں کم کو ٹیڑھا راستہ دکھاتا تو خود اس پر نہ چلتا۔ میں ایسا نہیں ہوں کہ خود چھب کر یا اعلان ایک کام کروں اور تم کو اس سے منع کروں۔ میرا ظاہر و باطن ایک ہے۔ جس چیز کے باطل ہونے کا اعلان کرتا ہوں اس سے خود بھی پرہیز کرتا ہوں اور اپنی زندگی کو تمہارے لئے نمونہ عمل بناتا ہوں۔ جو حقے شبہ کا ازالہ اس طرح فرمایا کہ میرا اعتماد تو محض ذات الہی پر ہے۔ مبداء اور مصاد پر مجھے کامل یقین ہے۔ جہاں تک میرے امکان میں ہے اصلاح کی کوشش کرنا میرا فرض ہے اور کوشش کی کامیابی اور ناکامی بھی اللہ کے دست قدرت سے ہے۔ کثرت و قلت کا یہاں کچھ سوال ہی نہیں۔ نہ کثرت سے مجھے خوف ہے نہ قلت کی طرف خاص میلان۔ اپنا فرض ادا کرنا مقصود ہے اور چونکہ محض ذات الہی پر ہمدرد ہے۔ اگرچہ کوشش محدود ہے اس لئے عام اصلاح کی یقینی امید ہے نہ کسی کی موافقت پر تکیہ ہے نہ مخالف کا خوف۔ صلح اُمید صرف ذات واحد ہے۔ اس سے آگے صرف ترہیبی اور ترقیبی کام ہے۔

مقصود بیان کسی کی ظاہری مساوات دیکھ کر اس کے باطن کو حقیر نہ سمجھنا چاہیے۔ اہل باطن اپنی بیرونی حالت دوسرے معمولی آدمیوں کی طرح رکھتے ہیں، لیکن ان کے دل نوازلی سے روشن اور ان کے دماغ علوم یقینیہ کے مسکن ہوتے ہیں جو حقایق اور

اصلاحی اور پیغمبر کو دیکھتے ہیں وہ دوسروں کو دکھائی نہیں دیتے۔ رہنا کولالچ اور خوف سے آزاد ہونا چاہیے۔ یہاں پال لیڈر اور تن پرور رہبر ہدایت نہیں کر سکتے۔ ان کو قوم کا رہنا بننے کا کوئی حق نہیں ہے۔ رہبری کا کوئی معاوضہ جاتا نہیں۔ دینا امر کی عملی زندگی بھی قول کے مطابق ہونی چاہیے۔ گمراہی اسید ذات الہی کو ہی سمجھنا چاہیے۔ نیز تفسیر الہی کے کوئی کوشش نتیجہ خیز نہیں ہو سکتی۔ اگر کوشش محدود ہی ہو، مگر ہمدرد اللہ کی ذات پر ہو۔

کامیابی کا یقین رکھنا چاہیے۔ درپردہ آیت میں ایسا اس طرف بھی ہے کہ انہا اضعف لڑکے درست نہیں۔ ہاتھ پاؤں توڑ کر اور زبان کاٹ کر گوشہ نشین ہو جانا اور پھر اللہ پر بھروسہ رکھنا کسی طرح روا نہیں ہے، گوشہ نشین ہونا ہے، جہاں تک ممکن ہو گوشہ نشین کی جائے، لیکن آقا و انہم کا مالک اللہ ہی کو جانتا چاہیے۔ دنیاوی طاقت پر بھروسہ یا اس سے خوف حق میں نظر دالے کے لئے جائز نہیں۔ صرف ذاتِ خداوندی کو اپنی گوشہ نشینی کا مرکز سمجھنا چاہیے وغیرہ۔

قَالُوا اِشْعِيبُ مَا نَفَقَهُ كَثِيرًا مَّا تَقُولُ وَاِنَّا لَنَرِيكَ فِينَا ضَعِيفًا وَلَوْلَا

قوم والے بولے اے شعیب! ہم تمہاری باتوں کا بہتر احصاء نہیں کئے اور ہم اپنے اندر تم کو کمزور جانتے ہیں اگر تمہاری

رَهْطُكَ لَرَجَمْنَاكَ وَكَانَتْ عَلَيْنَا بَعِثُؤُنَا قَالَ لَيْقَوْمٍ اَرَهْطِيْ اَعَزُّ عَلَيْكُمْ

برادری نہ ہوتی تو ہم تم کو سنگسار کر دیتے اور تم ہمارے نزدیک باعزت نہیں ہو شعیب نے کہا اے میری قوم کیا میری برادری تمہارے نزدیک

مِنَ اللّٰهِ وَاَتَّخِذُ مَثْوًى وَّرَآءَ كُمُ ظَهْرِيْ اِنَّ رِبِّيْ بِمَا تَعْمَلُوْنَ مُحِيطٌ

اللہ سے زیادہ قابلِ ملاحظہ ہے اور اللہ کو تم نے پس پشت کھل دیا جو کچھ تم کر رہے ہو میرا رب اس کو گھیرے ہوئے ہے

تفسیر باطل پرست کو ردائش طبقہ کو جب کوئی دانش و عقل کا جواب نہیں پڑتا تو وہ جہالت پر اتر آتا ہے اور بصیرت آمیز منظرہ سے بھاگ کر مجاہدہ پر پہنچ جاتا ہے۔ قوم شعیب نے بھی ایسا ہی کیا۔ پیغمبر کے پر حکمت بلیغ کلام کا مقابلہ جب دلائل سے نہ کر سکے تو جاہلانہ طرز گفتگو اختیار کیا۔ بولے شعیب تیری بگو اس کا بیشتر حصہ لایمن ہے تیری یہ یہود وہ گئی ہماری سمجھ میں نہیں آتی۔ تیرے خاندان والے ہمارے ساتھ ہیں۔

تو حق تعالیٰ نے یہاں سے دگا سہجے تیرے خاندان کا خیال ہے کیوں کہ ہمارا دوست اور ہمارا ساتھی ہے۔ ورنہ اب تک ہم نے پتھروں کی مار سے تیرا ڈھیر کر دیا ہوتا۔ ہم تیری طاقت سے مرعوب ہیں جس میں صرف تیرے کنبہ والوں کا پاس لحاظ ہے۔ حضرت شعیب نے فرمایا برادرانِ قوم تم شعیب کو اتنا ہم پر ہر تمہارے نزدیک میرے کنبہ والے اللہ سے زیادہ باعزت اور طاقتور ہیں۔ تم نے کنبہ والوں کا تو پاس لحاظ کیا اور اللہ کی قدرت و طاقت اور حق و اکرام کو پس پشت ڈال دیا۔ یاد رکھو اللہ کی گرفتاری سے چھوٹ نہیں سکتے تمہارے کلمات کا خدا کو پورا علم ہے۔

حضرت علی رضی عنہ نے اس آیت کی تفسیر میں فرمایا قسم ہے اس خدا نے برتر کیا جس کے سما کوئی معبود نہیں۔ قوم شعیب نے جہالِ الہی سے خوف نہیں کیا بلکہ پیغمبر کے کنبہ والوں سے ڈرے۔

مخاس اور زجاج کے قول کے مطابق ضعیف کے معنی نابینا کے ہیں۔ کیونکہ حضرت شعیب کثرتِ گریہ سے نابینا ہو گئے تھے۔ سید بن جبیر اور شہادین اوس کی روایت کردہ احادیث سے یہ ثابت ہوتا ہے (اخرجہ ابن عساکر و ابوالواحدی) لیکن عام مفسرین نے اس معنی کو غلط قرار دیا ہے۔ علی بن عیسیٰ، میناوی، سیوطی، ابن کثیر، رازی اور دیگر محققین کے نزدیک ضعیف کے وہی معنی مراد ہیں جو عام مقبول ہیں۔

مقصود بیان کہ وہاں طبقہ دلائل سے عاجز ہو کر جاہلانہ حرکات اور مضلہ دستور کو اختیار کرنے لگتا ہے۔ حضرت طیب کا طرزِ خطابت نہایت بلیغ اور پر حکمت تھا۔ پوری قوم کو کوئی جواب بن نہیں پڑتا تھا۔ کو تاہم لوگوں کی نظر ظاہری تطلقات اور بیرونی اسباب پر ہوتی ہے۔ ان کی روحانی حیاتی زائل ہو سکتی ہے، اس لئے باطنی حقائق سے واقف نہیں ہوتے۔ چند افراد کی طاقتِ خدا کی طاقت سے بڑھ کر سمجھتے ہیں۔

بلکہ خدا انہم ہر اس کی حلال صفات کا نشان ان کے دلوں سے محو ہو جاتا ہے۔ خالق کے رشتہ سے زیادہ مخلوق کے رشتہ کا ان کو پاس لحاظ ہوتا ہے۔ آیت سے صاف ظاہر ہے! ہمت ہی سرسبز ہوتی ہے کہ اللہ کے حقوق کے مقابلے میں مخلوق کے کسی حقوق کی پرواہ نہ کرنی چاہئے اور نہ خدا کی طاقت کے مقابلے میں مخلوق کی

طاقت کو سمجھنا چاہیے وغیرہ۔

وَلِقَوْمٍ أَعْمَلُوا عَلَىٰ مَكَانَتِكُمْ إِنِّي عَاوِلٌ سَوْفَ تَعْلَمُونَ لَمَنْ يَأْتِيهِ عَذَابٌ يُخْرِيهِ

اے میری قوم تم بھی اپنی جگہ عمل کئے جاؤ گے جاؤ میں بھی کر رہا ہوں عنقریب جان لو گے کہ کس پر تمہارا کرنے والا عذاب آئے گا

وَمَنْ هُوَ كَاذِبٌ وَارْتَقِبُوا إِنِّي مَعَكُمْ رَقِيبٌ ۝ وَلَمَّا جَاءَ أَمْرُنَا بَعَثْنَا شُعَيْبًا

اور کون جو مٹا ہے تم منتظر رہو میں تمہارے ساتھ منتظر ہوں غرض جب ہمارا عذاب آپہنچا تو ہم نے اپنے فضل سے

وَالَّذِينَ آمَنُوا مَعَهُ بِرَحْمَةٍ مِنَّا وَاتَّخَذتِ الَّذِينَ ظَلَمُوا الصَّيْحَةَ فَأَصْبَحُوا فِي

شعیب کو اور اُس کے ہمراہی مسلمانوں کو بچایا اور ان ظالموں کو ایک پہنچنے پر ڈوبا جس کی وجہ سے وہ اپنے گروں

دِيَارِهِمْ جَثِيمِينَ ۝ كَانُوا يُعْتَوُونَ فِيهَا لِأَبْعَدَ الْمَدِينِ كَمَا بَعَدَتْ تَمُودُ ۝

میں اوندھے ہو کر گرے پڑے معلوم ہوتا تھا کہ وہ کبھی وہاں رہتے ہی نہ تھے خوب محسوس ہو جس طرح تمود پر پھٹک پڑی ویسے ہی مدینہ والوں پر لعنت

تفسیر جب حضرت شعیب کو یقین ہو گیا کہ یہ قوم اپنی بد اعمالیوں پر قائم رہے گی اور آباؤ اجداد کے مسک سے مٹے گی تو انہار برأت اور تنبیہ و وعید کے طور پر فرمایا تو جو جب نہیں مانتے تو تو کچھ کہتا رادلی چاہے کئے جاؤ میں جو کچھ کر رہا ہوں اس پر قائم رہوں گا۔ چونکہ قوم نے یہ بھی کہا تھا کہ ہم تمہاری بہت سی باتوں کو نہیں سمجھتے اور یہ بھی کہا تھا کہ تمہارے خاندان کا پاس لحاظ ہے ورنہ تمہاری کیا حقیقت تھی۔ اب تک سنگسار کر دیا جوتا، اس لئے آپ نے فرمایا میری طاقت اور کمزوری کا علم اور اپنے افعال کا نتیجہ بد بھی چند روز میں تم پر ظاہر ہو جائے گا۔ اس سے آگے مطلب صاف ہے۔

سورہ اعراف و عکسوت میں مذکور ہے فَاتَّخَذَتْهُمْ الرِّجْفَةُ یعنی قوم شعیب پر زلزلہ آیا اور اس جگہ مذکور ہے کہ سخت خاص لوٹ بیخ کی وجہ سے وہ ہلاک ہوئے۔ ان دونوں میں بظاہر تضاد نظر میں ملتا ہے، لیکن واقع میں توفیق ہے کیوں کہ زلزلہ ضرور آیا تھا اور زلزلے کے ساتھ ایک غیبی گرفت گرج دارا کاڑھی تھی جس کی وجہ سے جو جن جگہ تھا وہیں مزارہ گیا، نہل بھونڈا سکا۔

ایک امر یہ بھی جان لینا ضروری ہے کہ قوم شعیب اور اصحاب الایمہ دونوں ایک ہی قوم تھے۔ اصحاب الایمہ پر آسمان سے آگ برستی تھی جس کو عذاب اللہ کہا جاتا ہے اور قوم شعیب زلزلہ اور رجفہ کے عذاب میں مبتلا ہوئی۔ اس بنا پر اصحاب الایمہ قوم شعیب نہیں قرار پاتے، لیکن یہ بھی کسی قدر کوتاہ فہمی ہے۔ کیونکہ خاص شہر مدین کے رہنے والے تو زلزلہ اور رجفہ سے ہلاک ہوئے تھے اور شہر کے چاروں طرف رہنے والے اصحاب الایمہ کہلاتے تھے۔ ان پر عذاب النقطۃ آیا تھا، لیکن تھے دونوں گروہ حضرت شعیب کی امت کے۔

مقصود بیان آیت میں درپردہ ہدایت ہے کہ بدکاروں کی بدکاریاں دیکھ کر ان کو انتہائی عنایت کی جائے۔ اگر وہ کسی طرح نہ مانیں تو ان سے انہار برأت کر دیا جائے۔ ناپ تول میں کمی کرنی سخت ترین عذاب کا سبب ہے۔ اس سے بڑی بڑی قومیں ہلاک ہو گئیں ہیں۔ عذاب صرف ظالموں پر ہوتا ہے۔ اہل عدل کو خدا تعالیٰ اپنی رحمت و کرم کی وجہ سے عذاب سے محفوظ رکھتا ہے وغیرہ۔

وَلَقَدْ أَرْسَلْنَا مُوسَىٰ بِآيَاتِنَا وَسُلْطٰنٍ مُّبِينٍ ۝ اِلٰى فِرْعَوْنَ وَكُلٰٓئِهٖ فَاَتَّبَعُوْا

ہم نے موسیٰ کو اپنے معجزات اور واضح دلیلیں دے کر فرعون اور اُس کے حکام کے پاس بھیجا تھا مگر فرعون کے کہنے پر

اَفْرَفِرْعَوْنَ ۚ وَمَا اَفْرُفِرْعَوْنَ بِرَشِيْدٍ ۝ يَقْدُمُ قَوْمَهٗ يَوْمَ الْقِيٰمَةِ

چلے حالانکہ فرعون کی بات ٹھیک نہ تھی قیامت کے دن وہ قوم کے آگے آگے ہوگا

فَاَوْرَدَهُمُ النَّارَ ۚ وَيَبْسُ الرُّوْدُ الْمُرُوْدُ ۝ وَاَتَّبَعُوْا فِيْ هٰذِهِ لَعْنَةً

اور سب کو دوزخ میں اتار دے گا اور وہ بڑی جگہ ہے جس پر اُن کو اتارا جائے گا اس دنیا میں بھی اور قیامت کے دن بھی اُن

وَيَوْمَ الْقِيٰمَةِ يَبْسُ الرِّفْدُ الْمُرْفُوْدُ ۝

کے پیچھے لعنت لگا دی گئی یہ بڑا انعام ہے جو ان کو دیا گیا

تفسیر آیات کا تفسیری مطلب بیان کرنے سے پہلے چند الفاظ کے مراد می معنی کی تحقیق ضروری ہے۔ (۱) آیات اور سلطان مبین سے کیا مراد ہے؟ مفسر فرج البیان اور بیضاوی کے ایک قول پر آیات سے مراد تو ریت ہے، لیکن یہ قول غلط ہے کیونکہ آیت میں فرمایا ہے کہ ہم نے فرعون اور اس کے گروہ کے پاس موسیٰ کو آیات لے کر بھیجا۔ اب اگر آیات سے تو ریت مراد لی جائے تو لازم آئے کہ حضرت موسیٰ جس وقت رسول اللہ بنا کر فرعون کے پاس بھیجے گئے تھے اُس وقت آپ کے پاس تو ریت موجود ہوتی۔ حالانکہ ایسا نہ تھا تو ریت تو ریت بعد طور پر آکر لی تھی۔ مفسر سراج نے آیات سے معجزات مراد لئے ہیں۔ ان کے نزدیک کئی نئی باتیں مراد ہیں سہی یہ بات کہ سلطان مبین سے کیا مراد ہے؟ سلطان غلبہ کو کہتے ہیں۔ غلبہ سے کس قسم کا غلبہ مراد ہے؟ اکثر اہل تفسیر نے غلبہ سے محبت اور واضح دلیل برہان قطعی ناقابل مغلوبیت ثبوت مراد لیا ہے۔ اس صورت میں شبہ پیدا ہو سکتا ہے کہ آیات اور سلطان مبین میں کیا فرق ہوگا؟ اس کا ازالہ یہ ہے کہ معجزات دو طرح کے ہو سکتے ہیں۔ ایک تو وہ جس کو دیکھ کر معمولی سمجھ رکھنے والے کو غلطی کا شبہ ہو سکتا ہے۔ دوسری قسم وہ جس کو معمولی آدمی بھی شک کی نظر سے نہ دیکھ سکے۔ روشن دماغ اور کتناہو بصیرت ہر دو فرقوں کے نزدیک اُس معجزہ کی صداقت ناقابل شبہ ہو۔ آیات سے معجزات کی اول قسم مراد ہے اور سلطان مبین سے دوسری قسم۔

میرے نزدیک بہتر جواب یہ ہے کہ آیات اور سلطان مبین دونوں سے معجزات ہی مراد ہیں، لیکن مختلف اعتبارات اور جدا جدا حیثیات کے پیش نظر لفظ آیتنا سے اس طرف اشارہ ہے کہ معجزات موسیٰ ہماری تدرت، عظمت، ربوبیت والوہیت کی واضح نشانیاں تھیں اور سلطان مبین سے کئی اور قومی فتح مراد لی ہے۔ واللہ اعلم۔

(۲) رِفْدُ الْمُرْفُوْدُ۔ بقول کلبی رِفْدُ کے معنی زیادتی کے ہیں۔ یعنی لعنت و رخصت بہت بڑی چیز ہے۔ ابن کثیر نے اسی معنی کو پسند کیا ہے۔ مجاہد نے فرمایا کہ قیامت کے روز ان کے واسطے ایک لعنت کا اضافہ کیا گیا تو وہ ملعین ہو گئیں۔ علی بن طلحہ نے ابن عباس کا قول نقل کیا ہے کہ اس سے مراد دنیا و آخرت کی لعنت ہے۔ سخاک و قتادہ کا بھی یہی قول ہے۔

(۳) وِرْدُ کہتے ہیں گھاٹ کو۔ اَوْرَدُ کے معنی ہیں گھاٹ یا پانی پر اتار لے کے۔ اس لفظ سے اس طرف اشارہ ہے کہ اگرچہ بظاہر فرعون نے اپنے ساتھ والوں کو برکلازم میں اتارا تھا، لیکن درحقیقت پانی میں نہ اتارا تھا آگ میں داخل کیا تھا۔ پانی میں غرق کر کے آگ میں پہنچا دیا۔

اب ہم تفسیری مطلب کی طرف رجوع کرتے ہیں۔ جب خدا تعالیٰ نے افراد انسانی کی ہدایت کے لئے مختلف زمانوں میں نوح، ہود، صالح، ابراہیمؑ، لوطؑ اور شعیب علیہم السلام کو مبعوث فرمایا اور ہر پیغمبر کو نبوت کے ثبوت کے لئے کوئی نہ کوئی معجزہ بھی عطا فرمایا تو لوگوں نے سب کی تکذیب کی۔ محسوس ہستی کی طرف مائل رہے۔ غیر محسوس خدا اور طبیعت عاقبت سے پرہیز کیا۔ بالآخر خدا نے ان کو ہلاک کیا۔ چونکہ ہر نبی کو مخصوص اور قلیل معجزات عطا کئے گئے تھے، اس لئے خیال ہو سکتا تھا کہ ان معجزات کو نہ ماننے والے ممکن ہے بے تصور ہوں۔ یہ کیا فرود ہے کہ ہر شخص کا دماغ صرف ایک معجزہ دیکھ کر بغیر کی صداقت کا یقین کر لے۔ خدا نے اتمام حجت کیوں نہ کیا اور کیوں ہر ایک پیغمبر کو مستواتر بکثرت معجزات عطا نہ فرمائے جس سے کم فہم طبقہ کو بھی ہدایت ہو سکتی۔ اس شبہ کے ازالہ کے لئے اللہ تعالیٰ نے حضرت موسیٰ کا قصہ شروع فرمایا اور ان الفاظ میں بیان کیا جن سے کوئی شبہ باقی نہ رہ سکے۔

حاصل ارشاد یہ ہے کہ فقط یہی تہیں کہ ہم نے نوح، ہود، صالح وغیر ہم کو ایک ایک معجزہ دے کر اقوام کی ہدایت کے لئے بھیجا بلکہ ایسا بھی ہوا کہ ایک پیغمبر کو بکثرت دلائل نبوت اور براہین تو حید عطا فرما کر مبعوث کیا، مگر سرکش باغیوں نے پھر بھی نہ مانا۔ دیکھو موسیٰ کو مختلف نشانیاں دلائل توحید اور براہین نبوت دے کر ہم نے مبعوث کیا تاکہ وہ فرعون اور اس کے گروہ کو ہدایت کریں، مگر کسی نے موسیٰ کی نہ سنی۔ فرعون کے نقش قدم پر چلے۔ نتیجہ یہ ہوا کہ جہاں فرعون ہلاک ہوا وہاں اس کے طریقے پر چلنے والے بھی فارت ہو گئے۔ کیونکہ فرعون کا مسلک غلط تھا۔ دنیا میں بھی وہ سب قوم کا پیشوا تھا اور قیامت کے دن وہ تمام قوم کا پیشوا ہو گا۔ رسوائی کا جھنڈا اس کے ہاتھ میں ہو گا اور کل پیروی کرنے والے اس کے ساتھ دوزخ میں جائیں گے۔ حضرت ابو ہریرہؓ کی مرفوع حدیث ہے کہ جاہلیت کے شاعروں کا علم بردار امر و القیس ہو گا (رواہ احمد)

مقصود بیان

مذکورہ ساتوں قصوں کے بیان میں اصل اشارہ اس طرف ہے کہ سننے والوں کو عبرت حاصل ہو۔ اہل حق اپنے خالق کی الوہیت، ربوبیت اور قدرت کو پہچانیں، اہل حال مقامات اسرار سے واقف ہوں، سرکشوں کا نتیجہ بد نظروں کے سامنے آجائے اور فرماں برداروں پر جو کچھ فیضان انعام ہوا اس کو سن کر ایمان و نیکی کی طرف رغبت ہو۔ حضرت موسیٰ کے واقعات سے خصوصیت کے ساتھ مندرجہ ذیل امور پر روشنی پڑتی ہے۔ موسیٰ کو بکثرت معجزات عطا کئے گئے تھے۔ ایسی قسطی برہان بھی دی گئی تھی جس کے مقابلے میں فرعون اور اس کا تمام لشکر و جلال منسوب تھا۔ اللہ کی طاقت جس کے ساتھ ہو، اگر چہ وہ تہلکے یار و مددگار ہو، مگر اپنے حریف پر غالب آتا ہے، خواہ اس کا حریف شہنشاہ اعظم ہو۔ صداقت اور حقانیت منسوب نہیں ہو سکتی۔ فرعون یقیناً گمراہ تھا اور گمراہی پر اس کا انتقال ہوا۔ مرتے وقت بھی اس نے توبہ نہیں کی۔ کج راہی کے نتیجہ بد میں مبتلا ہونے والا نہ صرف پیشوا ہی ہوتا ہے بلکہ اس کے تمام پیرو اور مقلد بھی ماخوذ ہوتے ہیں۔ اظہار حق علی الاعلان شیوۃ انبیاء ہے۔ اہل حق کو ظاہر کرنے میں کسی طاقت سے مرعوب نہیں ہوتے اس میں مسلمانوں کے لئے بھی درس بعیرت ہے کہ دولت، مال، عورت، حکومت اور ترسم کی طاقت کی پہناہ نہ کرتے ہوئے تم کو اظہار حق اور اعلا بولکہ اللہ کی کوشش کرنی چاہیے۔ باطل پرست مقابل کی طاقت اور شوکت ظاہری سے نہ ڈرو۔ سنت موسیٰ پر عمل کرو۔ بالآخر تم ہی کامیاب ہو گے وغیرہ۔

ذٰلِكَ مِنْ اَنْبَاءِ الْقُرْاٰنِ نَقَّصْنٰهُ عَلَيْكَ مِنْهَا قَابِلِمٌ وَحَصِيْدٌ ۝ وَاظْلَمُوْا

یہ بستیوں کی چند خبریں ہم تم کو سنارہے ہیں ان میں سے بعض بستیاں تو موجود ہیں اور کئی جڑ سے کٹ گئی ہے، ہم نے ان پر ظلم نہیں کیا

وَلٰكِنْ ظَلَمُوْا اَنْفُسَهُمْ فَمَا اَغْنٰت عَنْهُمْ اِلٰهَتُهُمُ الَّتِي يَدْعُوْنَ مِنْ دُوْنِ

بلکہ انہوں نے خود اپنے اوپر ظلم کیا جب اللہ کا خطاب آپہنچا تو ان کے وہ معبود کھ کام نہ کئے جن کی عبادت وہ خدا

اللّٰهِ مِنْ شَيْءٍ لَّمَّا جَاءَ أَمْرُ رَبِّكَ وَكَانَ زَادَهُمْ فَتْرًا شَيْبًا ۝ وَكَذَلِكَ أَخْذُ

کوجھڑکر کرتے تھے اور وہ مجبور ان کی تباہی میں مزید اضافہ کا سبب ہے تمہارے رب کی پکڑ ایسی ہی ہے

رَبِّكَ إِذَا أَخَذَ الْقُرْآنُ وَهِيَ ظَالِمَةٌ إِنَّ أَخْذَهُ أَلِيمٌ شَدِيدٌ ۝ إِنَّ فِي ذَلِكَ

بیکہ وہ بستیوں کی گرفت کرتا ہے بشرطیکہ وہ ظالم ہوں ان کی گرفت واقعی دردناک ہے اس میں ان لوگوں کے لئے

لَايَةٌ لِّمَنْ خَافَ عَذَابَ الْآخِرَةِ ذَلِكَ يَوْمٌ مَّجْمُوعٌ لَّهُ النَّاسُ فِي ذَلِكَ يَوْمٍ مَّشْهُورٌ

نشان قدرت ہے جو آخرت کے عذاب سے ڈرتا ہو وہ ایسا دن ہوگا جس میں لوگوں کو جمع کیا جائے گا اور وہی دن ہوگا جس میں لوگوں کو حاضر کیا جائے گا

تفسیر
ان آیات میں گزشتہ کل قسمن و واقعات کا پچھڑکا ہر فرمایا ہے۔ ہم چند فقروں کی توضیح کرتے ہوئے غلام مطلب بیان کرتے ہیں۔
(۱) ابن کثیر کے نزدیک قارئہ سے معمر آبادیاں اور کھیند سے مراد تباہ و بیلانے ہیں۔ بعض لوگوں نے ابن عباس کا بھی یہی قول نقل کیا ہے۔ تبادہ فرماتے ہیں قارئہ سے وہ بستیاں مراد ہیں جن کے کچھ آثار باقی ہیں اور ان کی شناخت ہو سکتی ہے اور حیدر سے مراد وہ دیوانے ہیں جن کی آبادی کا نام نشان بھی مٹ گیا اور وہ خود بھی فرسودہ ہو کر مٹ گئے۔

(۲) اللہ کی گرفت سخت ہے حضرت ابو موسیٰ کی روایت ہے کہ حضور اقدس نے ارشاد فرمایا ظالم بندہ کو اللہ ڈھیل دیتا رہتا ہے۔ یہاں تک کہ جب اس کی گرفت کر لیتا ہے تو پھر اس کو رہائی نہیں دیتا۔ حضور والا نے مذکورہ ارشاد کے بعد آیت **إِن أَخَذُكَ أَلِيمٌ شَدِيدٌ** تلاوت فرمائی (رواہ البخاری و مسلم)

حاصل ارشاد یہ ہے کہ جن بستیوں کے واقعات کا تذکرہ کیا گیا ان میں کچھ بستیاں تو صحیحہ زمین اپنا نام نشان رکھتی ہیں، کچھ انہار کے دکھائی دیتے ہیں مثلاً مدینہ سے بتوک جاتے وقت راستہ میں قوم غمگین دکھائی، اونٹنی کی آمد و رفت کا راستہ وغیرہ حضور والا نے فکر والوں کو دکھایا تھا۔ بلکہ ابھی بہت سے نشانات باقی ہیں اور کچھ بستیوں کی نمود بھی مٹ گئی۔ اللہ نے ان کو تباہ کر دیا۔ ان کے جوئے دیوتا اور ناطقات فرضی معبود کچھ ان کی مدد نہ کر سکے بلکہ باطل معبودوں کی پرستش خود پرستاروں کے حق میں تباہی کا سبب ہوئی۔ اس سے آگے فرماتا ہے کہ گزشتہ اقوام ہی پر کیا حکم ہے خدا علیہ الہی اور قانون قدرت ہی ہے کہ جب کوئی قوم حق سے سرکش کرتی اور قانون قدرت کی خلاف ورزی کرتی ہے تو خدا اس کی گرفت کرتا ہے اور اس کی گرفت کرتا ہے کہ پھر رہائی نامکن ہو جاتی ہے وغیرہ۔

گزشتہ اقوام کے واقعات کا بیان کا پچھڑ۔ مسلمانوں کے لئے درس عبرت۔ قانون الہی کا اظہار۔ اس امر کی مراعت کہ ظالم نہیں وہ کسی پر ظلم نہیں کرتا بلکہ انسان کی زبان کاری اور بد اعمالی خود اس کی تباہی کا سبب بن جاتی ہے، اگرچہ سبب خدا ہے۔ اللہ کی گرفت سخت ہے اس سے رہائی نامکن ہے۔ قیامت میں سب کا جمع ہونا اور حاضر ہونا ضروری ہے وغیرہ۔

وَمَا نُؤَخِّرُهُ إِلَّا لِأَجَلٍ مُّعَدَّدٍ ۝ يَوْمَ يَأْتُكُم مِّنْ فَجْأٍ مِّنْ بَيْنِ يَدَيْهِمْ

ہم اس کو چند روزہ مدت ہی کے لئے ملتوی کئے ہوئے ہیں جب وہ دن آپہنچے گا تو کوئی شخص بغیر اذن خدا کے نہ بول سکے گا پھر لوگوں میں سے

شَقِيٍّ وَسَعِيدٍ ۝ فَأَمَّا الَّذِينَ شَقُوا فِي النَّارِ لَهُمْ فِيهَا زُفُرٌ وَشَيْبٌ ۝

کوئی بد بخت ہو گا کوئی نیک بخت ہو گا۔ وہ آگ میں ہوں گے اور آگ کے اندر ان کی مچھار دھاڑ ہوگی

خُلِدِينَ فِيهَا مَا دَامَتِ السَّمَوَاتُ وَالْأَرْضُ إِلَّا مَا شَاءَ رَبُّكَ إِنَّ رَبَّكَ

اس میں ہمیشہ رہیں گے جب تک آسمان وزمین قائم رہیں گے ہاں جو تمہارا رب چاہے تمہارا رب

فَقَالَ لِمَا يُرِيدُ ۝ وَأَمَّا الَّذِينَ سُعِدُوا فِي الْجَنَّةِ خُلِدِينَ فِيهَا مَا

جو چاہتا ہے کرتا ہے جو لوگ نیک بخت ہوں گے وہ جنت میں ہمیشہ رہیں گے جب تک

دَامَتِ السَّمَوَاتُ وَالْأَرْضُ إِلَّا مَا شَاءَ رَبُّكَ عَطَاءٌ غَيْرُ مَجْذُورٍ ۝

آسمان وزمین قائم رہیں گے ان جو تمہارا رب چاہے یہ بخشش غیر منقطع ہوگی

تفصیل و تحقیق مباحث سے قبل ہم آیات کا مختصر تفسیری مطلب بیان کرتے ہیں۔ گذشتہ آیات میں بیان فرمایا تھا کہ قیامت کا ایک دن مقرر ہے جس میں تمام آدمیوں کو سمیٹ کر جمع کیا جائے گا اور اعمال کی شہادت لی جائے گی۔ سوال پیدا ہو سکتا تھا کہ قیامت کا وہ مقررہ دن کب ہوگا اس میں تاخیر کی کیا وجہ ہے؟ اس دن کی مفصل کیفیت کیا ہوگی؟ قیامت کا دن کس کام کے لئے مقرر کیا گیا ہے؟ ان سب باتوں کا جواب ان آیات میں دیا گیا ہے۔ ارشاد ہوتا ہے چونکہ اس عالم کی زندگی کی ایک میعاد مقرر ہے جب تک وہ میعاد پوری نہ ہو جائے قیامت نہیں آسکتی۔ جب دنیوی زندگی کے ایام پورے ہو جائیں گے تو فوراً قیامت آجائے گی۔ وہ دن ایسا ہول انگیز اور وحشت ناک ہوگا کہ بغیر اجازت کے کوئی شخص بھی بات نہ کر سکے گا منہ سے کوئی لفظ بھی نہ نکال سکے گا۔ رہی یہ بات کہ اُس روز کیا ہوگا، کس کام کے لئے قیامت کا دن مقرر کیا گیا ہے؟ اس کے متعلق فرماتا ہے کہ نیکیوں اور بدوں کا فیصلہ قیامت کے دن ہوگا۔ کچھ لوگ ازل بد بخت ہوں گے وہ دوائی طور پر دوزخ میں رہیں گے اور کچھ لوگ ازل خوش نصیب ہوں گے وہ ہمیشہ جنت میں رہیں گے۔ نہ دوزخ کے عذاب کو کبھی انقطاع ہے نہ جنت کے ثواب کو کبھی فنا۔ خصوصاً جنت کے اندر نعمات الہی تو لازوال اولیٰ ہے۔ اتہا ہیں۔ اب ہم آیات پر تفصیلی تبصرہ کرنا چاہتے ہیں۔

عاقبت قیامت کا ایک دن مقرر ہے۔ اس کے آنے کی مدت محدود ہے۔ ایک قلیل مدت تک دنیا باقی ہے جب وہ مدت ختم ہو جائے گی قیامت آجائے گی۔ دنیوی بقا کتنی ہی طویل ہو، مگر پھر محدود ہے محدود چیز غیر محدود کے مقابلے میں قلیل ہے۔ قیامت کا یقینی علم سوائے اللہ کے کسی کو نہیں صرف چند آثار احادیث میں بیان کئے گئے ہیں۔ مثلاً دنیا کی مردم شماری میں عیسائیوں کی تعداد بڑھ جائے گی۔ دولت و قوت میں عیسائی بڑھ کر ہوں گے۔ عرب کے چند محدود و قلعہ دار مسلمانوں کے قبضہ میں رہ جائیں گے۔ باقی دنیا پر کافروں کا تسلط ہو جائے گا۔ خروج و حال اور ظہور مہدی ہوگا۔ یہ تو آثار کبریٰ ہی سمجھے۔ آثار صغریٰ تو وہ کثرت ہیں جن کو عام طور پر ظاہر اسلام جانتے ہیں۔

عاقبت قیامت کے دن بغیر اذن الہی کے کوئی کسی سے کچھ بات نہ کر سکے گا نہ کہ کلمہ کہے گا یعنی واقعات قیامت کی ہول ناک اور ہلال الہی کے ظہور کے سبب کوئی بات نہ کر سکے گا۔ زبان سے کوئی لفظ نہ نکلے گا۔ ان میں کو اللہ کی طرف سے اذن ہوگا وہی لوئے گا۔ صحیحین کی حدیث شہادت میں مذکور ہے کہ سوائے پیغمبروں کے اور کوئی شخص اس دن بات نہ کر سکے گا اور اگر پیغمبر کچھ کہیں گے تو یہی کہیں گے یا رب سلم سلم۔ پروردگار بچائے۔ ایک سوال پیدا ہوتا ہے کہ دوسری آیات میں بے رحمت مذکور ہے کہ قیامت کے دن کفار قطعاً بیانی اور دروغ گوئی کریں گے۔ دنیا میں جو کچھ ظلم اور کفر

کہتے ہیں اس سے ٹکر جائیں گے۔ مثلاً کہیں گے رَبَّنَا مَا كُنَّا مَشْرِكًا كَيْفَ - دوسری جگہ آیا ہے۔ يَوْمَ تَأْتِي سَائِرٌ تَجَادَلُ عَنْ تَفْسِيحِكُمْ ابْنِ عَابَسٍ نے اس شبہ کا ازالہ اس طرح فرمایا ہے کہ روز قیامت کے تین حصے ہوں گے۔ ابتدائی حصہ میں انتہائی حیرت و ہیبت کی وجہ سے کوئی کچھ نہ بول سکے گا۔ دوسرے حصے میں کفار بات تو نہ کر سکیں گے، مگر ان کے اعضاء ان کی بد اعمالیوں کی شہادت دیں گے پھر تیسرے حصہ میں انبیاء اور اولیاء و غیرہ ہم سفارش کر کے گناہ گار اہل ایمان کو رہا کرانیں گے اور کفار پر عذاب کی مار ہوگی تو اس وقت کفار اپنی بد اعمالیوں سے ٹکر جائیں گے اور اپنے کراوت سے اٹکا لیں گے۔ عطا قیامت کے دن صرف دو فرقے ہوں گے۔ بد بخت اور خوش نصیب۔ یعنی ایک گروہ تو وہ ہوگا جو فیصلہ ازلی کے موافق سعادت مند ہوگا۔ دوسرا گروہ وہ ہوگا جو ازلی تجویز کے بموجب شقی اور بد بخت ہوگا۔ اول گروہ نجات یافتہ اور دوسرا گروہ مبتلائے عذاب ہوگا۔ اہل سنت کے قول پر ان دو گروہوں کے درمیان کوئی تیسرا گروہ نہ ہوگا۔ مخلص اہل ایمان خواہ باعمل ہوں یا بے عمل، پاک صاف ہوں یا مرتکب کبائر۔ بہر حال اول گروہ میں داخل ہیں۔ کیونکہ سعادت مند کے یہاں یہ معنی ہیں کہ کسی نہ کسی اس کو جنت مل جائے۔ ظاہر ہے کہ اگر رابی برابر ایمان دل میں ہوگا تو کسی وقت دوزخ سے رہائی ضرور ہوگی۔ خواہ اعمال کیسے ہی خراب ہوں۔ رہے کفار تو وہ شقی گروہ میں داخل ہوں گے، ان کی رہائی کبھی نہ ہوگی۔ فرقہ معتزلہ کے نزدیک وہ مؤمن بھی جو مرتکب کبائر ہیں ہمیشہ دوزخ میں رہیں گے۔ معتزلہ کا حکم بردار زرخشری اہل سنت پر ظن کرتا ہوا آیت اَمَّا الْكٰفِرِيْنَ فَسَقُوْنَ سے کفار اور مرتکب کبائر اہل ایمان مراد لیتا ہے، مگر شوکانی نے مختلف احادیث کی روشنی میں اس کی کافی تردید کر دی ہے۔

معا کفار کے دوامی دوزخی ہونے اور اہل ایمان کے دوامی جنتی ہونے میں علماء کا اختلاف ہے۔ اس آیت میں مراد بیان کیا گیا ہے کہ کفار دوزخ میں رہیں گے۔ ہاں اگر اللہ چاہے گا تو ان کو کبھی نکال لے گا۔ بعض علماء کا یہی مسلک ہے۔ علماء کا یہ گروہ اپنے مقصد کے ثبوت میں مندرجہ ذیل حدیث پیش کرتا ہے۔ عبد اللہ بن عمر کی روایت سے ثابت ہے کہ ایک زمانہ ایسا بھی آئے گا جب کہ جہنم میں کوئی نہ ہوگا اور دوزخ کے دروازے بند کر دئے جائیں گے، لیکن یہ بات مطلق جہنم میں پڑے رہنے کے بعد ہوگی۔ مسلم ہوا کہ کفار کو بھی آخر میں رہائی مل جائے گی (رواہ احمد فی سندہ) ابن تیمیہ نے یہی قول فاروق اعظم ابن عباسؓ، ابن مسعودؓ، ابو ہریرہؓ، انس بن مالکؓ کا بیان کیا ہے۔

آیت سے استدلال کی نفی تو ہم بعد کریں گے۔ اول حدیث کا مطلب برطریق اہل سنت بیان کرتے ہیں۔ حدیث کا مطلب یہ ہے کہ ایک زمانہ ایسا بھی آئے گا جب کہ دوزخ کے دروازے بند کر دئے جائیں گے اور اس کے اندر کوئی کمزور ایمان والا بھی نہ ہوگا۔ اس مطلب کی تائید حدیث شفاعت مرویہ صحیحین سے بھی ہوتی ہے۔ رہا آیت سے استدلال کا رد تو اس کے مقلد ابو سعید خدریؓ کا تفسیری قول کافی ہے کہ قرآن پاک میں جس جگہ جِلْدِيْنَ فِيْهَا۔ آیاتے وہاں دوام غیر منقطع مراد ہے اور اگر تسلیم بھی کر لیا جائے کہ آیت مذکورہ انقطاع عذاب پر دلالت کرتی ہے تو بقول ابن عباس آیت اِنَّ الدُّوْنَ كَقَرُوْا وَظَلَمُوْا لَمْ يَكُنِ اللّٰهُ لِيُعْظِرْ لِحُجْرٍ اس کی ناسخ ہے۔ ہاں اسی آیت سے دوام عذاب پر ایک شبہ اور ہو سکتا ہے وہ یہ کہ عذاب کی مدت کو بقا یا آسمان و زمین کی مدت پر معلق کیا ہے یعنی جب تک آسمان و زمین معلق ہوں گے، کفار دوزخ میں رہیں گے اور آسمان و زمین کا وجود تو دوامی نہیں لہذا عذاب کفار بھی دوامی نہیں ہو سکتا۔ اس شبہ کا ازالہ اس طور پر کیا جا سکتا ہے کہ آسمان و زمین سے یہ دعویٰ آسمان و زمین مراد نہیں بلکہ آخرت کے آسمان و زمین مراد ہیں جس کی مراد آیت يَوْمَ تَبْدُلُ الْاَرْضَ غَيْرًا الْاَرْضَ الْاٰخِرَةَ الخ میں کر دی گئی ہے کیونکہ اس آسمان و زمین کی بربادی تو وجود قیامت سے ہو جائے گی اور دوزخ کا عذاب اس کے بعد ہوگا پھر مذاب کو ان کے بقا پر معلق کرنا کسی طرح صحیح نہیں ہے۔ اس کے علاوہ یہی قید اہل جنت کے لئے بھی آیت میں مذکور ہے۔ اس سے انقطاع عذاب ہو سکتا ہے تو انقطاع ثواب بھی ہونا چاہیے۔ حالانکہ جنت کا عدم انقطاع بالاجماع ہے۔

بقا و دنیا کی میعاد معین ہے۔ میعاد معین گزر جانے کے بعد قیامت آئے گی۔ قیامت کا دن نہایت ہولناک ہوگا۔ مقصود بیان بقیراذن الہی کوئی کسی سے بات نہ کر سکے گا۔ انسانوں کی دہری تمیں ہیں سعید اور شقی۔ درمیان میں کوئی تفسیری صنف نہیں۔ دوزخی دوزخ میں اور جنتی جنت میں ہمیشہ رہیں گے۔ آخرت کے آسمان و زمین دنیوی آسمان و زمین سے علیحدہ ہوں گے۔

فَلَا تَكُ فِي مِرْيَةٍ مِّمَّا يَعْبُدُونَ إِلَّا كَمَا يَعْبُدُ آبَاؤَهُمْ

ترانے مخاطب) تو ان چیزوں سے شک میں نہ ہو جس کی یہ لوگ پرستش کرتے ہیں یہ ایسی ہی چیز کی پرستش کرتے ہیں جیسے ان سے پہلے ان کے باپ دادا

مَنْ قَبْلُ وَإِنَّا لَمَوْفُوهُمْ نَصِيبَهُمْ غَيْرَ مَنْقُوصٍ ۝

پُرہا کرتے تھے ہم بغیر کمی کے ان کا حصہ پورا پورا دیں گے

تفسیر انبیاء اور ان کی اقوام کے قصص اور مؤمنین و کافروں کے نتائج بیان کرنے کے بعد رسول اللہ کی قوم کی حالت بیان فرما کر مسلمانوں کے شکوک کو (اگر کافروں کی حالت دیکھ کر پیدا ہوئے ہوں) زائل فرماتا ہے۔ کفار اور باطل پرستوں کا امام عقیدہ ہوتا ہے کہ ہمارے دیوتا اور موجودیر فقیر ہمارے مددگار ہیں۔ انھیں کے طفیل سے ہم کو رزق، دولت اور ترقی حاصل ہوتی ہے۔ اگر ہم اس کے خلاف کریں گے تو پٹ ہو جائیں گے۔ ہماری دولت اور رفائیت زائل ہو جائے گی۔ انہما کی پرستش اور ان سے عقیدت حق نہ ہوتی تو ہم اس قدر دولت مند کیوں ہوتے، ہم ضرور تباہ کر دیے جاتے وغیرہ۔ کافروں کی حالت چونکہ عموماً دولت مندی میں مسلمانوں سے اچھی ہوتی ہے، اس لئے اہل اسلام کے دلوں میں اس شیطانی تقریر کا اثر ہو سکتا تھا اور بنا بریں خداوند تعالیٰ رسول پاک کو خطاب فرماتا ہے۔ خطاب اگرچہ رسول کو ہے، مگر دئے سخن مسلمانوں کی طرف ہے۔ حاصل ارشاد یہ ہے کہ مسلمانوں تم کافروں کی رفائیت اور دنیوی تمول دیکھ کر یہ نہ خیال کر لینا کہ یہ دیوتاؤں اور باطل معبودوں کی پرستش کرتے ہیں ان کی دولت مندی اسی کا ثمرہ ہے۔ جو تم نے دیوتاؤں کو دولت مند بنا دیتے ہیں ان کے دیوتاؤں کے ہاتھوں میں تو کچھ بھی نہیں ہے، سب کچھ ہمارے ہی ہاتھوں میں ہے۔ اچھائی ہو یا برائی، نیکی ہو یا بدی، آرام ہو یا تکلیف ہم ہی ہر ایک کا مقدرہ حقہ پورا پورا دیتے ہیں۔ ربت اور دیوتا کچھ نہیں دیتے۔ بات یہ ہے کہ باطل پرستی کی جب کوئی وجہ نہیں ملتی اور کوئی دلیل پیش نہیں کر سکے تو مجبوراً ایسی توجیہ کرتے ہیں ورنہ واقع میں یہ محض مقلد ہیں۔ جس چیز کی ان کے اسلاف پرستش کرتے چلے آئے ہیں۔ اسی کی پوجا یا پرستش کرتے ہیں۔ حق ناحق سے کوئی بحث نہیں۔

مقصود بیان کورانہ تقلید اسلاف کی درپردہ مانعت۔ خوشی راحت، دولت و افلاس سب مقدر ہے۔ کفر و اسلام سے دنیوی رزق میں کمی بیشی نہیں ہوتی۔ جو مقدر ہے وہ ضرور پورا پورا ملے گا وغیرہ۔

وَلَقَدْ آتَيْنَا مُوسَى الْكِتَابَ فَخْتَلَفَ فِيهِ ۖ وَلَوْلَا كَلِمَةٌ سَبَقَتْ مِنْ رَبِّكَ لَقَضَىٰ

اور ہم نے موسیٰ کو کتاب دی تھی لیکن اس میں اختلاف کیا گیا اگر ایک بات تمہارے رب کی طرف سے پہلے نہ ظہر چکی ہوتی تو ان کا باہمی فیصلہ

بَيْنَهُمْ وَإِنَّهُمْ لَفِي شَكٍّ مِمَّا فَرِيقًا ۖ وَإِن كَلَّمْنَا لَوْفِيهِمْ رَبَّكَ أَعْمَالَهُمْ إِنَّمَا يَكْمُلُ

کر دیا گیا ہوتا یہ لوگ اس کی طرف سے بے چینی انگیز شک میں ہیں ان سب کو ان کے اعمال کا پورا پورا بدلہ تمہارا رب ضرور دے گا وہ ان سب کے اعمال سے

خَيْرٌ ۖ فَاسْتَقِيمُوا كَمَا أَمَرْتُمْ وَمَنْ تَابَ مَعَكُمْ وَلَا تَطْفُوا إِلَيْكُمْ أَعْمَالُكُمْ بِصِيرَةٍ

باخوبی جیسا تم کو حکم دیا گیا ہے اس پر تم اور وہ لوگ جنہوں نے تمہارا ساتھ توڑ لیا ہے۔ یہ دے چلے رہو اور تم حد سے آگے نہ بڑھو اللہ تمہارا اعمال کو دیکھ رہا ہے۔

تفسیر کفار عرب جس طرح توحید کے منکر تھے اسی طرح حضور اقدس کی نبوت کو نہ مانتے تھے۔ اس سے رسول پاک کو صدر تھا جنھوں نے کفر کی کئی کئی تفسیریں حضرت موسیٰ کا حال دیتے ہوئے ارشاد فرماتا ہے کہ رسالت کا انکار اور احکام الہی سے سرتابی کوئی نئی بات نہیں بلکہ پیشتر سے ایسا ہی ہوتا چلا آیا ہے۔ وہ جو اہم نے موسیٰ پر تورات نازل کی تھی، اُس کو بعض لوگوں نے مانا بعض نے نہ مانا۔ بعض آدمیوں نے کچھ احکام مانے کچھ نہ مانے کسی نے الفاظ میں تحریف کر دی کسی نے معنی بگاڑ دیے، بعض نے تورات کو اپنی مقصد براری کا ذریعہ بنایا۔ جو حکم چاہا دیا اور جس سے چاہا منع کیا اور جس سے چاہا جائز کیا۔ اس بھٹ اور اختلاف کو خدا دور کر سکتا تھا خواہ اس صورت سے کہ چھوٹ ڈالنے والوں کو تباہ کر دیتا، خواہ اس طرح کہ اختلاف پیدا کرنے والوں کا اختلاف کی طاقت ہی نہ دیتا، لیکن یہ تو قانون قدرت ہے، فیصلہ ازلی ہے کہ مومن و منکر شقی و سعید اور نیک و بد سے دنیا آبادی۔ اسی ازلی فیصلے کا لحاظ کرتے ہوئے خدا نے منکروں اور چھوٹ ڈالنے والوں کو برباد نہیں کیا۔ چنانچہ اب تک وہ اضطراب انگیز شک اور توہم پرستی میں بدستور مبتلا ہیں مگر خدا نے ان کو چھوڑ رکھا ہے۔ ہاں آخرت میں ہر ایک کے عمل کا پورا پورا بدلہ دے گا وہاں چھوٹ نہ ہوگی۔ لہذا تم کو بھی کفار کے کفر و انکار اور ان کی سرتابی سے کچھ صدمہ نہ کرنا چاہیے۔ اللہ سب کی حالت جانتا ہے تو جیسا کہے گا ویسا بھرے گا۔ البتہ تم اپنے کام میں درست رہو اور تمہارے ساتھی اور ہر شخص جو مومن ہو اس کو راہ اسلام پر قائم رہنا چاہیے، مگر اس کا یہ مطلب بھی نہیں کہ حد سے بڑھ چلاؤ اور اعتدال سے بھی تجاوز کر جاؤ (نوائیل میں اساطیر کو کہ صحت تباہ ہو جائے اور بالآخر ان کا التزام نہ کر سکو)

آیت **وَاسْتَقِمْ كَمَا أُمِرْتَ** کے معنی کی توضیح مختلف علماء نے مختلف طور پر کی ہے۔ حضرت عمرؓ نے فرمایا استقامت درحقیقت یہ ہے کہ اوامر و نواہی کی پابندی کرو، لوٹری کی طرح چلے بہانے نہ ڈھونڈو۔ ابو السود نے اپنی تفسیر میں لکھا ہے کہ لفظ استقامت تمام اصولی و فروعی احکام اور علمی اور عملی کمالات کو جامع ہے مگر اس کو پورا کرنا بہت دشوار ہے۔ بیفاوی نے لکھا ہے کہ استقامت عقائد و اعمال دونوں کو شامل ہے۔ حضرت سفیان بن عبد اللہ ثقفی کی روایت ہے کہ میں نے عرض کیا یا رسول اللہ مجھے اسلام کے متعلق ایسی بات بتا دیجئے کہ حضور کے بعد مجھے اور کسی سے پوچھنے کی ضرورت نہ رہے۔ فرمایا **أَمِنْتُ بِاللَّهِ** کہو اور پھر استقامت اختیار کرو (مسلم)

ابن عباس فرماتے ہیں اس آیت سے زیادہ سخت اور شاق حضور کے حق میں اور کوئی آیت نہیں اُتری۔ صحاح و سنن میں مذکور ہے کہ حضور نے فرمایا مجھے سورہ ہود نے بڑھا کر دیا یعنی سورہ ہود کی اسی آیت نے جس میں استقامت کا حکم ہے۔ حسن بصری کی روایت ہے کہ اس آیت کے نزل کے بعد حضور نے فرمایا **شَمِّرُوا شَمِّرُوا** یعنی دامن سمیٹ کر، کر باندھ کر مضبوطی کے ساتھ تعمیل احکام کے لئے آمادہ ہو جاؤ۔ پھر اس کے بعد کسی نے آپ کو ہستے ہوئے نہیں دیکھا۔

مقصود بیان

اسلام میں تفرقہ اور کتب الہیہ کا انکار اور ان میں اختلاف پیدا کرنا قانون ازلی کے مطابق ہے۔ مگر اللہ تعالیٰ نے قرآن مجید میں یہ یوں فرمایا ہے کہ کچھ مومن اور کچھ کافر کچھ موحدا اور کچھ چھوٹ پیدا کرنے والے ہوں تاکہ حق و باطل کا امتیاز ہوتا رہے اور اس میں کئی آبادی قائم رہے۔ حضرت موسیٰ کی تورات میں اختلاف پیدا ہونے کی خبر دینے سے اس طرف ایما رہے کہ آئندہ مسلمان بھی قرآن میں اختلاف کریں گے۔ اگر الفاظ میں نہیں تو معانی میں تحریف و تبدیلی ضرور کریں گے اور پھر آخرت میں حق و باطل اور صادق و کاذب کا نتیجہ سامنے آ جائے گا۔ لفظ **أَسْتَقِمْ** سے مراد یہ بات معلوم ہوتی ہے کہ اسلام نام اعتدال اور میاندروی کا ہے۔ افراط و تفریط دونوں اسلام سے خارج ہیں۔ گمراہی کا تو کفر ہونا ظاہری ہو کر گمراہی بھی کفر ہے۔ نوافل و اعمال خیر میں ناقابل برداشت زیادتی کی بھی اسلام اجازت نہیں دیتا۔ جس طرح نواہی و اوامر سے سرتابی کو گمراہی خیال کرتا ہے لفظ **كَمَا أُمِرْتَ** سے صاف واضح ہے کہ قانون اسلام قانون الہی ہے۔ عقلاء کی تعریف اجماع اور وضع کو اس میں دخل نہیں۔ شریعت کے تمام عقائد اور فرائض واجبات نیز سنن مؤکدہ الہامی چیزیں ہیں۔ عقل سے ان میں تفسیر تبدیل نہیں کیا جاسکتا۔ اگرچہ ان میں سے کوئی حکم خلاف عقل و ہدایت بھی نہیں ہے۔ **وَلَا تَطْفُوا** کا لفظ بتا رہا ہے کہ شریعت قانون عدل ہے اور عدالت کا ہی نام شریعت ہے۔ اس سے پتہ چلا خواہ کہ کج جانب جو یا زیادتی کی طرف بہ مال طغیان ہے گویا عدالت الہیہ کا منظر قانون شرع ہے جو دنیا میں انصاف قائم کرنے، امن پھیلانے اور عزت میں خدا کرنے کے لئے آیا ہے۔ جو رولفیان، ظلم و زیادتی و طغیان اس سے اٹھ رہتی ہیں وغیرہ۔

وَلَا تَرْكَبُوا إِلَى الَّذِينَ ظَلَمُوا فَمَا تَسْكُمُ النَّارُ وَمَا لَكُمْ مِنْ دُونِ اللَّهِ مِنْ أَوْلِيَاءَ ثُمَّ لَا تُنصَرُونَ

اور ظالموں کی طرف نہ چمکو ورنہ تم کو بھی آگ لگے گی اور اللہ کے سوا تمہارا کوئی مددگار نہ ہوگا نہ تمہاری مدد کی جائے گی۔

تفسیر یہ آیت گزشتہ آیت سے وابستہ ہے۔ پہلی آیت میں استقامت کا حکم دیا تھا۔ اس جگہ فرمایا کہ دنیا کی قوت دیکھ کر یا عزت ہر وجہ سے حکومت اور دولت وغیرہ کے حصول کے لئے ظالموں کی طرف مائل نہ ہو۔ اپنی استقامت کو کسی خوف یا کسی لالچ کے سبب نہ چھوڑو۔ ظالموں کی طرف میلان کرنے کا نتیجہ دوزخ ہے۔ توضیح معنی سے قبل ہم آیت کے دونوں اجزاء کی تشریح کرنی چاہتے ہیں۔

۱۔ رکون کی ممانعت ہے۔ قرطبی نے رکون کے معنی بھروسہ کرنا، ٹیک لگانا، اعتماد کرنا اور پسند کرنا لکھے ہیں۔ ابن جریر نے بروایت ابن عباس بیان کیا ہے کہ رکون کے معنی جھکنا، مائل ہونا ہیں۔ ابن عباس رضی اللہ عنہما سے دوسری روایت میں ہے کہ لا تَرْكَبُوا کے معنی ہیں کہ ظالموں سے آشتی، ملاہنت اور مصالحت نہ کرو۔ ایسا نہ ہو کہ ان کے گفتار کو رد کرنا کو دیکھ کر چپ ہو کر بیٹھ رہو۔ فتح البیان میں بروایت عکرمہ وقادہ منقول ہے کہ ظالموں سے دلی دوستی اور ان کی اطاعت کرو۔ کثاف میں لکھا ہے کہ رکون سے مراد خیف میلان ہے۔

۲۔ ظالموں سے کون لوگ مراد ہیں؟ ظاہر ہے کہ اس میں ہر ظالم داخل ہے۔ خواہ مشرک عادل ہو جس نے اپنے نفس پر فقط ظلم کیا ہے، مخلوق پر ظلم نہیں کیا یا مشرک ظالم ہو جو دونوں طرح سے ظلم کرتا ہے۔ اپنے نفس پر بھی اور مخلوق پر بھی یا مسلم ظالم ہو جو مخلوق پر ظلم کرتے ہیں۔ حاصل ارشاد یہ ہے کہ اہل عدل کو چھوڑ کر تم گمراہوں اور نافرمانوں سے انس، دینی ربط ضبط اور باطنی اختلاط نہ کرو۔ ظالموں کے ظلم کی حمایت کسی طرح نہ کرو۔ نہ رفتار و کردار سے نہ اعلان و اخفاء سے نہ سکوت و خاموشی سے۔ بلکہ اس کے خلاف جہاں تک ممکن ہو کوشش کرو۔ نرمی اور شفقت سے اس کو سمجھاؤ۔ پھر سختی کا موقع ہو تو درشت لہجہ سے فہمائش کرو۔ یوں بھی نتیجہ نہ نکلے تو ظالم کے خلاف عملی اقدام کرو اور کسی طرح مقابلہ نہ ہو تو ترک تعلقات کرلو ورنہ ظالم کے ساتھ تم بھی دوزخ میں جاؤ گے۔ ظالم آگ کا جتہ ہے تم کو بھی جلا کر خاک کر دے گا۔

نیشاپوری نے اپنی تفسیر میں لکھا ہے کہ جن میلان سے آیت میں ممانعت کی ہے اس سے مراد یہ ہے کہ ظالموں کی وضع اور حالت کو دل سے پسند کیا جائے۔ دوسروں کو ظالموں کے قول و فعل کی خوبی سمجھائی جائے اور اس کے ساتھ کسی ظلم میں شرکت کی جائے۔ رہے دنیوی معاملات تو کسی جائز فائدے کے حصول کے لئے یا مصرت کو دور کرنے کے لئے ظالموں سے ملنے جلنے میں کچھ مضائقہ نہیں۔ قرطبی کے قول کا بھی یہی مفاد ہے۔ اہل تحقیق کی بھی یہی رائے ہے۔

مقصود بیان ظالموں کی حمایت کرنے بلکہ ان سے اندرونی دوستی رکھنے اور ان کی طرف قلبی میلان کرنے کی ممانعت۔ آیت سے صاف واضح ہے کہ اسلام آشتی اور امن کا علمبردار ہے ظلم اور دراز دستی قطعاً بندش کرنی چاہتا ہے۔ بلکہ اپنے پیروں کو بھی سنگاروں کی طرف مائل ہونے سے روکتا ہے۔ ایک حدیث میں آتا ہے کہ جس نے ظالم کے لئے درازی و عمر کی دعا کی اُس نے پسند کیا کہ دنیا میں اللہ کی نافرمانی زیادہ پھیلے (لذاتی السراج) آیت میں درپردہ تبلیغ ہے اس بات کی کہ ظالم سے نہ خوف کرو نہ طمع رکھو بلکہ اس کے خلاف علم جہاد بلند کرو۔ اس کی طاقت کی افزونی اور دولت کی فراوانی تم کو اعلان حق سے نہ روکے کیوں کہ کار ساز درحقیقت خدا ہے۔ اس کی امداد و نصرت تم کو کچھ فائدہ نہیں پہنچا سکتی نہ اس کی دشمنی تمہارا کچھ بگاڑ سکتی ہے وغیرہ۔

وَأَقِمِ الصَّلَاةَ طَرَفِي النَّهَارِ وَزُكُفَّا مِّنَ اللَّيْلِ إِنَّ أَحْسَنَ مَا يَذُهِبُ السَّيِّئَاتِ

اور دن کے دونوں سروں پر اور رات کے کچھ حصہ میں نماز باقاعدہ پڑھتے رہو کیونکہ یہ نیکیاں قطعی طور پر بدیوں کو دُور کر دیتی ہیں۔

ذٰلِكَ ذِكْرِي لِلَّذِي كَرِهْتُمْ ۚ وَاصْبِرْ فَإِنَّ اللّٰهَ لَا يُضِيعُ أَجْرَ الْمُحْسِنِينَ

یہ نصیحت ملنے والوں کے لئے نصیحت ہے اور صبر رکھو اللہ ٹیکل کرنے والوں کا اجر ضائع نہیں کرتا

اس آیت کی شان نزول میں مختلف روایات کے لحاظ سے کمی بیشی ہے۔ ترمذی، بخاری، مسلم، مسند احمد اور ابن جریر کی روایات کم و بیش ہیں۔ سب کا خلاصہ یہ ہے کہ کسی مجاہد کی بیوی سے ایک شخص نے منافقہ ایہ لایا اور وہ اسے کیا اور وہ اسے خوں خدا دل میں پھیلا ہوا تو بارگاہ رسالت میں حاضر ہو کر قصہ عرض کر دیا۔ حضورؐ نے جواب دینے میں تامل فرمایا۔ کچھ دیر سیرنگوں رہے تو یہ آیت نازل ہوئی۔ ابن جریر نے بیان کیا کہ روایت سے اتنے مزید بیان کیا کہ وہ شخص بے قراری کے ساتھ جواب کا منتظر کھڑا رہا۔ نماز کا وقت آیا تو اس نے جمعیت کے ساتھ نماز پڑھی۔ نماز کے بعد حضورؐ نے اس سے فرمایا کیا تو نے پورا وضو کیا تھا اور ہمارے ساتھ نماز پڑھی تھی؟ اس نے عرض کیا جی ہاں۔ فرمایا تو گناہ سے ایسا پاک ہو گیا جیسا پیدا ہونے کے بعد تھا، لیکن اب ایسا نہ کرنا۔ اس پر آیت مذکورہ نازل ہوئی۔ حضرت معاذ نے عرض کیا حضور یہ حکم کیا فقط اسی کے لئے ہے؟ فرمایا نہیں بلکہ سب آیت کے لئے ہے۔

اب ہم توضیح مطلب سے پہلے آیت کا تجزیہ کرتے ہیں۔ اَلصَّلٰوة سے مراد ابن مسعودؓ کے نزدیک پنجگانہ فرائض ہیں۔ ابن عباسؓ نے نوافل کو بھی داخل سمجھا ہے۔ اکثر محدثین نے اسی قول کو ترجیح دی ہے۔ قرطبی نے ابن مسیبؓ و ضحاک و غیرہ کا بھی یہی قول بتایا ہے۔

دن کے دونوں کناروں کی نماز سے مراد کیا ہے؟ اس میں اختلاف ہے۔ ابن زید وغیرہ کا قول یہ ہے کہ طرف اول سے فجر کی نماز اور طرف دوم سے مراد مغرب کی نماز ہے اور زُكُفَاتِہِ الْاَيْلِیْلِ سے مراد عشاء کی نماز ہے۔ ابن جریر نے اس قول کو پسند کیا ہے۔ حسن، ضحاک، قتادہ وغیرہ کے قول یہ طرف اول فجر ہے اور طرف دوم ظہر اور عصر اور زُكُفَاتِہِ الْاَيْلِیْلِ سے مراد مغرب و عشاء ہے۔ فخر الدین رازی نے اسی قول کو ترجیح دی ہے۔

آیت میں تین امور کی ہدایت کی ہے۔ پہنچنا کہ نماز ادا کرنا، نیکی کرنا، صبر کرنا، ظاہر ہے کہ دین و دنیا انہیں تینوں کے مجموعہ کا نام ہے جیسا کہ ادا کرنا یعنی وہی عبادت کرنی جو مخصوص ذات الہی کے ساتھ ہے مخلوق کا کوئی نفع نقصان اس سے وابستہ نہیں۔ یوں تو اللہ کی یاد دل میں رکھنے کا قطعی حکم ہے، لیکن خصوصی یاد کے لئے بھی پانچ وقت مقرر فرمادے ہیں تاکہ جو لوگ عمومی سچا نہ لاسکیں وہ کم از کم پنجگانہ مقررہ اوقات میں تو خدائی یاد کر سکیں۔ دوسرا حکم بے نیکی کرنے کا۔ اس میں ہر نیک عمل داخل ہے۔ زکوٰۃ دینا، غریبوں مسکینوں کی امداد کرنا، اہل استحقاق کی پرورش کرنا، اعزاز اقدار، احباب و احباب سے اچھا سلوک کرنا، دنیا میں امن پھیلانا، فساد کی بیخ کنی کرنا وغیرہ تمام اعمال خیر کو یہ حکم شامل ہے تیسرا حکم صبر کرنے کا ہے۔ صبر کے معنی ہیں نفس کو روکنا۔ مراد یہ ہے کہ کل ممنوعات سے نفس کو روکا جائے۔ ہر وہ چیز جو دنیا کی تکلیف کا باعث ہو اور اس سے اصلاح عالم تباہ ہوتی ہو خواہ اس کا تعلق اخلاق و وجدانیات سے ہو یا معاشرت اقتصاد اور سیاست سے۔ بہر حال ہر ضرر رساں قول و فعل اور ایسا و کناہ سے ہاتھ زبک اور تحریر و تقریر کو روکا جائے۔

حضور اقدسؐ نے ارشاد فرمایا تھا کہ مسلمان وہ ہے جس کے ہاتھ اور زبان سے مسلمانوں کو ضرر نہ پہنچے۔ یہ بھی فرمایا تھا کہ بہترین آدمی وہ ہے جس سے لوگوں کو فائدہ پہنچے۔ اب رہی یہ بات کہ نیکوں سے برائیاں کیسے دور ہو جاتی ہیں تو اس کے متعلق حضرت معاذؓ کی روایت ہے کہ حضورؐ نے فرمایا اگر کوئی نیکو صادر ہو جائے تو اس کے بعد نیکی کر جس سے وہ موجود جائے گی اور لوگوں کے ساتھ اچھا برتاؤ کرے (احمد) ظاہر ہے کہ نیکی وہی شخص کرے گا جو بدی سے فریٹ کر نیکی کی طرف متوجہ ہو تو گو یا دوامی بدی بدتہ تو بہ سے معدوم ہو جائیں گے۔ رہ گیا اگر مشیت بدی کا عذاب تو وہ نیکی کی طرف میلان کرنے سے نازل ہو جائے گا اور اگر کسی پر کچھ ظلم کیا ہے تو اس کا بدل اس طرح ہو جائے گا کہ علاوہ توبہ کرنے کے اس کے ساتھ حسن سلوک کیا جائے جس کے متعلق حضورؐ نے فرمایا کہ لوگوں کے ساتھ اچھا برتاؤ کر دو۔

مقصود و بیان - دنیا میں قانون عدالت جاری کرنے کے لئے تین امور کی ہدایت - عبادت، انادہ خیر، مالوت شر۔ اس امر کا اظہار

کہ برائی کرنے کے بعد اسی طرح کی برائی کرنے سے دوامی شر اور عذاب گناہ کا نازل ہوجاتا ہے وغیرہ۔

فَلَوْلَا كَانَ مِنَ الْقُرُونِ مِنْ قَبْلِكُمْ أُولُو بَقِيَّةٍ يَنْهَوْنَ عَنِ الْفَسَادِ فِي الْأَرْضِ

تم ہے پہلی صدیوں میں ایسے سمجھدار لوگ کیوں نہ ہوئے، جو ملک میں فساد کرنے سے منع کرتے

الْأَقْلِيَّةِ الَّذِينَ أَجْنَبْنَا مِنْهُمْ وَأَتَّبَعُوا الَّذِينَ ظَلَمُوا مَا أَتَرَفُوا نَفْسَهُمْ وَكَانُوا مَجْرُمِينَ

ہاں ان میں سے تعریفی آدمی ایسے تھے جن کو ہم نے بچایا تھا اور ظالم لوگ اسی راہ پر چلے جس میں ان کو عیش ملا اور وہ مجرم تھے

وَإِن كَانَ رَبُّكَ لِيُهَيِّجَ الْقُرَىٰ بِظُلْمٍ وَأَهْلُهَا مُصَلِحُونَ ۝ وَلَوْ شَاءَ رَبُّكَ لَجَعَلَ

اور تیرا رب ایسا نہیں کہ کسی بستی والے کو ظلماً ہلاک کر دے یا وجودیکہ وہاں کے باشندے سے اصلاح میں لگے ہوئے ہوں اگر تمہارا رب چاہتا تو سب لوگوں

النَّاسَ أُمَّةً وَاحِدَةً ۚ وَلَا يَزَالُ الْأُونُ مُخْتَلِفِينَ ۝ إِلَّا مِنْ رَحْمَةِ رَبِّكَ ۚ وَلِذَلِكَ خَلَقْتُمْ

کو ایک ہی طریقہ کا کرتا مگر یہ ہمیشہ مختلف رہیں گے ہاں وہ جس پر تیرا پروردگار رحم کرے اسی کے لئے ان کو پیدا کیا ہے

وَتَمَّتْ كَلِمَةَ رَبِّكَ لَأَمَلُنَّ جَهَنَّمَ مِنَ الْجِنَّةِ وَالنَّاسِ أَجْمَعِينَ

اور تمہارے رب کی یہ بات پوری ہوگئی کہ میں دوزخ کو جن دامن سب سے بھردوں گا۔

تفسیر گزشتہ آیات میں کچھ قوموں کی تمگاری اور بدکاری بیان کر کے اس کا عذاب اور نتیجہ بدظاہر فرمایا تھا پھر ظلم سے انحراف کر کے قانون عدل پر قائم رہنے کا حکم تھا پھر ظالموں سے ترک تعلقات کی ہدایت تھی۔ آخر میں عدالت عام کو پھیلانے اور فساد و تباہی کو جھول جاتا ہے، لوگوں کو ہدایت کرنی چھوڑ دیتا ہے، ظلم سے بازداشت نہیں کرتا اور سیہ کار بد اطوار طبقہ اسی طریقہ کی پیروی کرتا ہے جس میں بظاہر نظر اس کو جسمانی راحت اور بدنی عیش حاصل ہوتا دکھائی دیتا ہے، لیکن درحقیقت یہ اس کی مجرمانہ حرکت ہوتی ہے۔ اس سے دنیا میں تباہی پھیلتی ہے، اللہ کی مخلوق خستہ و پریشان ہوجاتی ہے۔ بالآخر خدا ایسے لوگوں کو نابود کر دیتا ہے چنانچہ گزشتہ اقوام کو انہیں اسباب کی بنا پر اللہ نے تباہ کر دیا۔ ہاں وہ سھوڑے افراد جو اصلاح و اصلاح پر قائم رہے تھے۔ اللہ نے ان کو بچایا۔ مثلاً لوط، ابراہیم، موسیٰ، ہارون، شعیب، صالح اور نوح وغیرہم کو بچایا اور ان کی تباہ کار قوموں کو برباد کر دیا۔ جب تک لوگ قانون اصلاح کے پابند رہتے ہیں دنیا میں امن قائم رکھتے ہیں۔ تباہی نہیں پھیلاتے، اللہ ان کو برباد نہیں کرتا۔ جب وہ سرکشی فتنہ و فساد کرنے لگتے ہیں خدا ان کو طیامیٹ کر دیتا ہے۔

اب شبہ ہو سکتا تھا کہ پھر گناہ کار بد اطوار اور ستم شعار طبقہ کو خدا نے پیدا ہی کیوں کیا اور اگر کیا تھا تو ان کی کایا کیوں پلٹ دی۔ کیوں سب کو ہدایت و اصلاح کے ایک نقطہ پر جمع نہ کر دیا حق و باطل اور خیر و شر کا تفرقہ آپس میں جاری ہی کیوں کیا اور اگر جاری کیا تھا تو باقی کیوں رکھا مظلوم ہوتا ہے کہ خدا کی مشیت ہی یوں ہے، ورنہ نہ گمراہ ہوتے نہ یہ چھوٹ پڑتی۔ اس شبہ کے ازالہ کے لئے تہمیدی لوج میں فرماتا ہے کہ ہاں اگر خدا چاہتا تو ایسا سب کچھ کر سکتا تھا سب لوگ مرکز حق پر آجاتے اور اختلافات مٹ جاتا، لیکن اس کی مشیت ایسی نہ ہوئی۔ دوزخ بھی اسی نے پیدا کی اور ان کی فیصلہ کر کچھ لوگ جلتی ہیں۔ کچھ دوزخی۔ ہمیشہ سے یہی دستور چلا آیا ہے کہ کچھ لوگ دین حق سے الگ ہو گئے، راہ راست چھوڑ بیٹھے، طریق انبیاء سے

اختلاف کرنے لگے رفتے رفتے بن گئے اور جن لوگوں پر خدا کا فضل تھا، جس گروہ پر اس نے رحم کرنا چاہا وہ طریق انبیاء پر قائم رہا اس نے تعلیم رسول سے سوا اختلاف نہ کیا۔ پہلا گروہ دوزخی اور دوسرا جنتی ہے۔ درحقیقت تخلیق کا تو مقصود ہی یہ تھا کہ لوگ دائرہ رحم میں آجائیں۔ جماعت سے الگ نہ ہوں اور طریق انبیاء کو نہ چھوڑیں، مگر لوگوں نے ایسا نہ کیا اور تیل اور تھلیق جواز فیصلہ ہو چکا تھا وہ پورا ہو کر رہا۔

میں فتح البیان سے ایک حدیث نقل کرتا ہوں جس کو ابو داؤد اور ترمذی نے بروایت ابو ہریرہ بیان کیا ہے کہ حضور اقدس نے فرمایا کہ یہودیوں کا تفرقہ اکثر یا بہتر فرقوں میں ہو گیا اور نصاریٰ کا بہتر فرقوں میں۔ مگر عنقریب میری امت بہتر فرقوں میں بٹ جائے گی۔

امیر معاویہ کی روایت ہے حضور نے فرمایا آگاہ ہو کہ تم سے پہلے اہل کتاب تو بہتر فرقوں تک تقسیم ہوتے تھے، مگر اس امت کے فرقے بہتر ہو جائیں گے، جس میں سے بہتر دوزخ میں اور ایک جنت میں ہوگا اور وہ فرقہ جماعت (کا) ہے، شیخ حافظ نے مستدرک سے جو روایت نقل کی ہے، اس میں اتنا زائد ہے کہ صحابہ نے عرض کیا یا رسول اللہ وہ ایک فرقہ کس حالت پر ہوگا؟ فرمایا جس پر میں اور میرے صحابہ ہیں۔

آیت وَكُنَّا لَكَ خَلْقًا مُّسَبِّحًا صاف بتا رہی ہے کہ اللہ نے لوگوں کو اختلاف اور تفرقہ کے لئے ہی پیدا کیا۔ حالانکہ دوسری آیت ایک شبہ میں مذکور ہے کہ اللہ نے اپنی معرفت کے لئے سب کو پیدا کیا۔ اس سے معلوم ہوا کہ حق پرستی اور سنت انبیاء پر چلنے کے لئے سب لوگ پیدا کئے گئے ہیں نہ کہ تفرقہ اور اختلاف کے لئے۔

ذالک کا مثلاً الیہ اختلاف نہیں بلکہ رحمت ہے مطلب یہ ہے کہ مقصود تخلیق تو صرف یہ تھا کہ سنت انبیاء پر چل کر شبہ کا ازالہ لوگ دائرہ رحمت میں داخل ہو جائیں، مگر بجائے جماعتی نقطہ پر جمع ہونے کے وہ مرکز کو چھوڑ بیٹھے اور لگے آپس میں لڑنے جھگڑنے۔ عکرم نے جو روایت بیان کی ہے اس میں بھی مطلب مذکور ہے۔ مجاہد، ضحاک، قتادہ اور عطار وغیرہ کا بھی یہی قول ہے۔ چنانچہ عطار کے پاس دو آدمی کچھ مذہبی جھگڑا کرتے ہوئے آئے۔ آپ نے فرمایا تم نے بہت جھگڑا پھیلا یا ہے۔ ایک شخص بولا ہم کو اسی واسطے پیدا کیا گیا ہے۔ عطار نے فرمایا تم جھوٹ کہتے ہو۔ وہ شخص کہنے لگا اللہ تعالیٰ فرماتا ہے وَكُنَّا لَكَ خَلْقًا مُّسَبِّحًا عطار نے فرمایا اس کا یہ مطلب نہیں کہ جھگڑے اور اختلاف کے لئے اللہ نے پیدا کیا ہے بلکہ مطلب یہ ہے کہ جماعت اور رحمت کے لئے ان کو پیدا کیا گیا ہے (رواہ ابن دسبب باسنادہ)

مقصود بیان اگر لوگ فسق و فجور اور بد اعمالی میں مبتلا ہوں تو اہل حق کا فرض ہے کہ ممکن صورت سے ان کو منع کریں ورنہ جو عذاب ان پر نازل ہوگا وہی اس خاموش گروہ پر بھی ہوگا۔ زمین پر تباہی اور فساد پھیلا نا حکم الہی کے خلاف ہے۔ گویا اس کو اس طرف ایما رہے کہ عدالت الہیہ کو دنیا میں پھیلائے کی انتہائی کوشش کرنی چاہیے اور قوانین ظلم کی بیخ کنی کرنی لازم ہے۔ عیش پرستی اور بادہ راحت سے سرشاری انسان کو باطل پرست بنا دیتی ہے۔ ظالم گروہ اسی راہ پر چلتا ہے جس سے اس کی عیش پرستی میں فرق نہ آئے۔ جب تک اہل ملک قوانین و اصلاح اور ضوابط عدل کے پابند رہتے ہیں، اللہ ان کو برباد نہیں کرتا۔ جب حق و انصاف کو چھوڑ کر تباہی و فساد کی اشاعت کرنے لگتے ہیں تو خدا ان کو عارت کر دیتا ہے۔ اس میں موجودہ مسلمانوں کے لئے درس بصیرت ہے۔ ان کی موجودہ ذلت و کینت کا اصل سبب ہی یہ ہے کہ قوانین اصلاح اور ضوابط عدل کو انہوں نے پس پشت ڈال دیا ہے۔ جب تک شریعت کے بتائے ہوئے اصول کی پیروی نہیں کریں گے یوں ہی پستی اور تباہی کے غار میں پڑے رہیں گے اگر اللہ کی مشیت ہو تو سب لوگ دین حق اور راہ مستقیم پر آجاتے، مگر پھر حق و باطل کا امتیاز جاتا رہتا۔ ہمیشہ سے عالم کا یہی دستور رہا ہے کہ کچھ لوگ اہل حق اور باطل پرست ہوتے ہیں۔ یہ دستور ہمیشہ جاری رہے گا۔ گویا دینی تفرقہ اور اختلاف قانونی اذلی کے مطابق ہے۔ تخلیق کی اصل غرض صرف یہ تھی کہ لوگ جماعت کی طرف آئیں اور اختلاف نہ کریں۔ اختلاف کے لئے انسان پیدا نہیں کیا گیا وغیرہ۔

وَكَلَّا نَقْصُ عَلَيْكَ مِنْ أَنْبَاءِ الرُّسُلِ مَا نُثَبِّتُ بِهِ فُؤَادَكَ وَجَاءَكَ فِي هَذِهِ

(لے محمد!) ہم انبیاء کے یہ سارے قصے تم سے بیان کرتے ہیں تاکہ اس سے تمہارے دل کو تقویت دیں اور تمہارے پاس ان قصوں

الْحَقِّ وَمَوْعِظَةٍ وَذِكْرَى لِلْمُؤْمِنِينَ ۝ وَقُلْ لِلَّذِينَ لَا يُؤْمِنُونَ أَعْمَلُوا عَالِي

میں حق بات اور مسلمانوں کے لئے وعظ و نصیحت کی چیز پہنچ گئی جو لوگ ایمان نہیں لاتے تم ان سے کہہ دو کہ تم اپنی جگہ اپنے عمل کرو

مَكَانَتِكُمْ إِنَّا عَامِلُونَ ۝ وَانْتَظِرُوا إِنَّا مُنْتَظِرُونَ ۝ وَاللَّهُ غَيْبِ السَّمَوَاتِ

ہم بھی عمل کر رہے ہیں اور منتظر رہو ہم بھی منتظر ہیں اور آسمان و زمین کا علم غیب اللہ

وَالْأَرْضِ الْبَيْرُ يُرْجَعُ الْأُمُكَّةَ فَاعْبُدْهُ ۝ وَتَوَكَّلْ عَلَيْهِ وَارْبِكَ بِغَافِلٍ عَمَّا تَعْمَلُونَ ۝

۱۰
۱۱

ہی کہہ اسی کی طرف سارا کام لوٹایا جاتا ہے لہذا تم اس کی عبادت کرو اور اس پر بھروسہ رکھو تمہارا رب تمہارے اعمال سے بے خبر نہیں ہے

تفسیر یہ آیات پوری سورت کا چوڑا ہیں۔ حاصل ارشاد یہ ہے کہ کفار و مشرکین قرآن کے بیدہ قصوں کو اوراقِ پارہ کی داستانیں کہتے ہیں۔ ان کا یہ خیال غلط ہے۔ ہم نے بیان قصوں میں دو فائدے ملحوظ رکھے ہیں۔ اول تو یہ کہ کفار کی سرکشی، نافرمانی اور استہزاء کو دیکھ کر تمہارے دل میں جو کبیدگی، طبیعت میں انحلال اور دماغ میں مایوسی پیدا ہوتی ہے۔ گزشتہ انبیاء کے حالات، ان کی تبلیغی کوششیں اور ان کی قوموں کی سرکشی و نافرمانی کا مطالعہ کرنے کے بعد وہ کبیدگی زائل ہو جائے۔ طبیعت میں سکون، دماغ میں اطمینان اور دل میں ثبات پیدا ہو جائے اور کفار کی ہر سرتاہی و نافرمانی پر صبر کرو۔ دوسرے یہ کہ چونکہ ان تمام قصوں میں حق و باطل کا امتیاز اور صداقت و کذب کا تفرقہ کر دیا گیا ہے، اس لئے اصل حقانیت واضح ہو جاتی ہے اور اصل حقانیت کے سمجھنے آنے کے بعد اہل ایمان کو عملی اصلاح کا موقع ملتا ہے اور ان کو حیاتِ عالمہ کی درستگی کے لئے ایک درس حاصل ہو جاتا ہے۔ لہذا تم اہل کفر کی تشفیغ سے کشیدہ نہ ہو بلکہ ان سے کہہ دو کہ تم اپنے مرکز پر قائم رہو، ہم اپنا کام کئے جائیں گے تم بھی اپنے عقائد پر قائم رہو ہم بھی کوشش کئے جائیں گے۔ تم بھی اپنے قربتِ عمل کے منتظر رہو ہم بھی اپنے حاصل کوشش کے منتظر ہیں نتیجہ خود سامنے آجائے گا اس سے آگے خدا تعالیٰ نے تہایت مختصر جامع الفاظ میں تعلیم الہی کا خلاصہ اور اسلام کا چوڑا لپے رسول کو خطاب کرتے ہوئے عام مسلمانوں کے لئے پیش فرمایا ہے جس کے تین ٹکڑے ہیں۔ اول کا تعلق اصلاح و عقائد سے ہے۔ دوسرے کا تعلق تقویٰ اور طہارت سے اور تیسرے کا تعلق معرفت و حقیقت سے۔ اول نمبر کے متعلق ارشاد ہوتا ہے کہ تمام جہاں میں جو چیز مخلوق کی نظر سے غائب ہے، اس کا باطنی اور حقیقی علم محض اللہ ہی کو ہے اس کے سوا اور کوئی غیب کا علم نہیں رکھتا یہ اللہ کی مخصوص صفت کالیہ ہے۔ پھر مرکز کل بھی یہی ہے۔ تمام قطرات اسی بحرِ ناپید اکناہ کی طرف ٹوٹتے ہیں۔ یہی مرجع کل ہے۔ یہ اس کی قدرتِ کاملہ ہے۔ جب یہ دونوں کمال اسی کو حاصل ہیں لہذا اس کے ہی سامنے سر تسلیم خم کیا جائے اور اس کی عبادت کی جائے۔ مال سے بھی، اعضاءِ بدن سے بھی اور دل و جان سے بھی۔ یہ دوسرا درجہ تقویٰ، طہارت اور بیرونی درستگی کا ہے۔ اس کے بعد تیسرے درجہ کے متعلق فرماتا ہے کہ اس کی عبادت کرنے کے یہ معنی نہیں کہ پھر ظہر کی طرف رجوع کیا جائے یا مرکزِ نعیم و جا کسی اور کو قرار دیا جائے۔ نہیں۔ بلکہ اس پر کامل بھروسہ رکھا جائے۔ اسباب کما سباب جانتے ہوئے تمام اسباب کی باگ اللہ ہی کے ہاتھ میں بھی جائے اور اسی کو مرکزِ نعمت بنا لیا جائے۔ یہ آخری درجہ ہے اس درجہ میں آدمی کو پہنچ کر حق البیقین حاصل ہوتا ہے۔ اس سے آگے نوع انسان کے لئے اور کوئی مقام نہیں۔

قصص انبیاء کے بیان سے جو غرض ہے اس کا اظہار آیت سے یہ بات ذرپردہ واضح ہوتی ہے کہ عبرت اندوزی کے لیے صحیح قصص بیان کرنا ناجائز نہیں بلکہ سنت انبیاء اور طریقہ قرآنی ہے۔ اس سے اصل مدعا کی تبلیغ میں کوئی مدد ملتی ہے، لیکن غلط قصص بیان کرنا کسی طرح جائز نہیں۔ علم غیب صرف اللہ ہی کو ہے یعنی علم مخلوق کی دہاں تک رسائی نہیں ہے خواہ کوئی ولی ہو یا نبی۔ یہاں تک کہ سرور انبیاء کو اللہ کے مخصوص خزانہ غیب کا پتہ نہیں۔ جتنا خدا نے دے دیا لگیا۔ باقی کا علم کچھ نہیں جس طرح مرکز کل ہونا اللہ کی تو مخصوص شان ہے اسی طرح عالم الغیب ہونا خاص صفت کمالیہ ہے، مرکز بیم ورجاء اللہ ہی ہے۔ اسی پر توکل رکھنا لازم ہے، لیکن اسباب کو چھوڑ دینا بھی حماقت ہے، ہاں اسباب کو مستب اور آتار کو موثر سمجھنا خلاف توکل بلکہ خلاف اسلام ہے۔ اس سے آدمی کا فر ہو جاتا ہے وغیرہ۔

سورة يوسف مكية ثمانون آية واحده عشر آية واثنا عشر ركوعا

سورہ یوسف مکہ میں نازل ہوئی اس میں اکیسویارہ آیتیں ہیں اور بارہ رکوع ہیں

اس سورت میں کل ایک سو گیارہ آیات ایک ہزار نو سو چھیانوے کلمات اور سات ہزار ایک سو چھیتر حروف ہیں۔ بعض اہل روایت کا خیال ہے کہ ہجرت کے وقت مکہ اور مدینہ کے درمیان اس کا نزول ہوا۔ ابن عباس اور قتادہ کے قول کے مطابق چار آیات کے علاوہ باقی سورت مکی ہے لیکن اکثر محققین کی رائے ہے کہ کل سورت مکی ہے۔ حافظ اور قطبی نے ہی پر حرم کیا ہے۔ مفسر سراج نے بھی اسی کو پند کیا ہے۔ یہ سورت میں اختلاف ہے۔ ابن عباس نے روایت ہے کہ حضور سے یہودیوں نے سوال کیا کہ آپ ہم سے یعقوب اور ان کی اولاد کا حال بیان کر دیں اس وقت یہ سورت نازل ہوئی۔ سورت چونکہ بالاجماع مکی ہے، اس لئے یہودیوں کے سوال کرنے پر نزول سورت کی کوئی وجہ نہیں۔ اسی بنا پر دیگر مفسرین نے بیان کیا ہے کہ یہودیوں نے مکہ کے کافروں سے کہلا بھیجا کہ محمد جو عابد و شہود کے حالات بیان کرتا ہے یہ کچھ مشکل بات نہیں، عرب کے مشہور و معروف واقعات ہیں۔ ہاں اس سے پوچھو کہ یعقوب کی اولاد مہر میں کیوں گئی تھی اور یوسف اور اس کے بھائیوں میں کیا معاملہ گذرا اور یوسف مہر کیوں پہنچا؟ یہ باتیں بجز موزیوں اہل کتاب کے ان پڑھ آدمی خصوصاً مکہ کا رہنے والا کہ جہاں ان باتوں سے کان بھی آشنا نہیں، ہرگز نہ بتا سکے گا۔ چنانچہ اہل مکہ نے حضرت سے حسب ہدایت یہود سوال کیا۔ اس پر یہ سورت نازل ہوئی۔ ابن جریر و حاکم نے بروایت سعید بن ابی وقاص اور صرف ابن جریر نے بروایت ابن عباس فرمایا ہے کہ حضور پر قرآن نازل ہوا تو ایک آیت تک آپ لوگوں کو سناتے رہے صحابہ نے عرض کیا کہ حضور ہم امید دار ہیں کہ گزشتہ اقوام کے کچھ حالات آپ بیان فرمادیتے تو آیات القرآن ایٹ الکتب الخ نازل ہوئیں۔ پھر صحابہ نے حدیث کی آرزو کی تو آیت اللہ نزل احسن الحدیث کتبتا۔ الخ نازل ہوئی۔ عون بن عبد اللہ کی مرسل روایت کے آخر میں ہے کہ صحابہ نے حدیث چاہی تو اللہ نے ان کو احسن الحدیث کی راہ بتلائی اور قصہ کی خواہش کی تو احسن القصاص کا راستہ بتا دیا۔ سعید بن جبیر کی روایت کے آخر میں ہے کہ صحابہ نے خدمت کرامی میں عرض کیا حضور گزشتہ لوگوں کے حالات بیان فرمائیے۔ اس پر یہ سورت نازل ہوئی۔

حافظ ابن عساکر نے مختلف روایات کی باہمی تائید سے اس روایت کی فضیلت میں حضور اقدس کا یہ فرمان نقل کیا ہے کہ اپنی باندی اور غلاموں کو یہ سورت سکھاؤ۔ کیونکہ جو سلطان اس کو پڑھے گا یا سکھائے گا تو اللہ تعالیٰ اس کی سکرات موت کو آسان کر دے گا اور اس کو ایسی قوت عطا فرمادے گا کہ وہ پھر کسی مسلمان پر سزا نہ کرے گا یعنی اس کی حالت قابل رشک ہو جائے گی وغیرہ۔

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ

اللہ کے نام سے شروع کرتا ہوں جو نہایت مہربان بڑا رحم والا ہے

الرَّتِّكَ اَيْتُ الْكِتَابِ الْمُبِينِ ۝ اِنَّا اَنْزَلْنَاهُ قُرْءَانًا عَرَبِيًّا لَعَلَّكُمْ تَعْقِلُونَ ۝ حَسَنَ نَّقْصٍ

یہ واضح کتاب کی آیتیں ہیں ہم نے اس کو عربی زبان کا قرآن اتارا ہے تاکہ تم سمجھ سکو ہم وحی کے ذریعے
 عَلَيْكَ حَسَنَ النَّقْصِ اَوْحَيْنَا لِيكَ هَذَا الْقُرْآنَ ۝ وَاِنْ كُنْتَ مِنْ قَبْلِهِ مِنَ الْغٰفِلِيْنَ
 سے قرآن تمہارے پاس بھیج کر ایک عمدہ قصہ تم سے بیان کر رہے ہیں اگرچہ تم اس سے پہلے بے خبر تھے

تفسیر آیات سے قبل ہم پورا قصہ حقانی سے اخذ کر کے لکھتے ہیں۔ اس میں کچھ امتباس اسلامی کتب کا ہے اور کچھ اہل کتاب کی کتابوں
 مفسر کا اور کچھ موجودہ زمانے کی تحقیقات کا۔ اختلافی نوٹ ہر تفسیر کے مقدمہ پر لکھا جائے گا۔
 حارانی سے کچھ کر کے حضرت ابراہیم ملک کنعان میں حیرون کے پاس مقیم ہوئے۔ آپ کی رہائش خیموں میں تھی۔ اسحاق بھی اسی جگہ سکونت
 پذیر تھے۔ باپ کے بڑے صاحبزادے عیص کو وہ شعیب میں جا بسے اور یعقوب اپنے باپ کی وصیت کے بموجب حاران سے چل کر اپنے حقیقی ماموں نخور
 کے بیٹے لابن کے ہاں گئے۔ نخور کی دو بیٹیاں تھیں۔ لیاہ جس کی آنکھیں چونڈھی تھیں اور چھوٹی راعل یا راحیل جو بہت خوبصورت تھی۔ یعقوب کو راعل
 پسند آئی۔ سات برس تک لابن کی بکریاں چرائیں، آخر راعل سے نکاح ٹھہر گیا، لیکن نکاح کی صبح کو اپنے پاس بجائے راعل کے لیاہ کو پایا ماموں
 سے شکایت کی تو ایک ہفتہ کے بعد ماموں نے راعل سے بھی نکاح کر دیا۔ لیاہ کے جنہز میں ایک لونڈی زلفہ بھی آئی تھی۔ حضرت یعقوب کی اولاد تیز
 ذیل ہوئی۔ لیاہ کے بطن سے روبن پھر سنغون پھر لاوی پھر لیوا وہ پھر اشکار پھر زبولون پیدا ہوئے۔ زلفہ کے بطن سے جد اور اشیر پیدا ہوئے
 اور راعل کے شکم سے یوسف اور پھر بن یمن پیدا ہوئے۔ راعل کے جنہز میں جو بل نامی جو لونڈی آئی تھی اس کے بطن سے ذان اور نفتالی
 ہوئے۔ یہ کل بارہ بیٹے ہوئے۔ بیٹیس برس کے بعد یعقوب اپنے اہل و عیال کو لے کر کنعان میں آگئے اور سلون نامی گاؤں میں سکونت پذیر ہو گئے۔
 سلون، سخل اور نابلس کے وسط میں واقع تھا۔ نابلس کا قدیم نام سکم تھا۔ یہ بیت المقدس سے تیس میل اور سرام سے سات میل پر واقع ہے۔ اسی
 کے قریب دو ڈیڑھ میل کے فاصلے پر وہ کنواں ہے جس میں بھائیوں نے یوسف کو ڈالا تھا۔ اسی کے قریب ایک احاطہ کے اندر یوسفؑ اور یعقوبؑ
 کی قبریں ہیں۔ یوسف کی عمر ساڑھے برس کی تھی اور آپ راحیل متوفیہ کی یادگار تھے اور جن میں بھی سب سے ممتاز تھے۔ والد کو آپ سے سب اولاد سے
 زیادہ محبت تھی۔ ایک روز آپ نے خواب میں دیکھا کہ چاند سورج اور گیارہ ستارے مجھے سجدہ کر رہے ہیں۔ صبح کو باپ سے خواب کہا۔ باپ
 عظم نبوت سے واقف تھے۔ فوراً یوسف کو منع کر دیا کہ اپنے بھائیوں سے اس کا تذکرہ نہ کرنا۔ بمقتضا برکتی یوسف نے باوجود مخالفت کے خواب
 کا تذکرہ کر دیا۔ بھائیوں کو رشک پیدا ہوا۔ یعقوب کی تمام اولاد نابلس کی وادی میں بھیڑ بکریاں چرایا کرتی تھی۔ ایک روز وہاں پہنچ کر سب نے یوسفؑ
 کے قتل کر ڈالنے کا ارادہ کیا، مگر سب سے بڑے بھائی روبن نے مخالفت کی اور کہا خونریزی نہ کرو، اس کو ایک کنوئیں میں ڈال دو۔ چنانچہ یوسفؑ
 کو ایک اندھے کنوئیں میں ڈال دیا اور خود جا کر کھانا کھانے بیٹھ گئے۔ اتنے میں اسماعیلیوں کا ایک قافلہ آتا دکھائی دیا جو جلعاد سے گرم معالجہ اور رعون
 بلساں لاد کر مصر لے جانا چاہتا تھا۔ قافلے نے آکر ڈیرہ کیا اور کنوئیں پر پانی لینے کے لئے کسی کو بھیجا۔ جونہی اس شخص نے کنوئیں میں ڈول ڈالا۔ یوسفؑ نے
 ڈول پکڑ لیا۔ رہی اور کھینچی تو اوپر نکل آئے۔ قافلے کو خبر ملی تو اہل قافلہ نے یوسف کو چھپا لیا۔ بھائیوں کو بھی برآمدگی کی اطلاع مل گئی تھی ان کا بھی خفیہ
 آدمی لگا ہوا تھا۔ روبن فوراً کنوئیں پر پہنچا لیکن یوسف کو نہ پایا پھر یہود کی صلاح سے سب نے بالاتفاق یوسف کو قافلہ والوں کے ہاتھ میں دم
 کو بیچ ڈالا اور جو کہتا یوسف کا اتار لیا تھا اس کو بکری کے بیچے کے خون سے رنگیں کہہ کے باپ کے پاس شام کو لے گئے اور کہہ دیا کہ بیٹے نے
 یوسف کو پھاڑ ڈالا اور اپنے قول کے ثبوت میں خون آلود کرتے پیش کر دیا۔ حضرت یعقوب نے فرمایا اس میں کچھ سازش ہے وہ کیسا بیٹھ پڑا تھا کہ یوسف کو تو
 پھاڑ کر لگ گیا اور میرے کسی جگہ سے نہ پھٹا۔ خیر اللہ مالک ہے اب مجھے رونے کے سوا کچھ کام نہیں۔ قبر تک روتا جاؤں گا۔ ادھر قافلے والوں نے مصر

پہلے کر لوٹھا یا بوتیا کے ہاتھ یوسف کو فروخت کر دیا اور گراں ترین قیمت وصول کی۔ بوتیا را میر کبیر اور مصر کی حکومت کا وزیر اعظم تھا۔ اسی کا لقب عزت تھا۔ عزت نے یوسف کو لے جا کر اپنے گھر بار اور تمام کارخانوں کا منظر کر دیا اور اپنی بیوی کمان کی عزت و توقیر کی تاکید کی۔ یوسف بیکر نور اور مجسمہ جمال تھے، عزت کی بیوی ان پر رکھو گئی اور ایسی فریفتہ ہوئی کہ عزت و ناموس کی بھی پروا نہ کی اور طرح طرح سے یوسف کو فریب دے کر فریب دہی اور وصل کی خواہشگاری کی۔ پیغمبر ہونے والا انسان پہلے سے ہی معصوم ہوتا ہے۔ یوسف نہ مانے مجبوراً زلیخانے ایک روز تخلیہ پاکر بیرمن پکڑ لیا اور سر ہو گئی۔ یوسف بیرمن کا ٹکڑا اس کے ہاتھ میں چھوڑ کر بھاگے۔ پیچھے یہ بھی بھاگی دروازے پر عزت نے آتا ہوا بلا عورت تمثال کر ہے۔ ذرا زلیخانے یہ بات بنائی اور اٹا یوسف پر الزام لگایا کہ یہ مجھ سے بڑا ارادہ رکھتا تھا میں نے شور مچایا تو بیرمن میرے ہاتھ میں چھوڑ کر بھاگا۔ عزت نے یوسف کو طاعت کی۔ یوسف نے انکار کیا۔ زلیخانے گھر والوں میں سے ایک شیر خوار بچے نے بقدرت الہی شہادت دی کہ اگر کرتا آگے سے پٹھا ہوا ہے تو یہ سچی ہے اور اگر پیچھے کا دامن پٹھا ہوا ہے تو یوسف سچا ہے۔ کرتا پیچھے سے پٹھا ہوا تھا۔ عزت نے یوسف کی صداقت ظاہر ہو گئی۔ زلیخانے طاعت کی، یوسف کو تسلی دی اور اخفا و معاملہ کی ہدایت کر دی عشق اور شک چھانکے سے نہیں چھپتا۔ رفتہ رفتہ مصر کی امیر زادیوں اور شہزادیوں کو خبر پہنچ گئی۔ سب نے زلیخانہ کو اڑے ہاتھوں لیا کہ اپنے غلام سے منہ کالا کرنا چاہتی ہے۔ زلیخانے اپنی مجبوری اور برائت کے اظہار کے لئے ایک روز سب عورتوں کی دعوت کی کھانے کے بعد پھل سامنے آئے۔ زلیخانے سب عورتوں کے ہاتھوں میں ایک ایک پھل اور اس کے کاٹنے کے لئے ایک ایک ٹھہری دے دی۔ ادھر یوسف کو بنا سنوار کر ایک جگہ پھیرا رکھا تھا اور کہہ دیا تھا کہ جب میں اشارہ کروں تو تم نورا ان عورتوں کے سامنے سے گزرتا۔ جو اپنی عورتوں نے ترنج اور پھیریاں ہاتھوں میں لیں زلیخانے یوسف کو اشارہ کیا وہ برآمد ہوئے عورتیں دیکھ کر شکر شد رہ گئیں۔ ہوش و حواس درست نہ رہے اور بجائے ترنج کے پھریوں سے ہاتھ کاٹ لئے۔ اُس وقت زلیخانے طعن کے طور پر کہا کہ میں اب وہ تمہاری لامنت و سرزنش کہاں گئی۔ یہی تو وہ شخص ہے جس کے عشق پر مجھے طاعت کرتی تھیں۔ اس کے بعد بولی ان کتاب بھی یہ میرا کہنا نہ مانے گا تو سخت ذلیل ہو گا میں اسے جیل بھجوادوں گی اب ہاں اس کو یہ عیش و آرام یاد آئے گا۔ یوسف بولے مجھے اس نعمت سے قید پسند ہے۔ زلیخانہ کا دل تو نہ چاہتا تھا، مگر تمام لالچ کے ذرائع ختم ہو چکے تھے۔ خیال کیا کہ شاید تکلیف اٹھا کر یہ راہ راست پر آجائے۔ یہ سوچ کر عزت نے سے کہا کہ تمام مصر کی عورتیں مجھے بدنام کرتی ہیں اس کو دفع کرنے کی صرف ایک شکل ہے کہ یوسف کو قید کر دیجئے نہ یہ ہو گا نہ میری بدنامی ہوگی اور گزشتہ بدنامی بھی دھل جائیگی۔ عزت نے یوسف کی صداقت تو ظاہر ہو چکی تھی، مگر بدنامی کو رفع کرنے کے لئے اس نے یوسف کو جیل بھجوا دیا۔ اسی دوران میں دو اور شخص جیل میں پہنچے۔ ایک شاہی ساتی دوسرا خالسا ماں۔ ان دونوں پر بادشاہ کو زہر دینے کی سازش کرنے کا الزام تھا۔ ایک روز ان دونوں نے خواب دیکھا اور چونکہ یوسف جیل خانہ میں نیک اور پاک دامن مشہور ہو گئے تھے، اس لئے ہر ایک نے اپنا اپنا خواب آپ سے بیان کیا۔ ساتی نے کہا میں نے ایک انگوڑی کا درخت دیکھا، اس کی تین شاخیں نکلیں، ہر شاخ میں پھول چل آئے اور اس کے گھٹوں میں انگوڑا آئے۔ فرعون کا خاص پالہ میرے ہاتھ میں تھا۔ میں نے اس میں انگوڑوں کو بچوڑا اور فرعون کے ہاتھ میں دیا۔ دوسرے نے کہا میں نے دیکھا کہ میرے سر پر تین خوان روٹیوں کے ہیں انگوڑوں کے خوان میں پرندے چھپے مار کر روٹیاں لئے جا رہے ہیں۔ یوسف نے تعبیر دینے سے پہلے اعلان توحید کیا، دین حق کی ہدایت کی اور چند نصیحتوں کے بعد فرمایا تین خوشوں سے مراد میں دی ہیں۔ تین روز کے بعد ساتی اپنے عہدے پر بحال ہو جائے گا اور دوسرے سے فرمایا تین خوانوں سے بھی مراد تین دن ہیں۔ تین روز کے بعد جس طرح ساتی اپنے عہدے پر بحال ہو گا تجھے سولی دی جائے گی اور پرندے تیرے سر کا بھیجا کھائیں گے۔ چنانچہ تین روز کے بعد ساتی کو پہلے عہدے پر ہارو کیا گیا اور خالسا ماں کو پھانسی دے دی گئی۔ یوسف نے ساتی سے کہہ دیا تھا کہ جب تو فرعون کے دربار میں پہنچے تو میرا حال کہہ دینا کہ ایک عزیز پر دیسی جس کو بھائیوں نے غلام بنا کر بیچا، پھر مرہیں آکر وہ تیرے عزیز کے ہاتھ فروخت ہوا۔ اس عزیز کی بیوی نے تمہارا قید کر دیا ہے وہ بے قصور ہے اس کو چھوڑ دیا جائے جس کا مرتبہ زیادہ ہوتا ہے اس کو مشکل بھی زیادہ ہوتی ہے۔ نہ راسی بات پر گرفت کر لی جاتی ہے۔ خدا تعالیٰ کو یہ بات پسند نہ آئی کہ اس کا خاص بندہ دوسروں سے التجا کرے۔ حکم ہوا کہ دوسروں سے دعا کرنے کی پاداش میں ابھی اتنی ہی اور قید جگھوٹو گے۔ چنانچہ ساتی جب بحال ہو کر سابقہ خدمت پر پہنچا تو اس کو یوسف کی یاد بھی نہ رہی۔ چند سال کے بعد

فرعون نے ایک خواب دیکھا کہ وہ لب دریا کھڑا ہے۔ دریا کے اندر سے سات موٹی خوبصورت گائیں نکلیں اور سینٹان میں جرنے لگیں۔ اس کے بعد اور سات گائیں ڈوبی بد نما دریا سے بد آمد ہوئیں اور گھاٹ پر آکر گھڑی ہوئیں اور ان موٹی گاؤں کو کھا گئیں۔ یہ ہیبت ناک خواب دیکھ کر فرعون کی آنکھ کھل گئی۔ تھوڑی دیر کے بعد بھر سو گیا۔ دوبارہ خواب میں دیکھا کہ ایک تہنی میں سات بایاں سرسبز دانوں سے بھری ہوئی نکلیں اور ان کے بعد سات بایاں اور نمودار ہوئیں جو خشک اور تپتی تھیں۔ خشک بایاں سرسبز بایوں کو لپٹ گئیں اور ان کو کھا گئیں۔ غرض صبح کو فرعون جاگا اور مہر کے تمام کاہنوں، نجومیوں اور دانش مندوں کو جمع کر کے خواب کی تعبیر دریافت کی۔ سب نے بالاتفاق کہا یہ بول ہی وہی خیالاً ہیں ہم ان کی تعبیر نہیں دے سکتے۔ اس وقت حکم الہی ساقی کو حضرت یوسف کی یاد ہوئی۔ فرعون سے فوراً عرض کیا جب میں اور خان ماں قید خانہ میں تھے تو ہم نے وہاں ایک خواب دیکھا تھا۔ وہاں یوسف نامی ایک عبرانی جوان بھی قید تھا اس نے ہمارے خوابوں کی تعبیر دی تھی اور جیسی تعبیر دی تھی ویسا ہی ہوا۔ اگر حکم ہو تو قید خانہ جاکر اس سے پوچھ کر آؤں۔ حسب حکم ساقی یوسف کے پاس آیا اور بادشاہ کا خواب بیان کیا۔ آپ نے فرمایا یہ ایک ہی خواب ہے۔ خدا تعالیٰ نے اس کو دوبارہ یوں دکھایا ہے کہ یہ واقعہ ضرور ہونے والا ہے، فیصلہ الہی ہو چکا ہے۔ وہ موٹی سات گائیں اور سات سرسبز بایاں ارزانی کے سات سال ہیں۔ ان سالوں میں خوب بارش، خوب پیداوار اور خوب ارزانی ہوگی اور وہ سات ڈوبی گائیں اور سات خشک بایاں قحط کے سات سال ہیں۔ ارزانی کی ہفت سالہ مدت کے بعد ہفت سالہ قحط پڑے گا جو گزشتہ ارزانی کے زمانے کے تمام اندوختہ کو کھا جائے گا۔ فرعون کو چاہیے کہ وہ ایک ہوشیار آدمی دیہات کے بندوبست کے واسطے مقرر کرے تاکہ تحصیل داروں کے ذریعہ سے ارزانی کے زمانے میں کم سے کم ضروری خوراک کے علاوہ تمام فلتہ جمع کر لیا جائے اور پھر قحط کے زمانے میں اس اندوختہ کو صرف کیا جائے اور چھڑکے سات سال تک فلتہ کی بقا مشکل ہے گھن کے کھا جانے اور گل جانے کا اندیشہ ہے، اس لئے پالیوں میں ہی دانے محفوظ رکھے جائیں جب ہفت سالہ قحط گزر جائے گا تو بہت بارش ہوگی اور خوب پیداوار ہوگی۔ ساقی نے واپس آکر فرعون سے بیان کیا اس نے سن کر بہت پسند کیا اور تمام اسٹاف نے تائید و تحسین کی۔ فرعون ملاقات کا مشتاق ہوا اور خاص ہر کارہ کو یوسف کے بلانے کے لئے بھیجا۔ آپ نے فرمایا رہائی سے قبل میرے اس جرم کی تحقیق کرو جس کی پاداش میں مجھے قید کیا گیا ہے۔ مصر کی امیر نادیوں سے دریافت کر لیا جائے کہ ان کے سامنے عزیز کی بیوی نے مجھے بلایا تھا اور ان کے ہاتھ چھری سے کٹ گئے تھے، ان سے دریافت کرنے پر حقیقت ظاہر ہو جائے گی۔

چنانچہ بادشاہ نے مصر کی امیر نادیوں کو بلایا اور سب سے دریافت کیا۔ سب نے اورغ عزیز کی بیوی نے یوسف کی پاک دامنی کا اقرار کیا۔ آپ نے تواضع کے طور پر فرمایا میں اس بات سے کچھ اپنا تفاخر نہیں چاہتا، میں بھی انسان ہوں میرے ساتھ ہی نفس ہے، لیکن اللہ جس کو چاہتا ہے شر سے محفوظ رکھتا ہے۔ غرض آپ فرعون کے پاس گئے۔ فرعون نے آپ کے حسن صورت اور خداداد ہیبت سے سلیقہ، انتظام کا اندازہ کر لیا اور فریفتہ ہو گیا اور کہنے لگا میں نے تجھے اپنی کل رعایا کا مختار کیا۔ سبز تخت نشینی کے اور کوئی مرتبہ تجھ سے باقی نہیں رکھا، اب تو میرا نائب اور مختار کل ہے جو چاہے کہ۔ اس کے بعد اپنی انگشتری آپ کو پہنادی۔ آپ نے ملک کا پورا انتظام اور قحط سے مقابلہ کرنے کا بندوبست کیا۔ حضرت یوسف نے سات برس تک خوب کاشت کرائی اور جتنی پیداوار ہوئی سولے مزدوری مصارف کے سب کو خرید کر جمع کرادیا۔ آٹھویں سال قحط شروع ہوا۔ بارش نہ ہوئی۔ مصر و شام اور کنعان وغیرہ کے لوگ حیرت سے تھو تھو یوسف نے مناسب نرخ مقرر کر کے دیسی اور پردیسی سب کو اسی بھاؤ و غلو سے شروع کر دیا۔ البتہ پردیسی کو ایک اونٹ سے زیادہ دینے کا حکم نہ تھا۔ پہلے ہی سال قحط زدہ مخلوق کی کل نقدی خرچ ہو گئی۔ دوسرے سال زلیوار اور جواہر کے عرصہ غلو خریکے کھایا۔ تیسرے سال چوپائے اور مویشی فروخت کئے۔ چوتھے سال باندی غلام نیچے۔ پانچویں سال تمام جائیداد و مکانات فروخت کئے چھٹے سال اولاد کو بیچا اور ساتویں سال تمام اہل مصر اپنے آپ کو فروخت کر کے یوسف کے غلام ہو گئے۔ اس ہفت سالہ قحط کا اثر چوکو دور دور پہنچ گیا تھا، اس لئے کنعان بھی اس سے نہ بچ سکا۔ نیز شہرت، بھی چاروں طرف پھیل گئی کہ مصر میں سلطنت کی طرف سے سستی قیمت پر نظر فروخت ہوا ہے۔ چنانچہ یوسف کے دسوں بھائی بن یامین کو باپ کے پاس چھوڑ کر غلے لیے مصر آئے۔ مدت دراز گزر چکی تھی اور کسی یوسف کی حالت کے اظہار کا وہاں بھی نہ تھا، اس لئے کسی نے یوسف کو نہ پہچانا، مگر آپ نے پہچان لیا اور ناواقف بن کر پوچھا کون کون کہاں سے

آئے ہو؟ شاید جاسوس ہو اس ملک کی خراب حالت دریافت کرنے آئے ہو؟ بھائیوں نے کہا نہیں ہم جاسوس نہیں ہیں بلکہ آپ کے غلام ہیں۔ ایک ہی باپ کے بارہ بیٹے تھے ایک کھو گیا ایک کو باپ کی تسلی کے لئے چھوڑ آئے ہیں اور دس حاضر ہیں۔ کنعان کے رہنے والے ہیں غلامیئے آئے ہیں۔ آپ نے دس اونٹ غلام سے بھروادئے۔ بھائیوں نے کہا ہمارا گیارہواں بھائی بھی ہے جو باپ کے پاس رہ گیا ہے، اُس کا بھی حصہ دے دیجئے۔ یوسف نے کہا کہ یہ بات تو غلات طمانطہ ہے۔ ہاں اگر سچے ہو تو یہ بات ہو سکتی ہے کہ تم اپنے ایک بھائی کو یہیں میرے پاس چھوڑ جاؤ باقی غلام لے کر جاؤ اور پھر اپنے چھوٹے بھائی کو لے کر آؤ۔ یوسف چونکہ خود اپنے بھائی سے ملنا چاہتے تھے، اس لئے اس کی تدبیریں کیں۔ اول تو اپنی جہاں نوازی ظاہر کر کے وعدہ کیا کہ اگر اب کی مرتبہ بھائی کو لے کر آئے تو ایسی ہی خاطر سیر کی جائے گی۔ دوسرے دھکی بھی دی کہ اگر نہ لائے تو میں سمجھوں گا کہ جھوٹے ہو اور تمہارا حصہ بھی آئندہ سوخت ہو جائے گا۔ تیسرے جو کچھ غلام کی قیمت (کچھ درہم یا چھوٹا کاسمان وغیرہ) بھائیوں نے پیش کی تھی وہ بھی ان کے اسباب میں چھپا کر غلام کے ساتھ اونٹوں پر لدوادی تاکہ گھر پہنچ کر جب ان کو غلام کے اندر اپنا سامان ملے تو بنی زادگی کے اقتضار اور دیانت و ایمان داری کے زیر اثر واپس لانے پر مجبور ہوں۔ غرض شمعون کو یوسف کے پاس چھوڑا گیا باقی بھائی لوٹ کر باپ کے پاس آئے۔ کل سرگذشت بیان کی اور بنی یامین کو ساتھ بھیجئے کی درخواست بھی کی۔ حضرت یعقوب کو یہ کیفیت سن کر رنج ہوا۔ بولے میرا بیٹا تمہارے ساتھ نہ جائے گا۔ اُس کا بھائی مر گیا وہ اکیلا رہ گیا اگر راستہ میں اُس پر کچھ آفت آئی تو تم میرے بڑھاپے کے بالوں کو غم کے ساتھ گور میں اتار دو گے۔ کچھ زمانہ اسی میں گزر گیا لایا ہوا غلام ختم ہو گیا تو یعقوب سے پھر بار بار استدعا کی۔ آپ نے فرمایا اچھا تو بچہ قول قسم کرو اللہ کو منامین بناؤ کہ جب تک تم خود نہ گھر جاؤ اس کو چھوڑ کر نہ آؤ گے۔ یہوداہ نے کہا میں منامین ہوتا ہوں، آپ مجھ سے لینا اگر واپس لا کر نہ اس کو آپ کے پاس بٹھا دوں تو ابد تک اس کا گناہ مجھ پر رہے گا۔ حضرت نے قول قرار لے کر بنی یامین کو ساتھ کر دیا۔ جو نقدی اور سامان غلام کے بوروں میں لٹا تھا اس کو بھی واپس لے جانے کا حکم دیا۔ کچھ میوے، گرم مصالحہ، شہد اور روغن بناں بطور ہدیہ ساتھ کیا اور چونکہ سب بھائی تندرست، حسین اور قوی تھے، اس لئے نظرد کے خوف سے صرف شفقت پد رہی کے تحت فرمایا کہ ایک دروازے سے سب لکر نہ داخل ہونا۔ اگر چہ یعقوب خوب جانتے تھے کہ تقدیر الہی کو کوئی تدبیر مٹ نہیں سکتی پھر بھی عالم اسباب کا لحاظ کرتے ہوئے شفقت پد رہی کا اظہار فرمایا۔ جب سب بھائی مہر پہنچے تو گزشتہ قیمت اور ہدایا تجائف جو کچھ ساتھ لائے تھے شاہی ملاحظہ میں پیش کی۔ بنی یامین بولے کہ کیا تمہارا چھوٹا بھائی بھی ہے؟ اس کے بعد فرمایا اے میرے فرزند! خدا تجھ پر جہراں ہے۔ کہنے کو یہ لفظ کہہ دیا، مگر دل بھرا یا ضبط نہ ہو خلوت خانہ میں تشریف لے گئے اور خوب روئے۔ کھانا کھالے کا وقت آگیا اور دسترخوان چٹا گیا اور دو بھائیوں کو ساتھ بٹھا یا گیا۔ بنی یامین اکیلا رہ گیا اور یوسف کو یاد کر کے رونے لگا یوسف نے کہا بنی یامین کیوں روتا ہے؟ ۱۹ بچے بھائی یوسف کی بجائے مجھے اپنا بھائی سمجھ لے، کیا یہ بات تجھے پند نہیں؟ بنی یامین نے کہا آپ کو بھائی کہنا میرا فخر ہے، مگر آپ میرے باپ یعقوب اور ماں راحیل سے پیدا نہیں ہوئے۔ حقیقی بھائی یوسف کی آگ کیوں کر مجھے؟ یوسف سے یہ سن کر ضبط نہ ہو سکا، روتے اور بیتاب ہو کر تیرہ سے حجاب بٹھا دیا اور بولے تیرا بھائی یوسف میں ہی ہوں۔ بنی یامین پٹ گیا۔ یوسف نے اخبار راز کی تاکید کر دی اور بنی یامین کو روکنے کے لئے یہ تدبیر کی کہ ایک شاہی چاندی کا پیالہ بنی یامین کے بورے کے اندر رکھ دیا۔ جب وہ سب غلام لے کر روانہ ہو گئے تو پیچھے سے آدمی دوڑا یا کہ تم ہمارا پیالہ لے گئے ہو؟ انہوں نے انکار کیا۔ یوسف نے کہا اگر کسی کے سامان میں پیالہ کل آئے تو اس کی کیا سزا ہوگی؟ انہوں نے انکار کیا کہ ہم چور نہیں۔ دیکھئے ہم نے اپنے اونٹوں کے منہ پر چالی لگا رکھی ہے تاکہ کسی کے باغ یا کھیت کا نقصان نہ کریں۔ ہمارا خاندان نبوت کا خاندان نبوت کا خاندان ہے۔ اگر ہم میں سے کسی کے سامان میں شاہی پیالہ کل آئے تو اس چور کی سزا بس یہی ہے کہ اس کو غلام بنا لیا جائے۔ حضرت یوسف نے سامان کی تلاشی شروع کرائی۔ جوتے ہوتے بنی یامین کے اسباب میں پیالہ ملا۔ بھائیوں نے بنی یامین کو سزا سن کر رنج و غم کی اور بولے اسی پر منحصر نہیں اس کا بھائی بھی اس سے پہلے چوری کر چکا تھا۔ یہوداہ چونکہ باپ سے اپنی ضمانت دے کر لایا تھا، اس لئے یوسف سے کہنے لگا ہمارا باپ بڑھا ہے وہ سن کر مرانے اس کی جگہ ہم میں سے کسی کو آپ رکھ لیجئے۔ یوسف نے جواب دیا ایسا نہیں ہو سکتا کہ چوری کوئی کرے اور سزا بیگنے کوئی دوسرا بھرب

بھیانوں نے آپس میں مشورہ کیا کہ اب کیا کرنا چاہیے۔ روہین نے کہا کہ میں تو یہاں سے نہیں جا سکتا تا وقتیکہ براہ راست اللہ کا حکم میرے پاس نہ آجائے یا باپ کی اجازت نہ ہو۔ تم جا کر والد سے ماجرا بیان کرو اور کہہ دو کہ ہم نے اپنے علم کے مطابق ضمانت کی تھی غیب کا علم ہم کو نہ تھا آپ کے بیٹے نے چوری کی اور کچھ لٹا گیا تھا۔ اس میں کچھ قصور نہیں۔ یہ لوگ کفنان گئے، خبر سنائی، حضرت یعقوب کو انتہائی صدمہ ہوا اور روتے روتے آنکھیں سفید اور بے نور ہو گئیں، مگر صبر کے سوا چارہ کیا تھا۔ بیٹیوں پوتوں نے کہا کہ اب تک آپ اپنی جان دھنیں گے۔ یوسف کی یاد آپ کے دل سے جاتی ہی نہیں۔ یہیں ڈر رہے کہ یہ یاد آپ کی جان میوانہ بن جائے۔ حضرت یعقوب نے فرمایا میں تم کو کچھ تکلیف نہیں دیتا اللہ ہی کے سامنے اپنے رنج و حزن کا اظہار کرتا ہوں اور جو لکھ حضرت یعقوب کو بفرست یا بذریعہ نبوت یہ یقین تھا کہ یوسف کی گزشتہ خواب کا پورا ہونا لازم ہے۔ سبھیوں سمیت اُس کا زندہ رہنا ضرور ہے، اس لئے فرمایا اللہ نے جو علم مجھ کو عطا فرمایا ہے تم کو نہیں دیا۔ تم کو نہیں معلوم کہ آئندہ کیا ہونے والا ہے اللہ کی رحمت سے نا امید نہ ہو۔ نا امید کی کافروں کا شیوہ ہے۔ پھر مرنے جاؤ اور دونوں بھائیوں کی تلاش کرو۔ حسب حکم اولاد یعقوب پھر مصر پہنچی۔ عزیز کے دربار میں حاضر ہوئی۔ باپ کا سلام کہا جو کچھ ٹھوٹے کئے ساتھ لائے تھے وہ بھی پیش کئے اور چشم پوشی و احسان کے طالب ہوئے۔ اپنی گزشتگی اور نسل یعقوب کی شکستہ حالی بھی ظاہر کی اور آخر میں باپ کا پیام بھی پہنچا دیا کہ اے عزیز! میرا ایک بیٹا تو پہلے تم پر چکا اُس کا چھوڑنا بھائی رہ گیا تھا اُس کو آپ نے روک لیا۔ رحم فرما کہ اس کو چھوڑ دیجئے تاکہ میری تسلی ہو۔ اختتام عرض داشت کے وقت یہ بھی کہا کہ ہمارے باپ نے یہ بھی کہہ دیا ہے کہ اگر بن یا میں کو نہ چھوڑو گے تو ایسی بد دعا کروں گا جس کا اثر تمہاری سات نسلوں تک باقی رہے گا۔ یوسف پیام یعقوب سن کر ڈر گئے اور اپنے کنبہ کی خستہ حالی دیکھ کر کچھ نہ کر سکے بولے کیا تم کو یاد ہے کہ تم نے اپنے بھائی یوسف کے ساتھ کیا کیا تھا؟ یوسف کا نام سن کر یہ جھکائے کہ عزیز مہر کو یوسف سے کیا واسطہ، اس کو اس کی حالت کا کیا علم؟ پھر غور کیا تو کچھ پچھ پچھانا بھی، اس لئے بول پڑے کیا سچ حج تم ہی یوسف ہو؟ حضرت یوسف نے جواب دیا ہاں میں یوسف ہوں اور یہ میرا بھائی ہے۔ سب نے اپنے قصور کا اعتراف کیا۔ یوسف نے خطا معاف کی۔ یہ خبر مصر میں مشہور ہو گئی اور فرعون کو پہنچی، اُس نے یوسف سے ان کے تمام خاندان کو بلانے کی درخواست کی۔ یوسف نے اپنا کرنا سبھیوں کو دیا۔ بڑا ساز و سامان درست کر کے روانہ کرنا چاہا اور کہہ دیا کہ میرے باپ کے منہ پر یہ گرتے جا کر ڈال دینا وہ بیٹا ہو جائیں گے اور یہ بھی کہا کہ اپنے تمام خاندان کو میرے پاس لے آؤ۔ قافلہ مصر سے چل دیا جب کفنان تین روز کی مسافت پر رہ گیا تو حضرت یعقوب کو پیرا بن یوسف کی ٹو محسوس ہوئی۔ پوتوں سے تذکرہ کیا۔ انھوں نے دیوانہ بنایا۔ تین روز کے بعد یہوداہ کو تالے کر بیچ گیا اور جاتے ہی باپ کے چہرے پر ڈالا، فوراً آنکھیں روشن ہو گئیں۔ یہوداہ نے یوسف اور بن یا میں کی خیریت اور مصر میں یوسف کا جاہ و جلال بیان کیا۔ سب بیٹے باپ کے قدموں پر گر پڑے اور عرض کیا ہمارا قصور اللہ سے معاف کر دیجئے ہم خطا وار ہیں۔ یعقوب نے کہا عنقریب اللہ سے تمہارے لئے دعائے مغفرت کروں گا اور وہ ضرور بخش دے گا۔ اس کے بعد حضرت یعقوب اپنے بیٹے پوتوں وغیرہ سہ اشخاص کی جماعت لے کر مصر کو چل دیئے۔ چند منزل پہنچے یہوداہ کو یوسف کے پاس بھیج دیا۔ یوسف عطا ہاتھ ٹھاٹ کے ساتھ استقبال کو آئے اور باپ کو لے جا کر اپنے محل میں فروکش کیا اور اپنے تخت پر اپنے باپ اور سہیلی ماں کو بٹھایا۔ سامنے گیارہ بھائی بیٹھے سب نے آداب و زارت ادا کئے اور قنطاریا جھوک گئے۔ یوسف نے کہا آج میرے اُس خواب کی تفسیر پوری ہوئی جو میں نے چمن میں دیکھا تھا پھر حضرت یعقوب کو فرعون سے طویا اُس نے ایک قطعہ آرائشی حوالی شہر میں اولاد اسرائیلی کے ساتھ مخصوص کر دیا جس کا نام رمیس تھا۔ مصر میں تشریف لانے کے وقت حضرت یعقوب کی عمر ۱۲۰ سال کی تھی۔ بقول اہل کتاب سترہ سال یہاں قیام رہا اور ۱۳۷ سال کی عمر میں وفات پائی۔ انتقال کے وقت یوسف کو وصیت کی کہ مجھے مصر میں دفن نہ کرنا، میں اپنے باپ دادا کے گورستان میں سوؤں گا۔ مرنے سے کہو دیر پہلے اپنی اولاد کو بلا یا اور توحید اور ملت ابراہیمی پر قائم رہنے کی نصیحت کی اور ہر بیٹے کو اس کیلئے مناسب دعائے برکت دی پھر ہمیشہ کے لئے روپوش ہو گئے۔ حضرت یوسف نے کیمیاوی ترکیب سے میت کو محفوظ رکھا۔ مہر کے بڑے لوگوں کا دستور ہی یہ تھا۔ فرعون کا اسٹاف اور مائدہ شہر اور خاندان یعقوب جنازہ کو لے کر کفنان آئے۔ یہاں پہنچ کر خاندان قبرستان میں دفن کیا۔ حضرت یوسف وزارت پر قائم رہے۔ آپ کے دو صاحبزادے تھے افرانیم اور منشی یا نثیا۔ جب ایک سال سو بیس برس

کاسن ہو گیا تو ایک رات خواب دیکھا کہ ایک نہایت پُر فضا مقام ہے وہاں چند کُر سیاں لکھی ہیں۔ ابراہیم، اسحاق، یعقوب اور راحیل مختلف کرسیوں پر بیٹھے ہیں۔ یعقوب اور راحیل رو کر یوسف سے پٹنگے اور بولے فرزند کب تک اپنی راہ دکھائے گا۔ ہم تیرے مشتاق ہیں اب آجا۔ آنکھ کھل تو روح پر ایک کیف طاری تھا۔ عالم قدس میں اپنے بزرگوں سے ملنے کی بے قراری تھی۔ تمام دنیا کے لذات فانیہ سے یک نکتہ دل سرد ہو گیا۔ بیدار ہوتے ہی بارگاہِ الہی میں دعا کی کہ پروردگار! مجھے سلف صالحین سے ملادے۔ دعا قبول ہوئی۔ وقت وفات بھائیوں سے وصیت کی کہ ایک بار پھر تم کو ملک شام جانا ہے یہاں تم اور تمہاری اولاد کچھ زمانے کے بعد نہ رہ سکے گی۔ تمہاری زندگی میں ہجرت کرنی پڑے یا تمہاری اولاد کی زندگی میں یا نسل اسرائیلی میں تو میری میت بھی ساتھ لے جانا۔ وصیت کے بعد وفات ہو گئی۔ مہر میں ماتم بپا ہو گیا۔ اش کو گمیادی ترکیب سے خوشبودار کر کے سنگ مرمر کے تابوت میں بند کر کے پھر د خاک کر دیا گیا۔ آپ کی وفات کے بعد جب فرعون موسیٰ کا زمانہ آیا تو تہذیبِ دینی کے ساتھ اختلاف دینی بھی ہو گیا۔ بنی اسرائیل حقوق شہریت سے محروم کر دئے گئے۔ طرح طرح کے مصائب اُن پر ٹوٹ پڑے۔ بادشاہ سے لے کر ادنیٰ امزدور تک سب اُن کے مخالف بن گئے یہ ترک وطن پر مجبور ہوئے، مگر فرعون کا کھٹکا لگا ہوا تھا کہ اگر ہجرت کر کے شام کو چلے گئے تو وہاں کی حکومت جو مصر کی حریف تھی اور مدت سے مصر پر اُس کا دانت تھا) سے مل کر کہیں حلا نہ کریں، اس لئے ہر ممکن دباؤ سے روکتا رہا۔ بالآخر خدائے موسیٰ کو مبعوث فرمایا اور فرعون پر غالب کیا۔ آپ بنی اسرائیل کو لے کر مصر سے شام کو چلے۔ اُس وقت حضرت یوسف کی ہڈیاں بھی ساتھ لے لی گئیں راستہ میں ہی فوت ہو گئے۔ بنی اسرائیل ہڈیوں کو لے کر کنعان پہنچے اور نابلس کے قریب دفن کیا۔

زلخا کے متعلق آسمانی کتب خاموش ہیں، مگر اہل سیرت نے لکھا ہے کہ یوسف کی زلیخا سے شادی ہوئی تھی۔ دو بیٹے اور ایک بیٹی بھی پیدا ہوئی تھی۔

بیان قصہ کے دوران میں جو نصیحت انگیز، عبرت خیز واقعات ہیں تفسیری مطالب بیان کرنے کے وقت سب کو بیان کریں گے۔ اب ہم آیات کی تفسیر ذکر کرتے ہیں۔ ارشاد ہوتا ہے کہ یہ سورہ یوسف قرآن مجید کی آیات ہیں۔ ان سے قرآن کی حقانیت، صداقت اور منزل من اللہ ہونا ثابت ہوتا ہے۔ ایسے واقعات جو جزیرہ عرب کے نہیں بلکہ بیرون عرب کے ہیں اور حال کے نہیں بلکہ ہزاروں برس پہلے کے ہیں اور جن کا علم بجز علمائے اہل کتاب اور خاص خاص مومنین کے عام لوگوں کو نہیں۔ ایک اُمّی ان پڑھ مکہ سا ہشتادہ کس غنوی، سلاست اور صداقت کے ساتھ بیان کر رہا ہے۔ اگر یہ نہیں الہام نہیں تو اور کیا ہے۔ ان آیات اور نشانیوں کی صداقت دیکھ کر پورے قرآن کی حقانیت کا یقین کر لینا چاہیے اور خوب سمجھ لینا چاہیے کہ قرآن اللہ کی واضح اور روشن کتاب ہے۔ حق و باطل اور حرام و حلال میں امتیاز کرنے والی اور اچھے برے رستے کو بتانے والی ہے خود ساختہ نہیں۔ رہی یہ بات کہ جب یہ آسمانی کتاب ہے تو عربی زبان میں کیوں نازل کی گئی، دوسری زبانوں پر عربی کو کیوں ترجیح دی گئی تو اس کی وجہ ظاہر ہے۔ ایک تو صاحب کتاب عرب ہے پھر جس ملک میں پیدا ہوا اس کے باشندوں کی زبان عربی ہے اور پھر عربی زبان ہی الفاظ مبادی اور مشتقات کے اعتبار سے طویل الذکر ہے۔ اگر کسی اور زبان میں نازل کی جاتی تو کلمنی طور پر سمجھ میں کیسے آتی۔ کلمے طور پر فہمائش تو عربی زبان میں ہی ہو سکتی تھی۔ لہذا تمہارے سوچنے سمجھنے اور بخور کرنے کے لئے قرآن کو عربی زبان میں نازل کیا گیا۔ اس کے بعد فرماتا ہے کہ چونکہ ہم نے یہ قرآن بذریعہ وحی تم پر نازل کیا اور قرآن تمام آسمانی کتابوں میں اکمل و افضل اور اعلیٰ ہے، اس لئے قصہ بھی وہ بیان کرتے ہیں جو تمام قصوں سے مورد تفصیل اور نتیجہ کے اعتبار سے اچھا ہے۔ ظاہر ہے کہ دنیا میں افضل گروہ انبیاء کا ہے۔ پھر کسی نبی کو انتہا سے اور آغازِ عمر سے آخری حصہ عمر تک ایسے واقعات اور گونا گوں انقلابات سے واسطہ نہیں پڑا جیسا حضرت یوسف کو پڑا۔ لہذا عجیب ترین قصہ اگر کوئی ہو سکتا ہے تو یوسف کا ہے۔ اس کے اندر تفریح خاطر حسن و عشق کی کرشمہ کاروں کا تذکرہ بھی ہے۔ تصویر انقلاب بھی ہے۔ نبی کی عصمت و عظمت کا اظہار بھی ہے۔ قدرتِ الہی کی بے گبری کا بیان بھی ہے اور مسلمانوں کے لئے درسِ بصیرت بھی ہے۔ بادشاہوں سے لے کر غلاموں تک کے واقعات و معاملات، عورتوں کی فحاشی، دشمنوں کی ایثار سانی پر صبر، تندرست ہوتے ہوئے درگزر، حبیب و محبوب کے اشارات و حالات سب کچھ مفصل طور پر بیان کیا گیا ہے۔ اس کے بعد فرماتا ہے۔ اے نبی! تم وہی اور نزول قرآن سے پہلے اس قصے سے واقف بھی نہ تھے۔ یعنی یہ قرآن قطعی

طور پر الہامی اور آسمانی ہے تمہارا ساختہ نہیں۔ تم کو کسی نے یہ قصہ نہیں بتایا۔ کسی کو شک نہ کرنا چاہیے کہ رسول خود اپنی طرف سے بیان کر رہے ہیں یا کہ کتابی عالم سے پوچھ کر ظاہر کرتے ہیں۔

مقصود بیان صدقات قرآنی اور حقانیت رسالت کے پرزور دلائل کا انہار۔ اس امر کی مراحمت کہ قرآن میں ہے یعنی حق و باطل کا فیصلہ کرنے والا اور حرام و حلال میں تفریق کرنے والا ہے۔ اس کے احکام میں کوئی خفا و شک و شبہ نہیں۔ اس کے اندر افزا ہے نہ تعزیر بلکہ شاہراہ مستقیم ہے جو بالکل کھلی ہوئی ہے۔ جس کا دل چاہے آنکھیں بند کر کے چل دے۔ قرآن کے عربی میں نازل کرنے کی اصل طلت و حکمت کا بیان۔ قصہ یوسف کے احسن القصص ہونے کی تصریح۔ اس بات کی وضاحت کہ قرآن کے لئے زیبا نہیں کہ اس کے اندر سمجھوٹے سچے تر و خشک ہر قسم کے قصے بیان کئے جائیں بلکہ نتیجہ خیز افضل ترین قصہ کو بیان کرنا ہی ایسی عظیم الشان کتاب میں مناسب ہے۔ اس بات کی مراحمت کہ اس سورت کے نزول سے پہلے حضرت یوسف کا قصہ رسول پاک کو معلوم نہ تھا۔

اذ قال يوسف لابيه يا بئ اني رايت احد عشر كوكبا والشمس والقمر رايتهم

(یاد کرو کہ) جب یوسف نے اپنے باپ سے کہا ابائیں نے خواب میں گیارہ ستارے اور سورج و چاند دیکھے ہیں نے دیکھا کہ

لی سجدین ۰ قال یبئی لا تقصص رویاک علی اخوتک فیکیدوا لک

یہ مجھے سہا کر رہے ہیں باپ نے کہا بیٹا اپنا خواب اپنے بھائیوں سے نہ بیان کرنا ورنہ تمہارے حق میں وہ منگاری کرنے

کیداً ان الشیطن للإنسان عدو مبین ۰ وکذالک یحیی ربک

گنہگارے شیطان انسان کا کھلا ہوا دشمن ہے تمہارا رب اسی طرح تم کو برگزیدہ کرے گا

وعلماک من تاویل الأحادیث ویتنعمتہ علیک وعلی ال یعقوب کما

اور تم کو خوابوں کی تعبیر کا علم سکھائے گا اور تم پر اور اولاد یعقوب پر اپنا احسان بڑھا کرے گا جیسے

انہا علی ابویک من قبل ابرہیم و اسحق ان ربک علیم حکیم ۰

اس سے پہلے تمہارے دونوں دادا ابراہیم و اسحق پر بڑھا گیا تمہارا رب دانا با حکمت ہے

تفسیر ان آیات کے ہم تین حصے کرتے ہیں :- (۱) ارشاد ہوتا ہے کہ یوسف نے اپنے باپ سے کہا میں نے خواب میں گیارہ ستارے

اور سورج اور چاند کو دیکھا ہے کہ وہ مجھ کو سجدہ کر رہے ہیں (یعقوب نے کچھ توجہ اور غور سے دریافت کیا تو یوسف نے کہا ہاں)

میں نے ان کو سجدہ کرتے دیکھا۔ میرے خواب کی دو قسمیں ہیں۔ قابل تاویل اور واضح۔ قابل تاویل وہ خواب ہیں کا مطلب کچھ اور ہوا اور کسی دوسرے

پیرانہ میں ظاہر کیا گیا ہو اور واضح وہ خواب ہے کہ اصل واقعہ دکھایا جائے جس طرح حضرت ابراہیم کو دکھایا گیا تھا کہ آپ حضرت اسمعیل کو

ذبح کر رہے ہیں۔ یہ دو خواب جو تھے ہیں۔ بہر اجماع حدیث ہر صحیح خواب نبوت کے ۳۶ یا ۳۷ اجزا میں سے ایک جز ہے، لہذا اول

کی صحت کی وضاحت محتاج تعبیر ہے اور دوسرا تعبیر سے مستثنیٰ ہے۔ حضرت یوسف کا خواب قابل تاویل تھا یا واضح؟ اس کے متعلق علماء کا

اختلاف ہے۔ حافظ ابن عساکر نے اس کو مریخ اور واضح قرار دیا ہے اور کھلے کہ یہ یوسف نے گیارہ ستارے اور چاند سمجھے نہیں دیکھے

تھے بلکہ گیارہ صحابی اور ماں باپ کو سجدہ کرتے دیکھا تھا۔ آپ کی مراد ستاروں اور آفتاب و ماہتاب سے برادران اور والدین ہی کی تسمیہ تھیں جس کا نظریہ جاپان برس اور بقول حسن بصری اسی برس بعد کو ہوا۔ ابن عساکر نے اس قول کو ابن عباس، قتادہ، ضحاک، سفیان ثوری اور عبدالرحمن بن زید کی طرف منسوب کیا ہے۔ باقی مفسرین کے نزدیک خواب قابل تاویل تھا۔ واقع میں یوسفؑ نے گیارہ ستارے اور چاند سورج ہی خواب میں دیکھے تھے۔ جن کی تعبیر تفسیر اور تشریح سے حضرت یعقوبؑ بھی واقف تھے اور حضرت یوسفؑ بھی۔

کتب یہودی میں مؤخر الذکر قول کو بیان کیا گیا ہے بلکہ ابن جریر نے بروایت عبدالرحمن بن سابط تفسیر تک بیان کیا ہے کہ حضورؐ کی خدمت میں بتانہ یہودی حاضر ہوا اور عرض کیا جن کا کب کو یوسفؑ نے خواب میں دیکھا تھا بتائیے ان کے کیا نام تھے؟ حضورؐ کچھ دیر خاموش رہے یہودی چوکیا۔ حضرت جریرؑ آئے۔ آپ نے یہودی کو طلب کیا جب وہ آگیا تو فرمایا اگر میں تجھے ان کے نام بتا دوں گا تو کیا تو مسلمان ہو جائے گا؟ اس نے اقرار کیا۔ فرمایا ان کے نام ہیں جریمان، طارق، ذیال، قابس، ذوالکفین، ثاب، عمودان، خلیق، مصعب، ضرورح، قزح۔ یہی تھے۔ دلائل الغبۃ میں ابوالحسن موصلی اور ابوبکر بزار اور ابن ابی حاتم نے بھی اس روایت کو نقل کیا ہے۔ میرے نزدیک یہ روایت غلط اور موضوع ہے۔ تمام اقلین کا صحیح سندی میں اور سدی سے ان کے شاگرد حکم بن ظہیر نے روایت کی ہے اور حکم بن ظہیر بقول جرمانی ساقط الاقبار ہے، اس لئے یہ روایت غلط ہے۔ کتب حدیث میں کسی اور راوی کی تائید سے یہ روایت منقول نہیں ہے۔ ہاں آناحق ہے کہ کتب یہودی کی صراحت قرآن کی ظاہری آیات کے مطابق ہے اور اہل کتاب کے نزدیک یہ خواب صریح نہیں بلکہ مؤول تھی۔

سچو کا سے کیا مراد ہے؟ اس میں بھی دو قول ہیں۔ جو لوگ قائل ہیں کہ اسلام میں اس نہیں بلکہ ہرگز شریعت میں سولائے خدا کے اور کیلئے حقیقی سجدہ کرنا یعنی کسی کے سامنے بارادہ تعظیم پیشانی زمین پر رکھنا ناجائز اور حرام تھی۔ ان کے نزدیک سجدہ سے مجازی سجدہ یعنی جھکتا اور گردن جھکانا مراد ہے اور جو لوگ اسلام کے علاوہ دوسری آسمانی شریعتوں میں غیر اللہ کے لئے حقیقی سجدے کے جواز کے قائل ہیں ان کے نزدیک یہاں بھی حقیقی مفہوم ہی مراد ہے۔ رہا ہماری شریعت میں غیر اللہ کو حقیقی سجدہ تو یہ بالاتفاق حرام ہے۔ احادیث اس کے متعلق وارد ہیں۔ جن کا تذکرہ اس جگہ خارج از بحث ہے۔

(۱۲) حضرت یعقوبؑ نے خواب کو سن کر مبذور فرستاد اور عقل نبوت سجدہ کیا کہ یوسفؑ کا خواب اس کے عالی مرتبہ ہونے کی نشانی ہے اور ممکن ہے کہ صاف طور پر جان لیا ہو کہ اس کی تعبیر ماں باپ اور بھائیوں کا سجدہ کرنا ہے۔ بہر حال حضرت یوسفؑ کو ہدایت کی کہ اس کا تذکرہ اپنے بھائیوں سے نہ کرنا۔ وہ اگرچہ بھائی ہیں، لیکن شیطان بھی شیطان ہی ہے۔ کسی انسان کا تقرب بارگاہ الہی میں اسے گوارا نہیں۔ کہیں ایسا نہ ہو کہ بھائیوں کو تباہ کرنے اور تجھے نتیجہ خواب کے ظاہر ہونے سے پہلے مصیبت میں مبتلا کرانے کے لئے بھائیوں کے دلوں میں دوسوسہ ڈالے اور وہ قیرے ظاف کوئی اسکیم بنائیں اور پھر تجھے تباہی اٹھانی پڑیں۔

حضرت یوسفؑ نے یہ خواب سات برس یا بارہ برس یا سترہ برس کی عمر میں جب کو شب قدر میں دیکھا تھا (ابن اثیر)
 (۱۳) حضرت یعقوبؑ نے خواب سن کر جواب کے ذیل میں ذرفطری سے یا بوسی ربانی چند باتیں آئندہ کے متعلق اور بھی یوسفؑ کو بتائیں۔ (۱)
 اللہ نے جس طرح تم کو یہ خواب دکھایا وہ تمہاری عظمت و مرتبت کی دلیل ہے۔ ایسا ہی اور مدارج و مراتب سے تجھے سرفراز فرمائے گا۔ نبوت دے گا عصمت برقرار رکھے گا، ہزاروں کو تیرے ہاتھ پر مسلمان کرے گا وغیرہ۔ (۲) (بقول مجاہد) وہ خوابوں کی صحیح تعبیر دینے کا علم تجھے عطا کرے گا۔ اعدائی پوری نمت (جو تیرے لائق ہوگی) تجھے عطا کرے گا یعنی نبوت، ثروت، اعزاز و جلال عنایت کرے گا۔ چنانچہ آپ کی مفصل کیفیت ہم اوپر لکھ آئے ہیں۔ یہ وہی آپ اور آپ کی نسل بڑے جاہ و جلال کے ساتھ تھی۔ حضرت یعقوبؑ نے یہ بھی فرمایا تھا کہ تجھے ہی خدا تعالیٰ اپنے انعام سے سرفراز نہیں فرمائے گا بلکہ میری دوسری نسل کو جس کو ناگوں نہیں مرمت کرے گا۔ جس طرح تیرے اسلاف ابراہیم و اسحاق کو نواز اٹھا ویسے ہی میری نسل کو نوازے گا۔ حضرت یعقوبؑ نے اپنا تذکرہ بطور انکسار نہیں کیا۔
 اگر مفسرین نے اتمام نعمت سے مراد نبوت مع سلطنت لی ہے، لیکن مفسر سراج نے بروایت ابن عباسؑ صرف نبوت سے تفسیر کی ہے۔

بعض علماء نے یہیں سے استخراج کیا ہے کہ یوسف کے دوسرے بھائی بھی تھے کیونکہ حضرت یعقوب کی دعا اور پیشین گوئی کے موافق ان کو بھی کامل نعمت سے سرفراز ہونا چاہیے اور کمال نعمت نبوت ہے۔ دوسری وجہ یہ کہ ابراہیم و اسماعیل پر جس نعمت کا فیضان ہوا تھا اُس سے تشبیہ دینا اور حضرت یوسف پر جو انعام ہوا تھا اُس کے ذیل میں دیگر اولاد یعقوب کا تذکرہ کرنا بتا رہا ہے کہ نوعیت نعمت ایک ہی سی ہے یعنی نبوت، لیکن میرے نزدیک یہ دلیل بہت کمزور ہے۔ دانش مند اس قول کو تسلیم نہیں کر سکتا۔ ہو سکتا ہے کہ دعویٰ نعمت کا کمال و عروج، عزت جلال، دولت حکومت وغیرہ مراد ہو اور اگر روحانی نعمت ہی مراد ہو تب بھی کیا ضرور ہے کہ سب کے سب نبی ہوں۔ ولایت، کرامت، کمال جان اور قرب الہی یہ تمام درجات تکمیل ہیں۔ واللہ اعلم۔

مقصود بیان انبیاء کا خواب صحیح ہوتا ہے۔ خواب اور پیش آنے والے واقعہ میں مناسبت ضرور ہوتی ہے۔ یہ ضرور نہیں کہ خواب کے مفہوم کا ظہور فوراً ہو جائے۔ ہو سکتا ہے کہ یہ بیسیوں برس کے بعد ہو۔ شیطان انسان کا دشمن ہے۔ نبی زادے بھی اس کے خطرات سے محفوظ نہیں وغیرہ۔

لَقَدْ كَانَ فِي يُوسُفَ وَإِخْوَتِهِ آيَاتٍ لِلْمُؤْمِنِينَ ۝ إِذْ قَالَ الْيُوسُفُ لِأَخِيهِ وَأَخُوهُ أَحَبُّ

بلاشبہ اُس کے اور اُس کے بھائیوں کے قصے میں سوال کرنے والوں کے لئے کچھ نشانیاں ہیں جبکہ بھائیوں نے کہا کہ یوسف اور اُس کا بھائی ہمارے باپ کو

إِلَىٰ أَيْمَانِنَا وَنَحْنُ عُصْبَةٌ إِنَّ آبَاءَنَا لَفِي ضَلَالٍ مُّبِينٍ ۝ اقْتُلُوا يُوسُفَ وَأَوْطَوْهُ

ہم سے نیاں بیانا ہے حالانکہ ہم طاقتور ہیں واقعی ہمارے باپ صریح غلطی میں ہیں یوسف کو مار ڈالو یا کسی ملک میں ڈال دو

أَرْضًا يَخْلُكُمْ وَجْهَ آبَائِكُمْ وَكَانُوا مِنْ بَعْدِهِ قَوْمًا ضَالِّينَ ۝ قَالَ قَائِلٌ مِنْهُمْ لَا

تہا سے باپ کی توجہ خالص تمہاری طرف ہو جائے گی اور اُس کے بدتم اچھے لوگ ہو جانا ان میں سے ایک کہنے والے نے کہا یوسف کو

تَقْتُلُوا يُوسُفَ وَالْقُوَّةَ فِي غَيْبَتِنَا بِحَبِّ يَلْمِظُهُ لِبَعْضِ اسْتِيفَارَةٍ إِنْ كُنْتُمْ فَعَالِينَ ۝

قتل نہ کرو بلکہ ایک اندھے کنوئیں میں ڈال دو تاکہ کوئی راہ چلتا اُس کو اٹھا کر لے جائے اگر تم کو

تفسیر ہر آیت کی تشریح جدا جدا کرنی ضروری ہے :- (۱) یوسف کے بھائی کتنے تھے اور کون کون تھے؟ اہل کتاب اور بعض مورخین اسکا

تعداد اور اسماء کی تفصیل منقول تھی وہ ہم اوپر لکھ چکے ہیں۔ معالم، بیضاوی اور سراج میں مذکور ہے کہ حضرت یعقوب

کی پہلی بیوی آپس کے مائوں لیاہ کی دختر لیا نامی تھی۔ اس کے بطن سے روبیل، شمعون، لاوی (دال کے ساتھ) زلیخون اور یعقوب قرطبی زبول

شمریہ کل چھ بیٹے تھے۔ سراج اور فتح میں ہے کہ سب سے بڑا روبیل تھا پھر بقول صاحب معالم دو لونڈیاں بھی تھیں جن کے نام زلفی اور بتم تھے۔

رازی اور قرطبی نے بتم کی سہائے بلوہ لکھا ہے۔ ان دونوں سے چار بیٹے تھے :- ران، فغانی، جاد، اشرف۔ قرطبی نے نقالی کی بجائے لغوتنا

اور اشرفی لکھا ہے۔ پھر راحیل مشیرہ لیا کے بطن سے دو لڑکے یعنی یوسف اور بن یامین ہوئے۔ پہلی لکھا ہے کہ راحیل سے فقط

بن یامین تھا اور راحیل کے بعد حضرت یعقوب نے وقت سے نکاح کیا تھا اس سے یوسف پیدا ہوئے، مگر یہ قول سیف ہے۔ عام اہل خبر نے

لکھا ہے کہ لیا کے انتقال کے بعد حضرت یعقوب نے راحیل سے نکاح کیا تھا، مگر صحیح ہے کہ لیا کی موجودگی میں ہی راحیل سے نکاح ہوا تھا اور

اس وقت کی شریعت میں دو بہنوں سے اجتماعی نکاح صحیح تھا۔ راحیل کا انتقال تو یوسف کی یامین یا بن یامین کی پرورش کے وقت ہو گیا تھا۔ لیا باقی تھی

جو حضرت یعقوب کے ساتھ منگنی تھی۔ بعض لوگ کہتے ہیں کہ لیا کا بھی انتقال ہو چکا تھا۔

(۲) آیات سے کون سی نشانیاں مراد ہیں؟ اس کی کوئی تعین نہیں کی گئی۔ جمع کا صیغہ اور اس پر تنوین ہونا یہ بات بتا رہا ہے کہ کثیر اور

عظیم الشان نشانیاں مراد ہیں۔ مفسرین نے قیاس آرائی کی ہے۔ میرے نزدیک صحیح مطلب یہ ہے کہ اللہ کی وحدانیت رسول پاک کے صدق رسالت انسانی آغاز و انجام، انقلاباتِ زمانہ وغیرہ۔ غرض اکثر عبرت انگیز نصیحت خیز نشانیاں تذکرہ یوسف کے ذیل میں اہل بصیرت اور دانش مند طبقہ کے لئے موجود ہیں جس کی تفصیل ہر موقع پر کی جائے گی۔

(۳) سائلین کی ہدایت کے لئے آیات ہونے کا یہ مطلب ہرگز نہیں کہ جو لوگ یوسف کا قصہ دریافت نہیں کرتے ان کے لئے یہ بیان موجب

نصیحت نہیں بلکہ یہ انہما را قہ ہے۔ چونکہ بعض لوگوں نے حضور اقدس سے بطور امتحان حضرت یوسف کا واقعہ دریافت کیا تھا، اس لئے فرمایا کہ اس قصہ کا نزول محض تفریح خاطر کے لئے نہیں بلکہ اس کے اندر عبرت و نصیحت کے خزانے پوشیدہ ہیں۔ سوال کرنے والے اگر غور کریں گے اور نصیحت حاصل کرنی چاہیں گے تو یہ قصہ ان کے لئے سرچشمہ ہدایت ثابت ہوگا۔

حاصل ارشاد یہ ہے کہ یوسف کے دس بھائیوں نے آپس میں کہا کہ باپ کی نظر میں یوسف اور اس کا حقیقی بھائی بن یا من بہت چڑھا ہوا ہے، ہم میں سے کسی کے ساتھ باپ کو اتنی محبت نہیں جتنی ان دونوں سے ہے۔ باوجودیکہ کدھش محبت کے اسباب ہم لوگوں کے اندر زیادہ ہیں، ہم طاقت ور ہیں، ہمارا جھٹا ہے، کل کام کاج ہم کرتے ہیں اور یہ دونوں خیر ضعیف لڑکے ہیں دنیا کے کسی مطلب کے نہیں نہ باپ کی خدمت کر سکتے ہیں نہ بڑے وقت میں اڑے آسکتے ہیں۔ اس معاملے میں ہمارے باپ یقیناً غلط راستے پر ہیں۔ کوئی تدبیر ایسی کر دو کہ ہمیشہ کے لئے یہ قصہ ختم ہو جائے بہتر ہے کہ یوسف کو قتل کر ڈالو یا کسی دور دراز ملک میں پھینک دو نہ یہ ہوگا کہ باپ کو ہماری طرف سے کشیدگی ہوگی۔ کل توجہ ہماری ہی جانب ہو جائے گی۔ روہیل (بقول) محمد بن اسحاق یہودا (بقول سدی) نے کہا بھائیوں! حسد کو اتنا نہ بڑھاؤ قتل کرنا زیادہ نہیں مقصود تو یہ ہے کہ باپ کی نظر سے یوسف اوجھل ہو جائے۔ اس کی اچھی ترکیب یہ ہے کہ یوسف کو لے جا کر کسی اندھے خشک کن زمین میں ڈال دو۔ کوئی آتا جاتا مسافر ادھر سے گزرے گا نکال کر لے جائے گا۔

تفسیر سراج و کبیر میں اس موقع پر مشبہات کا تذکرہ کیا ہے اور پھر ان کا ازالہ کیا ہے۔ ہم بھی قدرے

چند مشبہات اور ان کا ازالہ ترمیم کے ساتھ نقل کرتے ہیں :-

(۱) اگر اولاد میں سے ایک کو دوسرے پر فضیلت دی جائے اور کسی کے ساتھ امتیازی سلوک کیا جائے تو اس سے دوسروں کے دلوں میں حسد پیدا ہوتا ہے۔ پھر نبی نے ایسا کام کیوں کیا جو منشا حسد تھا؟ اس کا جواب یہ ہے کہ حضرت یعقوب نے کسی سلوک میں امتیاز نہیں رکھا تھا۔ البتہ تمہی محبت میں کمی بیشی ضرور تھی اور بولی محبت۔ اضطرابی چیز ہے۔ اختیار سے خارج ہے نہ محبت کی برابری پر انسان مکلف ہے۔

(۲) حضرت یعقوب کے بیٹے بنی ہوں یا نہ ہوں تاہم باپ کی نبوت پر یقین رکھنے والے اور کامل مومن ضرور تھے پھر کیوں نبی پر اعتراض کیا؟ اس کا جواب یہ ہے کہ یہ لڑکوں کی رائے کی غلطی تھی۔ ان کو یعقوب کی نبوت پر ایمان ضرور تھا، مگر وہ باپ کے اس فعل کو ان کی رائے پر جمول کرتے تھے۔ دینی بات نہیں سمجھتے تھے اور واقعی مذہب امر تھا بھی نہیں اور جب اپنے اندر کشش محبت کے اسباب اپنی سمجھ کے موافق زیادہ پائے تو باپ کی رائے کی تغلیظ کو غلات اصول نہ سمجھا۔

(۳) باپ کو گمراہ کہا۔ حالانکہ ان کی نبوت کو مانتے تھے۔ اس کا جواب یہ ہے کہ مذہب کے اعتبار سے ان کو گمراہ نہیں کہا بلکہ معاملات دنیوی میں ان کو غلام رکھا گیا۔ گویا یوسف کو ترجیح دینا چونکہ کوئی الہامی فعل نہ تھا، اس لئے انھوں نے اس حرکت کو مہملح دنیوی کے غلات سمجھے ہوئے ضرور انگیز ثابت کرنا چاہا۔

صاف طور پر آیت دلالت کر رہی ہے کہ قرآن کے اندر جو قصص مذکور ہیں وہ تفریح خاطر کے لئے نہیں بلکہ عبرت حاصل کرنے اور نصیحت پکڑنے کے لئے ہیں۔ شروع آیت میں زلیخا کا کوئی تذکرہ نہیں کیا۔ فقط یوسف اور ان کے بھائیوں

مقصود بیان

کا قصہ قرار دیا۔ اس سے اشارہ اس طرف ہے کہ زلیخا کا قصہ اصل مقصود نہیں۔ یہی طوری پر ذکر کیا گیا ہے یعنی جہاں تک ممکن ہو شہنائے عشق کی چھڑیاں سے مرد مومن کا گریز کرنا چاہیے، لیکن اگر بالتحقیق بغیر اصل غرض بنائے ہوئے حسن و عشق کا تذکرہ آجائے تو استغواغ بھی نہ کر دینا چاہیے۔ انسان کتنا ہی ایمان دار ہو یا تقوا بشریت اس کی ظاہری نظر بیرونی اسباب پر جاتی ہے۔ جس طرح یوسف کے سہائوں نے یوسف کو ناکارہ اور اپنے کو مستحق ظاہر کرنے کے لئے اپنی جماعت اور طاقت کا تذکرہ کیا۔ حسد سے بہت کم لوگ پاک ہیں۔ نبی زاد کے کوئی باوجود کامل الایمان ہونے کے اس سے بچ سکے۔ یوسف کے سہائی یوسف کے قتل یا جلا وطنی کو بڑا نفل سمجھتے تھے، مگر بشری کینہ بچانے کے بعد استغفار کرنے کا تہیہ کر چکے تھے۔

قَالُوا يَا بَانَا مَا لَكَ لَا تَأْمَنَّا عَلَىٰ يُوسُفَ وَإِنَّا لَهُ لَنَصْحُونَ ۝ أَرْسِلْهُ مَعَنَا غَدًا يَرْتَمِكُمْ

غرض باپ سے بولے اب کیا وجہ ہے کہ آپ یوسف کے معاملہ میں ہمارا اعتبار نہیں کرتے ہم تو اس کے خیر خواہ ہیں کل اس کو ہمارے ساتھ بھیج دیجئے تاکہ خیر کھائے

وَيَلْعَبُ بِنَا لَكَ كُفْرًا ۝ قَالَ إِنِّي لَيَحْزَنُنِي أَن تَذْهَبُوا بِهِ وَأَخَافُ أَن يَأْكُلَهُ الذِّبُّ ۝

کھیلے ہم اس کی تفسیر حفاظت کریں گے باپ نے کہا مجھے اس کا غم ہے کہ تم اس کو لے جاؤ گے اور اندیشہ ہے کہ تم کو خیر بھی نہ ہو اور کوئی بھڑیا

وَأَنْتُمْ عَنْهُ غٰفِلُونَ ۝ قَالُوا لَيْسَ أَكْلَهُ الذِّبُّ وَنَحْنُ عُصْبَةٌ إِنَّا إِذْ لَأَخْسَرُونَ ۝

اس کو کھا جائے بولے اگر اس کو بھڑیا کھا جائے حالانکہ ہم جماعت کی جماعت ہیں تو یہ تو ہمارے لئے خسارہ کی بات ہے

تفسیر: غرض جب برادران یوسف کا غم بچتے ہو گیا تو باپ سے سب نے بالاتفاق کہا کہ کل صبح ہم جنگل کو تفریح کرنے جائیں گے۔ بہتر ہے کہ آپ یوسف کو بھی ہمارے ساتھ بھیج دیجئے۔ گھر میں بیٹھے بیٹھے وہ بھی تنگ آگیا ہے وہ بھی کچھ سیر سپاٹا کر لے گا اور آزادی سے کچھ جنگل کے پہلے کھائے گا۔ ہم اس کی انتہائی نگہداشت بھی رکھیں گے کسی قسم کا خطرہ بھی نہیں ہے۔ کیا آپ کو یوسف کے متعلق ہمارا اعتبار نہیں ہے۔ ہم تو اس کے بلاشبہ خیر خواہ ہیں۔ حفاظت کی ہر ممکن تدبیر کریں گے۔

تحقیق: کیا لعاب اور کھیل کو جو تازہ ہے جو نبی زادوں نے درخواست کی اور نبی نے اجازت دے دی؟ اس کا جواب اہل علم نے اس طرح دیا ہے کہ کھیل جو قسم کا ہوتا ہے ایک تو وہ جو ذہنی سے غافل کرے۔ دوسرا وہ جو ذہنی احمق سے مانع نہ ہو۔ تیسرا وہ جو صورت اگرچہ بظاہر لعاب نظر آتی ہے، مگر واقع میں وہ لعاب نہیں ہوتی۔ مثلاً بالوں کی سیر، گھوڑے کی سواری کے کرتب، تیر اندازی اور نشانی بازی کا مظاہرہ، باہم مقابلے پر دوڑنا وغیرہ یہ تمام کھیل جائز ہیں۔ ان سے بدن میں قوت، اعضاء میں چستی اور دل کو تفریح حاصل ہوتی ہے۔ اولاد اسرائیل کھیل بھی اسی قسم کا تھا۔ آیت اِنَّا ذٰھَبْنَا لِنَسْتَبِقُ الْاَسْمٰی عَلٰی سُوْرٰتِ الْاَنْبِیَآءِ عَلٰی سُوْرٰتِ الْاَنْبِیَآءِ پر دلالت کر رہی ہے۔ اول قسم ناجائز ہے اور درحقیقت ہی سبب ہے جس سے ثانی قسم تو صورتہ لعاب کے مشابہ ہے۔ اس پر لعاب کا اطلاق مجازی ہے۔

چونکہ برادران یوسف کو پہلے ہی سے خطرہ تھا کہ باپ کا گمان ہماری دوستی کے متعلق ٹھیک نہیں ہے، اس لئے ہر حال میں اپنی بیخوشی اور وہدہ تحفظ کو انتہائی پر زور لہجہ میں ظاہر کیا جس سے یعقوب مزید چرچ گئے، لیکن تقدیر کا وار خالی نہیں جاتا۔ حضرت یعقوب نے بیٹوں کے حسد کا تو اظہار نہیں کیا بلکہ یوسف کو روکنے کے لئے کلام کا رخ بدل کر دو دو چہیں ظاہر کیں۔ بولے اگر تم یوسف کو لے جاؤ گے تو اس کی جلدانی کا غم دن بھر مجھے رہے گا پھر یہ بھی اندیشہ ہے کہ تم لوگ تو کھیل کو دین میں مشغول ہو گے یوسف چھوٹا ہے کہیں اس کو بھڑیا نہ کھا جائے یعقوب مراد بھڑیے سے یا تو یہی جنگل درندہ تھا۔ کفان کے جنگل میں بھڑیے تھے بھی بہت۔ یا آپ نے برادران یوسف کے حسد کو بھڑیا قرار دیا۔ اور درندہ ان کو ان کی میرہ باطنی پر تنبیہ کی۔ تفسیر سراج میں مذکور ہے کہ حضرت یعقوب نے خواب دیکھا تھا کہ یوسف پر بھڑیے نے حملہ کیا اور

انبیاء کے خواب جوئے نہیں ہوتے، اس لئے اگر بھڑیئے سے مراد حد لیا جائے تو ممکن ہے حضرت کی معذرت آمیز وہ عافیت میں کوڑیوں کا دلدل میں اور جسکی آگ بھڑکی کر باپ کو یوسف کی عبادتی ایک دن بھی گوارا نہیں اور ہم روزانہ ہر ادھر ادھر سے مارے پھرتے ہیں تو کچھ پروا نہیں، مگر مصلحت وقت کے پیش نظر حد کو چھپایا اور بولے ہمارا پورا جتنا ہے ہم طاقت درہمی ہیں۔ اس پر بھی اگر زبردستی بھڑا لکھا گیا تو پہلا اچھا ہی کمزوری ہوگی۔ ہمارا عدم وجود برابر ہے۔ حضرت یعقوب کے اندیشہ کا جواب پھر بھی نہ دیا اپنی جماعت اور قوت کا تو انہما کر گیا، مگر طاقت کی کوئی سرامت نہیں کی۔

انبیاء و اولیاء پر اسرا غیب ہر وقت منکشف نہیں ہوتے، روشنی کا ایک خاص وقت ہوتا ہے۔ اولاد یعقوب نے مقصود بیان یعقوب کے سامنے پُر فریب الفاظ کہے اور آپ دھوکا کھا گئے۔ اس سے ثابت ہوا کہ انبیاء کا دعویٰ قریب کھانا وہی کی حالت میں جائز اور صحیح ہے۔ شیخ نے کہا ہے کہ اللہ کی شان قہاری بھی غیب ہے۔ جب اُس نے تنبیہ قہر فرمائی تو وہ لوگ جن کے نام نبوت و رسالت کی فہرست میں درج تھے ان کی فطرتیں کیسی بدل ڈالیں۔ حزن اور خوف خدا رسیدہ بندوں کو بھی ہوتا ہے، لیکن وہ عالم اسباب میں سے کسی کو مؤثر حقیقی اور مسبب نہیں سمجھتے بلکہ قانون فطرت اور ضابطہ الہی کے موافق ہر چیز کو اس کے سبب سے وابستہ سمجھتے ہیں۔ حضرت یعقوب کو یوسف کی عبادتی کا فہم اور بھڑیئے کے کھا جانے کا اندیشہ ہوا، لیکن یہ سب سلسلہ اسباب کے تحت تھا وغیرہ۔

فَلَمَّا ذَهَبُوا بِهَا وَاجْتَمَعُوا أَن يَجْعَلُوهُ فِي غَيْبَتِ أَبِيهِمْ وَأَوْحَيْنَا إِلَيْهِ لَتُنْبِتُنَّ لَهُمْ أَرْضَهُمْ هَذَا

آہر کا جب پرف کر گئے اور باہم اتفاق کر لیا کہ کسی اندھے کنز میں اُس کو ڈال دیں اور ہم نے اس کے پاس وہی بھیجی کہ تو ضرور اُن کو اُن کی یہ حرکت بتائے گا

وَهُمْ لَا يَشْعُرُونَ ۝ وَجَاءَ وَآبَاءَهُمْ عِشَاءَ يَتَّبِعُونَ ۝ قَالَ أَوَلَيْسَ آتَانَا ذَهَبًا نَسْتَبِقُ وَتُرَكَّبُونَ

اللہ وہ پہچانیں گے بھی نہیں (غرض کنز میں ڈال دیا) اور رات کو روئے ہوئے باپ کے پاس آئے کہنے لگے آباہم باہم دوڑنے لگے تھے اور یوسف کو اپنے سامان کا

يُوسُفَ عِنْدَ مَا عَنَّا فَأَكَلَهُ الذِّبَابُ وَكَانَتْ بَعْضُ مِمَّا نَأْتِي صِدْقَيْنِ ۝ وَجَاءَ وَعَلَى

پس چھوڑ دیا تھا، بیڑا اُس کو کھا گیا مگر آپ کو ہمارا یقین نہ آئے گا گو کہ ہم سچے ہوں اور یوسف کے کرتے پر

قَبِيصٍ بِدَمٍ كَذِبٍ قَالَ بَلْ سَوَّلَتْ لَكُمْ أَنفُسُكُمْ أَمْ أَفْصَحَ جَمِيلٌ وَاللَّهُ الْمُسْتَعَا عَلَى لَصْفِ

جھڑ موٹ کا خون لگائے اپنے کہا یہ بات نہیں ہے بلکہ تم نے خود دل سے یہ بات بنائی ہے خیر بے صبر ہی چلے اور تمہارے بیان پر اظہر سے مدد مانگی جاتی ہے

تفسیر وہب بن منبہ اور دیگر اہل اخبار نے بیان کیا ہے کہ عامیوں نے یوسف کو لہجہ یا اور دریافت کیا کیا تمہارا دل ہمارے ساتھ تنگ چلنے

کا اظہار کیا۔ یوسف کی خواہش سے باہر ہو گئے اور جانے کی اجازت دے دی۔ سب بھائی پل دیئے۔ راستے میں زکوٰۃ کو ب اور دوسری

طرح کی تکلیفیں نہایت بے رحمی کے ساتھ کھائیوں نے یوسف کو وہی جب کوئی پشت پناہ نہ ملا تو یوسف نے باپ کو یاد کیا، یعنی نے پھیلا کر قتل

کر دینا یا، مگر روہیل یا ہودا نے روکا اور بالاتفاق ایک اندھے کنز میں لٹکا کر ادھیج سے رسی کاٹ دی۔ آپت میں گسے۔ مگر تا ضرور

چاہتے تھے، لیکن ایک اہل حضرت جبریل نے کنز میں بیچ کر بازو تمام کر آہستہ سے ایک پتھر پر سٹھا دیا اور حضرت ابراہیم کا وہ کرتا جو حضرت یعقوب

تک بطور وراثت پہنچا تھا اور یوسف کے گلے میں بطور تلواریز بندھا تھا کھل کر پہنا دیا اور اللہ کی طرف سے پیام پہنچا کہ تمہارا نہیں عنقریب تم کو رانی

ملے گا اور درجات عالیہ پر فائز ہو گئے۔ تمام بھائی تمہارے سامنے ندامت کے ساتھ سہجکا نے ہوں گے اور ان تمام واقعات اہم ان کو اطلاع دو گے۔ ابن جریر نے ابن عباس کا قول نقل کیا ہے کہ آیام قحط میں جب برادران یوسف مصر نکلے یعنی پہنچے تو حضرت یوسف نے ان کو پہچان لیا مگر وہ نہ پہچان سکے۔ آپ نے غلہ تلپے کا پیمانہ طلب کیا اور اٹھ میں لے کر اس کو انگلی سے کھٹکھٹا کر فرمایا یہ پیمانہ مجھے بتا رہا ہے کہ تمہارا ایک بھائی جو یوسف تھا باپ کو اس سے زیادہ محبت تھی تم نے اس کو لے جا کر اندھے کنوئیں میں ڈال دیا۔ پھر دوبارہ پیالہ کھٹکا کر فرمایا یہ پیالہ بتا رہا ہے کہ تم نے باپ کے پاس جا کر کہا کہ یوسف کو بیٹھرا کھا گیا اور اپنے قول کے ثبوت میں خون آلود کرتہ پیش کیا۔ بھائیوں کو یہ بات سن کر تعجب ہوا۔ ابن عباس نے فرمایا آیت

لَتَنْبِتْ لَهُمُ رَبُّهُمْ حَبًّا مِّمَّا كَانُتُمْ تَكْفُرُونَ۔ اسی کے متعلق ہے۔

حضرت یوسف کنوئیں میں ڈالے جانے کے وقت کم سن تھے نہ تھے پھر وحی اس طرح آئی اور کیوں کہ بار نبوت کو آپ نے

ایک شبہ برداشت کیا؟

(۱) ہر قسم کی وحی اس وقت نہیں آتی تھی بلکہ وحی کی ایک خاص قسم تھی یعنی یوسف کے پاس جبرئیلؑ ایک پیر مرد و شفیع کی شکل ازالہ میں پہنچے اور پیام الہی پہنچا کر تسکین دی۔ اس قسم کی وحی نبوت کی محتاج نہیں ہے۔

(۲) جس طرح حضرت یحییٰ اور حضرت عیسیٰ کے پاس زمانہ طفولیت میں وحی بھیجی گئی تھی ایسی ہی حضرت یوسف کے پاس وحی بھیجی گئی (یہ قول اس گروہ کا ہے جو صغیر بچہ کو بھی نبوت سے سرفراز ہونا جائز سمجھتا ہے)

(۳) وحی سے مراد الہام اور القاسم ہے۔ اللہ نے حضرت یوسف کو الہام کیا تھا فرشتہ کو نہیں بھیجا تھا اور الہام کے واسطے نبوت کی ضرورت نہ تھی۔

(۴) معتزلہ کا خیال ہے کہ اس وقت یوسف کی عمر سترہ سال تھی گویا آپ بالغ ہو چکے تھے بچہ نہ تھے مگر یہ قول خلاف عقل معلوم ہوتا ہے۔ سترہ سالہ نوجوان کو بیٹھرا اٹھا کر لے جائے غرض اس کا اندیشہ ان مالک میں نہیں کیا جاتا جو دن رات بھڑوں کے ٹوکر ہیں۔

بچے وحی اور مار پیٹ کرنے کا تذکرہ کتاب الہی اور احادیث رسول اللہؐ میں نہیں ہم نے تفسیر سراج وغیرہ سے نقل کیا ہے، لیکن

نوٹ اس سب کا ماخذ صیہونی اقوال و روایات ہیں جن کی نہ تصدیق کی جاسکتی ہے نہ تکذیب۔

اس سے آگے آیات کا مطلب صاف ہے۔ آخر میں ارشاد ہوتا ہے کہ یعقوب بیٹوں کے قول کی تصدیق نہ کی اور فرمایا تم لوگ اپنے نفس کے بھندے میں ہو۔ تم نے خود یہ جھوٹا قصہ گھڑا ہے (ابن عباس فرماتے ہیں کہ حنفیوں نے ارشاد فرمایا اگر بیٹھرا کھا تا تو کہنا بھی بھلا ٹٹا۔ شعیب جس، قتادہ وغیرہم سے بھی یہ قول مروی ہے) اب کارہ چار سوائے صبر جمیل کے اور کچھ نہیں۔ میں تمہاری دروغ بانی کے خلاف اللہ ہی سے مدد کا خواستگار ہوں وہی میرا مددگار ہے۔

علمائے تفسیر نے لکھا ہے کہ صبر و طرح کا ہوتا ہے جمیل اور غیر جمیل۔ جمیل کے یہ معنی ہیں کہ تقدیر الہی پر راضی ہو۔ اس رضا بقضا سے ایک نور مشاہدہ پیدا ہوتا ہے۔ اس نور میں آدمی غرق ہو جاتا ہے۔ پھر سوائے خدا کے اور کسی سے اپنے غم کی شکایت نہیں کرتا حضرت یعقوب کا صبر بھی ایسا ہی تھا۔ آپ نے بھی فرمایا (لَمَّا أَشْكُو بَثِّي وَحُزْنِي إِلَى اللَّهِ) اور صبر جمیل میں رضائے الہی پیش نظر نہیں ہوتی۔ یہ دوجہ مجبوری کا ہے۔

مجاہد نے صبر جمیل کے معنی عدم جزع کے لئے ہیں۔ ثوری کا قول ہے کہ صبر جمیل کے یہ معنی ہیں کہ درد و مصیبت کو کسی سے بیان نہ کرے اور پھر مزید یہ کہ اس میں اپنے نفس کی غربی نہ سمجھے۔ جان بن ابی جبلیہ کی مرسل حدیث ہے کہ کھنڈر نے فرمایا کہ جس صبر میں غم نہ شکایت نہ نکلے وہ صبر جمیل ہے۔ بعض اہل تفسیر نے اتنا اور زیادہ کہا کہ جس نے بیان کیا اس نے صبر نہ کیا۔

شعیب نے یہاں ایک خاص نکتہ بیان کیا ہے کہ یوسف کی قمیص بھی ایک عجیب چیز تھی۔ بھائیوں نے قمیص اتا کر خون سے آلودہ کر کے باپ کے سامنے پیش کی تو قمیص نے ان کے قول کی تکذیب کی کیونکہ کہیں سے نہ لپٹی تھی۔ زلیخا کے

خاص نکتہ

دروازہ میں عزتر کے ملنے کے وقت ٹھٹھے بچے نے شہادت دی کہ قمیص کو دیکھ لیا جائے اگر آگے سے پھٹی ہے تو زلیخا سچی ہے اور پچھلے سے پھٹی ہے تو یوسف سچا ہے۔ بالآخر قمیص نے زلیخا کا مگر پٹنے نہ دیا اور یوسف کو پاک دامن ثابت کیا۔ پھر قمیص یوسف حضرت یعقوب کی آنکھوں پر پڑی تو ان کو روشن کر دیا۔ گویا قمیص کیا تھی ایک نوز تھا جو کسی قسم کی نجاست اور عیب سے میلان نہ ہوتا تھا۔

بچے کے پاس بھی وحی آسکتی ہے خواہ وحی عرفی ہو یا الہام خاص۔ اللہ نے کنوئیں کے اندر کم سنی میں ہی یوسف مقصود بیان کے پاس وحی بھیجی تھی اور آئندہ مراتب عالیہ کے حصول کی خبر دے دی تھی۔ مجرم اگرچہ بناوٹی گریہ کر سکتا ہے

مگر جن کو خدا نے بعیرت دی ہے وہ نقل و اصل میں فرق کر لیتے ہیں۔ گویا کسی مدعی یا مدعا علیہ کا روئنا اس کی صداقت کی دلیل نہیں ہے۔ یوسف کو بھڑیئے نے نہیں بلکہ بھائیوں نے کسی جانور کے خون سے آلودہ کر کے اُس کو پیش کیا تھا۔ حضرت یعقوب بیٹوں کی مکاری کو پہچان گئے تھے۔ آیت میں سمانوں کے لئے ایک خاص درس ہے کہ مصائب کے وقت صبر جمیل اختیار کریں، کسی سے اپنا مذہب کی شکایت نہ کریں اور مصائب دور کرنے کی اللہ ہی سے دعا کریں، مگر اس کا یہ مطلب نہیں کہ ہاتھ پاؤں توڑ کر بیٹھ جائیں کوشش بالکل نہ کریں بلکہ مقصد یہ ہے کہ درد و مصیبت کا نوحہ کرتے نہ پھریں، اللہ سے دعا کریں اور مصیبت دور ہونے کی جائز کوشش کریں جس طرح حضرت یعقوب نے کیا وغیرہ۔

وَجَاءَتْ سَيَّارَةٌ فَأَرْسَلُوا وَرِدَهُمْ فَاذَلَّتْ دَلْوَةً قَالَ يٰشَرِّى هٰذَا فُلُوْا

اور ایک قافلہ آئیندا انھوں نے اپنے ستر کو بھیجا ستر نے کنوئیں میں ڈول ڈالا اور بول اٹھا آہا بڑی خراب خبری کی بات ہے یہ تو لڑکھنڈ

وَاسْتَرْوٰهُ بِضَاعَةٍ وَاللّٰهُ عَلَيْهِمْ بِمَآئِعْمُوْنَ ۝ وَّشَرَّوْهُ بِمِثْمِنٍ بَخْرٍ

اور قافلہ والوں نے یوسف کو مال سمجھ کر چھپایا اور جو کچھ وہ کہے تھے اللہ اس سے خوب واقف ہے۔ بسائی یوسف کو چند کھوٹے درہموں کو

دَرَاهِمَ مَعْدُوْدَةٍ وَكَانُوْا قٰبِلِيْنَ مِنَ الزّٰهِدِيْنَ ۝

قیمت پر بیچ آئے کیونکہ وہ اس سے بیزار تھے

تفسیر حضرت یوسف کنوئیں کے اندر ایک روز یا تین روز رہے۔ یہود کا کھانا لاکر پہنچا دیتا تھا۔ اتفاقاً دوسرے بنی خزاعہ کا ایک قافلہ گزر کر ہمارے پاس آیا تھا۔ کنوئیں کے قریب تھا جہاں مسافر اتر کر تھے۔ اس وقت بنی خزاعہ کے لوگوں نے اس کو بیت المقدس کا کنواں قرار دیا ہے۔ بعض مفسرین کا خیال ہے کہ یہ قافلہ شام یا مدین سے آ رہا تھا۔ راستہ بھول کر آگے آگیا۔ اس کو کنواں معلوم نہ تھا کیوں کہ یہ آبادی سے دور تھا اور سوائے چرواہوں کے عام قافلہ والے اس سے پانی نہ لیا کرتے تھے۔ بعض کہتے ہیں کہ کنوئیں خشک تھا۔ بعض کے نزدیک پانی تھا، مگر گھاری (یوسف کی برکت سے میٹھا ہو گیا) اور مالک بن زمر خزاعی پانی لینے کنوئیں پر بھیجا۔ مالک نے جا کر کنوئیں میں ڈول ڈالا، یوسف ڈول میں بیٹھ گئے۔ مالک نے کھینچا تو خوبصورت لڑکا۔ انتہائی خوشی سے چلا اٹھا، آگے آیا۔ یہ تو عجیب لڑکا آیت وَاسْتَرْوٰهُ بِضَاعَةٍ کے مفسرین نے دو معنی بیان کیے ہیں۔ ابن جریر، مجاہد اور صدی نے تو یہ مطلب بیان کیا ہے کہ مالک کے ساتھ جو قافلے والے کنوئیں پر گئے تھے انھوں نے یوسف کو پایا اور اس بات کو قافلہ کے دوسرے آدمیوں سے چھپایا تاکہ یوسف کو بطور رسوا تجارت کے خاص اپنے لئے محفوظ کر لیں دوسروں کو شریک ہونے کا موقع نہ دیں۔ ابن عباس و صہاک وغیرہ کا قول ہے کہ بھائیوں نے یوسف کی حالت کو چھپایا۔ یعنی یہود جو یوسف کی خبر رکھتا تھا۔ جب کنوئیں پر آیا اور اس کو معلوم ہوا کہ قافلے والے نکال کر لے گئے تو اس نے دوسرے بھائیوں کو اطلاع کی۔ سب بھائی جمع ہو کر قافلہ سے ملے۔ یوسف کی اصلی حالت ظاہر نہ کی بلکہ اس کو مفروض غلام قرار دیا اور یہ بھی کہہ دیا کہ

اس کو بیا نہیں چاہتے۔ کچھ اس کے لینے کی ہم کو خواہش و رغبت نہیں۔ تھوڑے داموں کو فروخت کریں گے۔ الغرض قافلہ والوں نے برادران یوسف سے یوسف کو چند کھوٹے داموں میں خرید لیا۔ ابن مسود نے درہم کی تعداد ۱۲۰ اور مجاہد نے ۲۲ بتلائی ہے۔ ابن عباس، بکالی، سعدی قنادہ اور عطیہ نے اتنا اور اضافہ کیا کہ ۲۰ درہم کو فروخت کیا اور ہر بھائی نے دو دو درہم لے لئے۔ محمد بن اسماعیل اور زکریا نے چالیس درہم لکھے ہیں۔ نیک بختی اور بد نصیبی ازلی چیز ہے۔ یوسف کے بھائی بانیب تھے۔ ایسے گنچ گراں مایہ کو چند کھوٹے سکوں میں اتہائی بے رغبتی کے ساتھ فروخت کر ڈالا اور اہل قافلہ کیسے خوش قسمت تھے کہ ڈر بے بہا کو مفت پایا۔ جو بن کا تماشہ آنکھوں والوں کو دکھائی دیتا ہے۔ یوسف کی شان ادا ان کے روحانی آفتاب کی کرنیں نہ بھائیوں کو نظر آئیں نہ قافلہ والوں کو۔ اس سے اس طرف اشارہ ہے کہ روحانی روشنی کو دیکھنے کے لئے روحانی آنکھوں کی ضرورت ہے۔ اولیاء اللہ کو مادی آنکھیں رکھنے والے نہیں پہنچتے۔ آیات اس مفہوم پر بھی دلالت کہ یہی ہیں کہ آدمی کو کسی قسم کی مصیبت سے تنگ آگے مایس نہ ہونا چاہیے۔ ممکن ہے کہ یہ مصیبت کامرانی کا پیش خیمہ ہو۔ جس طرح یوسف کے مصائب حصول سلطنت کا باعث ہوئے اور خدا تعالیٰ نے کل مصر والوں کو ان کا غلام بنا دیا۔

وَقَالَ الَّذِي اشْتَرَاهُ مِنْ مِصْرَ لِمِصْرَانِهِ أَكْرِمِي مَثْوَاهُ عَسَىٰ أَنْ يَنْفَعَنَا أَوْ نَتَّخِذَهُ

اور اُس مصری شخص نے جس نے یوسف کو خریدا تھا اپنی بیوی سے کہا اس کی خوب تواضع کرنا شاید یہ ہمارے کام آئے یا ہم اس کو بیٹا

وَلَدًا وَكَذَٰلِكَ مَكَّنَّا يُوْسُفَ فِي الْأَرْضِ وَلِنُعَلِّمَهُ مِن تَأْوِيلِ الْأَحَادِيثِ وَاللَّهُ

بنائیں اسی صورت سے ہم نے یوسف کو اس ملک میں قوت عطا کی اور تاکہ ہم اس کو خوابوں کی تعبیر سکھادیں (یہ تعبیر کی، اللہ اپنے

غَالِبٌ عَلَىٰ أَمْرِهِ وَلَكِنَّ أَكْثَرَ النَّاسِ لَا يَعْلَمُونَ ۝ وَلَمَّا بَلَغَ أَشُدَّهُ آتَيْنَاهُ حُكْمًا وَعِلْمًا

کام پر قادر ہے مگر اکثر آدمی نادانف ہیں جب یوسف اپنی جوانی کو پہنچا تو ہم نے اس کو حکمت و علم عطا کیا

وَكَذَٰلِكَ نَجْزِي الْمُحْسِنِينَ ۝

ہم اسی طرح نیک کرنے والے کو جلا دیتے ہیں

تفسیر جب حضرت یوسف کو مسافروں کے ہاتھ فروخت کر کے اُن کی حراست میں دے دیا تو بے فکر ہو گئے اور سمجھ لیا کہ اب باپ کی پوری توجہ ہمارے ہی طرف ہوگی، لیکن خدا کو منظور کچھ اور تھا۔ کنعان مقام سلطنت نہ تھا۔ یوسف کو نبوت کے ساتھ سلطنت دینی مقصود تھی۔ سبائیوں کی دشمنی اور یہ ناشائستہ حرکات ان کے عروج کے لئے آسیر ثابت ہوئیں۔ اگاس طرح فروخت نہ کئے جاتے تو مصر کیسے پہنچتے اور مملکت مصر کیسے حاصل ہوتی۔ غرض قافلہ مصر پہنچا۔ اس زمانے میں مصر کا بادشاہ خاندان بحالہ القدس سے تھا جس کا نام ریان اور لقب فرعون تھا۔ ابن جریر کے نزدیک حضرت موسیٰ کے زمانے کا فرعون ریان کا پوتہ تھا۔ کیونکہ ریان کے بعد قابوس اور قابوس کے بعد ویدیمبر مصعب حکمران ہوئے۔ یعنی مصعب فرعون موسیٰ تھا۔ فرعون مصر کا ایک وزیر خزانہ یا وزیر اعظم تھا جس کا نام بقول اہل کتاب ہوتیار یا لوطیہ اور بروایت حونی اور ابن عباس تغیر اور بقول محمد بن اسماعیل اظفیر بن روح جب یا روح تھا اور لقب عزیز تھا۔ مکی نظم و نسق عزیز کے ہی قبضہ میں تھا۔ عزیز مصر اولاد تھا۔ اس کی بیوی بقول محمد بن اسماعیل بنت رعاییل بنت رعاییل تھی اور رعاییل ریان بن ولید شاہ مصر کی بھانجی تھی۔ دیگر اصحاب سیر نے رعاییل کی بجائے زلیخا نام لکھا ہے۔ یعنی نے لکھا ہے کہ رعاییل نام تھا اور زلیخا لقب۔ بہر حال مالک بن زغر یوسف کو مصر کے بازار میں لے گیا اور

فروخت کرنا چاہا۔ قیمت بیش از بیش ہوتی گئی۔ یہاں تک کہ آخری بولی عزیز مصر کے نام چھوٹی۔ عزیز مصر حضرت یوسف کو لے کر اپنے گھر آیا اور چونکہ لا دل تھا اس نے اپنی بیوی سے کہا اس کو اچھی طرح رکھنا کوئی دکھ نہ پہنچنے پائے۔ اس کے بشرہ سے آثار بلندی ظاہر ہیں۔ ہو سکتا ہے کہ یہ ہمارے کارخانوں کے انتظام کے لئے بہترین کارندہ ثابت ہو اور شاید ہم اس کو بیٹیا ہی بنالیں۔

برادران یوسف نے سمجھا تھا کہ نبوت شاید میراث ہے اور چونکہ باپ کی محبت یوسف سے بہت ہے، اس لئے یقیناً وہ اس کو اس وراثت کا مالک کر دیں گے اور ان کا خیال یہ بھی غالب ہوا کہ نبوت ولایت تدبیر سے حاصل ہو سکتی ہے، مگر یہ دونوں خیال غلط تھے۔ خدا تعالیٰ فرماتا ہے کہ اللہ کا حکم کوئی نہیں روک سکتا۔ ہم کو مقصود تھا کہ یوسف کو ظاہری اور باطنی ترقی دیں۔ ملک میں بھی اس کا اثر ادا تسلط پھیلانے اور خواب کی تعبیر بھی اس کو سکھائیں۔ یعنی تعبیر خواب کا علم دے کر اسرار الہیہ اور علوم غیبیہ اس کے ذریعہ سے سکھولیں۔ چنانچہ ایسا ہی ہوا جب یوسف پختہ عمر کو پہنچ گئے اور مگر وقت کے لحاظ سے حکومت و معرفت کے قابل ہو گئے تو اللہ نے ان کو حکومت مصر میں عطا کی اور نبوت بھی۔ یوسف کو کتنی عمر میں پہنچ کر حکومت اور علم حقیقی ۱۱۹ اس میں امتلاء ہے۔ ابن عباس، مجاہد اور قتادہ نے ۳۳ سال، صمناک نے ۲۰ سال، عکرمہ نے ۲۵ سال، حسن بصری نے ۴۰ سال، سدی نے بہ سال مختلف اہمیت کی ہیں۔

یوسف کے مصائب کا خاتمہ انتہائی عروج پر ہوا۔ اس میں ایماہ اس جانب ہے کہ مسلمانوں کو بھی تکلیف سے ڈرنا اور ایس نہ ہونا چاہیے۔ نیکی کاروں کو خدا ایسا ہی انعام دیا کرتا ہے۔ تم کرو گے تم پاؤ گے۔ یوسف نے راہ استقامت سے لغزش نہ کھائی، اُن کو بلا۔ آیت میں اس کی بھی فی الجملہ صراحت ہے کہ عام آدمی ظاہری تدبیروں کو ٹوڑ جانتے ہیں، حالانکہ یہ غلط ہے ہوتا وہی ہے جو خرابا جاتا ہے۔ خدا تعالیٰ دشمن سے دوست کا کام نکالتا اور مشاؤ و قدرت کو پورا کرتا ہے۔

مقصود بیان

وَرَأَدَتْهُ الَّتِي هُوَ فِي بَيْتِهَا عَنْ نَفْسِهِ وَغَلَّقَتِ الْبُيُوتَ وَقَالَتْ هَيْت لَكَ قَالَ

یوسف جس عورت کے گھر میں تھا اُس عورت نے یوسف کو پھسلا یا اور دروازے بند کر کے کہنے لگی لو آؤ یوسف نے

مَعَاذَ اللّٰهِ اِنَّ رَبِّيْ اَحْسَنُ مَثْوًى اِنَّهٗ لَا يَفْعَلُ الظّٰلِمُوْنَ ۝ وَاَلْقَاهُمْ فِيْ بُحْرٍ مَّوْتٍ وَّهَمَّ بِهَا لَوْ

کہا خدا بچائے بیشک عزیز میرا آقا ہے اُس نے مجھے اچھی طرح رکھا حق تکلفی کرنیوالوں کا بھلا نہیں ہوتا ہے اُس عورت نے یوسف کی طرف راہ بند کر دیا اور اگر

لَا اِنَّ رَبَّهُمَّ اَنْزَلَ مِنَ السَّمَاءِ مَاءً فَسَيَكُنُّ غُرَابًا مَّرْكُومًا ۝ وَاَلْقَاهُمْ فِيْ بُحْرٍ مَّوْتٍ وَّهَمَّ بِهَا لَوْ

یوسف نے اپنے رب کے برہان کو نہ دیکھ لیا ہوتا تو وہ بھی عورت کی طرف ارادہ کر ہی چکا ہوتا اس بات کی وجہ یہ تھی کہ ہم یوسف سے بیچاری اور لڑکی کو ڈر رکھنا چاہتے تھے بلاشبہ ہمارا رب بندگ کو

آیات کا تفسیری مطلب بیان کرنے سے پہلے مناسب معلوم ہوتا ہے کہ چند امور کی تحقیق کر دی جائے :- (۱) عزیز کی بیوی نے یوسف

تفسیر کو پھسلا یا اور اصل کی طرف مائل کیا جب یہ حربہ کارگر نہ ہوا تو دروازے مضبوطی کے ساتھ بند کر دیے اور زبردستی کرنی چاہی۔ لفظ هَيْت

بقول حسن بصری مراد ہے اور سدی کے نزدیک قبلی ہے اور بخاری نے بروایت مکرر بیان کیا کہ حورانی ہی لیکن دیگر بڑے تابعین صحابہ نے تصریح کی ہے کہ یہ لفظ عربی ہے۔

(۲) یوسف پہ زبردستی کا بھی کوئی اثر نہ ہوا اور خدا کی پناہ مائل اور فرمایا میں ایسی بیجا حرکت سے خدا کی پناہ مانگتا ہوں :- وہی میرا پروردگار

ہے، اسی نے میری عزت و آرام میں اضافہ فرمایا اور توبہ سے نکال کر اس مرتبہ پہ پہنچایا۔ بعض مفسرین کہتے ہیں کہ یوسف نے عزیز مصر کو

اپنا رب قرار دیا اور عزیز ہی کے مطلق فرمایا اَحْسَنُ مَثْوًى لیکن اگرچہ یہ قول شرعاً درست ہے، کیونکہ رب سے رب حقیقی مراد نہیں بلکہ

مرتبہ اور سرپرست مراد ہے، مگر یوسف کی شان دیکھتے ہوئے سو بوا رب پر مبنی ہے، یوسف نبی تھے اور نبی موائے خدا کے کسی دوسرے

کو اپنا مجازی رب نہیں کہہ سکتا۔

پاس بدی کو پہنچنے ہی نہ دیں۔

(۲) ابرہہ کا رتبہ۔ میں بھی علماء کا اختلاف ہے۔ جن لوگوں نے علمائے سلف پر اتہام لگایا اور ان سے صیغہ و خط رعایت نقل کی ہیں انہوں نے بزبان کے معنی کی تفسیر اس طرح کی ہے کہ حضرت یوسف نے فعل لہج کا ارادہ کر لیا اور فریب تھا کہ واقع ہو جائے اگر غیب سے مہلت کی آواز سنی۔ اس پر بھی باز نہ آئے لہذا دوبارہ پھر وہی آواز سنی پھر تیسری بار سنی۔ آخر میں حضرت یعقوب کی صورت دیکھی کہ آب دانوں میں اُٹھل دبانے کھڑے ہیں۔ یہ دیکھ کر یوسف بھاگے۔ بعض نے لکھا ہے کہ یوسف کو مکان یا دیوار یا چھت پر مہلت کے کچھ مجھے نظر آئے۔ بعض کا قول ہے کہ بحکم الہی جبرئیل نازل ہوئے اور انہوں نے آکر یوسف کو منع کیا۔ ہمارے نزدیک بڑھان سے وہی روحانی روشنی اور عقلی بازداشت مراد ہے جو قوت شہوانی پر غالب آجایا کرتا ہے۔ خطرہ نفس پیدا ہوتا ہے، مگر خدا تعالیٰ اپنی رحمت سے الہام عقلی کے ذریعہ اپنے خاص بندہ کو اس فعل بے نتائج سے آگاہ فرمادیتا ہے اور پھر وہ بندہ فعلی بد سے رُک جاتا ہے۔ یوسف کے لئے اگرچہ غیر اختیاری کشش کا سرمایہ کافی موجود تھا، ہر چیز اشتہار خیزی، مگر ذریعہ عقلی معرفت اور کتاب لہج سے مانع آئی۔

آیات کا واضح مطلب یہ ہے کہ زلیخانے ہر چیز بیکار یا دھمکیا، دروازے مقفل کر دئے، لیکن یوسف نہ مانے۔ بجائے ماننے کے زلیخا کو بھی اس خواہش سے روکا اور فرمایا خدا کا یا عزیز کامیجہ پر یہ احسان ہے اور میں ایسی کھلی خیانت کروں، مجھ سے یہ بجا حرکت نہیں ہو سکتی۔ بجا حرکت کرنے والوں کا نتیجہ اچھا نہیں ہوتا۔ زلیخانے نہ مانا، وصل کا پختہ ارادہ کر چکی تھی اور بافتقائے بشری یوسف کو بھی غیر اختیاری خواہش ہو گئی تھی، مگر فطری برہان الہی اور عقلی نذر سنبھلے آیا۔ یوسف نے اس کو دیکھا اور فعل بد سے محفوظ رہا۔ یہ صرف اللہ کا فضل تھا کہ ہر برائی کے حلقہ یوسف کی طرف سے اللہ نے دفع کر دیا کیونکہ تقدیر انلی میں یوسف خدا کا خالص مخلص اور برگزیدہ بندہ تھا پر لوشہ تقدیر کے خلاف کس طرح ہوتا ممکن تھا۔

مقصود بیان
ابیر ہو یا غریب، بادشاہ ہو یا حقیر انسانی حال سے سوائے اللہ کے خاص بندوں کے بہت کم لوگ محفوظ رہتے ہیں۔ زلیخانے یوسف کو بیکار یا تہا، دروازہ بھی مکمل طور پر بند کر دیا تھا۔ تالیف اور رجحانے میں کوئی کمی نہیں چھوڑی تھی، مگر یوسف نے زنا کا ارادہ نہیں کیا۔ آیت میں درپردہ اس بات کی بھی سلاوٹوں کو تفسیر ہے کہ جس کشی اچھی نہیں ہوتی۔ محسن کوئی ہو اس کا پھاسنا مانا لازمہ اسلام ہے۔ امانت میں خیانت خصوصاً محسن کی آبروریزی بہت بُرا فعل ہے۔ اللہ کے جو نیک بندے ہوتے ہیں مصیبت کے وقت اللہ ان کی کار سازی کرتا ہے۔ باوجود تمام اسباب غیظت کے جمع ہونے کے پھر بھی شیطان ان پر مسلط نہیں ہو سکتا۔ سعید ہونا ازلی حکم ہے جو بدل نہیں سکتا وغیرہ۔

وَاسْتَبَقَا الْبَابَ وَقَدَّتْ قَيْصَةَ مِنْ دُبُرِهَا الْقِيَامِيَّةَ هَا كَذَا الْبَابُ وَالَّتِ مَّا جَزَاءُ

اور دونوں دروازے کی طرف بھاگے عورت نے یوسف کا کرتہ پیچھے سے پھاڑ ڈالا اور عورت کا شوہر دروازے کے پاس دونوں کو بلا عورت بولی جو شخص تیری بوجی

مَنْ آرَأَىٰ بِأَهْلِكَ شَوْعًا إِلَّا أَنْ يُعْزِمَ أَوْ عَذَابُ الْيَوْمِ ۗ قَالَ رُحِي رَاوَدْتَنِي عَنْ

بیکاری کا لہا کہ اس کی ہر اسولہ اس کے کیا ہو سکتی ہے کس کو قید کر دیا جائے! کوئی اور دروازہ نہ تھا۔ یوسف نے کہا اسی نے مجھ کو بہکایا تھا اور عورت

نَفْسِي وَشَهِدَ شَاهِدٌ مِّنْ أَهْلِهَا إِنْ كَانَ قَيْصَةُ قَدْ مِّنْ قَبْلِ فَصَدَقَتْ وَهُوَ

کے خاندان میں سے ایک شخص نے گواہی بھی دی کہ اگر یوسف کا کرتہ سامنے سے پھٹے تو عورت یہی ہے اور یوسف

مِنَ الْكٰذِبِيْنَ ۝ وَاِنْ كَانَ قِيَصُهُ قَدْ مِّنْ دُوْرٍ فَكَذٰبٌ وَهُوَ مِنَ الصّٰدِقِيْنَ ۝

جھوٹا ہے اور اگر اس کا کرپے سے بھٹا ہے تو عورت جھوٹی ہے اور یوسف سچا ہے

فَاِمَّا رَاقِيَصُهُ قَدْ مِّنْ دُوْرٍ قَالِ اِنَّكَ مِّنْ كٰذِبِيْنَ اِنْ كَيْدُكَ عَظِيْمٌ ۝ يٰوَسْفُ

لیکن جب دیکھا تو کرپے سے بھٹا نظر آیا عزیز بڑا یہ تم عورتوں کا فریب ہے بلاشبہ بہت بڑا فریب بڑا ہے یوسف تم

اَعْرِضْ عَنْ هٰذَا سْتَغْفِرُ لِيْذَنْبِكَ ۝ اِنَّكَ كُنْتُمْ مِنَ الْخٰطِيْنَ ۝

اس بات کو جانے دو اور اسے عورت تو اپنے قصور کی معافی مانگ تو واقعی مجھ سے تم

تفسیر خلاصہ مطلب یہ ہے کہ جب یوسف نے زلیخا کا کرنا مانا اور فتنے سے بچنے کے لئے بھاگے تو زلیخا ان کے پیچھے پکڑنے کو دوڑی۔

سب احبار نے بعض اخبار پر یہود سے نقل کیا ہے کہ سات دروازے تھے اور سب مقفل تھے۔ یوسف جس دروازے تک

پہنچے حکیم الہی وہ کھل جاتا۔ عرض آخری دروازے پر پہنچے۔ زلیخا نے کڑے کا دامن پیچھے سے پکڑ کر کھینچا۔ پکڑے کا ٹکڑا ہاتھ میں آگیا، یوسف

نکل گئے۔ دروازے پر عزیز مہر شاہی، اسٹاف کے ایک آدمی کے ساتھ آتا تھا۔ عورت کو اپنی رسوائی کا اندیشہ ہوا فوراً بات بنائی، لیکن یہ

بھی ڈر تھا کہ غیرت میں اگر کہیں عزیز تھی یوسف کا حکم نہ دے دے تو اس لئے بولی جس نے تیری بیوی پر بری نیت ڈالی تو اس کی سزا سوائے

اس کے اور کیا ہو سکتی ہے کہ کچھ مدت اس کو قید رکھا جائے یا کوئی سخت جسمانی سزا دی جائے گویا یوسف کو قتل سے بچانے کی سزا بھی خود تجویز

کردی۔ حضرت یوسف نے اپنی برائت کا اظہار کیا۔ زلیخا کو اس جرم کا مرتکب قرار دیا، مگر انتہائے شرم کے مارے زلیخا کی طرف اشارہ کرتے ہوئے

نہیں فرمایا بلکہ غائبانہ ضمیر کے ساتھ فرمایا اسی نے مجھے انرا کیا تھا۔ میرا اس میں کیا قصور ہے۔ عزیز شش و ہنہ میں ہوا کہ کیا فیصلہ کرے۔

زلیخا دروازے پر ہے۔ آٹھ سنگاٹے ہوئے ہے۔ یوسف کے کڑے کا دامن ہاتھ میں ہے پھر کس طرح یوسف کو بھونکا ہے۔ پھر یہ بھی جانتا

ہے کہ حرم شاہی کے اندر سیکڑوں ٹوکروں اور ماٹوں کی موجودگی میں ایک غلام کی یہ ہمت ہو سکتی ہے کہ حرم شاہی پر نظر ڈالے۔ اُدھر زلیخا

بیوی ہے۔ غلام کے مقابلے میں بیوی کی تکذیب کس طرح ممکن ہے عرض تحقیقات شروع کی۔ زلیخا کے گھر کے ہی ایک شخص نے یوسف

کی برائت اور زلیخا کے جرم کی شہادت دی۔ یہ شاہد کون تھا؟ اس میں اختلاف ہے۔ ابن عباس، حسن بصری، شاک، سعید بن جبیر،

بناں بن یساف اور ابو ہریرہ سے مروی ہے کہ وہ گہوار کا بچہ تھا۔ بلکہ ایک حدیث صحیحہ اس کے متعلق ابن جریر نے نقل کی ہے۔ اس حدیث

میں منجملہ ان لڑکوں کے جنہوں نے شیر خوارگی کی حالت میں کلام کیا ہے شاید یوسف کو بھی شامل کیا ہے، لیکن مجاہد کی روایت سے معلوم ہوتا ہے

کہ وہ کوئی داڑھی والا مرد تھا، بعض روایات میں آیا ہے کہ سرنی لے شہادت دی تھی یا کوئی غیبی آواز آئی تھی، لیکن مؤرخ الذکر تمام روایات

کمزور ہیں۔ صحیحہ اول ہی قول ہے۔ میں اہل گہوار کا لفظ اسی پر دلالت کرتا ہے اور ایک مرفوع حدیث بھی اس کی مؤید ہے۔ ہاں یہ ہو سکتا

ہے کہ غرض کے ساتھ اسٹاف کا جو آدمی تھا پہلے اُس نے شہادت دی جو اہل گہوار ہے کہ غیبی آواز میں آئی ہو یا سرنی بولی ہو، مگر عزیز کے

نزدیک قابل اعتبار جو شہادت تھی وہ شیعہ خوار بچہ کی تھی۔

آیات بتا رہی ہیں کہ عورتوں کا فتنہ ابدان کی مٹا دینا نہ ہوسکتا ہے۔ زلیخا نے فوری طور پر ایسی بات گھڑی جس کو

سچنے کے لئے کافی دیر کی ضرورت تھی۔ نیک بیٹہ اگر اپنی بیوی پر قائم رہے تو فریب سے اس کی مدد کے سامان

ہو جاتے ہیں۔ شیر خوار بچہ کا گویا کہ دنیا خدا کے نزدیک کوئی بڑا کام نہیں۔ اُس نے یوسف کی صداقت ظاہر کرنے کے لئے بچہ کو گویا کر دیا۔ گویا

اس میں مسلمانوں کو ہدایت ہے کہ صداقت و حقانیت پر قائم رہو کسی لالچ یا غرض سے بچائی کہ اتنے سے نہ جانے دو اللہ فریب تمہاری مدد کرے گا۔

وَقَالَ نِسْوَةٌ فِي الْمَدِينَةِ امْرَأَتُ الْعَزِيزِ تُرَاوِدُ فَتَاهَا عَنْ نَفْسِهِ قَدْ شَغَفَهَا حُبًّا إِنَّا نَا

شہر میں کچھ عورتیں کہنے لگیں کہ عزیز کی بیوی اپنے غلام کو پھسلا کر کاربراری چاہتی ہے اس کے دل میں وہ غلام جگر پکڑ گیا ہے

لَمَّا سَمِعَتْ بِمَكْرِهِنَّ أَرْسَلَتْ إِلَيْهِنَّ وَأَعْتَدَتْ لَهُنَّ

کرتی ہیں کہ عورت کھل ہوئی غلطی میں ہے عزیز کی عورت نے جب ان کی غلطی سنی تو ان کو بلوا بیجا اور ان کے لئے ایک مجلس

مُتَّكَا وَآتَتْ كُلَّ وَاحِدَةٍ مِّنْهُنَّ سِكِّينًا وَقَالَتِ اخْرُجْ عَلَيْهِنَّ فَلَمَّا رَأَيْنَهُ أَكْبَرْتَهُ

آراستہ کی اور ان میں سے ہر ایک کو ایک ایک پھری دی اور بولی یوسف! ان کے سامنے نکل کر آ جاؤ عورتوں نے جب یوسف کو دیکھا تو

وَقَطَّعْنَ أَيْدِيَهُنَّ وَقُلْنَ حَاشَ لِلَّهِ مَا هَذَا بَشَرًا إِنْ هَذَا إِلَّا مَلَكٌ كَرِيمٌ ۝ قَالَتْ

(حسن بشری سے) بڑھ کر پایا اور اپنے ہاتھ کاٹ لئے اور کہنے لگیں حاشا للہ یہ آدمی نہیں ہے یہ تو کوئی بزرگ فرشتہ ہے عزیز کی عورت

فَذَلِكُنَّ الَّذِي لُمْتُنَّنِي فِيهِ وَلَقَدْ رَاوَدتُّهُ عَنْ نَفْسِهِ فَاسْتَعْصَمَ وَلَئِن لَّمْ

برلی تو یہی وہ شخص ہے جس کے بدے میں تم نے مجھے طعن دینے میں نے فاقی اس کو پھسلا تا مگر یہ بچار! اگر میرے حکم کے

يَفْعَلْ مَا أُمِرْتُ لَيْسَ بِنَجْمٍ وَلِيَكُونَ مِنَ الضَّعِيفِينَ ۝ قَالَ رَبِّ السِّجْنُ أَحَبُّ إِلَيَّ

مطابق یہ نہ کرے گا تو فوراً اس کو قید کر دیا جائے گا اور ضرور ہے عزت ہوگا یوسف نے کہا پروردگار! یہ عورتیں جس چیز کی بے

مَتَّيْدَعُونَنِي إِلَيْهِ وَالْأَنْصَرِفُ عَنِّي كَيْدَهُنَّ أَصْبَرَ إِلَيْهِنَّ وَآكُنْ مِنَّا جِمْهَلِينَ ۝

دعوت دے رہی ہیں اس سے تو مجھے قید خانہ زیادہ پسند ہے اگر تو مجھ سے ان کا فریب دینے نہ کرے گا تو میں ان کی طرف مائل ہو جاؤں گا اور جاہل بن جاؤں گا

فَاسْتَجَابَ لَهُ رَبُّهُ فَصَرَفَ عَنْهُ كَيْدَهُنَّ إِنَّهُ هُوَ السَّمِيعُ الْعَلِيمُ ۝

یوسف کی دعا اس کے رب نے قبول کی ان کے فریب کو یوسف سے رنج کر دیا کیونکہ وہ سنیے والا جاننے والا ہے

تفسیر یوسف نے اگرچہ اس واقعہ کا اظہار کسی سے نہیں کیا، لیکن عشق کو چھپا یا نہیں جاسکتا۔ مصر کی عورتوں کو اطلاع مل گئی کہ زینب کا یوسف

زیب کا اپنے غلام سے عشق ہو گیا ہے اور ہر طرح اس کو ترغیب دیتی ہے، مگر وہ قابو میں نہیں آتا۔ ہمارے نزدیک قذیحا کی یہ انتہائی غلطی ہے عشق کا ثبوت اس پر بوجی طرح سوار ہے وہ تو دیوانی ہو گئی ہے۔ ان عورتوں کا مقصد اس قول سے یہ تھا کہ انکشاف حالت ہو جائے

اور وہ اپنی آنکھوں سے دیکھ لیں کہ آخر وہ کیسا آدمی ہے کہ زینب باوجود بے مثل حسین جو لے کے اس کے عشق میں دیوانی ہوئی جاتی ہے۔ زینب کا اس بات کی اطلاع مل گئی۔ فوراً اس نے ایک زمانہ مجلس آماستہ کی۔ یوسف کو ایک جگہ پھنسا دیا۔ سب عورتوں کی دعوت کی ہر

ایک کے ہاتھ میں پھل کاٹنے کے لئے ایک ایک پھری دے دی۔ اُدھر زلیخا کا اشارہ پا کر یوسف خلوت خانہ سے برآمد ہوئے (ادھر عورتوں کے ہوش پر اگندہ ہو گئے اور بوس عاشا کلا یہ آدمی نہیں فرشتہ ہے، نوزیم ہے۔ چونکہ عام طور پر خیال کیا جاتا ہے کہ فرشتہ نہایت نورانی مخلوق ہے۔ ممکن ہے اُس زمانے میں بھی یہ خیال عام ہو، اس لئے عورتوں نے حضرت یوسف کے آدمی ہونے سے انکار کیا اور فرشتہ کہا۔ بعض مفسرین نے یہ مطلب بھی لکھا ہے کہ عورتوں نے کہا حاشا یہ شخص غلام نہیں۔ غلام ایسی دلغریب شکل کے مالک نہیں ہوتے۔ یہ تو کوئی مہرز بادشاہ ہے گویا اس صورت میں ملک کا ترجمہ بادشاہ ہوگا۔ عورتوں نے مذکورہ الفاظ زبان سے بے ساختہ کہے۔ اُدھر پھری ترسج پر چھوڑ چکی تھیں، لیکن ترسج کھینے کی بجائے ہاتھ کٹ گئے۔ ایسا ہوتا بھی ہے کہ جب انسان کسی وجہ سے انتہائی ہوش یا مدہوشی میں ہوتا ہے تو جسمانی تکالیف کا اس کو احساس بھی نہیں رہتا۔ زلیخا کو موقع مل گیا اُس نے فوراً کہا ہاں یہ وہی شخص ہے جس کی چاہت میں میں گزرتا ہوں۔ اسی کے متعلق تم نے مجھ پر طعن کئے تھے۔ جس عصمت کے موازنہ میں جب سب عورتوں کو زلیخا نے شریک کر لیا اور ب نے اعتراف کر لیا اور زلیخا کو معذور سمجھا تو اس کے بعد یوسف کے حسن سیرت کو بیان کیا۔ کہنے لگی ہاں میں نے ہی اس کو اغوا کیا تھا، لیکن اس نے نہ مانا مجھ سے بچا رہا، لیکن اب میں صاف صاف کہہ دیتی ہوں کہ اگر اس نے میرا کہنا نہ مانا تو ذلیل ہوگا اور جیل میں بھر دیا جائے گا۔ زلیخا نے جب ہر قسم کی ترضیب اور لالچ کی انتہا کر دی تو اب دھکی اور تریب پر اُتر آئی کہ شاید اسی طرح کار بر آری ہو جائے، لیکن جس کو خدا بچا ہے اور جو ازلہ معصوم ہوتا ہے اس پر کوئی دائرہ چل نہیں سکتا۔ حضرت یوسف اپنے نفس کو بچاتے بچاتے تنگ آ گئے تھے اُدھر عورتیں بھی زلیخا کی طرف داری میں یک زبان ہو گئی تھیں۔ مجبوراً آپ نے تمام عیش و عشرت میں لات ماری، خون نبوت جوش میں آیا اور بارگاہ الہی میں دعا کی پر دروگارا! یہ عورتیں مکار ہیں، زلیخا وصل کی طلب گار ہے اور دوسری عورتیں سفارشی ہیں۔ گویا پواعت جرم میں سب ہیں۔ مجھے ان کے پتھے سے نجات دے۔ میں جیل کو اس فعل ضنیج پر ترجیح دیتا ہوں اور قید کو جانا پسند کرتا ہوں۔ اگر ایسے وقت میں تو میری مدد نہ کرے گا اور ان کی مکاری کو دفع نہ کرے گا تو شاید میں بھی نادانوں کا ایسا کام کر بیٹھوں اور انھیں کے زمرہ میں میرا بھی شمار ہو جائے۔ خدا نے حضرت یوسف کی دعا قبول فرمائی۔ طائر لے لکھا ہے کہ امتحان مصائب پر آدمی کو دلیر نہ ہونا چاہیے۔ اگر یوسف قید خانے کی التجا کرتے تو جیل کے عورتوں کے مکر سے رہائی مل جاتی، لیکن طول مدت سے گھبرا کر آپ نے قید خانے جانے کو ہی پسند کیا۔

مقصود بیان مفسر کی عورتوں نے زلیخا پر طعن و تشنیع مکاری کے تحت کی تھی وہ خود یوسف کو دیکھنے کی خواہش مند تھیں۔ حسن صورت اور شکل کی نظر فریبی انسان کے حواس کو مثل اور ہوش کو پر اگندہ کر دیتی ہے اُس کو اپنے تن میں کا ہوش نہیں رہتا۔ زلیخا نے حضرت یوسف کی پاک دامنی کی شہادت دی تھی۔ اللہ کے خالص بندے اُن اسباب عیش و ذرائع راحت کو جو دومی تباہی کا باعث اور مصیبت الہی کا سبب ہوتے ہیں ٹھکرا کر مصائب و تکالیف کو پسند کر کے ہیں۔ اُن کے نزدیک لذائذ گناہ سے آلام فرماں پذیری قابل ترجیح ہوتے ہیں۔ اس میں مسلمانوں کو درپردہ نصیحت ہے کہ وہ ذمیوی شوکت و جاہ اور لذت و نعمت جو آخر دمی تباہی کا سبب ہو ہرگز اختیار نہ کریں بلکہ ایمان اور عمل صالح کے ساتھ، فاقہ، مرنے، قید ہونے اور گوناگون تکالیف برداشت کرنے کو قابل ترجیح سمجھیں۔ کسی عیش و عشرت کے پُر فریب جال میں نہ پھنسیں۔ اطری آیات بتا رہی ہیں کہ بُرائی کو دور کرنے والا اور انسان کی عصمت کو بچانے والا بس اللہ ہی ہے۔ کافر جو یا تو من سب کے کل امور اسی کے دستِ قدرت میں ہیں۔ گناہ کرنا جاہل کا کام ہے۔ اگرچہ ذمیوی علوم میں وہ کتنا ہی عقل مند ہو، مگر اللہ کا فرمان جاہل ہوتا ہے وغیرہ۔

ثُمَّ يَدَّ اللَّهُ مَن بَعْدَ مَا رَأَوْا الْآيَاتِ لِيَسْجُدَ لِحُجْرَتِ حِينَئِذٍ وَدَخَلَ مَعَهُ

پھر نشانیاں دیکھ چکے کے بعد بھی اُن لوگوں کی مانے ہوئی کہ یوسف کو ایک مدت کے لئے قید کر دیں یوسف کے ساتھ دو جوان اور بھی

السَّبْعِ فَمِنْ طَقَالٍ كَحَدِّ هَمَّا إِلَىٰ أَرْسِنِيٍّ أَعَصِرُ خَمْرًا وَقَالَ الْأَخْرَاطِيُّ أَرْسِنِيٍّ

قید غازیں داخل ہوئے (ایک روز) ایک شخص نے کہا میں نے خواب میں کہا کہ شراب پھوڑ رہا ہوں دوسرے نے کہا میں نے خواب میں دیکھا ہے

أَحْمِلُ فَوْقَ رَأْسِي خُبْرًا تَأْكُلُ الطَّيْرُ مِنْهُ نَبْتًا تَأْكُلُ مِنْهُ أَنَا وَإِنَّكَ مِنَ

کرمی روٹی اٹھائے ہوئے ہوں اور اس میں سے پرندے کھا رہے ہیں ہماری نظروں میں تم نیک آدمی ہو ہمیں اس کی

الْحُسَيْنِينَ ۝ قَالَ لَا يَأْتِيكُم مَّا طَعَامُهُ تَرْزُقُنَهُ إِلَّا بِنَاتِكُمْ يَا وَيْلَهُ قَبْلَ أَنْ

تعبیر بتا دو یوسف نے کہا جو کھانا تم کو ملتا ہے اُس کے آنے سے پہلے پہلے میں تم کو اس کی تعبیر بتا دوں گا

يَأْتِيكُم مَّا ذَلِكُمْ مِمَّا عَلَّمَنِي رَبِّي وَإِنِّي تَرَكْتُ مِلَّةَ قَوْمٍ لَا يُؤْمِنُونَ بِاللَّهِ وَ

بجملہ ان باتوں کے ہے جو مجھے میرے پروردگار نے سکھائی ہیں کیونکہ میں نے ایسی قوم کا دین چھوڑ رکھا ہے جن کا اللہ پر ایمان نہیں ہے

هُمْ بِالْآخِرَةِ هُمْ كَافِرُونَ ۝ وَاتَّبَعْتُ مِلَّةَ آبَائِي إِبْرَاهِيمَ وَإِسْحَاقَ وَ

اور نہ آخرت کو وہانتے ہیں اور اپنے باپ دادا اور ابراہیم اسحاق اور یعقوب کے دین پر

يَعْقُوبَ ط مَا كَانَ لَنَا أَنْ نَشْرِكَ بِاللَّهِ مِنْ شَيْءٍ ذَلِكُمْ مِنْ فَضْلِ اللَّهِ

میں چلتا ہوں ہمیں کسی طرح شبایاں نہیں کہ کسی چیز کو اللہ کا شریک قرار دیں ہم پر اور سب لوگوں پر اللہ

عَلَيْنَا وَعَلَى النَّاسِ وَلَكِنَّ أَكْثَرَ النَّاسِ لَا يَشْكُرُونَ ۝

کو افضل ہے مگر اکثر لوگ احسان نہیں مانتے

تفسیر زلیخانے عزیز سے کہا یہ عبرانی مجھے پہلک میں رسوا کرنا چاہتا ہے اور کہتا ہے کہ زلیخانے مجھے لہجایا تھا اور خود پاک دامن بنتا

کے ذریعہ معلوم ہو چکی تھی، لیکن غیرت اور آبرو کے تحفظ کے لئے اُس نے انصاف کو قربان کر لے کا ارادہ کر لیا۔ مشران کا رسے پوچھا تو انھوں نے

بھی قید کر دینے کا مشورہ دیا۔ بالآخر قید کیے بھیجا۔ جس زمانے میں یوسف جیل خانے گئے اسی دوران میں دو آدمی اور کئی شاہی متوجہ ہو کر قید

ہوئے تھے۔ بقول قتادہ ایک ساتی قنادوسرا باوچھا یا منعم مطلق۔ محمد بن اسحاق نے ساتی کا نام بندا اور باورچی کا نام بجلت کھلے شیخ

سدی لے بیان کیا ہے کہ ان دونوں پر بادشاہ کو زہر دینے کی سازش کرنے کا الزام تھا اور کہ حضرت یوسف جیل خانے میں مشہور ہو گئے تھے۔

عبادت زہر پر ہیز کا رطب خلقی مروت وغیرہ صفات حسنہ میں جیل خانے کے اندر آپ کا نظیر تھا، اس لئے ان دونوں قیدیوں کو

آپ سے خاص تعلق ہو گیا تھا، ہر دم آپ کا ہی دم بھرتے تھے۔ حضرت نے فرمایا اللہ تم کو برکت دے، مگر جو کوئی مجھ سے محبت کرتا ہے

میرے لئے اس کی محبت مزید تکلیف کا باعث ہوتی ہے۔ چھوٹی نے مجھے پیار کیا تو مجھ پر سہنا۔ باپ نے محبت کی تو مجھے تکلیف اٹھانی پڑی

زلیخا نے محبت کی کو جیل خانہ نصیب ہوا۔ دونوں نے کہا حضرت ہماری محبت اختیار ہی نہیں ہم محبوب رہیں۔ الغرض ایک شب دونوں نے خواب دیکھا یا جھوٹا خواب بنا کر لائے تاکہ یوسف کی صداقت کی آزمائش کریں۔ آپ نے تعبیر خواب سے پہلے اس احسان کا اظہار فرمایا جو اللہ نے آپ کے حال پر فرمایا اپنی توبت قدسیہ اور روحانیت کو بھی بیان کیا پھر انتہائی خوش اسلوبی سے وہی حق کی تبلیغ اور توحید الہی کی تعلیم بھی دی اور منشا اس بات پر روشنی ڈالی کہ یہ علم خدا داد مجھے اس لئے عطا ہوا ہے کہ میں خالص موصدا اور دین حق کا پیرو ہوں۔

عزیز اور اس کے اسٹاف والوں نے منظور کرنے کے بعد بمصلحت حضرت یوسف کو قید کیا تھا۔ یوسف جیل خانہ مقصود بیان کے اندر بھی نیکو کاری رہے۔ نہ شاہی محلات کا عیش ان کو بدکار بنا سکا نہ جیل خانے کے معائب و شدائد۔ مسلمانوں کے لئے اس کے اندر سرمایہ عبرت پوشیدہ ہے کہ توحید، عصمت اور اصلاح عمل ایسی چیز ہے کہ نہ دنیا کی کوئی عشرت و رقابت اس کا مقابلہ کر سکتی ہے نہ شدید ترین تکلیف۔ لہذا نیکی کی طرف میلان اور بدی سے ہر حالت میں گریز کا شعار ہونا چاہئے۔ مقولہ نقل کرنے سے اس طرف بھی اشارہ ہے کہ نیکو کاری عجیب چیز ہے جو افاق مخالف اور دشمن دوست سب نیک آدمی کے گرویدہ ہوتے ہیں۔ آغاز میں چاہے دشمنی کریں، مذہبی مخالف ہوں، مگر انجام کار حقانیت کا اقرار کرنا ہی پڑتا ہے۔ اپنے واقعی کمال کو مصلحت وقت بغیر کسی غم کے ظاہر کرنا جانتے ہیں جس طرح حضرت یوسف نے کیا۔ مسلمان کا فرض ہے کہ انتہائی مصیبت میں گرفتار ہونے کے باوجود دین حق اور توحید الہی کی تبلیغ سے غافل نہ ہو جس طرح حضرت یوسف جیل خانے کے اندر بھی اعلان حقانیت سے غافل نہ رہے، لیکن طریقہ تبلیغ عاقلانہ ہو۔ دانش مندی کے ساتھ غیر محسوس طور پر مخالف کے ذہن کو آہستہ آہستہ حق کی طرف کھینچے۔ جیسے حضرت یوسف نے کیا۔ اپنی صداقت، اسرار الہیہ سے واقفیت اور دین حق کو استقامت کو فخریہ پہلے میں نہ بیان کرے بلکہ اگر کہیں بطور اظہار واقعہ بیان کرنا ہی ہو تو کہے یہ محض اللہ کا فضل ہے ورنہ میں کیا اور میری طاقت کیا۔ حضرت یوسف نے بھی اپنے فضائل و عیب اور کمالات روحانی کا اظہار کرنے کے بعد فرما دیا کہ یہ محض اللہ کی مہربانی ہے وغیرہ۔

يٰۤاَصْحٰبِ السِّمٰنِ ؕ اَرْبَابٌ مُّتَفَرِّقُونَ خَيْرٌ اَوْ اللّٰهُ الْوَاحِدُ الْقَهَّارُ

اے یزید رفیقان جیل کیا متفرق معبود بہتر ہیں یا اکیلا باجبروت اللہ

فَاتَعْبُدُونِ مِنْ دُونِهِ اِلَّا اَسْمَاءُ سَيَّمُوا لَكُمْ اَنْتُمْ وَاَبَاؤُكُمْ مِمَّا اَنْزَلَ

تم اللہ کے سوا صرف ناموں کی پرستش کرتے ہو جو تمہارے اور تمہارے باپ دادا کے خود ساختہ ہیں اللہ نے ان

اللّٰهُ بِهَا مِنْ سُلْطٰنٍ اِنْ اَحْكَمَ اِلَّا لِلّٰهِ اَمْرًا اَلَا تَعْبُدُوْنَ وَاِلَّا اَيَّاهُ ذٰلِكَ

کی دلیل نہیں نازل فرمائی حالانکہ حکومت مولیٰ اللہ کے کسی کی نہیں اسی نے حکم دیا کہ اس کے سوا کسی کی پرستش نہ کرو۔ یہی

الَّذِيْنَ اَلَيْسَ لَكُم مِّنْ دُوْنِهِۦٓ اِلٰهٌۭ ۗ اَلَا تَعْبُدُوْنَ

سیدھا مذہب ہے اور لیکن اکثر لوگ ناواقف ہیں

تفسیر ایسا نہیں کیا کہ دونوں قیدیوں کے باطل دیوتاؤں کو گائیاں دینے لگتے یا ان کے اعتقادات کی توہین کرتے بلکہ پہلے اپنے حضرت یوسف تبلیغ کے طریقے کے ماہر تھے اور کیوں نہ ہوتے نبی تھے نبی کے بیٹے اور نبی کے پوتے پر پوتے تھے۔ اپنے

کلمات کا اظہار کیا پھر کمالات کا اصل سبب، عقیدہ توحید اور دین حق کی پابندی کو قرار دیا، اس لئے درپہ درپہ وہ دین کفر اور عقیدہ شرک کا بطلان ہوا۔ پھر فرمایا (فرض کرو کہ معبود سینکڑوں ہیں کوئی چھپک کو دفع کرنے والا ہے، کوئی پانی برسانے والا، کوئی ہوا چلانے والا، کوئی دھوپ اور روشنی دینے والا، لیکن ان کے باوجود ایک معبود ایسا ہے جس کے قبضہ میں عالم کی ہر چیز یہاں تک کہ تمہاری رستی بھی ہے قبیر) خود ہی بوز کرو کہ در بدر ٹھوکریں بھانی اور ہر دیوتا کے سامنے سر جھکانا بہتر ہے یا اس یگانہ بے ہمتا خدا کے سامنے جو سب پر غالب اور سب سے زیادہ زبردست ہے۔ اس کے بعد آپ صاف مطلب پر اتر آئے اور فرمایا یہ جتنے دیوتا تم نے بنا رکھے ہیں یہ سب بے حقیقت ہیں ان میں کسی قسم کی کوئی طاقت نہیں۔ تم نے اور تمہارے اسلاف نے بس نام گھڑ لئے ہیں جن کا منہ بند ہے ان کی رتبہ اور الوہیت کی عقل دلیل تو ہو ہی نہیں سکتی۔ رہی عقلی مذہبی تو وہ بھی مفقود ہے۔ اللہ نے ان کی خدائی کی کوئی دلیل و حجت نازل نہیں فرمائی۔ حقیقت و بطلان یا صدق و کذب کا فیصلہ کرنے والا سوائے اللہ کے اور کوئی نہیں اور خدا نے ان کی حقیقت کی شہادت نہیں دی تو پھر ان کی پرستش کیوں کرتے ہو۔ محض اللہ کی پرستش کرو اس کا یہی حکم ہے۔

خاص نکتہ آیت **إِن الْحُكْمُ لِلَّهِ** سے خوارج نے فقہ کے مسئلہ تنظیم اور پنچ بنانے کی ممانعت پر استدلال کیا ہے اور گریہ ہر دو فرقوں کی غلط فہمی ہے۔ حکم اور پنچ بنانا ممنوع ہے اور ضرور ممنوع ہے، مگر اس وقت جب کہ پنچاپیت خلاف قانون الہی ہو اور احکام شرعیہ کو پس پشت ڈال کر فیصلہ کرے۔ بالکل حکیم کی ممانعت پر تو آیت سے استدلال نہیں کیا جاسکتا۔ اسی طرح حرمت اجماع اور تفصیل خلاف پر بھی اس سے استدلال ممنوع ہے۔ اگر اجماع آیات قرآنیہ کے خلاف ہو تو ضرور واجب ترک ہے، لیکن اگر کسی مختلف نیا حکم میں (جس کی حرمت و حلت ظاہری آیات و احادیث سے نہ کھلوے ہو یا احادیث میں تعارض و تناقض نظر آتا ہو یا بظاہر نظر آیات میں باہم اختلاف محسوس ہوتا ہو) اجماع اہل علم ہو جائے تو کون سی قباحت لازم آتی ہے۔ یہ تو خود بخود حکم الہی کی اشاعت ہے۔ حکم اور شارع تو ہر حال خدا ہے، لیکن اس کے حکم کو سمجھنے والے تو انسان ہیں۔ اگر عقلمندانہ قانون کا اس کے کسی خاص حکم پر انتہائی غور و خوض کے بعد اجماع ہو جائے تو کیا برائی ہے۔ حدیث میں تو حنفی طور پر آیا ہے۔ **لَا حُكْمَ إِلَّا لِلَّهِ عَلَى الظُّلْمِ** جب کسی زمانے کے اہل الرائے اور اصحاب بصیرت نے باہم تبادلہ خیالات کے بعد کسی حکم الہی کا کوئی خاص مطلب سمجھ لیا اور سب نے اتفاق کر لیا کہ کلام الہی کا یہی مطلب ہے یا احادیث رسولی میں فلاں مقدم فلاں مؤخر فلاں تاسخ فلاں مشروح ہے تو حنفی طور پر ہے کہ ایسے اجماع کی مخالفت شرعاً نہیں کی جاتی ہے۔ اگر ان باب میں کسی مخالفت تو ہر حال سے گونا گونا گویا نہیں کر سکتا۔ یہ سائنس کی تحقیقات اور آثار قدیمہ کے انکشافات تو نہیں کہ ہر شخص اپنی جدا تحقیق کرے۔ یہ تو معاصر شرعیہ اور احکام لفظیہ ہیں۔ دین الہی کلام عربی میں ہے۔ عربی کلام واضح ہے۔ ایسی حالت میں کل علمائے حق کی مخالفت اور قرن اول کے کل جلیل القدر صحابہ کی کمیٹی کی تردید و احمقانہ فعل نہیں تو اور کیا ہے۔

حضرت یوسف کے طریقہ تبلیغ کو ظاہر فرما کر اہل اسلام کو درپہ درپہ تعلقین کہ عقائد حقہ اور دین حق کی تبلیغ احمقانہ طور پر نہ کرو بلکہ دلائل و براہین کے ساتھ کرو اور دلائل کو بھی اس طرح بیان کرو کہ مخاطب کے ذہن میں جم جائیں اور اپنے عقائد کے خلاف سن کر بھی اُس کو ناگواری نہ ہو۔ آیت **إِن الْحُكْمُ لِلَّهِ** بتا رہی ہے کہ شارع اور حاکم بس اللہ ہی ہے۔ عالم کا نظم درست رکھنے کے لئے قانون عدل کو نازل کرنا اسی کا کام ہے۔ یہ آیت آج کل کے مسلمان مجسٹریٹوں، ججوں اور ججوں کے لئے تازیانہ صبرت ہے جو ہر بات میں انگریزی منابضہ فوج داری یا ضابطہ دیوانی کی تلاش کرتے ہیں اور احکام الہیہ کو ادنیٰ التفات نظر کا بھی مستحق نہیں سمجھتے وغیرہ۔

يٰصَاحِبِ السِّجْنِ اَقْبِلْ كَمَا قَبِلْتُمْ رِيۡةَ خَمْرٍ وَاَقْبِلْ الْاٰخِرَ فَيُصَلِّبُ فَتَاكُلُ

اے میرے رفیقان جیل تم میں سے ایک تراپنے آقا کو شراب پلانے کا اور دوسرے کو سولی دی جانے کی اور ہندے اس کے

الطَّيْرُ مِنْ رَاسِهِ قُضِيَ الْاَمْرُ الَّذِي فِيۡهِ تَسْتَفْتِيۡنَ ۗ وَقَالَ لِّلَّذِي ظَنَّ اَنَّهُ

سرکوزج کر کائیں گے جس بات کی تم تحقیق چاہتے تھے اُس کا فیصلہ ہو چکا۔ یوسف نے اس شخص سے کہا جو جس کے

نَاۡجِرٍ مِّنْهُمَا اذْكُرْنِيۡ عِنۡدَ سَرَابِكْ ۗ فَاَنۡسَاۡهُ الشَّيۡطٰنُ ذِكْرَ رَبِّۡهٖ

خیال میں رہا ہونے والا تھا کہ اپنے آقا کے سامنے میرا بھی تذکرہ کر دینا لیکن شیطان نے آقا سے ذکر کرنا اُس کو فراموش کر دیا

قَلَبْتَ فِي السِّجْنِ بِضَعَمِ سِنِيۡنَ ۙ

اس دہرے سے یوسف قیدخانہ میں کئی سال رہا

ہو سکتا تھا کہ حضرت یوسفؑ سوال کے اختتام کے وقت خواب کی تفسیر بیان کرنی شروع کر دیتے، لیکن آپ نے ایسا نہ کیا۔
تفسیر بلکہ پہلے مبلغ توحید کی پھر خواب کی تفسیر شروع کی۔ وجہ یہ تھی کہ طیار کا خواب ہلاکت آفرین تھا۔ تین روز کے بعد اس کی موت
مقرر تھی۔ اگر پہلے سے تفسیر دے دیتے تو پھر توحید اور دین حق کی بات نہ سنتا۔ موت کا علم اس پر مسلط ہو جاتا اور بالآخر بے ایمان مرنا
حضرت کو یہ منظور نہ تھا، اس لئے پہلے احکام حق پہنچائے پھر تفسیر دینی شروع کی۔ تفسیر سننے کے بعد بروایت ابن کثیر جو الہ قول ابن مسعود
و مجاہد و عبدالرحمن بن زید (دو لڑکے تھے) لے کہا کہ ہم نے تو تو ہی جھوٹ بات بٹائی تھی کوئی خواب نہیں دیکھا۔ آپ نے فرمایا خواب دیکھا
ہو یا نہ دیکھا ہو (تمہارا مقصود رہائی کے متعلق دریافت کرنا تھا تو) اللہ کا فیصلہ کبھی کا ہو چکا (خواب دیکھنے نہ دیکھنے کو اس میں کوئی دخل
نہیں) میرے نزدیک ابن کثیر کی روایت نہایت ضعیف ہے: اکثر اہل تحقیق نے اس کی تصنیف کی ہے۔ لہذا ہمیں یہ ہے کہ قیدیوں
نے واقعی خواب دیکھا تھا۔ عرض تفسیر خواب کے بعد حضرت یوسفؑ نے ساتی سے کہا کہ توجیب فرعون کے پاس پہنچے تو میرا بھی تذکرہ کرنا اور
بے قصور ہونا ظاہر کرنا۔ حضرت یوسفؑ نے خود ہی جیل کی درخواست کی تھی اور قید ہونے کی بارگاہ الہی میں دعا کی تھی، مگر قید کی مصیبت
سے اس قدر تنگ آ گئے تھے کہ خدا سے دعا کرنے کی بجائے ساتی سے سفارش کے خواستگار ہو گئے۔ یہ بات مرتبہ نبوت کے خلاف تھی۔
کہ اللہ کی یہ امر پسند نہ آیا کہ اس کا خاص بندہ دوسروں سے التجا کرے۔ نتیجہ یہ ہوا کہ ساتی کو مدت تک یوسفؑ کی یاد ہی نہ آئی۔

امام رازی نے فَاَنۡسَاۡهُ الشَّيۡطٰنُ کا مطلب یہ بیان کیا ہے کہ یوسفؑ نے ساتی سے درخواست سفارش کی۔ شیطان نے اُس
وقت اللہ کی یاد سے اُن کو غافل کر دیا۔ جس کا پہلے یہ لاک چند سال نریجیل میں رہنا پڑا۔ ساتی کی رہائی تک پانچ سال گزرے تھے۔ اس
کے بعد تین یا پانچ یا سات سال اور گزارنے پڑے۔ کل میوا قید آٹھ یا دس یا بارہ سال کی ہوئی۔ وہب بن منبہ کے قول کے بموجب سات
سال اور ضحاک (از ابن عباس) کی روایت بارہ سال قید میں رہے۔ واللہ اعلم۔

مقصود بیان آیت قُضِيَ الْاَمْرُ الْاٰخِرُ الزَّيۡدُ یہی ہے کہ خواب صرف ذریعہ علم ہے خود مؤثر نہیں۔ جو کچھ ہونا ہوتا ہے اس کا فیصلہ
پہلے سے اللہ کی طرف سے ہو جاتا ہے۔ جس کا علم خواب کے ذریعہ سے آدمی کو ہوتا ہے اور خدا کے خاص بندوں
کو دوسرے انسانی ذرائع سے بھی معلوم ہو جاتا ہے جس طرح حضرت یوسفؑ کو معلوم ہو گیا۔ خاص بندوں کی معمولی تشریح بھی قابل گرفت ہوتی ہے۔

جن کا مرتبہ زیادہ ہوتا ہے ان کی گرفت بھی زیادہ ہوتی ہے۔ محض ساقی سے سفارش کرانے پر حضرت یوسف کو مزید قید میں پہنچا دیا۔

وَقَالَ لِمَلِكِ اِنِّىْ اَرْمِىْ سَبْعَ بَقَرَاتٍ سَوَانَ يَّا كَاٰمِنُوْنَ سَبْعُ عِجَافٍ وَّسَبْعُ مَمْدُوْدٍ

(بالآخر) بادشاہ نے کہا میں نے خواب میں دیکھا ہے کہ سات ٹھوٹی گائیں ہیں جن کو سات ڈبلی گائیں کھا جاتی ہیں اور سات سبز بایاں ہیں ○

خُضْرٍ وَّاٰخِرَ سَبْتٍ يَّا أَيُّهَا الْمَلَاَءُ اِفْتُوْنِىْ فِى رَعِيَاىِٕ اِنْ كُنْتُمْ لِلرَّعِيَّانِ عَادِرُوْنَ

اور دو بھری (سات) خشک بایاں ہیں۔ اسے اہل دربار اگر تم خواب کی تعبیر دیا کرتے ہو تو میرے خواب کی تعبیر دو

قَالُوْا اَصْفَاٰتٌ اَحْلَامٍ وَّاَمْحَنُ بِنَاوِيْلِ الْاَحْلَامِ بِعِلْمِيْنَ ○

دربار والے بولے یہ تو پریشان خیالات ہیں اور ہم خیالات کی تعبیر نہیں جانتے

بیضاوی نے ان آیات کا تفسیری مطلب اس طرح بیان کیا ہے کہ شاہ مہر نے خواب میں دیکھا کہ ایک خشک نہر سے موٹی تازی سات گائیں نکلیں اور اسی نہر سے سات ڈبلی گائیں برآمد ہوئیں۔ ڈبلی گائیں موٹی گائوں کو کھا گئیں۔ اسی طرح سات سبز بادشاہ خشک بایاں دیکھیں۔ یہ خواب دیکھ کر بادشاہ خوف زدہ ہوا۔ اشاف دلوں سے تعبیر دریافت کی۔ انھوں نے اس خواب کو پریشان بتایا اور تعبیر دینے سے ہٹکار کر دیا

عام طور پر خواب کی حالت میں سہمی دماغ اپنا کام کرتا رہتا ہے خواہ صبح یا غلط۔ بیداری کی حالت میں جو صورتیں آدمی کے خیال میں جمع ہو جاتی ہیں، ان میں کو خواب کی حالت میں اُلٹ پلٹ کیا کرتا ہے۔ اگر دماغ یا معدہ میں کوئی فاسد مادہ جمع ہو جائے تو اس کی کیفیت عیب طرح سے نظر آتی ہے۔ مثلاً کسی کو نزلہ زکام ہے یا دماغ میں بلغم بڑھ گیا ہے تو خواب میں دیکھتا ہے کہ دریا میں تیر رہا ہوں یا بادشاہ ہو رہی ہے یا طوفان آ رہا ہے یا کوئی شراب پی کر یا کوئی چیز کھا کر سویا اور صفرار میں حرکت پیدا ہوئی تو خواب میں دیکھتا ہے کہ آگ بل رہی ہے یا ہوا میں اڑا جا رہا ہوں، لیکن کبھی ایسا بھی ہوتا ہے کہ جب معدہ اور دماغ اصلی حالت پر ہے، قوت و اہم نفس ناطقہ کے افعال میں دخل بھی نہیں پڑتا ہے، قوت متصرف کی کارگزاری بھی درست ہے تو انسانی دماغ یا دوسرے الفاظ میں یوں کہو کہ نفس ناطقہ کی توجہ عالم قدس کی طرف ہوتی ہے۔ آئندہ پیش ہونے والے واقعات کی جو کیفیت وہاں نقش ہوتی ہے نفس اس کو دیکھتا ہے اور سمجھتا ہے پھر کبھی تو بالکل اصل کیفیت مفصل طور پر دماغی حواس کو بتا دیتا ہے جیسا کہ مریخ خواب میں ہوتا ہے اور کبھی عالم قدس کے معلومات کے مناسب مادی اشارے کو تلاش کر کے اور موزوں مادی لباس پہننے کے دماغ کے سامنے پیش کرتا ہے۔ یہ خواب قابل تاویل اور محتاج تعبیر ہوتا ہے۔ جس وقت آدمی بیدار ہوتا ہے تو اس کے دماغ میں اصلی واقعات تو ہوتے نہیں البتہ ان واقعات کے مناسب صورتیں اور مادی جامے ہوتے ہیں جن کا تعبیری علم ہر شخص کو نہیں ہو سکتا۔ خاص خاص علم رکھنے والے واقف ہوتے ہیں مثلاً زمینہ نے خواب دیکھا کہ بے انتہا آدمی مجھ سے قربت کر رہے ہیں بظاہر خواب نہایت مکروہ ہے مگر اہل تعبیر نے تعبیر کی کہ تم کوئی ایسا کار خیر کر دگی جس سے ہمیشہ لوگ بکثرت فیض یاب ہوں گے۔ چنانچہ ایسا ہی ہوا۔ زمینہ نے ایک نہر کھدوائی اور آج تک عرب کے مختلف اطراف کے رہنے والے اور دور دراز ملکوں سے آنے والے اس سے سیراب ہوتے ہیں اور اب تک یہ خیر جاری باقی ہے۔ فرعون کے خواب کو کاہنوں اور نجومیوں نے خواب پریشان کہا کیونکہ اصل حقیقت سے وہ آگاہ نہ تھے، لیکن بادشاہوں کے خواب لطافت معدہ اور نظافت دماغ کی وجہ سے اکثر صحیح ہوتے ہیں۔ چنانچہ یہ خواب صحیح تھا۔

وَقَالَ الَّذِي نَجَّاهُمَا وَادَّكَرَ بَعْدَ أُمَّةٍ أَنَا أُنَبِّئُكُمْ بِتَأْوِيلِهِ

لیکن اُن دونوں قصوں میں وہی رہا ہونے والا۔ بول اٹھا اور مدت کے بعد اُس کو یاد آئی کہ میں تم کو اس کی تفسیر بتا دوں گا تم

فَأَرْسَلُونَا ۝ يُوسُفُ أَيُّهَا الصِّدِّيقُ أَفْتِنَا فِي سَبْعِ بَقَرَاتٍ سِمَانٍ

مجھے بیچ دو (چنانچہ اُس نے یوسف سے جا کر کہا) یوسف اے راست گو شخص ہم کو اس خواب کا جواب دو کہ سات موٹی گائیں ہیں جن کو

يَاكُلْنَ سَبْعُ عِجَافٍ ۖ وَسَبْعُهُمْ سَبُلَاتٍ خُضِرَ وَأَخْرَبَ بَيْتٍ لِّلْعَالِي

سات ڈبلی گائیں کھائے جاتی ہیں اور سات ہنر بایاں ہیں اور دوسری (سات) خشک بایاں ہیں تاکہ میں لوگوں کے پاس

أَرْجِعْ إِلَى النَّاسِ لَعَلَّهُمْ يَعْلَمُونَ ۝ قَالَ تَزْرَعُونَ سَبْعَ سِنِينَ

کوٹ کر جاؤں شاید اُن کو بھی علم ہو جائے یوسف نے کہا تم سات برس تک کھیتی کرتے

دَابَّاءَ فَمَا حَصَدْتُمْ فَذَرُوهُ فِي سُنْبُلِهِ إِلَّا قَلِيلًا مِّمَّا تَكْتُمُونَ ۝ ثُمَّ

تو جو کچھ کاٹو اُس کو بالوں سمیت رکھ چھوڑو ہاں تو لٹا سا نکالو جو تمہارے کھانے میں آئے اس کے

يَأْتِي مِنْ بَعْدِ ذَلِكَ سَبْعٌ شِدَادٍ يَأْكُلْنَ مَا قَدَّمْتُمْ لَهُنَّ إِلَّا

بعد سات برس ایسے سخت آئیں گے کہ جو کچھ تم نے پہلے جمع کر رکھا ہوگا اس کو کھا جائیں گے ہاں تو لٹا سا

قَلِيلًا مِّمَّا تَحْتَصُونَ ۝ ثُمَّ يَأْتِي مِنْ بَعْدِ ذَلِكَ عَامٌ فِيهِ يُغَاثُ

رہ جائے گا جو تم روک رکھو گے اس کے بعد ایک سال ایسا آئے گا کہ بارش ہوگی

النَّاسُ وَفِيهِ يَعِصْرُونَ ۝

اور لوگ شیرہ پھوسیں گے

تفسیر جب نبوی اور کاہن بادشاہ کے خواب کی تفسیر دینے سے عاجز ہو گئے تو اس وقت ساتی کو یوسف کی یاد آئی اور اجازت لے کر وہ یوسف کے پاس قید خانے میں گیا اور خواب بیان کیا۔ یوسف نے صحیح تفسیر دی۔ صدیق وہ شخص ہے جو بالکل سچا ہو۔ اگر کمال یقین، کمال ایمان اور کمال تصدیق احکام الہی رکھتا ہو، معاملات میں سچا، قول و فعل و نیت میں سچا اور ظاہر و باطن میں سچا ہو تو وہ اصطلاحی صدیق ہے۔ جس طرح حضرت ابوبکر صدیق رضی اللہ عنہ اور اگر خاص خاص امور میں اس کے اندر سچائی پائی جائے تو انہیں انور کے لحاظ سے اس کے صدیق کہا جائے گا۔ حدیث صحیح میں آتا ہے کہ آدمی سچ بولتا رہتا ہے اور سچ ہی بولنے کا ارادہ رکھتا ہے۔ یہاں تک کہ وہ اللہ ہی سے صدیق لکھا جاتا ہے اور آدمی جھوٹ بولتا ہے اور جھوٹ ہی بولنے کا قصد رکھتا ہے۔ بالآخر خدا کے ہاں اُس کو کذاب لکھا جاتا ہے۔

ساقی نے یوسف کو صدیق اس وجہ سے کہا کہ آپ غیب کے حالات پورے پورے کال سہائی کے ساتھ بومی یا بالہام بیان فرماتے تھے اور سچے مکاشف کے ذریعہ گزشتہ اور آئندہ واقعات صحیح صحیح ظاہر فرمادیتے تھے چنانچہ ساقی کو اس کا تجسس یہ بھی ہو گیا تھا۔

گائے اور بالی کو چونکہ خشک سالی اور ازانی سے مناسبت تھی۔ گائے کا موٹا ہونا اور بالی کا سبز ہونا کثرت پیداوار پر دلالت کرتا ہے۔ اسی طرح گائے کا ڈبلا ہونا اور بالیوں کا سوکھ جانا قحط سالی کی طرف ایما کرتا ہے۔ پھر لاغر اور خشک کافرہ اور سبز کو کھا جانا بتاتا ہے کہ قحط کے زمانے میں لوگ ابر زانی اور پیوادار کے زمانے کے اندوختہ کو کھاجائیں اور بالآخر خشک سالی فراخ حالی کو تباہ کر دے گی۔ انھیں مناسبات کو دیکھ کر حضرت نے بعلم صدی خواب کی تعبیر دی۔ ساقی کا یوسف کو صدیق کہہ کے خطاب کرنا بتا رہا ہے کہ سچائی آخر میں غالب آجاتی ہے اور دشمنوں اور مخالفوں سے بھی اپنا اعتراف کر لیتی ہے۔ کہاں بادشاہ کا خاص مصاحب ساقی اور کہاں ایک غریب ادین عمرانی غلام۔ پھر زبان خدا، مذہب و ملت خدا، خاندان خدا اتنے تعابیر و اختلاف کے باوجود ساقی یوسف کی سچائی کے اقرار پر مجبور ہوتا ہے اور اس کی زبان سے بجائے یوسف کے صدیق کا لفظ نکلتا ہے۔ اس سے صداقت و حقانیت کے غالب آنے کی طرف اشارہ ہے۔ لفظ تَزِدُّوْهُنَّ بتا رہا ہے کہ اگرچہ مسبب کل خدا تعالیٰ ہے اور عالم کا کوئی سکون و عمل بغیر اس کی منشا کے نہیں ہوتا، مگر بھی یہ عالم اسباب ہے۔ آدمی پر لازم ہے کہ اسباب کی فراہمی کی کوشش کرے۔ فَذَرُوْهُنَّ اِلَیَّ سے اس طرف اشارہ ہے کہ تدریجی درستی اور صحیح طریقے پر کوشش کرنا مقصد ہے۔ انگھڑ اور قحط کوشش درحقیقت کوشش ہی نہیں بلکہ شکست کوشش ہے۔ جو لوگ اندھے توکل کو ذریعہ معرفت سمجھے بیٹھے ہیں یا دوسروں کے دست نگہ ہونے کو انتہائی کوشش جانتے ہیں اُن کو اس کیفیت حاصل کرنی چاہیے۔ لفظ اِلَّا قَلِيْلًا بتا رہا ہے کہ آدمی کو آئندہ کے علم میں اتنا پریشان بھی نہ ہونا چاہیے کہ ضروری اور لازمی مصارف کو بھی ترک کر کے مرلے سے پہلے مر جائے۔ اعتدال اور احتیاط بہترین چیز ہے۔ نہ پیٹ پر پتھر باندھنا اور کوڑی کو ڈی جوڑنا جائزہ فعل ہے نہ بندہ شکم ہونا اور حرص و اسراف کے ہاتھوں تباہ ہونا قابل ستائش حرکت ہے۔

وَقَالَ الْمَلِكُ ائْتُونِي بِهِ فَلَمَّا جَاءَهُ الرَّسُوْلُ قَالَ ارْجِعْ اِلَى رَبِّكَ

بادشاہ نے کہا میرے پاس یوسف کو لے آؤ تو آمد جب یوسف کے پاس پہنچا تو یوسف نے کہا اپنے آقا کے پاس لوٹ کر

فَسْأَلُهُ مَا بِاَلِ السُّوْۃِ الَّتِي قَطَعْنَ اَيْدِيَهُنَّ اِنَّ رَبِّيْ بِكَيْدِهِنَّ

جاودا میں سے دریافت کر کہ اُن عورتوں کا کیا حال ہے جنہوں نے اپنے ہاتھ کاٹ لئے میرا رب اُن کے فریب سے

عَلَيْهِنَّ ۗ قَالَ مَا خَطْبُكُمْ اِنَّ اِرَادْتُمْ يُوْسُفَ عَنْ نَفْسِهِ

غیب واقف ہے بادشاہ نے کہا عورتوں! جب تم نے یوسف کو بھٹلایا تھا تو اس وقت حقیقت حال

قُلْنَ حَاشَ لِلّٰهِ مَا عَلِمْنَا عَلَيْهِ مِنْ سُوْۃٍ وَّكَاٰتِلُ الْاٰمِرَاتِ الْغٰزِيٰۃِ اَلنَّ

کیا تھی؟ عورتوں نے کہا حاش اللہ ہم نے اس کی ذرا بھی بُرائی نہیں دیکھی عزیز کی بیوی بولی اب تو حق بات

حَفْصَ الْحَشِيِّ زَانَا رَاوَدْتُهُ عَنْ نَفْسِهِ وَإِنَّهُ لَمِنَ الصّٰدِقِيْنَ ۝

ناہر ہو گئی میں نے اس کو پھنسلایا تھا لاشعہ وہ سمجھتا ہے

تفسیر آیات کا مطلب ظاہر ہے حضرت یوسف کے پاس جب قاصد بلا نے آیا تو آپ اس کے ساتھ نہ گئے۔ اس کے دو سہلہ تھے ایک تو تفسیر معلق پر بھروسہ کرنے پر آپ کو پہلے عتاب ہو چکا تھا، اس لئے گزشتہ لہور کی تلافی کفرنا چاہتے تھے اور رہائی کے کچھ زیادہ مشتاق نہ رہے تھے۔ دوسرے گزشتہ الزام و تہمت سے اپنی پاک دامن ظاہر کرنی چاہتے تھے جس کی بہترین ترکیب یہی تھی کہ گزشتہ مجلس والی عورتیں اور زلیخا خود آپ کی گفت کی شہادت دیں۔

امام احمد نے مسند میں بروایت حضرت ابو ہریرہ بیان کیا ہے کہ حضور اقدس نے (بطور توافیح وانکسار) ارشاد فرمایا کہ اگر یوسف کی بجائے میں ہوتا تو (رہائی کی) دعوت کو جلد قبول کر لیتا اور اپنی بریت کا عذر نہ ڈھونڈتا۔ صحیحین میں بھی یہ روایت مذکور ہے، مگر قدرے تفسیر کے ساتھ۔ حضرت عکرمہ کی مرسل روایت ہے حضور نے فرمایا مجھے یوسف کا مبرک دم بہت اچھا معلوم ہوتا ہے خدا ان کو بخشنے۔ جب ان سے بادشاہ کے خواب کی تفسیر ہو چکی تو ذاتی کرم کو کام میں لا کر (فرداً) بتا دی۔ اگر میں ان کی بجائے ہوتا تو اس وقت نہ بتاتا جب تک رہا ہونے کی شرط نہ کر لیتا۔ جب ان کے پاس بادشاہ کا قاصد بلا لے آیا (تو انہوں نے تہمت کی) اگر میں ان کی بجائے ہوتا تو دروازہ کی طرف سب سے آگے ہوتا، مگر یوسف نے تہمت سے چھٹکارا کرنا چاہا تھا۔

مقصود بیان :- تہمت سے پینا اور مواقع تہمت سے گزرنے کرنا انسان پر لازم ہے۔ اگر مدعی خود مدعا علیہ کی صداقت کی شہادت دے تو زیادہ قابل وثوق ہے۔ مظلوم اگر انفعال و تحقیق مقدمہ پر مصیبت برداشت کرتا رہے اور صبر کرے اور تحقیقات پر اصرار کرے تو جائز ہے۔ حاکم وقت یا کسی اور کو اگر بطریق مجازت یعنی غریب پر وریاں دیا ان داتا کہا جائے تو جائز ہے، مگر بطریق حقیقت اگر غیر اللہ کے واسطے استعمال کیا تو قطعاً حرام بالکل شرک ہے۔ اس سے احتراز لازم ہے وغیرہ۔

ذٰلِكَ لِيَعْلَمَ اَنِّي لَمْ أَخْنُفْ بِالْغَيْبِ وَاَنَّ اللّٰهَ لَا يَهْدِيْ كَيْدَ

یہ بات اس لئے ہوئی تاکہ عزیز جان لے کر میں نے چھپ کر اس کی خیانت نہیں کی اور اللہ خیانت کاروں کے فریب کو

الْخٰٓئِبِيْنَ ۝

چلنے نہیں دیتا

تفسیر اور پر کا مقولہ زلیخا کا تھا یہ مقولہ حضرت یوسف کا ہے۔ گویا یوسف کے قول کے بیچ میں خدا تعالیٰ نے زلیخا اور دوسری عورتوں کا قول ذکر فرمایا۔ سراج، معالم اور بیضاوی وغیرہ تفسیروں میں یہی مذکور ہے اور اکثر مفسر اس کے قائل ہیں، لیکن ابن تیمیہ نے آخر تک زلیخا کا مقولہ قرار دیا ہے اور اس کے متعلق ایک رسالہ لکھا ہے اور بیان کیا ہے کہ یہ تمام مواضع بلوغہ زلیخا نے ہی کہے تھے۔ میرے نزدیک ابن تیمیہ کا قول بعید از قیاس ہے۔ زلیخا اس وقت تک کافرہ تھی۔ یوسف کی نبوت اور اللہ کی توحید کی قائل نہ تھی۔ جیسا کہ اکثر کتب سیر سے واضح ہے پھر ایک منکر توحید کی زبان سے ایسے تبلیغی اور توحیدی الفاظ شاہی دربار میں نکلنا کس قدر بعید ہے۔ واللہ اعلم۔

آیت وَلَا تَزِدُ كَيْفَ الظُّلُمِ الَّذِينَ ظَلَمُوا ہے۔ زلیخا چاہتی تھی کہ یوسف کو زنا اور ارادہ زنا اور اغوا وغیرہ کی برکت
فائدہ سے پاک ظاہر کر دے۔ جب عورتوں نے شہادت دی کہ معاذ اللہ عاشق کلام نے یوسف کی کوئی بد چلی نہیں دیکھی اور زلیخا نے میوڑا
 اقرار کیا کہ میں نے ہی اس کو اغوا کیا تھا اس کا کوئی قصور نہ تھا تو حاضرین کے دلوں میں شبہ ہو سکتا تھا کہ شاید یوسف سے کوئی ناشائستہ حرکت سرزد
 ہو گئی ہو۔ اگرچہ زلیخا کے بھگانے سے ہی ہو بہر حال زنا کا احتمال باقی رہتا تھا۔ اگرچہ اغوا کا شبہ زائل ہو گیا تھا، اس لئے زلیخا نے حضرت یوسف
 کے عدم خیانت اور پاک دامن کی تصدیق کر دی

بارھواں پارہ ختم ہوا

دین حق کی تبلیغ و اشاعت کے لئے

عظیم الشان پروگرام

الحمد للہ فتاویٰ عالمگیری کے دس جز شائع ہو چکے ہیں۔ دوسرے ماہ ایک جز شائع ہوتا ہے۔
 فتاویٰ عالمگیری تقریباً ۲۰۱۳ء جز پہلے ہو گا ایک سائیکل میسران منگائیں گے تو ڈاک خرچ میں کفایت رہے گی اس
 لئے ناظرین کرام سے درخواست ہے کہ آج ہی اس پروگرام کے ممبر بن کر فائدہ حاصل کریں۔ فتاویٰ عالمگیری کا ہر جز
 اوسطاً سو صفحات پر مشتمل ہو گا۔ کاغذ سفید، رنگین دیدہ زیب ٹائٹل۔ سائز ۲۰x۳۰ کتابت، طباعت اعلیٰ اور
 معیاری ہے۔ ان خوبیوں کے باوجود فی جز قیمت عام دو روپیہ۔ ڈاک خرچ ایک روپیہ الگ جو کہ خریدار کے ذمہ ہوتا ہے
 رعایتی تبلیغی اعلان :- جو حضرات فتاویٰ عالمگیری کے مستقل خریدار بن کر اپنا نام دینے ایک روپیہ فیس
 مجری داخل کر کے بحیثیت ممبر رجسٹر کرائیں گے ان کو فی جز دو روپیہ کے حساب سے ارسال ہو گا۔
 اور ڈاک خرچ معاف ہو گا۔

امید ہے کہ آپ اس دینی تبلیغی مشن میں حصہ لے کر ادارہ کو شکریہ کا موقع دیں گے۔

مینبر و سیم پک ڈیو دیویند